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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२६ असार २०८० 

मङ्गलवार 

बैठक सङ्ख्या- २६ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको ११:०१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(११:०३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

 माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा बोसनका लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको 
छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ध गराउँछु । शून्य समयमा बोसनका 
लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई १/१ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 

 माननीय गोमा देवी धिमल्ससना ।  

 

(११:०४ बजे) माननीय श्री गोमा देवी धिमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अध्यक्षज्यूको अनमुधिले म थोरै कुराहरू राख्न चाहन्छु । 
यो बाढी पष्ट्रहरोको कारर्ले धेरै ठाउँमा धनजनको क्षधि भएको छ । अष्ट्रहले यो यहाँ यो 
हामीलाई सडक अवरूद्ध भएर धेरै मान्छेहरू अलपत्र परेका मलु्ललन नारायर्गढ सडक खण्ड 
सबै माधथबाट पष्ट्रहरो, कष्ट्रहले सखुा पष्ट्रहरो कष्ट्रहले बाढीको पानीको पष्ट्रहरो खसेर धेरै मान्छेहरूलाई 
अस्िव्यस्ि बनाएको छ । यसको बारेमा धछटोभन्दा धछटो समयमा नै यो वर्षौँदेल्ख भइराखेको 
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कुरा भ'को हनुाले समयमै सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य ि सरकारको ध्यान जाओस ्भने्न म अनरुोध 
गनय चाहन्छु । धन्यवाद ।      

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

(११:०५ बजे) माननीय श्री िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यो केही ददनअगाधड यो जमु्लाको चाष्ट्रहन ेमकुुन्द नेपाली र बसन्िी देवी धबचको प्रमे 
ष्ट्रववाहको सम्बन्धलाई धलएर उनको दाजलेु मकुुन्द नेपालीको घरमा आगजनी गरेको कुरा चाष्ट्रहने 
आएको छ । त्यसै गरी दाङमा, दाङ घोराहीमा दईु जना ष्ट्रवद्याथीहरू, दधलि ष्ट्रवद्याथीहरू पढ्न 
बसेका उनीहरूलाई जाि थाहा पाएपधछ डेराबाट धनकासने काम भएको छ । त्यसै गरी बाँकेको 
बैजनाथ गाउँपाधलकामा त्यहाँ चाही ीँ धनकली सनुारलाई धछमेकी चाष्ट्रहन े भवुन बढुाले सामान्य 
ष्ट्रववादमा चाष्ट्रहने अपशब्द प्रयोग गरेर उहाँलाई हािपाि गने काम भएको छ । र यस प्रकारका 
देशव्यापी रूपमा घष्ट्रटरहेका दधलिहरूमाधथको उत्पीडन र ष्ट्रहंसाका घटनाहरूप्रधि सरकारको ध्यान 
जाओस ्र पीधडि पक्षले प्रत्यक्ष अनभुिू गने ष्ट्रकधसमले सरकारले चाष्ट्रहन ेन्याय धनरूपर् गरोस ्भने्न 
कुराको चाष्ट्रहन ेमाग राख्न चाहन्छु । धन्यवाद ।     

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय दगुाय गरुुङ्ग  । 

 

(११:०६ बजे) माननीय श्री दगुाय कुमारी गरुुङ्ग (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
अष्ट्रहले कर्ायली प्रदेशको राजधानी ष्ट्रवरेन्रनगर, सखेुि मनसनु वर्षायले लछप्पै धभजेको छ । िर 
जनिाको धिखायएको घाँटी धभज्न पाएको छैन । धारामा एक हप्ता पानी आउँदैन । सखेुि 
उपत्यका खानेपानी उपभोक्ता सधमधि जनिालाई पानी खवुाउने होइन आफ्नो पाटीका 
काययकिायलाई जाधगर खवुाउन व्यस्ि छन ् । जनिाको गनुासो छ, जनिाको जीवन बचाउन 
अनरुोध गदयछु ।  

अकोिर्य  भेरी नदीको पानी धलफ्ट प्रष्ट्रवधधबाट सयाई सखेुि उपत्यकाका जनिालाई पानी 
खवुाउने भनेको धेरै भइसक्यो । काँग्रसे नेितृ्वको सरकार भएको बेलामा काँग्रसेकै िर्य बाट 
धनवायल्चि जनप्रधिधनधधहरूको पहलमा अल्घ बढाउने भधनएको यो पररयोजना धनमायर् ित्काल सरुु 
गरी समयमै पूरा गनय जोड्दार माग गदयछु । हवस्ि, धन्यवाद । जय नेपाल ।          
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् दत्त धमश्र । 

 

(११:०७ बजे) माननीय श्री नारायर् दत्त धमश्र (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, शल्क्तखत्रौलामा क्वारेन्टाइनको व्यवस्था नभएर जनिालाई द:ुख भएको छ । अब 
समयमा मलको पयायप्त व्यवस्था हनु सकेको छैन । भारिबाट एक/दईु बोरा मल धलएर आउन े
ष्ट्रकसानहरूको मल पल्क्डन्छ । ट्रकका ट्रक पधन पास हनु्छ भन्छन ्हैँ।  त्यो पक्डेको मलाई 
थाहा छैन । साथसाथै कैलाली ल्जसलाको पूवी भेगमा अष्ट्रहले पानी पनय सकेको छैन । कुलो 
नलालने ठाउँमा बोररङ्गहरू पधन सकेुका छन ्। जनिाहरू द:ुखमा छन ्। धन्यवाद ।   

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् प्रसाद दहाल । 

 

(११:०७ बजे) माननीय श्री नारायर् प्रसाद दाहाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, १५ असारपधछ ष्ट्रकसानहरूको धान रोप्ने चटारो हनु्छ, त्यो समय हो । िर ष्ट्रवडम्बना 
भन्नुपछय २०२६ सालमा नेपालकै उत्कृष्ट भनेर ल्चधनएको खगेरी धसँचाइ योजना अष्ट्रहले एक ढङ्गले 
त्यहाँ पानी नभएर ष्ट्रकसानहरूको धान रोपाइ रोष्ट्रकएको छ । त्यस्िै ल्चिवनको नारायर्ी नदीको 
धलफ्ट धसँचाइ योजना पधन टोटल बन्द छ । अष्ट्रहले श्रावर्को १५ सम्म त्यो रोष्ट्रपसक्नपुने 
ल्चिवनका खेिहरू अष्ट्रहले बाँझो छ, धबउ सकेुको छ । त्यसकारर् यिाधिर चाष्ट्रहँ सरकारको 
ष्ट्रवशेर्ष ध्यान जाओस ्भने्न म ध्यानकर्षयर् गराउन चाहन्छु ।  

त्यस्िै सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो मलु्ललन नारायर्घाट सडक खण्ड हजारौँ सवारी 
साधनहरू, हजारौँ मिलब यात्रीहरूले द:ुख पाएका छन ्। कुन ददन, कुन बेला, कहाँ, के हनु्छ 
भन्न े टुङ्गो छैन । त्यस्िै केराबारी भने्न ठाउँमा गि वर्षय पधन हप्तौ ददनसम्म चाष्ट्रहँ बाटो ब्लक 
भा'को धथयो । अष्ट्रहले पधन ..... (समय सष्ट्रकएको) ।     

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भवुन वहादरु सनुार । 

 

(११:०९ बजे) माननीय श्री भवुन वहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- अध्यक्ष महोदय, आरक्षर्को सम्बन्धमा समावेशी व्यवस्थाबाट धनजामिी कमयचारीमा 
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आरक्षर् कोटा राखेपधछ बसलबसल ल्क्षधिजमा दधलि समदुायको २ प्रधिशि सहभागी हुँदैछ 
धनजामिीमा । यो १३ पसेन्ट पलुन पछय । िर अष्ट्रहले यो असमावेशी आयोग अधन परुानै लोक 
सेवा आयोग र अदालिले अब चाष्ट्रहँ यो आरक्षर्को व्यवस्थालाई चाष्ट्रहँ पनुमूयसयाङ्कन गनुयपछय भन्दै 
कुिकय हरू गदै आ'को छन ्। यो दधलि ष्ट्रवरोधी चाष्ट्रहँ आवाज सनु्न पदायखेररमा द:ुख लालछ । 
अध्यक्षज्यूमार्य ि सम्बल्न्धि धनकायको दधलिप्रधिको चाष्ट्रहँ व्यवस्था बारेमा ध्यान जाओस ् । 
धन्यवाद । 

   

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मदन कुमारी शाह (गररमा) । 

 

(११:१० बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह (गररमा) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी नेपालीलाई राष्ट्रियिाको ष्ट्रवर्षयले असाध्यै छुन्छ । 
कसैले हामीलाई चेपेको, हेपेको हामीलाई मन पदैन । केही ददन त्यसपधछ हामी कराउँछौ, 
ष्ट्रवरोध गछौँ । त्यसपधछ रे्रर चपु लालछौँ । धछटो धबसयने स्वभावका हामी नेपाली जो छौँ । 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, चको बोलेर मात्र राष्ट्रियिाको रक्षा हनु सक्दैन । साँच्चै हामी नेपालको 
स्वाधभमान र राष्ट्रियिाको रक्षा गनय चाहन्छौँ भने हामी, हाम्रो परधनभयरिालाई हामीले अन्त्य 
गनुयपछय । हामी आत्मधनभयर बन्न आव्यक छ । िसथय म सरकारसँग माग गनय चाहन्छु ष्ट्रक 
आत्मधनभयर अथयिन्त्र धनमायर्का लाधग सावयजधनक संस्था, सेना, प्रहरीले आफ्नै देशमा उत्पाददि 
वस्िहुरूको अधनवायय प्रयोग गररने धनर्यय नेपाल सरकारले गरोस ् । म सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमार्य ि यो माग राख्न चाहन्छु । आत्मधनभयर अथयिन्त्र धनमायर्मा हामी सबै जटुौँ । 
मगन्िे भएर हामी बधलयो राष्ट्रियिा धनमायर् गनय सक्दैनौँ । धन्यवाद ।        

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । 

 

(११:११ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, पष्ट्रहले राष्ट्रिय योजना आयोगको मािहिमा केन्रीय िथ्याङ्क 
ष्ट्रवभागको रूपमा रहेको र अष्ट्रहले प्रधानमन्त्री कायायलयको मािहिमा सयाइएको र राष्ट्रिय िथ्याङ्क 
कायायलय नाम गरेको पष्ट्रहले सहसल्चवको नेितृ्वमा रहेको र यधि बेला सल्चवको नेितृ्वमा 
Upgrade गररएको राष्ट्रिय िथ्याङ्क कायायलयले २०७८ सालको राष्ट्रिय जनगर्नाको नधिजा 
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सावयजधनक गदै केही जािीहरूलाई रु्टाउने दसु्साहस गरेको छ । कुकृत्य गरेको छ । मगरका 
८/९ ओटा थरहरूमध्ये एउटा प्रमखु थरको रूपमा रहेको पनुलाई मगरबाट, त्यसै गरी 
मालीलाई नेवारबाट अलग एउटा जािीको पष्ट्रहचान ददन े कायय गरेको छ । यो सरासर यो 
असंवैधाधनक र गलि कायय हो । र यो यसले जािीलाई रु्टाएको छ । यस्िो रु्टाउने काययको 
म घोर ष्ट्रवरोध गदयछु । र त्यसलाई सच्याउन, िरुुन्ि सच्याओस ् भनेर माग राख्न पधन  

चाहन्छु । र यो सच्याइएन भने यसले ठुलो एउटा बबण्डर मच्चाउने छ । र आफ्नो प्रमखु 
प्रधानमन्त्रीलाई पधन उसले जानकारी नददइकन यो राष्ट्रिय िथ्याङ्क कायायलयले यो नधिजा प्रकाशन 
गरेको छ । त्यसैले ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

(११:१२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवद्यिुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, 
२०८० माधथ राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम ९९ बमोल्जम कुनै पधन माननीय 
सदस्यबाट ष्ट्रवरोधको सूचना प्राप्त नभएको जानकारी गराउँछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य िथा आपूधिय मन्त्री रमेश 
ररजाललाई ष्ट्रवद्यिुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० सभासमक्ष पेस गनय अनमुधि ददन्छु । 

 

 (११:१२ बजे) माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य िथा आपूधिय मन्त्री श्री रमेश ररजाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपालमा ष्ट्रवद्यिुीय व्यापारको माध्यमबाट वस्ि ुिथा सेवाको खररद 
धबक्री बढ्दो क्रममा रहेकोले ष्ट्रवद्यिुीय माध्यमबाट हनुे कारोबारलाई धनयमन एवम ्सहजीकरर् 
गनय िथा व्यवल्स्थि र ष्ट्रवश्वसनीय बनाउन ष्ट्रवद्यिुीय व्यापारसम्बन्धी ऐन आव्यक भएको छ । 
ष्ट्रवद्यिुीय व्यापारको माध्यमबाट मलुकुमा रोजगारी धसजयना, वस्ि ु िथा सेवाको सहज आपूधिय, 
धनयायि प्रवधयन िथा लघ,ु घरेल ुसाना िथा मझौला उद्योग उत्पादन अधभवषृ्ट्रद्ध गनय सष्ट्रकने अवस्था 
रहेको छ । काननुी व्यवस्थाको अभावमा ष्ट्रवद्यिुीय माध्यमबाट व्यापार गदाय आइपने समस्याको 
धनराकरर् गनय िथा उपभोक्ताको संरक्षर् गनय कदठनाइ भैरहेको अवस्था छ । िसथय सूचना 
प्रष्ट्रवधधको माध्यमबाट हनुे वस्ि ु वा सेवाको व्यापाररक कारोबारलाई धनयमन गदै व्यवल्स्थि, 
ष्ट्रवश्वसनीय बनाउने सम्बन्धमा काननुी व्यवस्था गनय आव्यक भएकोले यो ष्ट्रवधेयक ियार गरी 
यस सम्माधनि सदनमा दिाय गररएको छ ।  
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 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले ष्ट्रवद्यिुीय व्यापारका 
सम्बन्धमा व्यवस्था गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८० यस सम्माधनि सभासमक्ष पेस गदयछु । 
धन्यवाद । 

 

 (११:१४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० 
का ष्ट्रवधभन्न शीर्षयकहरूमाधथको छलर्ल जारी रहन्छ । यसअन्िगयि आज स्वास्थ्य िथा 
जनसङ्ख्या मन्त्रालय, सञ्चार िथा सूचना प्रष्ट्रवधध मन्त्रालय, परराि मन्त्रालय, ऊजाय, जलस्रोि 
िथा धसँचाइ मन्त्रालय, खानेपानी मन्त्रालय, अथय मन्त्रालय, श्रम रोजगार िथा सामाल्जक सरुक्षा 
मन्त्रालय, ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधध मन्त्रालय, काननु, न्याय िथा संसदीय माधमला मन्त्रालय, 
कृष्ट्रर्ष िथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्रालय, गहृ मन्त्रालय, रक्षा मन्त्रालय, राष्ट्रिय योजना आयोग, 
प्रधानमन्त्री िथा मल्न्त्रपररर्षद्को कायायलय, उपरािपधिको कायायलय र रािपधिको 
कायायलयसम्बन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकहरूमाधथ छलर्ल हनुे बेहोरा जानकारी गराउँदछु । 

 माननीय सदस्यहरू, आज छलर्लका लाधग धनधायररि ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकहरूमाधथ राष्ट्रिय 
सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १३४ बमोल्जम माननीय ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी", 
माननीय रामचन्र राई, माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ, माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे, माननीय ददपा गरुुङ्ग, 
माननीय ईन्द ुकडररया, माननीय भगविी न्यौपाने, माननीय कुमार दसौँदी र माननीय डाक्टर 
ष्ट्रवमला राई पौडयालबाट खचय कटौिीका प्रस्िावहरू प्राप्त हनु आएका छन ्।  

 माननीय सदस्यहरू, अब म खचय कटौिीका प्रस्िावकको प्रस्िावक माननीय ददल कुमारी 
रावल थापा "पावयिी" लाई आफ्नो खचय कटौिीका प्रस्िाव प्रस्ििु गदै आजका लाधग धनधायररि 
धनकायका ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकहरूमाधथको छलर्लमा समेि भाग धलन समय उपलब्ध गराउँछु । 
समय ८ धमनेट । 

 

 (११:१६ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम म यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमाधथ आफ्नो ष्ट्रवचार 
राख्नभुन्दा अगाधड नेपाल सरकारका सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यू, नेपाल सरकारका माननीय 
मन्त्रीज्यूहरूलाई प्रधानमन्त्री देशको प्रधानमन्त्री हो । माननीय मन्त्रीज्यूहरू देशको मन्त्रीज्यूहरू 
हो । त्यसैले ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमाधथ छलर्ल गरररहँदा एउटा धनवायचन क्षेत्रको जस्िो गरेर 
माननीय मन्त्रीज्यूहरूको बजेट प्रस्ििु भ'को छ । त्यस्िै गरेर प्रधानमन्त्रीज्यू एउटा क्षेत्रको 
जस्िो गरेर प्रधिधनधधत्व गरेर बजेट ष्ट्रवधनयोजन भा'को छ । म ष्ट्रवनम्रिासाथ आग्रह गनय  
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चाहन्छु । हामी धनवायल्चि हुँदा एउटा क्षेत्रबाट भए िापधन एउटा धसङ्गो देशको प्रधानमन्त्री हो । 
धसङ्गो देशको माननीय मन्त्रीज्यूहरू भएको हनुाले क्षेत्रभन्दा माधथ उठेर देशको आव्यकिा, 
जनिाको आव्यकिा आव्यकिा र औल्चत्यका आधारमा बजेट ष्ट्रवधनयोजन हनुे नीधि 
काययक्रमअनसुार बजेट ष्ट्रवधनयोल्जि हनुे परम्परा अगाधड बढाइयोस ्। म ष्ट्रवशेर्ष ध्यान आकर्षयर् 
गनय चाहन्छु ।  

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संष्ट्रवधानको धारा ३५ मा व्यवस्था भएको स्वास्थ्यसम्बन्धी 
मौधलक हक कायायन्वयन गनय हनुे खाने र हुँदा खाने नागररकको ष्ट्रवभेद हटाउन सामाल्जक 
न्यायको आधारमा चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक प्रस्ििु नभएकोले स्वास्थ्य िथा जनसङ्ख्या 
मन्त्रालय र गहृ मन्त्रालयको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकको रकम घटाई १ रुष्ट्रपयाँ कायम गररयोस ्भनेर 
म यो प्रस्िाव प्रस्ििु गनय चाहन्छु खचय कटौिीको । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, पष्ट्रहलो कुरो भनेको नागररकको स्वास्थ्य हो । राष्ट्रियको 
सवायङ्गीर् ष्ट्रवकासमा नागररकको स्वास्थ्य अवस्था धनभयर हनु्छ । स्वास्थ्य मानव ष्ट्रवकासको पष्ट्रहलो 
सूचक पधन हो । स्वास्थ्य क्षेत्रको लगानी खचय प्रधिर्ल हनुे लगानी पधन हो । हामीले त्योिर्य  
ध्यान ददनपुछय भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु । हाम्रो जस्िो देशको स्वास्थ्य सरकारी लगानी 
प्रधिव्यल्क्त ८६ डलरको आव्यकिा पछय भने्न एउटा अध्ययनले देखाउँछ िर हालको 
अवस्थालाई हेदाय सरकारको लगानी प्रधिव्यल्क्त २० डलरको हाराहारीमा देल्खन्छ । यसरी हेदाय 
नागररकको स्वास्थ्यमा हनुे खचय आकँलन र व्यवस्थापनको योजना बनाउन पधन कदठन  

देल्खन्छ । ष्ट्रकनष्ट्रक स्वास्थ्य भनेको अप्रत्याधसि र आकल्स्मक हनु ेकुरा हो रोग भनेको धबरामी 
भनेको । नेपालको िथ्याङ्क हेदाय स्वास्थ्यमा हनुे प्रधिव्यल्क्त खचय ५७ दशमलब २ प्रधिशि रहेको 
देल्खन्छ । स्वास्थ्य सेवा प्राप्त गदाय हनुे उच्च व्यल्क्तगि खचयका कारर् आज वाष्ट्रर्षयक लाखौँ 
व्यल्क्तहरू गररबीको दशु्चक्रमा धकधलरहेको नेपालको िथ्याङ्क छ । प्रधिव्यल्क्त ५ लाखभन्दा बढी 
नेपाली जनिाहरू स्वास्थ्य उपचारको खचय धान्न नसकेर जसका कारर् गररबीधिर उन्मखु भैरहेको 
देल्खन्छ । यसरी हेदाय प्रधिव्यल्क्त १० दशमलब ७, कररब ३० लाख जना आफ्नो वाष्ट्रर्षयक 
आम्दानीको १० प्रधिशिभन्दा बढी स्वास्थ्य उपचारको लाधग खचय गनुयपने अवस्था छ । यो 
द:ुखद अवस्था हो । यस्िो अवस्था अन्त्य गनय सामाल्जक स्वास्थ्य सरुक्षा एउटा यसको 
योमार्य ि व्यवस्थापन गनय र व्यल्क्तगि खचय कम गनयिर्य  सरकारको नीधि काययक्रम प्रभावकारी 
देल्खएको छैन । सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय िहको धबचमा स्वास्थ्य क्षेत्रमा लगानी सामञ्जस्यिा 
कायम गनुयपने देल्खन्छ । िर त्यसिर्य  सरकारको नीधि काययक्रम र बजेट स्पष्ट हनु सकेको 
छैन । ष्ट्रवश्व स्वास्थ्य सङ्गठनको मापदण्डलाई हेने हो भने पधन कुल बजेट कुनै पधन देशको कुल 
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बजेटको १० प्रधिशि रकम स्वास्थ्य क्षेत्रमा लगानी गनुयपने देल्खन्छ िर द:ुखको कुरा हामीले 
ष्ट्रवगिको ५ वर्षयको स्वास्थ्य क्षेत्रको लगानी हेर् यौँ भने २०७५/०७६ मा कुल बजेटको ५ 
दशमलब २ प्रधिशि स्वास्थ्य क्षेत्रमा लगानी धथयो । ०७६/०७७ मा ५ दशमलब ८ प्रधिशि 
धथयो । ०७७/078 मा ७ दशमलब ३ प्रधिशि धथयो । ०७८/079 मा ८ दशमलब ६ 
धथयो । 079/080 मा ५ दशमलब ७ मा र अष्ट्रहले हामी ०८०/081 को हेदाय ४ 
दशमलब ८ प्रधिशिमा गैरहेको ल्स्थधिले हामी संष्ट्रवधानको मौधलक हक कायायन्वयन, अन्िरायष्ट्रिय 
प्रधिबद्धिा, नेपाली नागररकको स्वास्थ्य सेवाको गरु्स्िरिाप्रधि सरकार ल्जम्मेवार छैन भने्न कुरा 
हामी देख्न सक्छौँ । त्यसैले आम नागररकको स्वास्थ्य धबमा काययक्रम एउटा एकदमै महत्त्वपूर्य 
काययक्रम हो । आव्यक हो । िर यो व्यवल्स्थि हनु सकेको छैन । प्रभावकारी हनु सकेको 
छैन । यस्िो स्वास्थ्य संस्थाको क्यान्सर पष्ट्रहचान गने सवालमा हामीले यसलाई व्यवल्स्थि गनय 
सष्ट्रकरहेका छैनौँ । अष्ट्रहले पधन सरकारी अस्पिालहरूको पूवायधार, जनशल्क्त, इकु्यप्मेन्टष्ट्रवना 
हामी अगाधड बढ्न नसक्दा आज घण्टौँ लाइनमा बस्नपुने र धबमा गरेका धबरामीहरूले 
त्योअनसुारको धबमामा उसलेल्खि भएका उपचारहरू सेवाहरू प्राप्त गनय नसकेको अवस्था छ  

भने । अकोधिर धनी र गररबलाई एउटै धबमा नीधि छ । यसले गदाय अष्ट्रहले पधन हाम्रो देश 
प्रभाव, पहुँच भनसनुमा चलेको कारर्ले गदाय पहुँचवाला मान्छेहरूले सहज ढङ्गले स्वास्थ्य सेवा 
धलने अवस्था र गररबी पहुँच नभएका मान्छेहरूले चाष्ट्रहँ पहुँच सेवा सषु्ट्रवधा पाउन नसक्ने अवस्था 
अस्पिाल देख्न नपाउने अवस्था उपचार पाउनै नसक्ने अवस्था धसजयना भ'को छ । यसिर्य  
सरकार गम्भीर बन्नका लाधग पधन म आग्रह गनय चाहन्छु ।  

हामीले अष्ट्रहले एकाधिर सने रोगहरूको प्रकोप छ भने अकोधिर नसने रोगहरू थपु्रै 
बष्ट्रढरहेका छन ् । िी रोगका सन्दभयमा पधन सरकारले आरू्लाई व्यवल्स्थि गनय सष्ट्रकरहेको  

छैन । अष्ट्रहले पधन क्यान्सरजस्िा रोगको पष्ट्रहचान गने पष्ट्रहचान गने धमधसन हामीसँग छैन । 
सरकारले हरेक वर्षय नीधि काययक्रम र बजेट ष्ट्रवधनयोजन गछय र सरकारका प्रधि ष्ट्रवशेर्षि: स्वास्थ्य 
मन्त्रालयका पदाधधकारीहरू आएर सधमधिमा प्रधिबद्धिा गरेको यो हरेक वर्षय चाष्ट्रहँ त्यस्िा 
उपकरर्हरू आव्यक रोग पष्ट्रहचान गरी उपकरर्को लाधग प्रधिबद्धिा हनु्छ । िर 
त्योअनसुारको चाष्ट्रहँ खररद गने काम टुङ्गोमा पलुदैन र बजेट ष्ट्रिज हनु्छ । ष्ट्रकन स्वास्थ्य 
मन्त्रालयले अगाधड बढाएका अथवा सरकारले अगाधड बढाएका खररद प्रष्ट्रक्रयाहरू सधैँ ष्ट्रववादमा 
ष्ट्रकन आउँछन?् ष्ट्रकन हामीले जीटुजीमार्य ि जान सक्दैनौँ? सरकारले खररद प्रष्ट्रक्रयाहरूलाई ष्ट्रकन 
व्यवल्स्थि गनय सक्दैन । अष्ट्रहले पधन आज क्यान्सरजस्िो रोगबाट थपु्रै नागररकहरू आक्रान्ि 
छन ्। हाम्रो देशमा बीपी कोइराला क्यान्सर अस्पिाल, भरिपरुमा जो धमत्र रािले बनाइदे'को 
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भक्तपरुमा क्यान्सर अस्पिाल छ । िर त्यहाँ चाष्ट्रहँ चेक जाँच गने पष्ट्रहचान गने धमधसन छैन । 
..... त्यसको कारर्ले गदाय आज थपु्रै ठुलो सङ्ख्यामा चाष्ट्रहँ धछमेकी देशहरूमा जान परेको 
अवस्था छ । यसले गदाय योिर्य  सरकार गम्भीर बन्नका लाधग ष्ट्रवधनयोल्जि गरेको बजेट समयमै 
त्यस्िा इकु्यप्मेन्टहरू खररद गनयको लाधग पधन म आग्रह गनय चाहन्छु ।  

सँगसँगै म सरकारलाई भन्न चाहन्छु । ष्ट्रवगिमा एक ष्ट्रवद्यालय, एक नसय काययक्रम 
ष्ट्रवस्िार धथयो र त्यस्िै गरेर एक औद्योधगक क्षेत्रमा एक नसय र एक वडामा योग िथा 
व्यामशालाजस्िा काययक्रमहरू धथयो र अष्ट्रहले त्यो काययक्रमहरू देल्खएको छैन । यसरी एकाधिर 
धबरामीहरूको उपचारलाई सहज बनाउने कुरा सरकारको दाष्ट्रयत्व हो भने अको रोगै लालन  

नददन । धनरोगी नागररक उत्पादन गनेिर्य  पधन सरकारले ध्यान ददनको लाधग म आग्रह गनय 
चाहन्छु । त्यस्िै गरेर और्षधध उत्पादनिर्य  हेदाय और्षधधको उत्पादन भन्डारर् र गरु्स्िरिर्य  
चाष्ट्रहँ सरकारले ध्यान ददनको लाधग पधन म आग्रह गनय चाहन्छु । सँगसँगै आज यहाँ अथय 
मन्त्रालयलगायि थपु्रै मन्त्रालयको छलर्ल भैरा्दा अथय मन्त्रालय बजेट बाँडर्ाँट गने मन्त्रालय 
हो । िर आज अथयमन्त्रालय सबैभन्दा धेरै बेरुज ु५७ प्रधिशि बेरुज ु भैरहेको छ । यो के 
भैरहेको छ? म प्रश्न गनय चाहन्छु । आज योजना आयोग र प्राकृधिक ष्ट्रवत्त आयोगले गरेका 
धसर्ाररसहरू ष्ट्रकन कायायन्वयन हुँदैन । त्यसो भए सरकार प्रधानमन्त्रीकै अध्यक्षिामा रहेको 
राष्ट्रिय योजना आयोग र एउटा संवैधाधनक आयोग प्राकृधिक िथा स्रोि ष्ट्रवत्त आयोगको यो चाष्ट्रहँ 
कायायन्वयन भ'को छैन । यो कुराहरू राख्न चाहन्छु । हामी संघीयिामा गैरहँदा सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज सङ्घ सरकारले ष्ट्रवधनयोजन गरेको ल्चिवनको माडी नगरपाधलका चाष्ट्रहँ ९ 
ओटा छ, िर माडीको १० नम्बर वडामा सङ्घ सरकारबाट ष्ट्रवधनयोल्जि भएको छ । माडी 
नगरपाधलकामा धसँचाइ मन्त्रालयअन्िगयि सानो टु्यबवेलको लाधग ५/१० लाख ष्ट्रवधनयोजन भएको 
छ भने भरिपरु माडी जो राष्ट्रिय धनकुञ्जको ९ ष्ट्रकलोधमटर सडक छ । त्यहाँ चाष्ट्रहँ ५ लाख 
भौधिक मन्त्रालयबाट ष्ट्रवधनयोल्जि । ९ ष्ट्रकलो सडक जो चाष्ट्रहँ भरिपरु ठोरी एउटा महत्त्वपूर्य 
मागय पधन हो । त्यसको लाधग संघीय सरकारले ५ लाख, १० लाखका योजनाहरू यो ष्ट्रवधनयोजन 
गरररहेको छ । यसले के हामी साँच्चै .....(समय सष्ट्रकएको) । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म खचय कटौिी प्रस्िावको प्रस्िावक 
माननीय रामचन्र राईलाई आफ्नो खचय कटौिीको प्रस्िाव प्रस्ििु गदै आजका लाधग धनधायररि 
धनकायका ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकहरूमाधथका छलर्लमा समेि भाग धलन समय उपलब्ध गराउँछु । 
समय ७ धमनेट । 
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 (११:२५ बजे) माननीय श्री रामचन्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकको छलर्लको सन्दभयमा हामी छौँ िर आज केही साथीहरूधसि 
भेटघाट भा'को धथयो । वहाँहरूले भनु्नभो' आज सदन छ? भनेर सोध्नभुो' मैले छ भनेर भनेँ । 
आज ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकको सन्दभयमा छलर्ल हनु्छ भनेर भनेँ । वहाँहरूले भनु्नभो' िपाईँहरूले 
यो छलर्ल गरेर केही नधमलेका कुराहरूलाई धमलाउन सक्नहुनु्छ? वा पररमाजयन हनु्छ? वा थप 
हनु्छ? वा घट्छ भनेर सोध्नभुो' । त्यस्िो ि प्रचलन छैन भनेर भनेँ । त्यसो भए यो परम्परा 
चलाउनमातै्र िपाईँ संसदको समय ष्ट्रकन खल्चयरहनभुएको छ । त्योभन्दा अरू नागररकका धेरै 
समस्याहरू छन ् । त्यो नागररकका समस्याहरूलाई सम्बोधन हनुे गरी धनययर् गरेर चाष्ट्रहँ 
िपाईँहरूको सदन बसोस ्न भनेर ससलाह ददनभुो' त्यसले मलाई सारै छोयो साँच्चै सारै छोयो । 
ष्ट्रक हामी लामै समयदेल्ख छलर्ल गरररहेका छौँ । छलर्ल बेस्करी गरररहेका छौँ । छलर्ल 
गररसकेपधछ हामीले धनकालेको धनष्कर्षयलाई चाष्ट्रहँ यसले िलमाधथ गनय धमसदैन, यसलाई सधुानय 
धमसदैन । यसलाई संशोधन गनय धमसदैन भने छलर्ल चाष्ट्रहँ केका लाधग? भने्न मलाई रे्रर 
लालयो । म यो वर्षयसम्म ि परम्परालाई नै थेलन पने होला । आउँदो वर्षयको बजेट आउँदा 
कम्िीमा धन सबै दलहरूले सहमधि गरीकन यी प्रस्ििु भएका ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकहरूमा राल्खन े
खचयहरूलाई त्यसको व्यवस्थापनलाई चाष्ट्रहँ िलमाधथ नै गनय धमसने, संशोधन गनय धमसने गरी यो 
ष्ट्रवधनयोजन आयो भने साथयक हनु्छ, म अनरुोध गनय चाहन्छु । सबै दलहरूले अको वर्षयदेल्ख यो 
खालको प्रर्ाली स्थाष्ट्रपि गरोस ्। म अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

अब मैले सबभन्दा पष्ट्रहला सञ्चार सूचनाको बजेटले उसले जे उदे्द्य राखेको छ । जे 
दीघयकालीन लक्ष्य राखेको छ । जे खालको योजना बना'को छ । त्यो ल्चज प्राप्त हनु नसक्ने 
गरी बजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको हुँदा जब यसले त्यो बजेट ष्ट्रवधनयोजनले त्यो ल्चज प्रापै्त गनय  

सक्दैन । उसको दीघयकालीन लक्ष्यलाई उसले भेट्नै सक्दैन भने त्यो बजेट ष्ट्रवधनयोजनको अथय 
नहनुे हुँदा यसको खचय कटौिी गरी १ रुष्ट्रपयाँ गररयोस ् भनेर खचय कटौिीको प्रस्िाव राख्न  

चाहन्छु । यद्यष्ट्रप यो मन्त्रालयले सूचना िथा सञ्चार प्रष्ट्रवधधको क्षेत्रमा ष्ट्रवकधसि नवीन 
प्रष्ट्रवधधहरूको अधधकिम उपयोग गरी आधथयक समदृ्ध हाधसल गने दीघयकालीन सोच राखेको छ । 
िर सोच यस्िो राल्खरा्दाखेरर उसले काययक्रम चाष्ट्रहँ त्यस्िो बनाउँदैन । गछय के भन्दा गछय 
चाष्ट्रहँ । यसलाई अनदुान यसलाई अनदुान, त्यसलाई अनदुान, अनदुान नै अनदुान मातै्र भन्छ । 
यो ल्चज प्राप्त गनयलाई ि उसले प्रोग्राम त्यो बनाउन पलाय धन त्यसो भएर प्रोग्राम चाष्ट्रहँ काययक्रम 
चाष्ट्रहँ छैन । अनदुान ददएर आफ्नो मन्त्रालयमा परेको बजेट धसध्याउने अधन उदे्द्य दीघयकालीन 
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लक्ष्य चाष्ट्रहँ यस्िो राख्न ेभनेपधछ यसको अथय भएन । अनदुान नै अनदुान ददएर साँच्चै नेपाली 
जनिाको यो मन्त्रालयले काययक्रम नबनाउने अनदुान अनदुान ददन े । लोक कसयार्कारी 
ष्ट्रवज्ञापनलाई यधि, अको के एर्एम र ष्ट्रवज्ञापनलाई यधि, रेधडयो र ष्ट्रवज्ञापन बोडय र ष्ट्रवज्ञापनलाई 
यधि, ष्ट्रर्सम प्रोमोसनलाई यधि जब ष्ट्रक चलल्चत्रलाई उद्योगको रूपमा स्थाष्ट्रपि गराएर जनिालाई 
आयस्िरमै रािको आयस्िर बढाउने भनेर यसले सोच रा्छ । िर यसले त्यो दोलखामा हनु े
ष्ट्रर्सम धसटीलाई चाष्ट्रहँ २० लाख मातै्र यसले छुट्याएको छ । यद्यष्ट्रप ष्ट्रर्सम प्रोमोसन भनेर रे्रर 
अको २ करोड जधि राखेको छ । त्यसो भएकोले यो जान लालयो एकाधिर खचय अकोधिर 
गरेपधछ यसले जान लागेको ठाउँ भेट्न सक्दैन भने्न लागेको छ । जनिाको सूचनाको हक 
जनिाले स्थाष्ट्रपि गने कुरामा सूचना मन्त्रालय यो सञ्चार सूचना मन्त्रालय चकेुको छ । यो 
काययक्रमले चकेुको देखाउँछ । मैले यस्िो नगनय हनुको लाधग आग्रह पधन गनय चाहन्छु ।  

मैले अब यधि भधनसकेपधछ सूचनाका सन्दभयमा अरू धेरै कुराहरू होलान ्। मैले अल्स्ि 
पधन भनेको धथए ँ। सूचना िथा सञ्चार मन्त्रालयअन्िगयिै हो यो । म के भन्छु भने गोरखापत्र 
संस्थान सबभन्दा परुानो संस्थान हो । छापा पेपर छापा धमधडया हो । यसमा सरकारले लगानी 
गछय । यन्त्र, उपकरर् ष्ट्रकनेको छ । त्यसमा जाधगरेलाई िलब खवुाउँछ । िर यो साँच्चै 
जनिाले काल्न्िपरु चाष्ट्रहँ मान्छेले बजारमा मैले हेरररहेको, बजारमा पधत्रका ष्ट्रकन्न जाँदाखेरर 
काल्न्िपरु चाष्ट्रहँ हािैहाि धबकेको दे्छु । गोरखापत्र खोजेको देल््दन ँ । गोरखापत्र अष्ट्रर्स 
अष्ट्रर्समा यसो फ्याटरु्ट्ट जान्छ होला । जाँदैन । ष्ट्रकन त्यसो गरेको हाम्रो सबैभन्दा जेठो 
पधत्रका त्यो हो । त्यो जेठो पधत्रका हो भनेदेल्ख काल्न्िपरुभन्दा बढी धबक्री हनुे बढी मान्छेको 
लोकष्ट्रप्रयिा त्यो सञ्चार धमधडयालाई लोकष्ट्रप्रय बनाउनको लाधग काययक्रम खै?  

नेपाल टेधलधभजन अष्ट्रहले पधन घाटामा छ । मैले अल्स्ि पधन बोधलसकेको छु । ष्ट्रक जलगै 
नभा' ठाउँमा टेन्डर लगाउने, पैसा पठाउन अष्ट्रहलेसम्म पधन बेवाररसे बनाउने, यसो भएपधछ ि 
हुँदैन । त्यसरी यस्िा कुराहरू पधन करेक्सन गने काययक्रम आयो भने राम्रो हनु्छ । यस्िो 
काययक्रम चाष्ट्रहँ आउन सकेन । मैले नेपाल टेधलधभजन, नेपाल सरकारले त्यसमा बोडय अध्यक्ष 
पधन रा्देको छ । त्यसपधछ जीएम पधन हामीले बनाउछौँ । यन्त्र उपकरर् पधन हामीले खररद 
गने यो चाष्ट्रहँ प्रधिस्पधाय गनय सक्दैन । काल्न्िपरु चाष्ट्रहँ प्रधिस्पधाय गनय सक्छ । ष्ट्रकन यस्िो भा'को 
छ? यसलाई नेपाली जनिाले ष्ट्रवश्वास गने खालको चाष्ट्रहँ प्रोग्राम बनाउन पयो धन । त्यसलाई 
त्यो खालको काययक्रम  आओस ्भने्न त्यो खालको अपेक्षा छ । म अनरुोध गनय चाहन्छु । र 
अन्िमा जाँदाजाँदै एउटा कुरा भनेर जान्छु । काठमाडौँ भ्यालीमा िीनओटा ल्जसला छन ्। त्यो 
िीनओटा ल्जसलाको र्ोहोरले बागमिी अत्यन्ि प्रदूष्ट्रर्षि भएर िलधिर हाम्रो मकवानपरुधिर भएर 
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बलछ । बागमिी नदीको जीवन समाप्त भएको छ । त्यो बागमिी नदीको समाप्त भैसकेपधछ 
त्यसमा आल्श्रि मान्छेहरू अष्ट्रहले प्रिाधडि छन ्। बागमिी नदीलाई ष्ट्रक स्वच्छ पानी यो भ्यालीले 
स्वच्छ पानी बनाएर िल पठाउनपुयो । होइन पठाउँदैन भनेदेल्ख उसलाई compensation ददन 
पयो । योबारेमा सरकारको ध्यानाकर्षयर् गराउन चाहन्छु । दोस्रो कुरा भन्छु, िरकारी बजार 
काधलमाटीमा छ । त्यो सधैँभरर काटेधलङमा चसछ । यो उद्योग वाल्र्ज्य सङ्घ र कृष्ट्रर्ष धभत्र पछय 
होला । यसलाई व्यवस्थापन गरेर साँच्चै जनिाको उत्पादनलाई सहज मान्छेको घरघरमा पलुने 
वािावरर् बनाओस ्। काटेधलङ नहोस ्। यस्िो कुरामा पधन ध्यान जाओस ्। म अनरुोध गनय 
चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म खचय कटौिी प्रस्िावको प्रस्िावक 
माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठलाई आफ्नो खचय कटौिीका प्रस्िाव प्रस्ििु गदै आजका लाधग धनधायररि 
धनकायका ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकहरूमाधथको छलर्लमा समेि भाग धलन समय उपलब्ध गराउँछु । 
समय ११ धमनेट । 

 

(११:३२ बजे) पीठासीन:- माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल । 

 

 (११:३२ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकका सन्दभयमाधथ ष्ट्रवधेयकका ष्ट्रवधभन्न शीर्षयकहरूमाधथ 
छलर्ल गने क्रममाधथ मैले केही कुराहरू राख्न चाहन्छु । काययसूचीहरू समयमै सष्ट्रकन्थ्यो होला 
िर ष्ट्रवशेर्ष पररल्स्थधि सजृना भो' जसले गदाय हाम्रा काययसूचीहरूका समय जो धनधायरर् गररएको 
धथयो । २० गिे, २१ गिे, 22 गिे सदन चसन सकेन । आज हामी ५ ददनपधछ रे्रर सदन 
चसन गरइरहेका छौँ । र यसले गदाय समयको धनकै चाप चाष्ट्रहँ छ । र मैले आफ्ना केही 
कुराहरू सङ्ल्क्षप्तमा राख्न गइरहेको चाष्ट्रहँ छु । भन्न ि हामी समाजवाद उन्मखु राज्य 
व्यवस्थाधिर गइरहेका छौँ भनेर भन्छौँ हामी । िर पधन यो खचय शीर्षयकहरू हेदायखेरर, त्यहाँ 
प्रस्िाव गरेका कुराहरू हेदायखेरर त्योिर्य  उन्मखु भएको हामी दे्दैनौँ । यो दलाल 
पुजँीवादहरूको घेराधभत्र र एकाधधकार पुजँीवादको धनदेशनधभत्र िी श्रमजीवीहरू, सवायहाराहरूका 
धनल्म्ि, नेपाली समाजका धनल्म्ि, नेपाली जनिाका धनल्म्ि, जसरी धसद्धान्ि र प्राथधमकिाहरू पर् यो, 
नीधि र काययक्रम लेराइयो, बजेट सयाइयो र ष्ट्रवधनयोल्जि शीर्षयक हेदायखेरर अष्ट्रहले िी किै पधन 
मेल खाएको हामी दे्दैनौँ । सत्तापक्षकै माननीय सांसदज्यूहरूले प्रष्ट यही रोस्टमबाट भन्नुभएको 
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छ । ष्ट्रक यो सङ्घीयिा ष्ट्रवरोधी अष्ट्रहलेको चाष्ट्रहँ बजेट, बजेटधभत्र भएका ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकहरू 
सङ्घीयिा ष्ट्रवरोधी छन ् भनेर प्रषै्ट भनु्नभएको चाष्ट्रहँ छ । यसले गदायखेरर हाम्रो वियमान सरकार 
किाधिर उन्मखु छ भने्न कुरो सत्तापक्षकै माननीय सांसदज्यूहरूले भनेका कुराहरूबाट चाष्ट्रहँ प्रष्ट 
हनु्छ । हामी त्यिाधिर चाष्ट्रहँ उन्मखु छैनौँ ।  

हामी द:ुख व्यक्त गनय चाहन्छौँ सरकार यो रूपमा नगइददएर । जसरी संष्ट्रवधान धनमायर् 
गयाय धथयौँ । संष्ट्रवधानमा मौधलक हकहरू व्यवस्था गररएको चाष्ट्रहँ छ । राज्यका धनदेशक 
धसद्धान्िहरू छन ् । िी सबै कुराहरूले के कुरािर्य  उन्मखु चाष्ट्रहँ हनु्छ भने्न कुरा सरकारले 
सोल्चददएको भए सायद चाष्ट्रहँ हनु्थ्यो । त्यस्िो हनु सकेन । सरकारका प्रधानमन्त्रीहरू, 
मन्त्रीज्यूहरू, अथयमन्त्रीहरू देशका चाष्ट्रहँ नभइददएर केवल धनवायचन क्षेत्रमा भइददएर जसरी बजेट 
ष्ट्रवधनयोजन गररयो । त्यो जगजाहेर नै छ । वास्िवमा त्यो रूपमा हनुहुनु्थेन ।  

संष्ट्रवधानले भन्छ ष्ट्रक ष्ट्रवकासबाट पधछ परेका िी क्षेत्रहरूलाई सम्बोधन गनुयहोस ् । 
समन्याष्ट्रयक ष्ट्रहसाबले बजेटको बाँडर्ाँड चाष्ट्रहँ होस ्। सन्िधुलि होस ्भधनन्छ, िर न यो बजेट 
समन्याष्ट्रयक चाष्ट्रहँ छ, न सन्िधुलि छ, न त्यो ष्ट्रवकास क्षेत्रलाई अथवा प्रदेशलाई सन्िधुलि ढङ्गले 
हेने गररएको छ । त्योिर्य  उन्मखु छैन । त्यसकारर्ले पधन के हो भन्दा भन्नका धनल्म्ि 
सङ्घीयिा, भन्नाको धनल्म्ि हामी सङ्घीय लोकिाल्न्त्रक गर्िन्त्र िर व्यवहारमा ष्ट्रहजो कै त्यो 
सामन्िी ल्चन्िन, शैली र व्यवहारले धसद्ध चाष्ट्रहँ गरेको छ । र यो त्यसले गदाय बजेट शीर्षयकका 
शब्द शब्दमा जाने हो भनेपधछ सङ्घीयिा ष्ट्रवरोधी टाइपका काययक्रमहरू यसमा लेल्खएका छन ्। 
त्यो भनेको यदद िीन िहको सरकार भने्न हो भने सङ्घ, स्थानीय, प्रदेश र स्थानीय िह भन्ने हो 
भने त्यो स्थानीय िहलाई के ददने हो? १ लाखका योजनाहरू पधन यही धभत्र समावेश गररएका 
छन ्। ५ लाख, १० लाख यस्िा कुराहरू चाष्ट्रहँ छन ्। िर कस्िो देल्खन्छ भन्दा समानीकरर् 
अनदुान चाष्ट्रहँ अधल धेरै चाष्ट्रहँ िल स्थानीय िहलाई प्रदेश िहलाई ददनपुने मध्ये समानीकरर् 
अनदुान चाष्ट्रहँ घटाइ ददएको चाष्ट्रहँ छ । ससिय अनदुान चाष्ट्रहँ बढाइएको छ । अथायि ्सङ्घीयिा 
ष्ट्रवरोधी काम चाष्ट्रहँ माधथबाटै हनुे गररएको छ । सरकारले यी कुराहरू सनु्छ या सनु्दैन । या ि 
यसलाई संशोधन गनयका धनल्म्ि ित्परिा देखाउँछ ष्ट्रक देखाउँदैन, त्यो पधछका ष्ट्रवर्षयहरू भए । 

मैले यी ष्ट्रवर्षयसँग मैले ऊजायसँग सम्बन्धी ष्ट्रवर्षयहरू चाष्ट्रहँ म राख्न चाहन्छु । ऊजाय, 
जलस्रोि िथा धसँचाइसँग सम्बल्न्धि कुराहरू म राख्न चाष्ट्रहँ चाहन्छु । ष्ट्रकन भने त्यसमा पधन 
मैले खचय कटौिीको प्रस्िावहरू राखेको छु । र भधनन्छ नेपाल एउटा ष्ट्रवश्वमै जलस्रोिको दोस्रो 
चाष्ट्रहँ धनी देश । जहाँ ८४ हजार मेगावाट ष्ट्रवद्यिु ्उत्पादन गनय सष्ट्रकन्छ भने्न कुरो ष्ट्रवज्ञहरूले 
धनकालेको यो धनचोड । र यो जलस्रोिलाई चाहे त्यो ष्ट्रवद्यिुक्ो रूपमा होस,् चाहे धसँचाइको 
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रूपमा प्रयोग गनय सकेको भए देशले धनकै ठुलो र्ड्को मानय सक्थ्यो होला । िर चाष्ट्रहँ के हो 
भन्दाखेरर ष्ट्रवडम्बना भन्नुपछय िी जलस्रोिहरू सही ढङ्गले उपयोग हनु सकेका छैनन ्। र अष्ट्रहले 
वरे्षनी खाद्यान्न नेपालबाट बाष्ट्रहर धनयायि गथ्यौँ भन ेआज खाद्यान्न बाष्ट्रहरबाट सयाउनपुने अवस्था 
चाष्ट्रहँ आ'को चाष्ट्रहँ छ । जलस्रोिको धनी देश भन्न,े दोस्रो ठुलो धनी देश, आज चाष्ट्रहने बत्ती 
बासन नपाएर ष्ट्रवद्यिुब्ाट धेरै टाढा पगेुका छौँ हामी । िर सरकारले यसका बारेमा चाष्ट्रहँ सोच्न 
सक्दैन । म धेरै टाढा जान चाहन्न । हाम्र ै धछमेकी देशहरूले बङ्गलादेश जस्िो देशमा जहाँ 
चाष्ट्रहँ हाइड्रो पावर धनिान्ि कम चाष्ट्रहँ छ । त्यस्िो देशले २६ हजार मेगावाट ष्ट्रवद्यिु ्
कोइलाबाट होस ्अथवा सोलारबाट होस,् यी समग्रमा धनकालेर उसले कररब २६ हजार मेगावाट 
उत्पादन गरेको चाष्ट्रहँ छ । भारिले ४ लाख १७ हजार मेगावाट कुल जधि चाष्ट्रहने मेगावाट 
ष्ट्रवद्यिु ्उत्पादन गरेको चाष्ट्रहँ छ । चीनले २६ लाख मेगावाट जलष्ट्रवद्यिु ्आयोजना, त्यो पधन 
सोलार होस ्या अन्य प्रयोजनबाट धनकालेको चाष्ट्रहँ रहेछ । िर हामी नेपालीले केवल २२ सय 
मेगावाट हाइड्रो पावरबाट, बाँकी ५ सय मेगावाट सोलार र अरू चाष्ट्रहँ क्षेत्रबाट हामी धनकालेका 
चाष्ट्रहँ छौँ । देशधभत्र कोलाहल चाष्ट्रहँ मल्च्चएको छ ष्ट्रक नेपालले अब यो ष्ट्रवद्यिु ् प्रयोग गनय 
सक्दैन । थपु्रै ठाउँबाट माग भ'को चाष्ट्रहँ छ । िर पधन हाम्रो देशको चाष्ट्रहँ सरकार कधि धछटै्ट 
भारिलाई ष्ट्रवक्री गने हो? देशधभत्र खपि गने कुरा उसका योजनाधभत्र पदैनन ्। अधन कोलाहल 
मच्चाइन्छ । २७ सय मेगावाट उत्पादन भ'को धबजलुी चाष्ट्रहँ छ । अब नेपालमा त्यो धबजलुी 
प्रयोग गनै सष्ट्रकँदैन । अब हामीले नबेल्चकन सखैु छैन भने्न खालको कुराहरू सरकारका 
मन्त्रीहरू र सरकारले बोधलर'का चाष्ट्रहँ छ । भारिले नेपालको जलस्रोिमाधथ आखँा लगाउने 
कुरा स्वाभाष्ट्रवक कुरा चाष्ट्रहँ हो । जहाँ राम्रो देल्खन्छ त्यहाँ कसैले पधन आखँा चाष्ट्रहँ लगाउँछ । 
ि भारिले के गर् यो भन्दा हाम्रो धछमेकी देश भारिले ष्ट्रक सन ्२०१६ मा चाष्ट्रहँ एउटा ष्ट्रवद्यिु-्
सम्बन्धी भारिको अन्िरदेशीय ष्ट्रवद्यिु ् व्यापार धनदेल्शका जारी गरेको चाष्ट्रहँ धथयो सन ्२०१६  

मा । त्यसपधछ उसले सन ्२०१८ मा संशोधन गर् यो । र के भन्यो भन्दाखेरर ष्ट्रवद्यिु ्व्यापार 
नभएका मलुकुबाट उत्पाददि धबजलुी नष्ट्रकने्न भनेर भारिले प्रष्टसँग भनेको छ ।  

हाम्रो देशमा अष्ट्रहलेको सरकार, चाहे त्यो ष्ट्रहजोको गठबन्धन सरकार होस ्। शेर बहादरु 
देउवाज्यूको नेितृ्वमा बनेको सरकार वा अष्ट्रहलेको सरकार होस ् । यो चाल ु आ.व.को यो 
ष्ट्रकिाब, चाल ुआ.व.को यो चाष्ट्रहँ नीधि िथा काययक्रममाधथ के उसलेख त्यसको चाष्ट्रहँ ७७ नम्बर 
बुदँामाधथ के लेख्नहुनु्छ भन्दाखेरर म यहाँहरूलाई भन्न चाष्ट्रहँ चाहन्छु । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
वास्िवमा यो ७७ नम्बर बुदँा पढ्ने हो भने हामीले देशप्रधि धनकै ठुला घाि गररसक्या चाष्ट्रहँ  

छौँ । ठुलो चाष्ट्रहँ घाि चाष्ट्रहँ गररसक्या छौँ । त्यो घाि यी कुराहरूमा लेल्खएको चाष्ट्रहँ छ । 
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हामीले हाम्रो देशको सबै जलस्रोि आज भारिलाई बझुाएका छौँ । म यसमा लेखेको कुरा भन्न 
चाष्ट्रहँ चाहन्छु । नपेाल र भारिद्वारा संयकु्त रूपमा जारी गररएको ऊजाय ष्ट्रवकाससम्बन्धी 
दीघयकालीन अवधारर्ाबमोल्जम ष्ट्रवद्यिु ्उत्पादन प्रसारर् प्रर्ाली ष्ट्रवस्िार, दइुिर्ी ष्ट्रवद्यिु ्व्यापार, 
दवैु देशका राष्ट्रिय प्रसारर् लाइनको समन्वयात्मक उपयोग र संस्थागि सहयोगका क्षेत्रमा भएका 
अवसरको उपयोग गररनेछ भनेर यो दवैु पक्षीय रूपमा चाष्ट्रहँ जारी भएको सम्झौिा पत्र संसदले 
थाहा पाउनपुने धथयो ष्ट्रक धथएन? हामीले अल्घसलो वर्षय यो जारी गरररहँदा यो नीधि काययक्रममा 
सयाउँदाखेरर हामीले यसको प्रष्ट रूपमा ष्ट्रवरोध गरेका धथयौँ । सरकारले यसका बारेमा माधथ 
केही कुराहरू पधन बोसन सकेन । र आज यही दर्ाले गदायखेरर, यही दर्ाले गदाय र पधछसलो 
पटक भारिमा भखयरै चाष्ट्रहँ हाम्रो देशको प्रधानमन्त्री त्यहाँ जानभु'को छ । ष्ट्रक आफ्नो देशबाट 
लगानी नभएका आयोजनाहरू भारिले नष्ट्रकने्न भधनसकेकपधछ धछमेकी धमत्र राि देश चीनले थपु्रै 
ष्ट्रवद्यिुम्ाधथ लगानी गने उदे्द्यले आरै्ले पाएका कामहरू पधन नगने चाष्ट्रहँ भ'को चाष्ट्रहँ छ ।  

मसँग समय चाष्ट्रहँ छैन । यहाँहरू सबैले थाहा पाउनभु'को चाष्ट्रहँ छ । पढ्नभु'को चाष्ट्रहँ 
छ । यो ल्चनीयाँ कम्पनीहरूले धनमायर् गने भनेका आयोजनाहरू आज उनीहरू आरु्ले उत्पादन 
गरेको धबजलुी नेपालका लाधग उत्पादन गरेको धबजलुीको सधुनल्श्चििा नभएपधछ आफ्नो जनु 
लगानीको सधुनल्श्चििा नभएपधछ उहाँहरू र्ष्ट्रकय ने कुरा गररराख्नभु'को छ । कधिपय आयोजनाहरू 
उहाँहरूले र्कायइसक्नभु'को छ भने कधिपय र्ष्ट्रकय ने चरर्मा हनुहुनु्छ । यस्िो खालको रािघाि 
चाष्ट्रहने अष्ट्रहलेको सरकारको प्रधानमन्त्री र धसङ्गो मल्न्त्रपररर्षद्ले र गठबन्धन भल्त्कने डरले 
रािघाि ष्ट्रकन चाष्ट्रहँ गनय पलुयो? हामी चाष्ट्रहँ ल्चल्न्िि चाष्ट्रहँ छौँ । अल्स्ि भारिमा ग'को बेला 
प्रष्टसँग कुरा उठाउनपुथ्यो ।  

यो माधथसलो िामाकोशी ४५६ मेगावाट उत्पादन भ'को चाष्ट्रहँ छ । त्यो नेपालीको 
लगानीमा उत्पादन भएको ष्ट्रवद्यिु ्चाष्ट्रहँ हो । िर त्यो उत्पाददि भएको धबजलुी ष्ट्रकन्नका धनल्म्ि 
बजार हाम्रो भारिबाहेक अको चाष्ट्रहँ छैन । त्यो ष्ट्रकन्नका धनल्म्ि २०७८ सालमा नेपालले एउटा 
पत्र पठाएको छ । त्यो आयोजनालगायि अरू पाँच ओटा पठा'को चाष्ट्रहँ धथयो । त्यो चारओटा 
आयोजनामा भारिीयहरूको लगानी रष्ट्रहछ । यो आयोजनामाधथ ल्चधनयाँ चाष्ट्रहने प्राष्ट्रवधधक 
जनशल्क्त प्रयोग गरेर डीपीआर ियार भ'को र'छ । त्यो कारर्ले गदाय चीनको लगानीमा बनेको 
योजना हो भन्ने भएर धेरै पटक अनरुोध गदाय पधन भारिले ष्ट्रकन्न सकेन । िर हाम्रो देशको 
चाष्ट्रहने औपचाररक रूपमा गररएको भ्रमर्मा, भम्रर्का बेला यस्िा कुराहरूलाई त्यहाँ  

उठाउनपुथ्यो । हाम्रो देशको प्रधानमन्त्रीले उठाउँन सक्नभुएन । ष्ट्रक बरू रु्कोट कर्ायली र 
िसलो अरूर् जस्िा महत्त्वपूर्य आयोजनाहरू रे्रर पधन भारिलाई समु्पेर आउन ुचाष्ट्रहँ भयो ।  
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अप्पर कर्ायलीको ष्ट्रवर्षयमा कष्ट्रहले पधन कुरा उठ्दैन । र मसँग समय अत्यन्ि छोटो  
चाष्ट्रहँ भो' । म एउटा कुरा चाष्ट्रहँ भन्न चाहन्छु । हाम्रो देशको अष्ट्रहलेको चाष्ट्रहँ ऊजाय मन्त्री 
जाजरकोट ल्जसलाबाट प्रधिधनधधत्व गनुयहनु्छ । जाजरकोट ल्जसलामा नलगाड हाइड्रो पावर 
ष्ट्रवगिको सरकार केपी ओली सरकारले सम्पूर्य कुराहरू, सम्पूर्य कुराहरू Complete भइसकेको 
छ । त्यो भनेको डीपीआरको कुरा बझुाउने कुरा चाष्ट्रहँ अब यो असारसम्म भधनएको चाष्ट्रहँ छ । 
सरकारले ष्ट्रकन िाकेिा गरेन? त्यसबाहेकका अरू पूवायधार ष्ट्रवकासहरू र मआुब्जाका कुराहरू 
सष्ट्रकएको छ र यो अष्ट्रहलेको चाष्ट्रहँ हाम्रो मन्त्रीले यो आयोजनामाधथ चाल ुआ.व.मा ६० करोड 
ष्ट्रवधनयोजन भ'को धथयो । त्यो सरकारले रोक्यो । आगामी आ.व.को धनल्म्ि २० करोड भनेर यो 
राष्ट्रिय योजना आयोगले प्रस्िाव गरेको धथयो त्यो पधन रोष्ट्रकयो । र केवल त्यो नाममा चलेको 
छ । ..... हाइड्रो पावर मात्र लेल्खएको छ । िर त्यसमा एक रूपैयाँ पधन छुट्याउने काम 
भा'को छैन । म भन्न चाहन्छु सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य ि हाम्रो जाजरकोट ल्जसलाबाट 
प्रधिधनधधत्व गने मन्त्री, माननीय मन्त्रीज्यू, िपाईँ यो सरकारमा िपाईँले भनकेो आफ्नो कुराहरू 
लाग ुहुँदैन भनेपधछ िपाईँ मन्त्रीबाट ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म खचय कटौिी प्रस्िावको अकाय प्रस्िावक 
माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरेलाई आफ्नो खचय कटौिीको प्रस्िाव प्रस्ििु गदै आजका लाधग धनधायररि 
धनकायका ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकहरूमाधथको छलर्लमा समेि भाग धलन समय उपलब्ध गराउँछु । 
समय ८ धमनेट ।  

 

(११:४४ बजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, हामी ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का ष्ट्रवधभन्न शीर्षयकहरूमाधथको छलर्लमा जटेुका 
छौं । सवयप्रथम ि म खानेपानी मन्त्रालयबाट ष्ट्रवधनयोल्जि रकमलाई घटाई एक रूपैयाँ कायम 
गररयोस ् भनेर म खचय कटौिीको प्रस्िाव राख्न चाहन्छु । त्यसपधछ आजका ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रवधेयकका शीर्षयकहरूमा ष्ट्रवशेर्ष गरी खानेपानी मन्त्रालयसँग सम्बल्न्धि रहेर, भएर आफ्ना केही 
भनाइहरू राख्नछुे । त्यो भन्दा अगाधड म समग्र यो बजेटको ष्ट्रवर्षयमा केही कुराहरू राख्न े
अनमुधि चाहन्छु । यो बजेट, ष्ट्रवशेर्ष गरी यो बजेट जनआकांक्षा ष्ट्रवरोधी, सङ्घीयिा ष्ट्रवरोधी र 

आर्ैँ ले पेस गरेको नीधि र काययक्रमको पधन ष्ट्रवरोधी र सँगसँगै योजना आयोगले गरेका 
धसर्ाररसहरू समेिलाई लत्याएर बनेको यो बजेट योजना आयोगको पधन ष्ट्रवरोधी । यस्िो 
खालको यसलाई पषु्ट्रष्ट गनयका धनल्म्ि थपु्रै आधारहरू छन ्। म त्यिापदट्ट जान चाहन्न । किै 
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योजना सञ्चालन गने ठाउँ नै छैन िर योजना राल्खयो र बजेट छुट्याइयो । किै सत्ता 
गठबन्धनलाई थप मजबिु बनाउन कै लाधग बजेट थपुाने काम भयो । मानौँ बजेट पानय कै 
धनल्म्ि भए पधन मन्त्री नै हनु ु पछय ष्ट्रक? भन्ने मनोष्ट्रवज्ञान ियार पाररयो । यस्िा अनधगन्िी 
ल्चजहरू राल्खयो । जसले बजेटलाई न जनिासँग जोड्न सक्यो । न बजेटलाई आव्यकिासँग 
जोड्न सक्यो । न बजेटलाई कर्ायली प्रदेश र मधेस प्रदेश िथा ष्ट्रहमाललाई जोड्न सक्यो ।  न 
ि संष्ट्रवधानमा रहेका मौधलक हकलाई कायायन्वयनमा जोधडन सक्यो । न ि ददगो ष्ट्रवकासका 
लक्ष्यहरूसँग जोधडन सक्यो । यसलाई १५ वर्षीय हाम्रो १५ औीँ पञ्च वर्षीय योजनाको समीक्षा 
गने रु्सयि भएन । न ि १६ औीँ पञ्च वर्षीय योजनाको बारेमा कुनै ल्चन्िा रह्यो । हाम्रो देशको 
दीघयकालीन सोँचअन्िगयि रहेको समदृ्ध नेपाल सखुी नेपालीको राष्ट्रिय आकाङ्खक्षालाई, यसलाई 
किै उसलेख गनयसमेि सकेन । राष्ट्रिय आकाङ्खक्षालाई उसलेख गनय नसक्ने यो बजेट र्गि 
धमधलजलुी बसौँ, बाँडीच ुँडी खाउँ र सत्ता गठबन्धनलाई बधलयो बनाउँ भने्न नारामा सीधमि रह्यो । 
यस्िो पधन देल्खयो ।  

म अब धेरै कुराहरू नभधनकन खानेपानी मन्त्रालयधसि सम्बल्न्धि केही कुराहरू राख्न े
अनमुधि चाहन्छु । पानी जीवन हो, सरसर्ाइ जीवनपद्दधि हो भन े स्वस्थ रहनका धनल्म्ि  
स्वच्छिा अपररहायय एउटा लक्ष्य हो । खानेपानी र सरसर्ाइ आधारभिू मानवीय आव्यकिा  

हो । देशभरका नागररकलाई स्वच्छ पानीको, स्वच्छ पानीको अवस्था हेने हो भने कररब ५२ 
प्रधिशि घर धरुीमा मातै्र पाइप प्रर्ालीको पहुँच पगेुको छ भने  ३४ प्रधिशि घरधरुी टु्यवेलमा 
आधाररि छन ्। अझै पधन ५ प्रधिशि घरधरुीमा खानेपानीको पहुँच पगेुको छैन । नेपालको 
संष्ट्रवधानले खानेपानी िथा सरसर्ाइमा पहुँचको हकलाई मौधलक हकको रूपमा व्यवस्था गरेको 
छ । नेपालको संष्ट्रवधानले संष्ट्रवधानको काययष्ट्रवस्ििृीकरर् प्रधिवेदनले िीनै िहका सरकारको 
एकल िथा साझा अधधकारको रूपमा खानेपानी िथा सरसर्ाइ सेवा रहनसमेि ष्ट्रकटान गरेको  

छ ।  सोही कामलाई व्यवल्स्थि गनय स्वच्छ िथा गरु्स्िरीय खानेपानी र सरसर्ाइ सेवालाई 
सहज रूपमा उपलब्ध गराउन ढल धनकास र र्ोहोर पानीको व्यवस्थापन गनय खानेपानी िथा 
सरसर्ाइ ऐन, २०७९ समेि लाग ुभएको छ ।  

अकोिर्य  ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्यका बुदँा नम्बर ६ मा सबैका लाधग सरसर्ाइ िथा 
स्वच्छ खानेपानीको उपलब्धिा र ददगो व्यवस्थापनको प्रत्याभधूि ददने भने्न उदे्द्य पधन ष्ट्रकटान 
गररएको छ । यसले यो ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यका यो नेपाल पधन पक्ष राि भएको हनुाले २०७६ 
सालमा ित्कालीन सरकारले जेठ १० गिे मल्न्त्रपररर्षद्को धनर्ययबाट सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय 
िहबाट कायायन्वयनमा सयाइने योजनाहरूको वगीकरर्समेि गरेर त्यसमा बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको 
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धथयो । सरकारी िथ्याङ्क हेने हो भने अष्ट्रहले पधन हाल नेपालमा ९५ प्रधिशि जनिाले आधारभिू 
खानेपानी सेवा प्राप्त गरेको र त्यसै गरी त्यसमा २५ प्रधिशि मातै्र जनिाले उच्च िथा 
मध्यमस्िरको खानेपानीमा पहुँच भएको िथ्याङ्क देल्खन्छ । नेपालको १५ औीँ पञ्च वर्षीय योजन 
र दीघयकालीन सोँचअनसुार ९५ प्रधिशि जनसङ्ख्यामा उच्च िथा मध्यमस्िरको खानेपानीको 
पहुँच परु् याउने लक्ष्य धलइएको छ भने ।  

हाल अकोिर्य  प्रशोधन सषु्ट्रवधासष्ट्रहिको ढल प्रर्ालीको पहुँच हाल ३ प्रधिशि मातै्र 
जनिामा छ । िर ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्य हेने हो भने हामी सन ् २०३० मा यसलाई 50 
प्रधिशि परु् याउने भनेर लक्ष्य ष्ट्रकटान गररएको छ । यही िथ्याङ्कलाई आधार मानेर ष्ट्रवलेषरे्षर् गने 
हो भने पधन हाल २५ प्रधिशि मात्र पहुँच भएको उच्च िथा मध्यम खानेपानीलाई हामी ९5 
प्रधिशिमा र ३ प्रधिशिमा सीधमि भएको प्रशोधनसष्ट्रहिको ढल व्यवस्थापन प्रर्ालीलाई ५० 
प्रधिशिमा परु् याउने लक्ष्य छ । यसलाई यो बजेटले कसरी सम्बोधन गनय सक्छ? यो कुनै 
खालको त्यो ष्ट्रवलेषरे्षर् गरेर सयाइएको बजेट छैन । म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य ि सरकारको 
ध्यानाकर्षयर् गराउन चाहन्छु ।  

साथै यो बजेटले ि ९५ प्रधिशि जनिाको पहुँचमा रहेको आधारभिू खानेपानीलाई जम्मा 
३ प्रधिशिले मातै्र वषृ्ट्रद्ध गने भनेर यसले लक्ष्य राखेको छ । ९८ परु् याउने भधनएको छ । 
यसरी हामी सन ्२०३० सम्ममा हामीले ९५ प्रधिशि उच्च िथा मध्यम खानेपानीको व्यवस्था 
गनय सक्दैनौँ यो गधिमा हामीअगाधड बढ्ने हो भने । त्यसैले गि वर्षय २०७९/०८० को 
खानेपानी मन्त्रालयको बजेट हेदाय ३७ अबय ३५ करोड धथयो भन ेयस वर्षय घटाएर २८ अबय १६ 
करोडमा सीधमि गररएछ । हामीले योजना एक घर एक धारो भनेर भन्दै हामीले योजनामा राख्न े
िर हामीले बजेट चाष्ट्रहँ घटाउँदै जाने । यो किै बजेट उसटो बाटोधिर ष्ट्रहँडेको हो ष्ट्रक भन ेजस्िो 
लालछ ।  

योजनाहरूको वगीकरर् गरेर देश र प्रदेश र स्थानीय िहमा ८० प्रधिशिभन्दा धेरै 
ल्जम्मेवारी ददने िर बजेट चाष्ट्रहँ एक हजारसम्मका बजेट पधन यो सङ्घीय मन्त्रालयले राख्न ेयस्िो 
ष्ट्रवडम्बना भने यो कस्िो खालको सङ्घीय प्रर्ाली अपनाउन खोल्जएको हो? म प्रश्न गनय चाहन्छु । 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, िराईका अधधकांश ल्जसलामा अष्ट्रहले पधन आसेधनकयकु्त पानी खान जनिा 
बाध्य छन ्। अझै पधन कधमसनकै लाधग ह्यमु पाइप ष्ट्रविरर् गनय िीनओटै िहका सरकारहरू 
होडवाजी गरेको देल्खन्छ । िराईका सबै ल्जसलामा शदु्व पानी पाउन,े उपलब्धिा गराउने बारे 
सरकारलाई कही किै चासो देल्खन्न । यधि मातै्र होइन कुनै कुनै ठाउँमा धनमायर्ाधीन 
खानेपानीका आयोजनाहरू अस्िव्यस्ि छन ् । र बजेट अभावका कारर्ले अलपत्र छन ् । 
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उदाहरर्का लाधग म कष्ट्रपलवस्ि ु ल्जसलाका ४/५ ओटा योजनाहरू अलपत्र भएको देल्खन्छ । 
यो उदाहरर् मात्र हो । यस्िा धेरै ल्जसलाहरूमा हनु सक्छन ्। यस्िो ष्ट्रकन भयो ि भन्दा 
खानेपानी योजनाहरू सञ्चालन गदाय हाम्रो सरकारी नीधि, हाम्रो सरकारी नीधिमा श्रमदानको पधन 
व्यवस्था भएको हनुाले त्यो श्रमदान जनिाले उपलब्ध गराउन सकेनन ् । त्यसकारर्ले िी 
खानेपानी योजनाहरू अलपत्र परे भधनएको छ । त्यसैले म सरकारसँग आग्रह गनय चाहन्छु  । 
यही बजेटमा (एक धमनटे समय पाउँ अध्यक्षज्यू ।) यही बजेटमा त्यो श्रमदान भनेको जनु 
बजेट हो त्यो बजेटलाई यो सरुु भइसकेका आयोजनाहरूमा यो सरकारले छुटै्ट बजेटको व्यवस्था 
गरेर िी आयोजनाहरू सम्पन्न गनुयपछय । ष्ट्रक ि हामी सरकारलाई िल स्थानीय िहलाई धनदेशन 
ददएर, स्थानीय िहले लगानी गरेर भए पधन कररब कररब सम्पन्न हनु थालेका िर सञ्चालनमा 
आउन नसकेका योजनाहरू बढाउनका धनल्म्ि म यो बजेटमा आग्रह गनय चाहन्छु ।  

यदद राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू मेलम्ची खानेपानी आयोजनाको हामीले अल्स्ि भखयरै 
एउटा मन्त्रालयको सल्चवमार्य ि हामीले सनु्यौँ । यो वर्षायिको समयमा धेरै लेदो पानी आयो भन े
त्यो पानी चाष्ट्रहँ त्यहाँ छान्न सक्दैन, ष्ट्रर्सटर हनु सक्दैन र हामी बागमिीमा बगाउँदै छौँ भनेपधछ 
त्यो मेधसन हामी त्यहाँ ष्ट्रर्ट गने ष्ट्रक नगने? त्यसको धनल्म्ि बजेट पयायप्त छैन । त्यसैले म त्यो 
बजेट पयायप्त गनय यहीीँ बजेटमार्य ि त्यसलाई सम्बोधन गररयोस ्भनेर म आग्रह गनय चाहन्छु । 
सँगै अकोिर्य  र्ोहोर व्यवस्थापन, धन्यवाद । ..... (समय सष्ट्रकएको) ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म खचय कटौिी प्रस्िावको अकाय प्रस्िावक 
माननीय दीपा गरुुङ्गको िर्य बाट माननीय िलुसा कुमारी दाहाललाई आफ्नो खचय कटौिीको 
प्रस्िाव प्रस्ििु गदै आजका लाधग धनधायररि धनकायका ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकहरूमाधथको छलर्लमा 
समेि भाग धलन समय उपलब्ध गराउँछु । समय ८ धमनेट । 

 

 (११:५३ बजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आगामी आधथयक वर्षय ०८०/081 को ष्ट्रवधनयोल्जि ष्ट्रवधेयकमाधथको 
छलर्लमा छौँ हामी । म श्रम रोजगार िथा सामाल्जक सरुक्षा मन्त्रालयबाट ष्ट्रवधनयोल्जि 
ष्ट्रवधेयकमा राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५  धनयम १३४ बमोल्जम माननीय दीपा गरुुङ्गले 
राख्नभुएको खचय कटौिीको प्रस्िावमा प्रस्िावका सम्बन्धमा मन्त्रालयले ष्ट्रवधनयोजन गरेको रकम 
घटाई १ रुष्ट्रपयाँ कायम गररयोस ्भने्न प्रस्िाव राख्न चाहन्छु ।  
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 श्रम रोजगार िथा सामाल्जक सरुक्षा मन्त्रालयसँग सम्बल्न्धि केही ष्ट्रवर्षयहरू अध्यक्षको 
अनमुधिले अगाधड बढाउन चाहन्छु । "श्रमको सम्मान रािको अधभयान" भने्न नारा आकर्षयक  

छ । सैद्धाल्न्िक रूपमा राम्रो लागे पधन व्यावहाररक रूपमा कायायन्वयन हनु सक्ने देल्खँदैन । 
चाल ु आधथयक वर्षयमा सबै बेरोजगार जनशल्क्तको योलयिा, क्षमिा, सीप पष्ट्रहचान गने गरी 
िथ्याङ्कलाई आवधधक गने कुरा गररएको धथयो । खै ि िथ्याङ्क आवधधक गररएको कहाँ गररएको 
छ? त्यसैले आगामी आधथयक वर्षयमा पधन मन्त्रालयले अगाधड सारेका यी नारा नारामै सीधमि हनु े
सम्भावना देल्खन्छ । र अन्िरष्ट्रक्रया र काययशाला िाधलमहरूको लाधग बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको 
देल्खएको छ । प्रधानमन्त्री रोजगार काययक्रमलाई पनु:संरचना गने भधनएको छ आगामी आधथयक 
वर्षयमा । चाल ुआधथयक वर्षयमा ढाँचा पररमाजयन गने भधनएको धथयो । खै कस्िो ढाँचा पररमाजयन 
गररयो?  अल्घसलो सरकारले बेरोजगार व्यल्क्तलाई कम्िीमा १ सय ददनको रोजगारी सधुनल्श्चििा 
गरेको धथयो । आगामी आधथयक वर्षयमा रोजगार सेवा केन्रको स्िर उन्नधि गने भधनएको छ । 
सूचीकृि बेरोजगारलाई आधारभिू िाधलमसष्ट्रहिको न्यूनिम रोजगार ददने भधनएको छ । कहाँका 
श्रधमकहरूको लाधग भधनएको हो? कधि जनाको लाधग भधनएको हो? कधि जनाको लाधग? कधि 
पाररश्रधमक उपलब्ध गराउने हो? भने्न सन्दभयमा यो बजेट मौन छ । यस अथय प्रधानमन्त्री 
रोजगार काययक्रमको पनु: संरचना भनेको के हो ि कसरी गररन्छ?  

 सम्माननीय अध्यक्षमार्य ि म मन्त्रीज्यूलाई प्रश्न राख्न चाहन्छु । अबको जीवन स्वदेशमा 
नै आहा कधि राम्रो लोभ लालदो नारा छ, अबको जीवन स्वदेशमा नै । वैदेल्शक रोजगारबाट 
र्ष्ट्रकय एका व्यल्क्तलाई आधार मानी उद्यमशीलिा ष्ट्रवकास गने रोजगारीमा आबद्ध गने उदे्द्य पधन 
देल्खन्छ । िर सरकारसँग वैदेल्शक रोजगारीबाट र्ष्ट्रकय एका व्यल्क्तहरूको डाटा छ? कधि छ 
िथ्याङ्क? नेपाली श्रधमकहरू ष्ट्रवदेशमा जाने क्रम झन ्बष्ट्रढरहेको छ । सीप र दक्षिा नभईकन 
अदक्ष व्यल्क्तहरू रोजगारीको लाधग अको देशमा जाँदा धेरै द:ुख कष्ट पाइरहेका छन ्। सरकार 
यधि बेला धनजी र स्थानीय िहलाई समन्वय गरी सीपमलुक िाधलम ददने भधनरहेको छ । कहाँ 
कुन व्यवसाय सञ्चालन गनय सीपमलुक िाधलम ददन ेहो? स्पष्ट छैन । भएका उद्योगधन्दा पधन 
बन्द भैसके, केही बन्द हनुे क्रममा छन ्।  

 अध्यक्ष महोदय, आगामी आधथयक वर्षय ०८०/081 सरकारको नीधि र काययक्रममा 
हेटौँडा कपडा कारखाना, गोरखकाली रबर उद्योग, बटुवलको धागो कारखाना सञ्चालन गने 
भधनएको कुरा धथयो । खसुी पधन लालयो सनुेर । खै ि? बजेटमा ि आउन सकेन । त्यसैले 
अबको जीवन स्वदेशमा नै भने्न नारा सर्लिा कसरी हनु्छ होला? के छ सरकारसँग केही 
योजना यो नाराको कायायन्वयन कसरी गछय? म प्रश्न राख्न चाहन्छु । वैदेल्शक रोजगारीबाट 
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र्ष्ट्रकय एका नागररकको अनभुव, सीप, पुजँी, व्यवसायमा लगानी गने र सहधुलयि कजाय प्रवाह गरी 
उत्पादन बढाउने, स्वरोजगार धसजयना गने ष्ट्रवर्षय भन्न र लेख्न राम्रो भए पधन व्यवहारमा 
कायायन्वयन गनय कदठन छ । सरकारको सहधुलयि कजाय प्रवाह गने कुनै नीधि र काययक्रम पधन 
देल्खँदैन । आगामी वर्षयको लाधग मन्त्रालयले यवुा लल्क्षि काययक्रम सयाएको छैन । बजेट 
ष्ट्रवधनयोजन पधन गरेको देल्खँदैन । शैल्क्षक योलयिा हाधसल गरेका, स्नािक िह उत्तीर्य गरेकालाई 
स्वदेशमा नै रोजगारी ददन सक्ने कुनै काययक्रम पधन छैन । हरेक वर्षय यवुा ष्ट्रवद्याथीलाई 
ष्ट्रवद्याथीहरू अध्ययन र रोजगारीको लाधग ष्ट्रवदेल्शई रहेका छन ्। शैल्क्षक प्रमार्पत्र धधिो राखी 
सहधुलयिपूर्य कजायको व्यवस्था गनय सकेको भए । के यवुाहरू स्वदेशमा नै बस्ने धथए होलान ्। 
यसिर्य  सरकारको चासो र ल्चन्िा देल्खँदैन । कुनै योजना पधन छैन । नेपाली श्रधमकहरूलाई 
आफ्नो देशमा उद्योगधन्दा खोलेर रोजगारी  ददलाउने भन्दा पधन वैदेल्शक रोजगारीमा पठाउनको 
लाधग सरकार उद्यि छ । सरकार त्यसैले होला नयाँ र आकर्षयक गन्िव्य मलुकुहरूको खोल्जमा 
छ । खोजी गदै छ । कामदारहरू पठाउने र रेधमट्यान्सबाट देश चलाउने सोच देल्खन्छ । 
यसरी कधि ददन चसछ? के हामीले जन्माएका हाम्रा सन्िानहरू ष्ट्रवदेश मातै्र पठाउने हो? 
सरकारले श्रम सम्झौिाको पनुरवलोकन गनुयपने धथयो । कामदारको सरुक्षा र मयायददि 
रोजगारीको धबमा व्यवस्थाको लाधग योजना बनाउनपुने धथयो । यस ष्ट्रवर्षयमा मन्त्रालयको योजना 
र बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको देल्खएको छैन ।  

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय मन्त्रालयले श्रम िथा रोजगारका ११ कायायलयहरूलाई चाल ु
खचय ष्ट्रवधनयोजन गरेको छ । िी कायायलयहरूको रचनात्मक ष्ट्रक्रयाकलाप केही पधन देल्खँदैन । 
नयाँ रोजगारी व्यवस्थापन प्रबन्ध गने जस्िा काययक्रमहरू पधन छैनन ् । काम चलाउ 
परम्परावादी र यथाल्स्थधिको ल्चत्रर् गरेको पाइन्छ । योगदानमा आधाररि सामाल्जक सरुक्षाको 
दायरा ष्ट्रवस्िार गने, सामाल्जक सरुक्षा कोर्षको स्थापना गने भनेको छ । उक्त कोर्षबाट 
कामदारको स्वास्थ्य उपचारमा, सन्िानको ल्शक्षा, स्वास्थ्य िथा धबमा व्यवसाय सञ्चालनको 
व्यावसाष्ट्रयक सीपहरूको प्रयोग गने पधन भधनएको छ । माननीय अथयमन्त्रीले बजेट वक्तव्यमार्य ि  
राख्नभुएको पधन हो । यो काययक्रम चाल ुआधथयक वर्षयमा सयाइएको धथयो । यस्िै योगदानमा 
आधाररि नागररक पेन्सन हटाइयो ष्ट्रकन हटाइयो? आव्यकिा नभएर हटाइएको हो ष्ट्रक? 
औल्चत्य नभएर हटाइएको हो ष्ट्रक? नागररक पेन्सनको ष्ट्रवर्षय एक वर्षय सयाउने अल्घसलो वर्षय पधन 
यही सरकार धथयो । यही गठबन्धन धथयो । िर अष्ट्रहले यो नागररक पेन्सन हटाइएको छ । 
म प्रश्न गनय चाहन्छु । ष्ट्रकन हटाइयो नागररक पेन्सन? 
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 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मन्त्रालयले काययस्थलमा हनुे ष्ट्रहंसा भेदभावलाई न्यून गने 
भनेको छ । समान कामको समान ज्याला, श्रमको अधडट गने, श्रधमकको हक ष्ट्रहि 
व्यवसायजन्य स्वास्थ्य िथा सरुक्षा न्यूनिम पाररश्रधमकको उपलब्धिा गराउने, काननुको 
पालनाको सधुनश्चििा गने भनेको छ । िर बजेट ष्ट्रवधनयोजनमा त्यसरी आएको देल्खँदैन । 
ष्ट्रवधनयोल्जि ष्ट्रवधेयकको धसद्धान्ि र प्राथधमकिामा औद्योधगक श्रम सम्बन्ध, काययशालामा आधाररि 
प्रल्शक्षर्, यवुाका लाधग आव्यक दक्ष सम्बन्धमा मन्त्रालयले यसिर्य  बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको 
पधन देल्खँदैन । यस अथय के भन्न सष्ट्रकन्छ भने धसद्धान्ि र प्राथधमकिा, नीधि र काययक्रम, बजेट 
वक्तव्य, श्रम रोजगार िथा सामाल्जक सरुक्षा मन्त्रालयले ष्ट्रवधनयोजन गरेको ष्ट्रवधेयकमा कुनै 
िालमेल छैन । त्यही भएर पधन होला कायायन्वयन हनुे कुरामा समस्या देखेका छौँ हामीले । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म के कुरा राख्न चाहन्छु भने अधलकधि िालमेल हनुपुथ्यो । 
मन्त्रालय मन्त्रालयधबचको पधन िालमेल देल्खँदैन । त्यही भएर यो काययक्रम चाष्ट्रहँ मन्त्रालयले 
ष्ट्रवधनयोजन गरेको कुरामा चाष्ट्रहँ शङ्का लागेको छ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभा 
धनयमावली, २०७५ धनयम १३४ बमोल्जम श्रम रोजगार िथा सामाल्जक सरुक्षा मन्त्रालयबाट 
ष्ट्रवधनयोल्जि रकम घटाई १ रुष्ट्रपयाँ नै कायम गररयोस ्भने्न आफ्नो भनाइ राख्न चाहन्छु । हस ्
ि, धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म खचय कटौिी प्रस्िावको अकाय प्रस्िावक 
माननीय ईन्द ुकडररयालाई आफ्नो खचय कटौिीको प्रस्िाव प्रस्ििु गदै आजका लाधग धनधायररि 
धनकायका ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकहरूमाधथको छलर्लमा समेि भाग धलन समय उपलब्ध गराउँछु । 
समय ७ धमनेट ।  

 

(१२:०२ बजे) माननीय श्री ईन्द ुकडररया (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८०/०८१ माधथको दर्ावार छलर्लको क्रममा आज 
मैले ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधध मन्त्रालयअन्िगयि छलर्ल गनय आफ्नो छलर्ल गनय गइरहेको 
छु ।  र यो छलर्ल गनुयभन्दा पष्ट्रहले, आफ्नो ष्ट्रवचार राख्नभुन्दा पष्ट्रहले मैले ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा 
प्रष्ट्रवधध मन्त्रालयमा ष्ट्रवधनयोल्जि रकम घटाई एक रुपैयाँ कायम गररयोस ्भने्न प्रस्िाव पेस गनय 
चाहन्छु । 
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मैले नीधि काययक्रममा अधडग रहेर नीधि काययक्रममा 
समावेश गररएको छ िर बजेटमा त्यो नीधि काययक्रमअनसुारको बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको  

छैन । मैले त्यही बजेट चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधनयोजन नगरेको भनेर त्यसलाई आफ्नो ष्ट्रवर्षयवस्ि ु बनाएर 
आफ्नो भनाइ राख्न ेअनमुधि चाहन्छु । 

नीधि िथा काययक्रमको बुदँा नम्बर १२५ मा ष्ट्रवद्यालय उमेर समूहका सबै 
बालबाधलकाहरूलाई ष्ट्रवद्यालयमा सयाउने, धसकाउने, ष्ट्रटकाउनेका लाधग काययक्रमसष्ट्रहि अधभयानको 
रूपमा सञ्चालन गने भधनएको छ । िर बजेट वक्तव्यको बुदँा नम्बर २०० मा आव्यक 
व्यवस्था गररएको उसलेख गररएिा पधन रािो ष्ट्रकिाबमा जाँदा यो शीर्षयकमा बजेट छुट्याइएको 
भेष्ट्रटएन । सायद यो नाराको लाधग नारा मात्र बनाउनभुएको होला जस्िो भनेर मैले बझेुको  

छु । यसै गरी सोही बुदँामा पढ्दै, कमाउँदै काययक्रमलाई पढ्दै कमाउँदै, कमाउँदै पढ्दै 
काययक्रमको रूपमा सञ्चालन गररने भधनएको छ । बजेट यसमा पधन बजेटको व्यवस्था गररएको 
भेष्ट्रटएन ।  नीधि िथा काययक्रमको बुदँा नम्बर १२६ मा आधारभिू िहमा गरु्स्िरीय ल्शक्षामा 
पहुँच वषृ्ट्रद्ध गनय दधलि, असपसङ्ख्यक, लोपन्मखु, ष्ट्रपछधडएको क्षेत्र, दगुयम िथा ष्ट्रहमाली क्षेत्र र 
आधथयक रूपले ष्ट्रवपन्न िथा अपाङ्गिा भएका बालबाधलकाहरूका लाधग ष्ट्रवशेर्ष काययक्रम सञ्चालन 
गररने भधनएको छ । िर यसका लाधग स्पष्ट रूपमा बजेटको ष्ट्रवधनयोजन गररएको देल्खएको  

छैन ।  

नीधि िथा काययक्रमको बुदँा नम्बर १२७ मा सङ्घीय ल्शक्षा ऐन संसदको यसै 
अधधवेशनबाट पाररि गररने उसलेख गररएको छ । यसको प्रगधि कहाँ पलुयो? सङ्घीय संसदमा 
दिाय भएको ष्ट्रवधेयकमा यो भेष्ट्रटँदैन । यसको प्रगधि के भएको छ? यसका लाधग पधन मैले 
सम्माननीय अध्यक्षमार्य ि अथयमन्त्रीज्यूको ध्यानाकर्षयर् गराउन चाहेँ । नीधि िथा काययक्रमको 
सोही बुदँामा हाम्रो स्कुल बनाउँ राम्रो स्कुल, अधभयानअन्िगयि सामदुाष्ट्रयक ष्ट्रवद्यालयमा स्थानीय 
िहबाट ष्ट्रवर्षयगि दक्ष ल्शक्षक दरबन्दीको व्यवस्था धमलाई, धमलाइनेछ भनेको छ । धनकै 
आकर्षयक नारा प्रस्ििु गनुयभएको छ अथयमन्त्रीज्यूले । िर नीधि िथा काययक्रममा ि यसको 
कायायन्वयनको लाधग न बजेट वक्तव्यमा, न ि रािो ष्ट्रकिाबमा नै केही बोलेको छ । यो पधन 
कहीीँ भेष्ट्रटएको, यसको लाधग पधन बजेट कहीीँ भेष्ट्रटएको देल्खएन ।  

त्यस्िै बुदँा नम्बर १२८ मा हरेक स्थानीय िहमा कल्म्िमा एक ष्ट्रवद्यालयलाई स्माटय 
ष्ट्रवद्यालय बनाई प्रष्ट्रवधधको माध्यमबाट पठनपाठन व्यवस्था धमलाइनेछ भधनएको छ । र स्माटय 
ष्ट्रवद्यालयका इल्न्डकेटरहरू के के हनु? र िी इल्न्डकेटरहरू पूरा गनय बजेट कहाँ छ? ७५३ 
पाधलका हनु्छ । यो ७५३ पाधलकाकै लाधग बजेटको व्यवस्था गररएन र पधन खोज्दा किै पधन 
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बजेटको व्यवस्था गररएको भेष्ट्रटएन । म यसमा पधन अथयमन्त्रीज्यूको ध्यानाकर्षयर् गराउन  

चाहेँ ।  

नीधि िथा काययक्रमको बुदँा नम्बर १३० मा नवप्रवधयन अनसुन्धान, आष्ट्रवष्कार र ष्ट्रवज्ञान 
ल्शक्षाको प्रोत्साहन ष्ट्रवस्िारलाई गनय नवप्रवधयन िथा आष्ट्रवष्कार गनय कोर्षको स्थापना गररनेछ 
भधनएको छ । कुल पुजँीगि बजेटको न्यूनिम एक प्रधिशि रकम नवप्रवधयन, अनसुन्धान, 
आष्ट्रवष्कारमा खचय गने पधन नीधि धलने पधन भधनएको छ । िर कोर्षमा एक अबय ष्ट्रवधनयोजन 
गरेको छ । पुजँीगि बजेट ३ खबय २ अबय ८ करोडको एक प्रधिशि ३ अबय २ करोड ७ लाख 
हुँदैन र? अधन एक अबय मातै्र बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । सायद मलाई लालछ । यसमा 
अथयमन्त्रीज्यू गल्र्िमा अधल कमजोर हनुभुएछ ष्ट्रक जस्िो  लालयो । सोही बुदँामा संसदको यसै 
अधधवेशनमा नवप्रवधयन, अनसुन्धान र आष्ट्रवष्कारसम्बन्धी कोर्ष सञ्चालन गने ष्ट्रवधेयक पेस गररनेछ 
भनेको छ । यो ष्ट्रवधेयक कहाँ पलुयो? मैले यसमा पधन अथयमन्त्रीज्यूको ध्यानाकर्षयर् गनय चाहेँ ।  

नीधि िथा काययक्रमको बुदँा नम्बर १३१ मा ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षालाई एकीकृि योजनाबद्ध 
रूपमा ष्ट्रवस्िार गनय ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षासम्बन्धी प्रधिष्ठानहरूलाई एकीकृि छािा ऐनअन्िगयि सञ्चालन 
गररने भधनएको छ । यससम्बन्धी ष्ट्रवधेयक संसदको यसै अधधवेशनमा पेस गररने भधनएको छ । 
िर यो ऐन पधन कहाँ छ? यो कहाँ पलुयो? यसको लाधग पधन मैले अथयमन्त्रीज्यूको ध्यानाकर्षयर् 
गराउन चाहेँ । नीधि िथा काययक्रमको सोही बुदँामा एकीकृि प्रधिष्ठानअन्िगयि सबै प्रदेशमा 
मेधडकल कलेज स्थापना गने भधनएको छ । अधन गेटा मेधडकल कलेजलाई सष्ट्रहद दशरथ चन्द 
स्वास्थ्य ष्ट्रवज्ञान प्रधिष्ठानको रूपमा सञ्चालन गने व्यवस्था धमलाउने भधनएको पधन छ । र गेटा 
अस्पिाललाई १०० शैयाको अस्पिालको रूपमा ष्ट्रवकास गनय पूवायधार धनमायर्, उपकरर् खररद र 
जनशल्क्त व्यवस्थापनका लाधग बजेटको व्यवस्था गरेको छु भनेर अथयमन्त्रीज्यूले भनु्नभएको छ । 
िर सबै ठाउँमा बजेट खोल्जयो । रािो ष्ट्रकिाबको पाना, पाना पसटाएर हेररयो । सष्ट्रहद     
दशरथ चन्द स्वास्थ्य ष्ट्रवज्ञान प्रधिष्ठान, न ल्शक्षा मन्त्रालयमा भेष्ट्रटयो, न ि स्वास्थ्य मन्त्रालय मै 
भेष्ट्रटयो । बजेट ष्ट्रवधनयोजनको कहानी अथयमन्त्रीज्यूको भार्षर्मा मात्र सीधमि भएको देल्खन्छ । 
अरबौँको संरचना बनेको गेटा मेधडकल कलेज सरकारले नयाँ नामाकरर् गरेर सष्ट्रहद दशरथ 
चन्द स्वास्थ्य ष्ट्रवज्ञान प्रधिष्ठान सञ्चालनमा नसयाएर डडेलधरुामा मेधडकल कलेज खोसदै कुरा गदै 
हनुहुनु्छ । सायद कैलालीका जनिाले माननीय आरज ु रार्ालाई स्वीकार नगरेकोले 
अथयमन्त्रीज्यूले कैलालीका जनिालाई उपेक्षा गदै अबौँको संरचना बनेको गेटा मेधडकल 
कलेजलाई बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरी सञ्चालनमा सयाउनपुनेमा त्यसो नगररकन उहाँले आफ्नो त्यो 
कलेजलाई डडेलधरुा परु् याउनभुएको छ । यो ष्ट्रकन यस्िो भयो? कैलालीका जनिालाई ष्ट्रकन 
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उपेक्षा गररयो? अबौँको संरचना बनेको गेटा मेधडकल कलेजलाई सञ्चालनमा नसयाइकन डडेलधरुा 
ष्ट्रकन परु् याइयो? यसमा पधन प्रष्ट जवार् मालन चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यस वर्षय उच्च ल्शक्षामा सरकारले सयाएको बजेट अपूर्य र 
ष्ट्रर्िलो देल्खन्छ । उच्च ल्शक्षामा आमूल पररवियन गररएन भने अष्ट्रहले बाह्र कक्षा पास गरेपधछ 
ष्ट्रवदेल्शने ष्ट्रवद्याथीको सङ्ख्यामा कमी सयाउन सष्ट्रकँदैन । नेपाल सरकारको यही असार १३ 
गिेको िथ्याङ्कअनसुार ष्ट्रवधभन्न ७१ मलुकुमा अध्ययनका लाधग १ लाख ५ हजार ९२ ष्ट्रवद्याथीले 
अनमुधि धलइसकेका छन ्। अष्ट्रहले पधन दैधनक सरदर ५ सय ष्ट्रवद्याथीले NOC को लाधग वैदेल्शक 
अध्ययन अनमुधि पत्र शाखा धाइरहेका छन ्। यसका पछाधड नपेालमा उच्च ल्शक्षा गरु्स्िरीय 
नभएको र भने्न कुरामा हामी सहमि छौँ जस्िो लालछ । िर यसमा हामी गम्भीर भएनौँ भन े
गम्भीर भएका छैनौँ । सोहीअनसुार बजेट र काययक्रम पधन सयाएका छैनौँ । हामीले पाठ्यक्रम 
र पठनपाठनमा आमूल पररवियन गरी ल्शक्षालाई जीवनोपयोगी बनाउन सकेनौँ भन े ष्ट्रवद्याथी 
पलायनको शृ्रङ्खलालाई रोक्न सक्दैनौँ । द:ुखका साथ भनु्नपछय । नेपाल सरकारको यस वर्षयको 
नीधि िथा काययक्रम अधन बजेट ष्ट्रवधनयोजनमा जनिालाई आशा जगाउने खालको देल्खँदैन ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अब सरकारले ष्ट्रवद्याथीहरूलाई रोजगारीको लयारेन्टीसष्ट्रहि 
प्राष्ट्रवधधक ल्शक्षा ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म खचय कटौिी प्रस्िावको अकाय प्रस्िावक 
माननीय भगविी न्यौपानलेाई आफ्नो खचय कटौिीको प्रस्िाव प्रस्ििु गदै आजका लाधग धनधायररि 
धनकायका ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकहरूमाधथको छलर्लमा समेि भाग धलन समय उपलब्ध गराउँछु । 
समय ८ धमनेट ।  

 

(१२:१० बजे) माननीय श्री भगविी न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, वास्िवमा हामी ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमाधथ छलर्ल गरररहेका छौं । िर 
दभुायलय सत्तापक्षका माननीयज्यूहरूले पधन धेरै ष्ट्रवर्षयमा यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमा धेरै कमजोरीहरू 
छन ्भनेर औसयाउनभुो' । िर जधि कमजोरी भए पधन जबरजस्ि रूपमा लाददन्छ । यसलाई 
सच्याइँदैन । यो मलुकुको धनल्म्ि दभुायलय हो । यो ष्ट्रवडम्बना हो । र मेरो खचय कटौिीको 
प्रस्िाव राख्नभुन्दा अगाधड एउटा प्रश्न सोध्न चाहन्छु, सरकारलाई । ष्ट्रवष्ट्रवध शीर्षयक राखेर ७६ 
अबय ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । त्यो ७६ अबय रकम, त्यधि ठुलो रकम ष्ट्रवष्ट्रवध शीर्षयकमा ष्ट्रकन 
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राल्खएको हो? बाँधडच ुँडी खानको धनल्म्ि हो? ष्ट्रक के का धनल्म्ि राल्खएको हो? म प्रश्न गनय 
चाहन्छु ।  

अब काननु, न्याय िथा संसदीय माधमला मन्त्रालयअन्िगयि ष्ट्रवधनयोल्जि शीर्षयकमा आफ्ना 
केही धारर्ाहरू राख्न चाहन्छु । यो शीर्षयकमा जनिालाई न्याय ददने गरी सरकारले त्योअनसुार 
ित्परिा देखाएको छैन । सरकारले जनिालाई, देशलाई न्याय ददन सरकार ित्पर छैन । 
काननु त्यहीअनसुार धनमायर् गनय ित्पर छैन । पररवधियि समयअनसुार काननु बनाउने कुरा 
ष्ट्रवधेयकहरू सयाउन े कुराहरू, संसदमा ष्ट्रवधेयकहरू सयाउने कुरामा सरकार ित्पर छैन । 
त्यसकारर् म काननु, न्याय िथा संसदीय माधमला मन्त्रालयअन्िगयिको ष्ट्रवधनयोल्जि बजेट, रकम 
घटाएर एक रुपैयाँ कायम गररयोस ्भने्न प्रस्िाव राख्न चाहन्छु ।  

मैले सनुेँ, मैले पढेँ , हेरेँ । सवोच्च अदालिमा आज पधन पाँच वर्षयदेल्खको िीस हजारभन्दा 
बढी मदु्दाहरू छन ्। यी मदु्दाहरू रै्सला भएका छैनन ्। पाँच वर्षयअगाधड देल्ख जनिाहरू कष्ट्रहले 
मदु्दा रै्सला हनु्छ भनेर, कष्ट्रहले न्याय पाइन्छ भनेर पीधडिहरू धाइरहेका छन ्। िर रै्सला 
हुँदैन । अष्ट्रहले आमरूपमा बझुाइ के छ भने यो देशले समयमा न्याय ददँदैन । पीधडिहरूलाई 
न्याय ददँदैन भनेर पीधडिहरू सडकमा भौिारररहेका छन ्। यो देशमा काननु पहुँच हनुेलाई मात्र 
छ । पीधडिले न्याय पाउँदैनन ्। पहुँच हनुेले मातै्र न्याय पाउँछन ् भने्न खालको आमरूपमा 
बझुाइ छ । त्यो बारेमा सरकार र काननु मन्त्रालय संवेदनशील भएको पाइँदैन । अष्ट्रहले 
सधुनदैँछ । सवोच्चमा न्यायाधीशहरू धनयलु्क्त गने सन्दभयमा काननु मन्त्रालय नै उदासीन छ । 
काननु मन्त्रालयले नै ित्परिा देखाएको छैन । र काननु मन्त्रीज्यूको Interest को कारर्ले गदाय 
धनयलु्क्त, न्यायाधीशहरू धनयलु्क्त हनु सष्ट्रकराख्नभुएको छैन । जब सवोच्च अदालिमै न्यायाधीशहरू 
धनयलु्क्त हुँदैन । अधन काननु, समयमै मदु्दाहरू रै्सला हनु्छ र जनिाले न्याय पाउँछन ् भनेर 
कसरी ष्ट्रवश्वास गनय सष्ट्रकन्छ? म काननु मन्त्रीज्यूलाई सोध्न चाहन्छु ।  

हामीले धेरै पटक भन्यौँ । कधिपय ष्ट्रवधेयकहरू आज पञ्चायिकालमा लाग ु भएका 
ष्ट्रवधेयकहरूले अष्ट्रहले पधन काययन्वयनमा छन ् । पञ्चायि ढसयो । बहदुल आयो । नयाँ 
लोकिाल्न्त्रक गर्िन्त्र, गर्िाल्न्त्रक व्यवस्था आयो । नयाँ संष्ट्रवधान जारी भयो । िर आज पधन 
ष्ट्रहजो पञ्चायिकालदेल्खका कधिपय काननुहरू छन ् । ऐनहरू छन ् । कधिपय काननुहरूलाई 
समयअनसुार, समय सन्दभयअनसुार समयको गधिसँगै पररवियन गनुयपने छ । संशोधन गनुयपने  

छ । कधिपय नयाँ काननुहरू सयाउनपुने छ । कधि काननुहरू धनमायर् गनुयपने छ । हामीले 
त्यससम्बन्धमा ष्ट्रवधायन सधमधिमा धेरै छलर्ल गयौँ । धेरै होमवकय  गयौँ । हामीले 
संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बाँकी रहेका धेरै काननुहरू रहेछन ्। १८१ ओटा काननु संष्ट्रवधानअनसुार 
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बन्न बाँकी रहेको धनष्कर्षय हामीले ष्ट्रवधायन सधमधिमा धनकासयौँ । यसमध्ये २५ ओटा प्रदेशले र 
६ ओटा स्थानीय िहले बनाउनपुने भने्न हामीले धनष्कर्षय धनकासयौँ । त्यसैले समयमा ष्ट्रवधेयकहरू 
सयाउने ष्ट्रवर्षयमा कधिपय अधधवेशनहरू यधिकै खेर गइरहेको हनु्छ । भार्षर् गरेर अधधवेशनहरू 
खेर गइरहेको हनु्छ । हामीले पष्ट्रहला पधन भन्यौँ । ष्ट्रवगिमा पधन भन्यौँ । सङ्घीय धनजामिी 
ऐन, सेवा ऐन जो अधि अष्ट्रहले सङ्घीयिाको ममयअनसुार कमयचारीहरूको व्यवस्थापन गनयको धनल्म्ि 
यो अधि आव्यक छ भनेर हामीले ष्ट्रहजो पधन भन्यौँ । हामीले सङ्घीय ल्शक्षा ऐनको ष्ट्रवर्षयमा 
हामीले धेरै पटक भन्यौँ । प्रहरी ऐन, सङ्घीय ल्शक्षा ऐन, जो २०२८ सालमा चाष्ट्रहँ जारी भएको 
ऐन जो आज पधन छ । प्रहरी ऐन, २०१२ सालमा जारी भएको प्रहरी ऐन जो आजसम्म त्यही 
प्रहरी ऐन छ । त्यसैले आज सङ्घीयिाअनसुारको सङ्घीयिाको ममयअनसुारको ऐनहरू, सङ्घीयिाको 
ममयअनसुारको काननु धनमायर् हनु सष्ट्रकरहेको छैन । यो ष्ट्रवर्षयमा धेरै पटकसम्म छलर्ल  

गररयो । आज ३ सय ४८ ओटा काननु, सङ्घीय काननुहरू सष्ट्रक्रय छन ्। र कधिपय काननुहरू 
हामीले यसमा अधलकधि छलर्ल गनुयपने छ । बहस गनुयपने छ ।  

काननु वास्िवमा कियव्य पालना गनयका धनल्म्ि, नैधिकिामा बाँध्नका धनल्म्ि, अराजक 
अवस्थाहरूबाट सजृना हनु नददनका धनल्म्ि काननुको आव्यकिा छ । हामी सांसदहरू त्यही 
काननु बनाउने महत्त्वपूर्य भधूमकामा छौँ । हामीले गनय पने दाष्ट्रयत्व, हामीले खेसनपुने भधूमका 
काननु धनमायर् नै हो । यो ष्ट्रवर्षयमा वास्िवमा सरकारले हामीलाई ष्ट्रवजनेश ददने सन्दभयमा 
सरकारको इच्छाशल्क्त भएको पाइँदैन । काननु मन्त्रालयको त्यही ढङ्गले काननु मन्त्रालयको 
इच्छाशल्क्त भएको पधन हामीले पाउँदैनौँ । कधिपय काननुहरू सञ्चारको हकसम्बन्धी काननुहरू 
पधन आज धनमायर् गनुयपने छ । यससम्बन्धी काननुका सन्दभयमा हामीलाई थाहा छ । अष्ट्रहलेको 
समयअनसुार कधिपय काननुहरू प्रसेसम्बन्धी अथवा कधि काननुहरू धनमायर् गदै गदाय प्रसेको 
हकसम्बन्धी चाष्ट्रहँ एउटा यो समाजलाई अराजकिा हनु नददनको धनल्म्ि हामी गम्भीर बनु्नपछय ष्ट्रक 
पदैन? छापाखाना र प्रकाशनसम्बन्धी ऐन, २०४८, राष्ट्रिय प्रसारर्सम्बन्धी ऐन, २०४८, गोरखा 
पत्र संस्थानसम्बन्धी ऐन, २०१९, प्रसे काउल्न्सलसम्बन्धी ऐन, २०४८, रेधडयोसम्बन्धी ऐन, 
२०१४, अष्ट्रहले पधन यो यही कायायन्वयनमा छ । यसलाई संशोधन गनय जरूरी छ । सामाल्जक 
सञ्जाल प्रयोगकिायहरूलाई धनयमन गने, धनयन्त्रर् गने, त्यस्िै यूटुबरहरूलाई धनयमन गने, 
धनयन्त्रर् गने, यी सबै जरूरी छ । यो ष्ट्रवर्षयमा सरकार संवेदनशील छैन । मैले यो ष्ट्रवर्षयमा 
सरकारको संवेनदशीलिा भएको पाइँदैन ।  

त्यस्िै गरेर अन्नपूर्य, गौरीशंकर र कञ्चनजङ्घा संरल्क्षि क्षेत्रको ष्ट्रवर्षयमा स्थानीय 
क्षेत्रहरूको एउटा गनुासो छ । यी संरल्क्षि क्षते्रहरू स्थानीय िहको मािहिमा आउनपुछय  
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भनेर । अन्नपूर्य संरल्क्षि क्षेत्रमा त्यहाँ ददनको िीन सयदेल्ख चार सयसम्म पययटकहरू आउन े
गदाय रहेछन ्। र त्यहाँ पैधिस सयदेल्ख चार हजारसम्म शसुक धलने गररदो रहेछ । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म खचय कटौिी प्रस्िावको अकाय प्रस्िावक 
माननीय कुमार दसौदीलाई आफ्नो खचय कटौिीको प्रस्िाव प्रस्ििु गदै आजका लाधग धनधायररि 
धनकायका ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकहरूमाधथको छलर्लमा समेि भाग धलन समय उपलब्ध गराउँछु । 
समय ८ धमनेट ।  

 

(१२:१९ बजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथको छलर्लमा भाग धलने सन्दभयमा सवयप्रथम म 
राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २075 को धनयम १34 बमोल्जम कृष्ट्रर्ष िथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास 
मन्त्रालयअन्िगयिको मन्त्रालयलाई ष्ट्रवधनयोल्जि रकममध्ये घटाई एक रुपैयाँ कायम गररयोस ्भने्न 
खचय कटौिीको प्रस्िाव राख्न चाहन्छु ।  

अब यो ष्ट्रकन राख्नपुने भो' भनी कृष्ट्रर्ष मन्त्रालय, कृष्ट्रर्ष िथा पशपुन्छी मन्त्रालयको यसो 
ष्ट्रकिाब हेररयो । दश ओटा शीर्षयकमा शून्य बजेट रहेछ । दश ओटा शीर्षयकमा शून्य बजेटै 
मन्त्रालयले रा्छ भने ष्ट्रकन बजेट राख्न पर् यो । यहाँको सबै हटाएर एक रुपैयाँ राल््दऔीँ, 
सदिहासयो । मैले खचय कटौिीको प्रस्िाव राखेको हुँ । अब त्यो दश ओटा शीर्षयकमा के के 
रहेछ भनेर हेदै हेदै आउँदाखेरर मन्त्रालयकै राम्रो ससलाहकारको रूपमा काम गरेको ष्ट्रकसान 
आयोग त्यसमा पधन जीरो । त्यो पधन हटाउनभुा'रहेछ । त्यसले ि मन्त्रालयलाई अगाधड बढ्न 
धनश्चय नै अधल कोअप्रटे गरेकै हुँदो । बजेट छैन । सक्नहुनु्छ भने बजेट व्यवस्था गनुयहोस ्भने्न 
प्रस्िाव हो ।  

त्यसको साथ साथमा अको चाष्ट्रहँ राष्ट्रिय दधु ष्ट्रवकास बोडय भने्न खरेजीको चाष्ट्रहँ प्रस्िाव 
राख्नभुा' रहेछ । झन्डै झन्डै ३० लाख मान्छे, ३० लाख घर पररवार दलुध उत्पादनको 
व्यवसायमा मान्छेहरू संललन छन ् प्रत्यक्ष र अप्रत्यक्ष रूपमा । आजभन्दा ८/१० वर्षय के 
सधुनथ्यो भने इल्न्डयाको बरौनीदेल्ख ..... कहाँ कहाँबाट २/३ ददन लगाएर चाष्ट्रहँ दधु सयाउथे 
ट्यान्करहरूले । दधु चाष्ट्रहँ नेपालीहरूले खान पाउने व्यवस्था धथयो । अष्ट्रहले कल्म्िमा पधन 
एउटा दधुमा चाष्ट्रहँ आत्मधनभयर कररब कररब नेपाल बन्न थासया छ । दलुध ष्ट्रवकास बोडयले राम्रो 
काम गरेको छ र यसमा झन्डै १८ लाख मान्छेहरू श्रमको रूपमा काम गछयन ्। ५ हजार 
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जधि, ५ लाख जधि साना उद्योगको रूपमा काम गरेका छन ्भने 4 हजार जधि ि एउटा दलुध 
ष्ट्रवकासमा राम्रो उद्योगहरूमा काम गररराखेका छन ् । अब यसरी चाष्ट्रहँ राम्रो ढङ्गले काम 
गरररहेको र देशलाई आत्मधनभयर बनाइरहेको, देशको आधथयक GDP मा पधन यसले चाष्ट्रहँ प्लस 
पोइन्ट ददइरहेको, बढुापाकादेल्ख धलएर बालबच्चा, िपाईँ, हामी सबैलाई ष्ट्रवहान उठ्दा धबत्तकै 
चाष्ट्रहने दधु हामी सबैले खान्छौँ । त्यसकै व्यवस्थापन राम्रो ढङ्गले सञ्चालन गरे वापि त्यसको 
सजाय वापि दलुध ष्ट्रवकास बोडय हटाउने धनर्यय गनुयभा' हो? म कृष्ट्रर्ष मन्त्रीज्यूलाई प्रश्न गनय 
चाहन्छु । राम्रो ढङ्गले चलेको छ । खचय कटौिी गने, प्रशासधनक खचय हटाउने भनेर 
अथयममन्त्रीज्यूले भनेर भनु्नहनु्थ्यो । खचय कटौिी गने, प्रशासधनक खचय हटाउने राम्रो कुरा हो । 
त्यस्िो आधथयक अनशुासन कायम राख्न े हो भने िपाईँले ७६ अबयको ष्ट्रवष्ट्रवध शीर्षयकमा ष्ट्रकन 
राख्नभुो' बजेट? त्यो आधथयक सशुासनका धनल्म्ि हो ष्ट्रक आधथयक अराजकिाको धनल्म्ि हो? 
७६/76 अबय रुपैयाँ चाष्ट्रहँ ष्ट्रवष्ट्रवधमा रा्दाखेरर त्यसले मलुकुमा अनशुासन कायम गछय? गनय 
सक्दैन भने मान्छेले प्रत्यक्ष रोजगारी पाएका छन,् आफ्नो शरीरलाई स्वस्थ, पषु्ट राख्न पाएका 
छन,् त्यस्िो ल्चजलाई व्यवस्थापन गने जम्मा ६ करोड बजेटमा प्रशासधनक खचय कटाएर 
मोटामोटी १ करोडको आसपासमा मातै्र उसले चाष्ट्रहँ अरू खचयहरू गछय । यधि सानो खचय, यधि 
सानो बजेटबाट राम्रो व्यवस्थापन गरेर चलाएको संस्थालाई खारेजीमा राख्नभुएको छ । यो गलि 
कुरा हो । खारेज नगररयोस ् । यसलाई पनुस्थायष्ट्रपि गररयोस ् । यसको दठक ढङ्गले अगाधड 
बढाउने काम होस ्। यो म माग गनय चाहन्छु ।  

र त्यसको साथ साथै अको चाष्ट्रहँ यहाँ कपास ष्ट्रवकास सधमधि पधन खारेज गने भनेर 
राख्नभुा' रहेछ । अल्स्ि प्रधानमन्त्रीज्यूले नङ्खग्रा ष्ट्रपटेर ..... हामी चाष्ट्रहँ बटुवल । उद्योग 
कारखाना चलाउछौँ, धागो कारखानाहरू चलाउछौँ, उद्योग स्थाष्ट्रपि गछौँ भनेर भनु्नभो' । उद्योग 
चलाउछौँ भनेर भने्न अधन कपास खेिी गयाय ष्ट्रकसान, त्यसको व्यवस्थापन गने त्यो ष्ट्रवकास सधमधि 
खारेज गदेपधछ त्यो उद्योग चसछ? त्यो उद्योगलाई धागो, कच्चा पदाथय कहाँबाट आउँछ? 
त्यसकारर् प्रधानमन्त्रीले उद्योग चलाउछु भने्न अथयमन्त्री बजेट काटेर सयाउने । यो एकआपसमा 
बाझ्ने गरेर ष्ट्रकन सयाउन?े ष्ट्रक ि छुट्टा छुटै्ट पाटी, छुट्टा छुटै्ट चाष्ट्रहँ मन्त्री भा' हनुाले भा'को 
भन्नुपर् यो । होइन भने सरकार ि एउटै होला धन? त्यसले जनिा र ष्ट्रकसानको ष्ट्रहिमा काम गने 
कुरा ि त्यसको लाधग के गनय पछय कमजोरी छन ्भने त्यसलाई हटाउनपुर् यो । त्यसलाई पषु्ट्रष्ट 
गरेर व्यवल्स्थि गरेर अझ अगाधड पो बढाउनपुर् यो । िर एउटा उद्योग खोसने भने्न अकोले चाष्ट्रहँ 
त्यसलाई कटौिी गने । त्यो बेदठक कुरा छ । त्यसकारर् यस्िो कुरामा सरकारको एक मि 
कायम होस ्भन्न चाहन्छु । र खारेज गने कुरा बेदठक छ ।  
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त्यसको साथ साथमा अथयमन्त्रीज्यूले कृष्ट्रर्ष मन्त्रालयअन्िगयिको झन्डै झन्डै ७ ओटा नारा 
राख्नभुा' छ । ७ ओटा नारामध्ये पोर्षर्यकु्त घाँसे बालीको ष्ट्रवकास गरौँ भनु्नभा'रहेछ । मैले ष्ट्रकन 
चाष्ट्रहँ एउटा मातै्र नारा कोट गरेको भने पोर्षर्यकु्त बालीको घाँस उत्पादन गने कुरा राम्रो । िर 
गाईवस्ि ुरहे न िपाईँले घाँस ददनहुनु्छ पशलुाई । गाई वस्ि ुसबै लल्म्प ल्स्कन उसले चाष्ट्रहँ २५ 
हजार मररसके । ५/६ लाख धबरामी भएर उहाँ चाष्ट्रहँ ढसयाछन ् । अझ कधि जाने हो? 
सरकारले एउटा भ्याल्क्सन िी गाईवस्िलुाई खल्चयन्न । िर गाईवस्िलेु दधु पधन द्याछ, मल पधन 
द्याछ, बाली उत्पादनमा सहयोग पधन गयाय छ । त्यसमा चाष्ट्रहँ सरकार उदासीन छ । केही 
मिलबै छैन । नारा नाराको लाधग होइन । नारा भनेको त्यो जीवन पद्दधिमा चाष्ट्रहँ मान्छेलाई 
चाष्ट्रहँ त्यसमा सहभागी गराउने र उसको जीवन पररवियन सयाउने र आधथयक उत्पादनमा जोड्ने 
कुरा होला धन नारा भनकेो । िर नारा यस्िा छन ् ष्ट्रक हेदाय असाध्यै धमठो मैले खबु जनिाको 
लाधग काम गयाय छु भने्न पाने िर जनिाको ष्ट्रहिमा नहनुे । झन हेदाय हेदाय अष्ट्रहले ि कस्िो 
दे्या छ भन ेमैले अल्स्ि पधन भने देशभरर र'का जनिाले कर धिछयन ्। िर त्यो कर धिरेको 
जम्मा जम्मी चाष्ट्रहँ ष्ट्रक त्यो डडेलधरुा, गोखाय र त्यसपधछ गएर नवुाकोटका जनिा, त्यो पधन 
एउटा धनवायचन क्षेत्रका जनिाले मातै्र धियाय हनु ्ष्ट्रक जस्िो गरेर उहाँहरूले ष्ट्रवधनयोजन गनुयभो' । 
यस्िो खालको असमानिा कल्म्िमा पधन लोकिन्त्र आ'को छ, लोकिन्त्रमा अधलकधि लाज ि 
लालनपुर् यो धन? समानिामा जानपुछय भने्न कुरा त्यसकारर् यस्िो कुरा गरररहनहुुँदैन भने्न मेरो माग 
हो ।  

अको कुरा मैले यही सनेु्न गछुय । यो चाष्ट्रहँ रेल, पानी जहाज, सरुुङ मागय उडन्िे कुरा 
हनु भनेर । अब यसो चलेको रेल मागयमा मैले चाष्ट्रहँ अधलकधि अध्ययन गरेँ । ३५ ष्ट्रकलोधमटर 
चसने रहेछ । त्यो ३५ ष्ट्रकलोधमटरमा एक वर्षयमा १० लाख मान्छे ओसारपसार गदो रहेछ । 
१० लाख मान्छे ओसारपसार गदायखेरर साढे िीन करोड रुपैयाँ रेसवेले आम्दानी गदो रे'छ ।     
िर िी दश लाख मान्छे त्यो ३५ ष्ट्रकलोधमटरमा एक वर्षय आविजावि गदायखेरर साढे २३ करोड 
रुपैयाँ खचय हुँदो रे'छ । जब ष्ट्रक त्यो २० करोड रुपैयाँ बचि भएर जनिाको धबचमा अष्ट्रहले 
बचि छ । त्यो ल्चजलाई हामी के भन्छौँ भन्दा उडन्िे योजना भनेर भन्छौँ । अझ सरुुङ्गमागय र 
जलमागय चलेपधछ ि त्यसको आउने ष्ट्रर्डब्याक ि पधछ हेरौँला नै । िर आयोगको सन्दभयमा 
मैले हेदायखेरर मोटामोटी ष्ट्रहसाब गदायखेरर पधन त्यस्िो देल्खँदो रे'छ । अधन हामी त्यसलाई के 
भन्छौँ भन्दा उडन्िे योजना भन्छौँ । उहाँ २५ हजार मररसके एउटा भ्याल्क्सन ष्ट्रकन्दैन सरकार, 
त्यसलाई चाष्ट्रहँ राम्रो भन्छौँ । यस्िो आग्रहबाट हामी चाष्ट्रहँ नबसौँ । आग्रहबाट माधथ उठौँ । 
धन्यवाद ।   
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म खचय कटौिी प्रस्िावको अकाय प्रस्िावक 
माननीय डक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाललाई आफ्नो खचय कटौिीका प्रस्िावहरू प्रस्ििु गदै आजका 
लाधग धनधायररि धनकायका ष्ट्रवधनयोल्जि शीर्षयकहरूमाधथको छलर्लमा समेि भाग धलन समय 
उपलब्ध गराउँछु । समय १२ धमनेट ।  

 

(१२:२८ बजे) माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
हनु ि यो जधि भनरे पधन  चाष्ट्रहँ पररवियन हुँदैन भने्न कुरा हामीले बझेुका छौँ । कोही 
गठबन्धनका ष्ट्रवरोधी, कोही गठबन्धनका धसपाही । गठबन्धनका ष्ट्रवरोधीले कमी कमजोरी 
औीँसयाउने, गठबन्धनका धसपाहीले टेबलु ठटाएर पास गने, अधन मन्त्रीज्यूहरूले यसो जवार् ददए 
जस्िो गने यो कमयकाण्डमै छौँ हामी अष्ट्रहले पधन त्यो हनु ि कष्ट्रहले काही लाज पधन लालछ 
वास्िवमा । हामी Independent सावयभौम सांसद हौ ष्ट्रक? टाउको गने्न चाष्ट्रहँ भेडा, बाख्रा हौँ 
जस्िा पधन लालछ बेला बेलामा । िर पधन यो खचय कटौिीको प्रस्िाव रा्दा यहाँ आएर बोसन 
पाइने रे'छ । आफ्ना सझुाव राख्न पाइने रे'छ । त्यो भएर केही जमको गदैछु ।  

मैले २५ ओटा मन्त्रालयमा जम्मा िीनटा मन्त्रालयलाई अधल गष्ट्रहरोसँग हेने प्रयत् न 
गरेको छु । सबैभन्दा पष्ट्रहला ४२ ददन मन्त्री भएर बसेको परराि मन्त्रालयबाट सरुू गछुय । 
परराि मन्त्रालयको मैले बझेुको काम भनेको नेपालको असंललन परराि नीधि बारे प्रष्टिा सयाउन े
र त्यहीअनसुार व्यवहारमा काम गने, राष्ट्रिय अखण्डिा, सावयभौधमकिाको रक्षा गनयको लाधग 
संसारसँग त्यहीअनसुारको Communicate गने, ष्ट्रवधभन्न मन्त्रालयहरूमा ष्ट्रवदेशबाट आउने 
सहयोगको लाधग सहजीकरर् गने, समन्वय गने, संसारमा नेपालको प्रधिधनधधत्व गने र अन्िरायष्ट्रिय 
सङ्घ,संस्थाहरू संयकु्त राि सङ्घमा नेपाललाई प्रधिधनधधत्व गने यस्िा केही महत्त्वपूर्य ल्जम्मेवारीहरू 
छन ्परराि मन्त्रालयका । व्यवहारमा के भइरहेको छ? व्यवहारमा हेदायखेरर हामीले असंललन 
परराि नीधि छोड्या हो ष्ट्रक जस्िो लालछ । परराि नीधि बन्यो । परराि नीधिको पररमाजयन 
गरौँ अथवा Stakeholder हरूसँग बसेर छलर्ल गरौँ भनेर त्यो काम पधन गररयो । िर त्यो 
अष्ट्रहलेसम्म Published भा'को छैन । पररमाजयन कष्ट्रहले हनु्छ?  Published कष्ट्रहले हनु्छ? त्यो 
अष्ट्रहले मलाई थाहा छैन । िर हाम्रो व्यवहारले के देखाइरहेको छ भने हामी धछमेकीहरूसँग र 
संसारका अरू देशहरूसँग पधन असंललन होइन, असमान व्यवहारधिर गइरहेका छौँ । अष्ट्रहलेको 
बजेटले पधन त्यही देखाउँछ । मार् गनुयहोला । ष्ट्रकन त्यस्िो देखाउँछ? म एउटा मातै्र 
उदाहरर् ददन्छु । थपु्रै उदाहरर् छन ्। एउटा मातै्र उदाहरर् ददन्छु । धछमेकी चीन देशका 
रािपधि धस ल्जन ष्ट्रपङ भ्रमर्मा आउनभुयो । त्यधि बेला सहमधि भयो । BRI सँग सम्बल्न्धि धेरै 
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योजनाहरूका कुरा भयो । त्यो कुनै पधन सहमधिअनसुार कामहरू अगाधड बढेको छैन । त्यसमा 
पररािले कुनै पधन ष्ट्रकधसमको सहजीकरर् गरेको देल्खँदैन । अधन बजेटमा काययक्रममा BRI को 
नामसमेि छैन । भेष्ट्रटँदै भेष्ट्रटँदैन । हामीले छोड्या हो? अधन प्रधानमन्त्रीले अल्स्ि ि मौल्खकै 
रूपमा भनी नै हासनभुयो । प्रधानमन्त्री बन्नको लाधग व्यापारीहरू ददसली दौडमा गएका कुराहरू 
आए पधन । ष्ट्रक बजेट काययक्रम पधन हामी त्यिैबाट पास गदैछौँ ष्ट्रक क्या'हो? पररािले 
सहजीकरर् गरररा'को छ? नत्र भने ष्ट्रकन एकिर्ी हनु्छ बजेट? हाम्रो धछमेकीसँगको सम्बन्ध 
असमान हुँदैछ, एकाधिर ढल्सकँदैछ ष्ट्रवचार गनुयहोला । र यो असंललन परराि नीधि हामीले 
छोड्या हो ष्ट्रक अझै समाधिराखेका छौँ? व्यवहारमा के छ? त्यो ष्ट्रवर्षयमा जवार् ददनहुोला भनेर 
मैले अनरुोध गरेँ । मन्त्रीज्यूलाई पधन देखेर अनरुोध गदयछु ।  

त्यस्िै गररकन संयकु्त राि सङ्घमा मैले थपु्रै देशको प्रधिधनधधहरूसँग कुरा गरेँ । उहाँहरू 
Absentee बस्नहुनु्छ । कुनै कुनै प्रस्िाव आउँदाखेरर आफ्नो देशलाई प्रत्यक्ष रूपमा घािक हुँदैन 
भने उहाँहरू Absent  बस्नहुनु्छ । िर हाम्रो देश परको देशले जे भन्छ हामी त्यसैमा थप्पा 
हान्छौँ, हेनुयहोस ् । इजरायलको सम्बन्धमा हामीले गरेका, संयकु्त राि सङ्घमा छाप्पा हानेका 
कुराहरू हेनुयहोस,् त्यस्िै देल्खन्छ । हामी असंललन परराि नीधि छ हाम्रो? यो ष्ट्रवर्षयमा जवार् 
ददनपुछय जस्िो मलाई लालछ ।  

अको काम समन्वय र सहजीकरर्को काम हो । समन्वय र सहजीकरर्को काम 
हेदायखेरर यस्िा थपु्रै उदाहरर्हरू छन ्। जसमा पररािले किै राम्रो काम गरेको छ । किै 
चकेुको छ । चकेुका केही उदाहरर्हरू मैले यहाँ ददँदै छु । रधसयाको धनमन्त्रर्ामा 
सम्माननीयज्यू हाम्रो आर्ैँ  सम्माननीयज्यू नै आर्ैँ  नेपाली टोलीको प्रधिधनधधत्व गदै भ्रमर्मा 
जानभुयो । अल्स्ि भखयरको कुरा हो । त्यसपधछ त्यहाँको सदनको ड्यूमाको अध्यक्षलाई हाम्रो 
सभामखुले धनमन्त्रर्ा गनुयभयो । त्यो धनमन्त्रर्ा पत्रअनसुार त्यो धनमन्त्रर्ा गने सहमधि 
भएअनसुार उिाबाट अध्यक्ष चाष्ट्रहँ अक्टोबर 17 र 18 मा नपेाल आउनका लाधग काम गरेर 
बस्नभुा'को छ । सहमधि त्यहाँ भ'कोअनसुार िर पररािले त्यो ल्चठ्ठी थन्काइदद'रा्या छ भन्ने 
सनु्नमा आएको छ । ष्ट्रकन थन्काको? त्यो सहजीकरर् गने ल्जम्मेवारी पररािको हो ष्ट्रक होइन? 
अधन कुनै देशबाट एकोहोरो रूपबाट ठुला नेितृ्वहरू आइरहन्छन ्। Uninvited Guest भनेर मैले 
यही मञ्चबाट भनेको छु । Uninvited Guest आइरहन्छन ्। कुनै देशबाट invite गदायखेरर invite 
गरेको Letter पररािमा थल्न्कन्छ । हामी पररािमा असंललन नीधि नै भन्दै छौँ अझै? कहाँ छौँ 
हामी? यसको पनुरावलोकन गनय जरूरी छ जस्िो मलाई लालछ । अध्यक्षको भ्रमर्को क्रममा 
ल्शक्षा, स्वास्थ्य र भौधिक पूवायधारमा सहयोग गने भनेर त्यहाँ कुराकानी भएको धथयो । 



33 

त्योअनसुार सम्बल्न्धि मन्त्रालयहरूले पररािलाई ल्चठ्ठी पठाउनभुा'को छ? सहजीकरर्को लाधग 
पररािले थन्काएर राखेको छ । ष्ट्रकन? त्यो सम्बल्न्धि मन्त्रालयले माग गरेर आइसकेको ल्चठ्ठी 
पररािले अगाधड बढाउनपुछय ष्ट्रक पदैन? समन्वयमा हामी ष्ट्रकन चषु्ट्रकरहेका छौँ? यसको पधन यदद 
चकेुरै राख्न ेहो भनेदेल्ख ि ष्ट्रकन बजेट चाष्ट्रहयो ि पररािलाई भन्ने मेरो कुरा हो । कामै नगने हो 
भने बजेट ष्ट्रकन ददनपुर् यो?  

अको देशमा हाम्रो प्रधिधनधधत्व गने पधन एकदमै महत्त्वपूर्य कुरा हो िर म हुँदैखेरर एक 
मष्ट्रहना पधछ खाली हनुे भनेर होमवकय  गरेर Career Diplomat हरू खाली हुँदै धथए । त्यो ठाउँमा 
Career Diplomat नै राख्न े गररकन मैले नै प्रस्िाव अगाधड बढाएको साि ओटा धनयोग अष्ट्रहले 
खाली छ । अन्िरायष्ट्रियस्िरमा हाम्रा साि ओटा धनयोगहरू खाली छन ्। परराि के गदै बसेको 
छ? त्यधि बेला प्रधानमन्त्रीले मैले लगेको प्रस्िाव गठबन्धन पररवियन हनुे सइँुको पाएर होला । 
उहाँले अगाधड बढाउनभुएन । अष्ट्रहले पधन गठबन्धन पररवियन हुँदैछ? ष्ट्रकन त्यो धनयलु्क्त 
नगरेको?  त्यो ष्ट्रवर्षयमा पधन परराि बोसछ ष्ट्रक बोसदैन? परराि मन्त्रीज्यूलाई नै मेरो प्रश्न यो । 
ष्ट्रवदेशमा रहेका हाम्रा दूिावासको प्रभावकारीिा हेने हो भने ददनददनै अझै पधन साथीहरूले खोइ 
कसरी कसरी मलाई नै मन्त्री ठानु्नहनु्छ, र्ोन गनुयहनु्छ, म्यासेन्जरमा खबर गनुयहनु्छ । 
दूिावासमा अष्ट्रर्स आवरमा, अष्ट्रर्स डेमा र्ोन उठ्दैन । हाम्रा दूिावासहरूमा त्यसको 
प्रभावकारीिा पधन छैन । पररािमा कसरी खचय राख्न े ि? ष्ट्रकन बजेट राख्न?े यो पधन एउटा 
भयङ्कर ठुलो प्रश्न देखेको छु मैले । यसै कारर् यदद समन्वय गनय पधन नसक्ने, नीधिगि स्पष्टिा 
हाम्रो असंललन परराि नीधि हो भनेर प्रष्ट रूपमा भन्न नसक्ने, त्योअनसुार व्यवहार गनय नसक्ने, 
धनयोग अन्िररायष्ट्रियस्िरमा खाली राख्न,े हाम्रा भएका धनयोगहरूको प्रभावकारीिा सयाउन नसक्न े
हो भने पररािलाई ष्ट्रकन बजेट चाष्ट्रहयो? मेरो प्रश्न त्यही हो ।  

अब एकधछन म अथयमन्त्रालयमा जान्छु । मेरो समय रे्रर घकँदै छ । अथयमन्त्रालयमा 
थपु्रै मेरा नीधिगि असहमधि छन ् । अथयमन्त्री मैले देल्खराखेको छैन । अन्य मन्त्रीहरू  

हनुहुनु्छ । थपु्रै असहमधिहरू छन ्। त्यसमा केही मातै्र मैले यहाँ छुन्छु । नीधिगि काययक्रम 
र बजेटमा िादात्म्यिा छैन । नीधि काययक्रम एकाधिर छ, बजेट एकाधिर छ । हेनुयहोला  

गएर । त्यसपधछ सङ्घीयिामा देश गएको छ । िर बजेट ष्ट्रवधनयोजन त्यस्िो देल्खँदैन । अष्ट्रहले 
पधन सङ्घबाट १/१ लाखका काययक्रमहरू हामीले त्यो बजेटको ष्ट्रकिाबमा सया'का छौँ । यही 
टेबलबाट पास गरेर पठाउँछौँ । नीधिगि सङ्घीयिामा हामी गए पधन त्यो काम चाष्ट्रहँ भा'को  

छैन ।  
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अधन त्यसपधछ योजना आयोग र ष्ट्रवत्तीय आयोगले धसधलङ्ग ददएका छन ् । िर त्यो 
धसधलङ्गअनसुार बजेट आएको छैन । अथयमन्त्रालयले आफ्नै खसुीले धसधलङ्ग राखेको छ । आफ्नै 
खसुीले बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको छ । त्यसो भए यी महङ्गा आयोगहरू ष्ट्रकन राख्न?े त्यो 
आयोगहरू खारेज गददयए हनु्छ । उहाँहरूले दे'को धसधलङ्ग यदद काम लालदैन भनेदेल्ख त्यो 
आयोग खारेज गरौँ भने्न मेरो प्रस्िाव हो ।  

त्यसपधछ बजेट Allocation न्याष्ट्रयक हनुपुछय भन्छौँ हामी । िर शल्क्तशाली व्यल्क्तको 
ल्जसलामा उहाँहरूले भनेका योजनामा स्रोि ष्ट्रवधनयोजन भा'को प्रशस्िै देल्खन्छ । एउटा ठुलो 
पररयोजनामा ि ७७ ल्जसलामा कायायन्वयन हनुपुने पररयोजना िीन जनाको धनवायचन क्षेत्रमा 
आधाभन्दा बढी ग'को छ रे । नाम पधन भल्न्दहालौँ । नवुाकोट, गोरखा र डडेलधरुामा 
आधाभन्दा बढी गा'छ रे । न्याष्ट्रयक हो? त्यसैलाई न्याष्ट्रयक भन्छन?् अधन हामी त्यो पास गने? 
त्यो बजेट? अब गठबन्धनको नाममा हामी पास ि गछौँ िर समानिाको ष्ट्रवरूद्धमा हनु्छौँ । 
न्यायको ष्ट्रवरूद्धमा हनु्छ । यो हामी सांसदहरूले पधन बझु्नपुछय जस्िो मलाई लालछ 
सम्माननीयज्यू ।  

सशुासनमा अथयमन्त्रालयको सबैभन्दा ठुलो हाि हनु्छ । ष्ट्रकन भने अथय हो धन ि । 
सशुासन हो त्यही भएर चाष्ट्रहँ त्यहाँ कन्ट्रोल गनुयपछय भने्न हनु्छ । िर महालेखापरीक्षकले 
सबैभन्दा धेरै बेरूज ु अथयमन्त्रालयमा देखाउँछ, ५७ प्रधिशि । आफ्नै मन्त्रालय सधुार गनय 
सक्दैन । अरू के मन्त्रालय सधुार गलाय अथयमन्त्रालयले? त्यो भएर पधन अथयमन्त्रालयमा 
भौगोधलक असमानिा बढाउने, पक्षपािपूर्य व्यवहार गने, सशुासन कायम गनय नसक्ने, सङ्घीयिाको 
ष्ट्रवपरीि बजेट Allocation गने, अधन यो मन्त्रालयलाई जनिाको करबाट पासन ेष्ट्रक नपासने? त्यही 
भनेर खचय कटौिीको प्रस्िाव मैले राखेको ।  

अब रक्षा मन्त्रालयमा एकदमै थोरै मातै्र भन्छु । मसँग समय घष्ट्रकँदै छ । रक्षा 
मन्त्रालय सीमा सरुक्षाको लाधग सबैभन्दा महत्त्वपूर्य मन्त्रालय हो । सीमा सरुक्षा भा'छ? 
अधिक्रमर्का सूचनाहरू ददनददनै आ'का छन ्। के गरेका छौँ हामीले? सीमा सरुक्षा हामीले गनय 
सकेका छैनौँ । सीमा सरुक्षामा परराि मन्त्रालय र रक्षा मन्त्रालयको ठुलो हाि हनु्छ । दईु 
धबचको समन्वय नभएर हो ष्ट्रक के हो? हामीले राम्रोसँग हाम्रा Concern हरू Express  पधन गनय 
सकेका छैनौँ ।  Express  गनय पधन डराउछौँ हामी । अधन ष्ट्रवदेशी सहयोग धलएर िाधलम भ्रमर् 
प्रशस्िै हनु्छ, रक्षा मन्त्रालयमा । प्रशस्िै हनु्छ, ष्ट्रवदेशको सहयोगबाट । ष्ट्रवदेशीको कधि धेरै 
त्यसमा चाष्ट्रहँ त्यहाँधभत्र पसेको छ Interest भने्न कुरा ि अधल अधल मैले ४२ ददन त्यहाँ मन्त्री 
हुँदैखेरर थाहा पाए । अष्ट्रहलेको मन्त्रीले कधि थाहा पाउनभुा'छ? थाहा छैन । असाध्यै धेरै 
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चलखेल हनु्छ । ष्ट्रवदेशबाट आउने सहयोगको नाममा रक्षा मन्त्रालयमा त्यो चाष्ट्रहँ एकदम धेरै 
मैले अनभुिू गरेको छु । अधन हाम्रो देशको स्वाथय रक्षा गनय नसक्ने रक्षा मन्त्रालयलाई यधि धेरै 
८० हजार ष्ट्रक ९० हजार कधि सेना चाष्ट्रहन्छ ष्ट्रक चाष्ट्रहँदैन? पनुरावलोकन गरौँ । हाम्रो देशधभत्र 
लडाईँ छैन । अधन धछमेकीबाट लडाईँ हनुे सम्भावना देल्खँदैन । भइहासयो भने पधन हामी ष्ट्रटक्न 
सक्ने अवस्था देल्खँदैन । सीमा सरुक्षा गनयको लाधग राम्रोसँग यसले Communicate  पधन गनय 
सक्दैन, सरुक्षा गने ि परै जाओस ्। भनेदेल्ख यस्िो मन्त्रालयलाई पासन ेष्ट्रक नपासने? ८०/९० 
हजार सेना हामीलाई चाष्ट्रहन्छ ष्ट्रक चाष्ट्रहँदैन? यही प्रश्नसष्ट्रहि मैले आफ्नो खचय कटौिीको प्रस्िाव 
राखेको हुँ । धन्यवाद ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब आजका लाधग धनधायररि धनकायहरूसम्बन्धी 
ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकहरूमाधथको छलर्लमा भाग धलनहुनुे माननीय सदस्यहरूको नाम दलीय 
आधारमा प्राप्त हनु आएको छ । म माननीय सदस्यहरूलाई क्रमश: समय उपलब्ध गराउँछु । 
माननीय िारामान स्वांर । समय ११ धमनेट । त्यसपधछ माननीय दगुाय गरुुङ्ग । 

 

 (१२:40 बजे) माननीय श्री िारामान स्वारं (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० को ष्ट्रवधभन्न मन्त्रालयगि 
ष्ट्रवधनयोजनमाधथ छलर्ल गरररहेका छौँ । पूवयवक्ता माननीयज्यूहरूले राख्नभुएका रचनात्मक 
ष्ट्रटप्पर्ीहरूप्रधि समथयन गदै म आफ्नो धारर्ा व्यक्त गनय चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, बजेटका धसद्धान्ि र प्राथधमकिा िथा नीधि र काययक्रमका 
धबच राम्र ै िालमेल रहेको धथयो । िर बजेट आउँदा नीधि र काययक्रममा कैयौँ ष्ट्रवर्षयहरू 
समेष्ट्रटएनन ्। र िालमेल धबधग्रयो । मन्त्रालयगि ष्ट्रवधनयोजनसम्म आउँदा ि िालमेल कधि पधन 
धमलेको देल्खएन । यस्िो ष्ट्रकन भयो? सबैले जवार् चाहन्छन ् । बजेटका धसद्धान्ि र 
प्राथधमकिादेल्ख धलएर अष्ट्रहले मन्त्रालयगि ष्ट्रवधनयोजनसम्म हामीले धनरन्िर छलर्ल र सझुावहरू 
ददइरहेका छौँ । िर त्यसलाई सनेु्न र ग्रहर् गने गररएको छैन । िसथय धेरैको संसदमा 
बजेटमाधथ छलर्लको कुनै औल्चत्य छैन भने्न धारर्ा रहेको छ । यस्िो हनुकुो कारर् हाम्रो 
आधथयक प्रर्ाली नवउद्धारवादी ष्ट्रवत्तीय पुजँीवाद जसले केहीको मात्र ष्ट्रहि गदयछ । हनु ुर बजेट 
प्रर्ालीमा रहेको त्रषु्ट्रट नै हो । हाम्रो आधथयक प्रर्ाली र बजेट प्रर्ालीमा पररवियन नहुँदासम्म 
जधिसकैु समाजवाद उन्मखु अथयिन्त्र र सामाल्जक न्यायका कुरा गरे पधन िी पूरा हनु  

सक्दैनन ्। असन्िलुन र असमानिा भै नै रहन्छ । बजेट देशको आयव्ययमा आधाररि अथय 
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राजनीधिसम्बन्धी महत्त्वपूर्य ष्ट्रवधेयक हो । यसले नागररकको चलुो चौकादेल्ख धलएर हरेक क्षेत्र 
असर पाछय । यस्िो महत्त्वपूर्य ष्ट्रवधेयक धनमायर् गदाय सरोकारवाला ष्ट्रवज्ञहरू र जनप्रधिधनधधहरूका 
सझुावहरूलाई व्यवस्था गने प्रर्ाली राम्रो होइन । अन्य ष्ट्रवधेयक जस्िै: यो अथय ष्ट्रवधेयकमा पधन 
खचय कटौिी होइन । यहाँ धेरै माननीयज्यूहरूले खचय कटौिीको प्रस्िावहरू राख्नभुो' खचय कटौिी 
होइन । संशोधनसष्ट्रहि पररमाजयन गने प्रर्ालीको धनमायर् गनुयपदयछ । िसथय सत्तापक्ष र प्रधिपक्ष 
सबै राजनीधिक दलहरू धमलेर आधथयक प्रर्ाली र बजेट प्रर्ाली पररवियन गनय प्रयास गरौँ भने्न 
आग्रह गनय चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मन्त्रालयगि ष्ट्रवधनयोजनसम्म आउँदा प्रधिपक्षका मातै्र  

होइन । हामी सत्तापक्षका माननीयहरूसमेि सन्िषु्ट छैनौँ । केही नेिा र मन्त्री र 
धबचौधलयाहरूबाहेक सबै असन्िषु्ट छन ्। प्रधिधनधध सभामा यो पाररि भैसकेको छ । राष्ट्रिय 
सभामा पधन हामी सत्तापक्षका माननीयहरूले यसलाई पाररि ि गरौँला । िर सन्िषु्ट्रष्टका साथ 
होइन । यहाँ मन्त्रीज्यूहरू पधन हनुहुनु्छ । म वहाँहरूसँग जानँ्न चाहन्छु । के िपाईँहरूले 
यसलाई राम्ररी हेनुय र अध्ययन गनुयभएको छ? वा स्वष्ट्रकय र कमयचारी वा पहुँचवाला र कधमसन 
खोर धबचौधलयाहरूले जे जे भने त्यसैलाई िथास्ि ुगनुयभएको छ? के यो सन्िधुलि र संघीयिाको 
ममयअनरुूप छ? होइन भने एउटै शीर्षयकमा २/३ ठाउँमा बजेट ष्ट्रवधनयोजन कसरी भयो? २ 
लाख, ५ लाखका बजेट सङ्घबाटै कसरी र ष्ट्रकन ष्ट्रवधनयोजन गररए? 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, िलुनात्मक रूपले ष्ट्रवकास भैरहेका क्षेत्रमा बढी बजेट 
ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ भने ष्ट्रवकास नभएका ष्ट्रपछधडएका क्षेत्रमा धनकै कम बजेट ष्ट्रवधनयोजन 
गररएको छ । सदूुरपल्श्चमलाई प्राथधमकिामा राख्न े भधनए िापधन बजेट ष्ट्रवधनयोजनिर्य  ष्ट्रवधभन्न 
मन्त्रालयका पाना पसटाउँदै जाँदा अल्न्िममा सदूुरपल्श्चम आउने त्यो पधन धनकै खलु्म्चएर अत्यन्िै 
कम बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको पाइयो । यो कस्िो खालको प्राथधमकिा हो । बझु्न सष्ट्रकन ँ। 
अथयिन्त्रको धनमायर्मा महत्त्वपूर्य भधूमका भएको ऊजाय जलस्रोि िथा धसँचाइ मन्त्रालयलाई 
गररएको बजेट ष्ट्रवधनयोजन आव्यकिाभन्दा धनकै कम रहेको छ । ष्ट्रवगिका बाढीपष्ट्रहरोबाट 
क्षधिग्रस्ि क्षेत्रहरूमा थप क्षधि हनु नददन ष्ट्रवशेर्ष काययक्रमसष्ट्रहि आव्यक िटबन्ध धनमायर् गनय 
बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छैन । धसँचाइको अभावले बाँझो रहेका र खेिीयोलय जधमनका लाधग 
आव्यक क्षेत्रमा धसँचाइका योजनामा बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छैन । एउटै नामका 
योजनाहरूमा दोहोराएर बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । सदूुरपल्श्चममा सहरी ऊजायको ठुलो 
आयोजना सम्बन्धमा कुनै चासो राल्खएको छैन । राष्ट्रिय सभाका माननीयहरूले धसर्ाररस गरेका 
कुनै पधन योजना नपनुयले राष्ट्रिय सभाप्रधिको दृष्ट्रष्टकोर् के हो? भने्न आशङ्का पैदा गरेको छ ।  
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नागररकको जीवनसँग सम्बल्न्धि स्वास्थ्य िथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयको बजेट पधन 
घटाइएको छ । परुाना असर्ल कधिपय काययक्रमहरू समीक्षाष्ट्रवना पनु: दोहोररएका छन ् । 
बजेटको आव्यक ष्ट्रवधनयोजनष्ट्रवना १ स्वास्थ्य संस्था, १ ल्चष्ट्रकत्सकको काययक्रम कसरी सर्ल 
हनुसुक्छ? स्वास्थ्य धबमा कययक्रमलाई थप प्रभावकारी बनाइने ि भधनयो । िर कसरी? भने्न 
ष्ट्रवर्षयमा स्पष्टिाको अभाव छ । स्वास्थ्यमा ष्ट्रवधनयोल्जि बजेट उपचारात्मक पक्षमा मात्र केल्न्रि 
रहेको छ । रोकथाम धनदानात्मक, प्रवधयनात्मक पक्षमा खासै छैन । बजेटले भवन र 
उपकरर्लाई मात्र प्राथधमकिा ददएको छ । दक्ष जनशल्क्तका ष्ट्रवर्षयमा केही पधन उसलेख 
गररएको छैन । पधछसलो िथ्याङ्कअनसुार १६ हजार नेपाली बराबर १ जना ल्चष्ट्रकत्सक सरकारी 
क्षेत्रमा काययरि रहेका छन ्। २०४६ सालकै दरबन्दी हालसम्म कायम रहेको छ । यस्िो 
ल्स्थधिले स्वास्थ्य सेवाको गरु्स्िरीयिा कसरी कायम हनु सक्छ? जबसम्म दक्ष जनशल्क्तका 
लाधग बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररँदैन । िबसम्म न ि स्वास्थ्य सेवा गरु्स्िरीय हनु्छ । न स्वास्थ्यका 
कुनै पधन काययक्रमहरू सर्ल नै हनु सक्छन ्। हाम्रो संष्ट्रवधानले स्वास्थ्यलाई मौधलक हकका 
रूपमा मानेको छ । िर यो मौधलक हकअन्िगयि के के सेवा ददनपुने हो? स्थानीय, प्रदेश र 
सङ्घले के गने? भने्न स्पष्टिा छैन । िीन िहका सरकारले गने कामका बारेमा स्पष्टिाको 
आव्यकिा छ । प्रदेश र पाधलकास्िरमा कुन कुन सेवा ददने हो भने्नबारे स्पष्ट खाकासष्ट्रहिको 
योजना बनाउनपुदयछ । सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय िहका ल्चष्ट्रकत्सक र स्वास्थ्यकमीहरूका बारेमा 
बजेटमा कुनै व्यवस्था गररएको छैन । सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय िहका अस्पिालको क्षमिा र बेड 
सङ्ख्याका आधारमा ल्चष्ट्रकत्सक िथा स्वास्थ्यकमीहरूको दरबन्दी थप गररनपुदयछ । धनजी 
क्षेत्रका स्वास्थ्य संस्थामा जाने नागररकहरूले ष्ट्रकन महङ्गो शसुक धिनय परररहेको छ भने्न बारे 
सरकारले गम्भीर भएर सोच्न आव्यक छ । सञ्चार िथा सूचना प्रष्ट्रवधध, खानेपानी र परराि 
मन्त्रालयका ष्ट्रवधनयोल्जि बजेट हेदाय परम्परा धनभाएकोभन्दा अन्य केही देल्खँदैन । धनरन्िरिामा 
धनरन्िरिा मात्र ददएकोजस्िो छ । त्यसले न ि िी मन्त्रालयहरूका चनुौिीहरूलाई सामना गनय 
सष्ट्रकन्छ । न ि िी मन्त्रालयहरूले गरु्ात्मक र पररर्ाममखुी काम नै गनय सक्दछन ्। 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हरेक सरकारले हरेक बजेटमा कृष्ट्रर्षलाई पष्ट्रहलो 
प्राथधमकिामा राख्न ेक्रमको धनरन्िरिामा यसपाधल पधन राखेको छ । िर कृष्ट्रर्षको सरोकारवाला 
कृष्ट्रर्ष िथा पशपुन्छी मन्त्रालय यस्िो मन्त्रालय हो । जसको अधधकारमा कृष्ट्रर्षलाई चाष्ट्रहने न भधूम 
छ । न धसँचाइ छ । न ि पशपुन्छीलाई चाष्ट्रहन ेवन नै छ । िसथय कृष्ट्रर्षको प्राथधमकिालाई 
न्याय गनय सबै स्रोि साधनको व्यवस्था गनुयका साथै भधूम, धसँचाइ र वन मन्त्रालयलाई कृष्ट्रर्ष 
मन्त्रालयमा गाब्नपुदयछ भनेर सरकारको ध्यानाकर्षयर् गनय चाहन्छु । 
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अन्त्यमा कृष्ट्रर्ष  उद्योगलगायि हर क्षेत्रमा आत्मधनभयर हनु ु र देशको ष्ट्रवकासका साथ 
सावयभौधमक अखण्डिाको रक्षाका लाधग हाम्रा सबै सीमाहरू बन्द गररनपुदयछ भने्न ष्ट्रवर्षय पनु: 
दोहोर् याउँदै आफ्नो भनाइ अन्त्य गदयछु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय दगुाय गरुुङ्ग । समय ११ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
जयन्िी देवी राई । 

 

 (१२:50 बजे) पीठासीन:- माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" । 

 

 (१२:50 बजे) माननीय श्री दगुाय कुमारी गरुुङ्ग (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
आधथयक वर्षय २०८०/081 को बजेटमाधथ मन्त्रालय छलर्लमा सहभागी हनु म यहाँ उधभएकी 
छु । िोष्ट्रकएको समयलाई ्याल गदै म स्वास्थ्य मन्त्रालय र ऊजाय जलस्रोि िथा धसँचाइ 
मन्त्रालयमा केल्न्रि रहेर केही धारर्ा राख्न चाहन्छु । हामी सबैलाई थाहा छ । हाम्रो 
संष्ट्रवधानले ल्शक्षा, स्वास्थ्य, आवास, रोजगारी र खाद्य सम्प्रभलूाई जनिाको मौधलक हक भनेर 
व्यवस्था गरेको छ । मौधलक हकको रूपमा व्यवस्था गररएका ष्ट्रवर्षयहरूको प्रत्याभधूिको 
लयारेन्टी गनुय सरकारको दाष्ट्रयत्व हो । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, बजेट वक्तव्यमार्य ि माननीय अथयमन्त्रीज्यूले गरु्स्िरीय स्वास्थ्य 
उपचार जनिाको अधधकार भने्न नाराका साथ आधारभिू स्वास्थ्य सेवालाई सवयसलुभ र गरु्स्िरीय 
बनाउने स्वास्थ्य ल्शक्षा र जनसेवाको माध्यमबाट स्वास्थ्य जीवन शैली प्रबन्धन गने लक्ष्य 
आगामी बजेटले धलएको कुरा स्पष्ट पानुयभएको छ । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, बजेटमा ८३ अरब, 
७९ करोड रकम स्वास्थ्य मन्त्रालयको लाधग छुट्याएको छ । स्वास्थ्य मन्त्रालयअन्िगयि 
बजेटले अल्घ सारेका योजनाहरू प्राय: चाल ु आधथयक वर्षयकै देल्खन्छ । िी काययक्रमहरूको 
प्रभावकारी काययभन्दा अगाधडदेल्ख सरुु गरेका योजनाहरूलाई सम्पन्न गने कुरामा बजेटले ध्यान 
ददएको छ । कधिपय अस्पिालहरूको क्षमिा वषृ्ट्रद्ध गरी आव्यकिालाई पूरा गने लक्ष्य पधन 
बजेटले धलएको छ । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, बजेटमा धेरै कुरा आउँछन ्िर िी कुराहरूको जानकारी राम्रोसँग 
जनिाले पाउँदैनन ्। त्यसैले आरू्ले पाउने सेवा सषु्ट्रवधा िथा अवसरबाट पधन उनीहरू वल्ञ्चि 
भैरहेका हनु्छन ् । जस्िो ष्ट्रक सरकारले जनिालाई ६ हजार ७ सय ४३ वडाका स्वास्थ्य 
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केन्रहरूबाट ९८ प्रकारका और्षधध र इन्जेक्सनहरू धन:शसुक उपलब्ध गराउने व्यवस्था गरेको 
छ । िर िी के के हनु ् भने्न कुरा जानकारी नहुँदा कधिपय और्षधध उनीहरूले ष्ट्रकधनरहेको  

छन ् । स्वास्थ्यकमीहरूले और्षधध लेल्खददन्छन ् के धन:शसुक पाउने हो भनी और्षधध अष्ट्रहले 
नभएको जवार् ददएर और्षधध पसलबाट ष्ट्रकन्न सझुाव ददन्छन ् । त्यसैले धनयधमि रूपमा 
आव्यक और्षधध स्वास्थ्य केन्रहरूमा परु् याउने र धबरामीहरूले धन:शसुक पाउने और्षधधको बारेमा 
जानकारी गराउने व्यवस्था गररनपुने आव्यकिा मैले महससु गरेकी छु । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सरकारी अस्पिालहरूको राम्रो अनगुमन िथा धनरीक्षर् गने 
व्यवस्था पधन भएको देल्खदैँन । सरकारी अस्पिालमा भएका धबरामी जाँच गने मेधसनहरू प्राय: 
सबै धबधग्रएका हनु्छन ् । र धबरामीलाई बाष्ट्रहर पठाउने र कधमसन धलने काम गररन्छ भने्न 
सधुनन्छ । सरकारी कायायलयमा भएका मेधसन प्राय: धबग्रनै पने या सरकारी अस्पिालमा मेधसन 
नहनुे ष्ट्रकन यस्िो हनु्छ? धनयधमि रूपमा सरकारी अस्पिालको अनगुमन र धनरीक्षर्को राम्रो 
व्यवस्था गररनपुदयछ भने्न पधन मलाई लागेको छ । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सरकारी 
अस्पिालहरूको वािावरर् पधन राम्रो देल्खँदैन । अस्पिालको वररपरर र्ोहोरको दगुयन्ध 
रै्धलरहेको देल्खन्छ । शौचालय पस्न लायक हुँदैन । धनजी अस्िपाल गए छुटै्ट वािावरर् छ । 
सरकारले सरकारी स्वास्थ्य केन्र िथा अस्पिालहरूबाट धन:शसुक स्वास्थ्य सेवा उपलब्ध गराउने 
कुरा ि गर् यो िर सरकारी भने्नधबल्त्तकै त्यहाँको वािावरर् सम्झेर पधन जनिा ऋर् काट्दै धनजी 
अस्पिाल गैरहेका देल्खन्छन ्। त्यसैले सरकारी स्वास्थ्य केन्र िथा अस्पिालहरूको वािावरर् 
स्वच्छ बनाउन ष्ट्रवशेर्ष काययक्रम नै सञ्चालन गनुयपने आव्यकिा मैले देखेकी छु । यो ष्ट्रवर्षयमा 
पधन गम्भीर रूपमा सरकारको ध्यान जाओस ्।  

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अको कुरा धबमा सरकारले व्यवस्था ि गर् यो िर यसको प्रयोग 
दठक भैरहेको छ ष्ट्रक छैन । राम्रोसँग यसको अनगुमन गररनपुदयछ । यदा कदा चचाय चलेको 
सधुनन्छ ।  धबमा ि राम्रो कमाइ खाने भाडो पो बनायो रे ि । कधिपय अस्पिालले निली 
धबरामी खडा गर् यो या अष्ट्रहले ित्काललाई धबमाको कुरा बन्द भयो । कागज पत्र चाष्ट्रहँ पेस 
गररराख्नसु ्भने्न उिा धबरामीलाई पैसा धिरायो यिा सरकारसँगबाट भकु्तानी धलयो यी कुराहरू कधि 
सत्य हनु?् जे भए पधन धबरामीको प्रभावकारी कायायन्वयनमा सरकारको ध्यान गम्भीर रूपमा जानै 
पदयछ भने्न मलाई लालछ । आएका योजना िथा काययक्रमहरू प्रभावकारी ढङ्गले कायायन्वयन हनु े
छन ्भने्न ष्ट्रवश्वास व्यक्त गदयछु । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अब म जलस्रोि, ऊजाय िथा धसँचाइ मन्त्रालयको ष्ट्रवर्षयमा केही 
कुरा राख्न चाहन्छु । जलस्रोि हाम्रो महत्त्वपूर्य प्राकृधिक सम्पदा हो । जलस्रोि हाम्रो देश 
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नेपाल ष्ट्रवश्वकै दोस्रो धनी देशको रूपमा पधन माधनन्छ । २०६२/063 को संयकु्त आदोलन र 
त्यसैले सयाएको पररवियनपधछ जलस्रोिको उपयोगमा देशले गरु्ात्मक र्ड्को पधन मादै आएको 
छ । जलस्रोि सदपुयोगबाट नै हामी समषृ्ट्रद्ध हाधसल गनय सक्छौँ । माननीय अथयमन्त्रीज्यूको 
बजेट मन्िव्यमा ष्ट्रवद्यिुीय उत्पादन ठुसठुला योजनाहरू र वैकल्सपक ऊजाय प्रबन्ध गने योजना पधन 
आएका छन ्। अन्िरदेशीय प्रसारर् लाइन ष्ट्रवस्िारको लाधग पधन ३८ अरब, ३२ करोड रकम 
ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । समयमा नै यी योजनाहरू सम्पन्न गनय सष्ट्रकए देशको अथयिन्त्र सदुृढ 
गने यसले महत्त्वपूर्य भधूमका खेसन सक्छ भने्न मलाई लालदछ । त्यसैले बनेका योजनाहरू िीव्र 
गधिमा सम्पन्न गनय सष्ट्रकने वािावरर् बनोस ्म यो अपेक्षा पधन व्यक्त गनय चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, "धसँचाइमा लगानी खेिबारीमा पानी भने्न" नारा ददएर १८ हजार 
४ सय हेक्टर खेिीयोलय जधमनमा धसँचाइ सषु्ट्रवधा उपलब्ध गराउने लक्ष्य आधथयक वर्षय 
२०८०/081 को लक्ष्य बजेटले धलएको छ । ष्ट्रवक्रम संवि ्१८८५ देल्ख चन्र नहर बनाएर 
आधधुनक धसँचाइ प्रर्ाली सरुु गरेको समयलाई हेदाय १९५ वर्षय धबधिसक्यो । यधि लामो समय 
धबत्दा पधन अझै ष्ट्रकन खेिीयोलय जधमनमा पूरै धसँचाइ सषु्ट्रवधा परुाउन सष्ट्रकएन भने्न प्रश्निर्य  भन े
सरकारको ध्यान जानपुदयछ । कृष्ट्रर्ष क्षेत्रको प्रबन्धन गरी आत्मधनभयर बन्न वर्षौँभरर धसँचाइ 
सषु्ट्रवधाको सहज पहुँच अधनवायय सिय हो । पानी धनरन्िर बगेर खेर जाने नदी ष्ट्रकनारका 
जधमनहरू आकाशे खेिीको भर पनुयपने ष्ट्रवडम्बनाबाट हामी मकु्त हनु सकेका छैनौँ । त्यसैले 
बनेका योजनाहरू कायायन्वयन गने कुरामा सम्बल्न्धि पक्षको गम्भीर ध्यान जाओस ्भने्न अनरुोध 
गदयछु । हस ्ि, धन्यवाद । जय नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जयन्िी देवी राई । समय १० धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय श्री शेखर कुमार धसंह । 

 

 (१२:58 बजे) माननीय श्री जयन्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी ०८०/081 को बजेट ष्ट्रवधनयोजनको सन्दभयमा 
हामी छलर्लमा छौँ । यधि बेला मलाई यो छलर्ल भाग त्यधि धेरै जाँगर पधन चसया छैन र 
त्यधि धेरै म उत्साष्ट्रहि पधन छैन । ष्ट्रकनभने हामीले संघीय लोकिाल्न्त्रक गर्िन्त्रमा प्रवेश 
गरेको १० वर्षय भैसकेको छ र दईुओटा धनवायचन हामीले स्थानीयमा पधन धबिाइसकेका छौँ र 
हामी सङ्घ, प्रदेशमा पधन धबिाइसकेका छौँ । र यहाँ हरेक राजनीधिक पाटीहरूले नेितृ्व 
गररसकेको छ सरकारको । आजको सरकारको बजेट ष्ट्रवधनयोजनको कुरा मातै्र होइन । जनु 
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हाम्रो टे्रन्ड छ । हाम्रो त्यो जनु परम्परावादी शैली, ष्ट्रवचार, ल्चन्िन वास्िवमा त्यसले गलु्िरहेको 
जनु त्यो ल्चन्िनले गदायखेरर आज हामी यहाँ त्यधि धेरै छलर्लको औल्चत्य पधन हनु्छ जस्िो 
लालया छैन । ष्ट्रकनभन ेहामीले छलर्ल गरेर हामीले सझुाव ददएर यो बजेट पररमाजयन हनुे पधन 
होइन । र यो हाम्रो सझुावहरू त्यहाँ जान्छ भने्न कुरा पधन हामी ष्ट्रवश्वास छैनौँ । त्यसकारर्ले 
म आज एकदमै ष्ट्रवनम्रिासाथ आग्रह गनय चाहन्छु ष्ट्रक आउँदा ददनहरूमा यो टे्रन्डलाई हटाउनै 
पछय होइन भने आज हामी क्राल्न्िकारी र प्रगधिशील सोचले जनु यो व्यवस्था हामीले धनमायर् 
गरेका यसको अपमान हनुे छ । र अष्ट्रहले पधन यहाँ हरेक बजेटहरूलाई हेदायखेरर नीधिगि रूपमा 
एकदमै राम्रो र नीधिगि रूपमा बजेट त्यसको चाष्ट्रहँ काययक्रम र सैद्धाल्न्िक बजेट हेदायखेरर 
हामीले एकदमै राम्रो ठानेका धथयौँ । र यो प्रगधिशील पधन धथयो र यसले यो एउटा नयाँ ढङ्गले 
आ'को छ भनेर बडो ष्ट्रवश्वास र आसावादी पधन धथयौँ । िर अष्ट्रहले यसो हेदायखेरर ष्ट्रवधनयोजनको 
सन्दभयमा अष्ट्रहले हामीले बजेट हेयौँ भने अष्ट्रहले हामीले आशावादी बन्न सक्ने अवस्था छैन ।  
ष्ट्रकनभने यो अष्ट्रहले पधन यो बजेट सन्िधुलि छैन । र अष्ट्रहले पधन यो बजेट व्यावहाररक छैन । 
अष्ट्रहले पधन यो बजेट केन्रीकृि छ र अष्ट्रहले पधन यो बजेट आत्मकेल्न्रि छ । अष्ट्रहले पधन यो 
बजेट क्षेत्र धनवायचन क्षेत्रलाई जोगाउने खालको मातै्र र हामी रे्रर पधन जोगाएर हामी रे्रर पधन 
त्यही सपना बोकेका छौँ ष्ट्रक रे्रर पधन यहाँ मन्त्री हनुे, सांसद हनुे खालका जनिाको लाधग भन्दा 
पधन आरू् आत्मकेल्न्रि हनुे नै बजेट देल्खन्छ । 

 माननीयज्यूहरूले उठाइसक्नभुएको छ । ष्ट्रकन हामीले सन्िधुलि छैन भने हामीले पटक 
पटक यहाँ भनेका छौँ ष्ट्रक । पहुँचको आधारमा बजेट ष्ट्रवधनयोजन नहोस ् आव्यकिाका 
आधारमा जहाँ ष्ट्रवपन्न वगय छ । जहाँ अष्ट्रवकधसि क्षेत्र छ । जहाँ बजेट लान ुजरुरी छ । जहाँ 
यो देशलाई समग्र रूपमा चाष्ट्रहँ ष्ट्रवकास गनुय छ । त्यो खालको बजेट आओस ्भनेर हामीले 
अनरुोध गयौँ । अननुय गयौँ ष्ट्रवनय गयौँ । िीनओटा ल्जसलाको के भो'? त्यो सल्च्चएर आयो 
ष्ट्रक आएन? हामी त्यो पधन प्रश्न गनय चाहन्छौँ । र िीन जना हाम्रा अष्ट्रहलेको ित्कालीन 
प्रधानमन्त्रीज्यू धनवियमान प्रधानमन्त्रीज्यू, अथयमन्त्रीज्यूको ल्जसलामा गएको बजेट सल्च्चएर आयो 
ष्ट्रक आएन? त्यसकारर्ले अष्ट्रहले पधन त्यो असन्िधुलि छैन । यो बजेटले आजको मागको 
सम्बोधन गदैन । र यो बजेटले संष्ट्रवधानले ददएको जनु धनददयष्ट गरेको ष्ट्रवर्षयलाई पधन यसले 
समात्न सक्दैन भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु ।  

 र अको कुरा: भनकेो यहाँ हामी सबैले हामीले पधन बोसछौँ । र हरेक पाटीको नेिाहरूले 
पटक पटक भनु्नहनु्छ ष्ट्रक हामीले व्यवस्था रे्र् यौँ । अब अवस्था रे्ने सकेनौँ भनु्नहनु्छ । र म 
िपाईँहरूलाई नै कोइसच्न गनय चाहन्छु । त्यो अवस्था कसले रे्ने? ष्ट्रकसानहरूले हो ष्ट्रक? 
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नागररकहरूले हो ष्ट्रक? ष्ट्रवदेशीहरूले हो त्यो अवस्था रे्ने? हामीहरूले होइन र? आज हरेक 
राजनीधिक पाटीका यो ि होइन । हामी आरू् सत्तामा पलुदा गरेका कामहरू सबै दठक हनुे र 
हामी आरू् नपगेुको बेलामा सबै बेदठक हनुे? आज गम्भीर ढङ्गले आज ल्जम्मेवार राजनीधिक 
दलहरूले यो कुरामा मातै्र सोचेर यो मलुकुको आधथयक सङ्कट टछय? यो मलुकु यधि धेरै समस्या 
छ । जनिा थाकका थाक समस्या छ । हरेक क्षेत्र समस्या छ । टछय? ल्जम्मेवार भएर सोच्न े
ष्ट्रक नसोच्ने आज ल्जम्मेवार पाटीहरूले यो देशको स्थाष्ट्रपि पाटीहरूले? हाम्रो अवस्था ि ददनददनै 
जनिाबाट ि धबस्थाष्ट्रपि हुँदै गैरहेको ल्स्थधि छ । हामीले भोगी पधन मागेका छौँ धन देखी पधन 
रहेका छौँ । अष्ट्रहले पधन हामी त्यो मानधसकबाट पधन पधछ हट्न सकेका छैनौँ । त्यसकारर्ले 
आज सबै राजनीधिक दल म एउटा आजको कुरा हैन । आज गठबन्धनको कुरा होइन । 
ष्ट्रहजोदेल्ख नै यो सत्तामा सबै पाटीहरू लोकिन्त्र, गर्िन्त्र स्थापना भैसकेपधछ हामी त्यो ल्स्थधिमा 
पगेुका छौँ । आज संष्ट्रवधान रे्रेका छौँ । संष्ट्रवधान पररवियन गरेका छौँ । धेरै राम्रा राम्रा कुरा 
सयाएका छौँ । िर हाम्रो ष्ट्रवचारमा ि पररवियन भएन । आज बाधक को हुँदै छौँ? भने्न कुरा 
ष्ट्रवलेषरे्षर् गनुयपछय ष्ट्रक पदैन हामीले? र त्यसकारर्ले हाम्रो यो जनु टे्रन्ड परम्पारवादी सोच 
वास्िवमा त्यो संष्ट्रवधानभन्दा पधन अकाट्या बन्यो । ढुङ्गाकै अक्षरले लेखेकोजस्िो बन्यो । 
त्यसकारर्ले त्योबाट हामी पररवियन आरू्ले ल्चन्िन रे्नै पछय । र आज हामी त्यो सोचबाट पर 
हटेर आज हाम्र ैल्जम्मा है । हामी सबैको ल्जम्मा है यो जनिाको अवस्था रे्ने जनिाको भष्ट्रवष्य 
बनाउने । आज हाम्रो सबैको ल्जम्मा हो भने्न ढङ्गले गैददन हनुको धनल्म्ि म सम्पूर्य राजनीधिक 
पाटीका दलहरू सरकारलाई यो आग्रह गनय चाहन्छु ।  

र मु् य रूपमा धेरै मन्त्रालयहरूको सन्दभयमा आज छलर्ल छ । िर मूलि: जहाँ जधि 
छलर्ल गरे पधन ठोष्ट्रकन े भनेको वास्िवमा अथयमन्त्रालयसँगै हो र अथयमन्त्रालयले नै यसलाई 
अधलकधि ल्जम्मेवारी ढङ्गले ष्ट्रवधनयोजन गनुयपछय भने्न मलाई लालछ र अथयिन्त्रले नै वास्िवमा 
मलुकुको अवस्था सधुाने हो र आधथयकले नै हो सधुाने । जनु त्यो नीधि िथा काययक्रमलाई आज 
सर्ल पाने खालको आधथयक ष्ट्रवधनयोल्जि भएको छैन । अष्ट्रहले यो देशमा हेने हो भन े
यवुाहरूष्ट्रवहीनको देश बन्दै छ । हामी आत्मधनभयर अथयिन्त्रको कुरा गरररहेको छौँ । आज 
उत्पादनमा भाग धलने हजारौँहजार यवुाहरू चाष्ट्रहँ ददनददनै पलायन भैरहेको छ । आज यवुा मातै्र 
होइन यो देशका बौष्ट्रद्धक शल्क्तहरू, यो देशका ष्ट्रवज्ञहरू हामीले अडाउन सकेका छैनौँ । अधन 
हामीले आत्मधनभयर अथयिन्त्रको व्या्या मातै्र गरेर हनु्छ? त्यसकारर्ले आज हामीले यी यवुा 
शल्क्तलाई कसरी रोक्ने? र आज ष्ट्रवदेशमा घाम कष्ट्रहले नडबु्ने देश बनाउने त्यो श्रमहरूलाई 
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कसरी यो देशमा लगाउने भने्नबारेमा यो सरकारले सबैभन्दा बढी त्यहाँ ल्चल्न्िि हनुपुछय भने्न 
मलाई लालछ ।  

र अष्ट्रहले सबैभन्दा जरुरी स्वास्थ्य, ल्शक्षा, आधारभिू जनिाको आव्यक ष्ट्रवर्षय यसलाई 
नै हामीले अधलकधि सलुभ ढङ्गले हामीले लैजान सष्ट्रकयो भन ेपधन धेरै अथयमा जनिाको मागहरू 
पूरा हनु्छ । र यधि बेला स्वास्थ्यको कुरा गदायखेरर हामीले हरेक गाउँपाधलकाहरूमा एउटा 
हल्स्पटल । सामान्य हल्स्पटल पन्र बेडको हल्स्पटल जनु गाउँपाधलकामा हामीले त्यो एउटा 
सयाएका छौँ अवधारर्ा त्यो राम्रो कुरा छ । िर त्यो बनेको हल्स्पटलमा अष्ट्रहले ष्ट्रवज्ञहरू छन ्
ष्ट्रक छैनन ्। दरबन्दीअनसुारको चाष्ट्रहँ वहाँहरूको उपल्स्थधि छ ष्ट्रक छैन? त्यो पठाउन ल्जम्मा 
धलएको छ ष्ट्रक छैन? छैन । त्यसकारर्ले आज दगुयम क्षेत्रबाट उपचार गनयको लाधग महङ्गो 
ठाउँमा आउनै पने बाध्यिा छ । र दठक छ । आज ष्ट्रकन त्यहाँ जान मान्दैन । उनीहरूको 
पधन िी कमयचारीहरूको पधन हामीले समस्या बझु्नपुछय । ष्ट्रकन आज प्राइभेट ल्क्लधनकमा बढी 
मात्रमा ध्यान ददन्छन?् त्यहाँबाट कसरी मकु्त बनाउने भने्नबारेमा त्यो ठाउँमा दगुयम क्षेत्रमा जाने 
डाक्टरहरू, स्वास्थ्यकमीहरूलाई हामीले त्यो अवसरको व्यवस्था गने खालको रकम ष्ट्रवधनयोजन 
गनुयपदयछ भने्न म माग गनय चाहन्छु । 

 र सरुल्क्षि माितृ्व जहाँ सरुल्क्षि सतु्केरी हनुे अवस्था अष्ट्रहले पधन छैन । 
मष्ट्रहलाहरू सतु्केरी अधधकांश मष्ट्रहलाको मतृ्य ुहनु्छ भने बालबच्चा र सतु्केरीमा नै हनुे गदयछ । 
र आज उनीहरूलाई सरुल्क्षि सतु्केरी हनुे अवस्था अष्ट्रहले पधन छैन । त्यसकारर् त्योिर्य  पधन 
हामीले ध्यान ददनपुछय भने्न मलाई लालछ । यो देशमा सबैभन्दा ष्ट्रवश्वकै मलाई लालछ । यो 
मौधलक हकहरू भएको देश हो । िर आज एउटै पधन मौधलक हकको सरुल्क्षि नभएको देशको 
रूपमा पधन हामीले ल्चन्छौँ । कुन चाष्ट्रहँ अधधकारलाई सरुल्क्षि हामीले गनय सकेका छौँ । र 
आज त्योिर्य  हामीले चाष्ट्रहँ ध्यान ददनपुछय ष्ट्रक पदैन? यो बजेटले त्यसलाई चाष्ट्रहँ सम्बोधन 
गनुयपछय ष्ट्रक पदैन? त्यिाधिर ध्यान जानपुदयछ भने्न मलाई लालछ । र अधधकांश मानवीय 
ष्ट्रवकासमा बजेट गैरहेको छैन । मानवीय ष्ट्रवकास जबसम्म हुँदैन भने हामीले वास्िवमा ददगो 
ष्ट्रवकासलाई त्यसलाई हामीले छुन सक्दैनौँ र ददगो ष्ट्रवकासको अवधारर्ालाई हामीले धमट गनय 
सक्दैनौँ । त्यसकारर्ले मानवीय ष्ट्रवकासिर्य  हामी जानपुछय र त्यसरी नै त्यसधभत्र थपु्रै पछय 
अष्ट्रहले व्या्या गने समय छैन । त्यसधभत्र ष्ट्रवभेदका कुराहरू यो अल्घ पधन माननीय एउटा यधि 
बेला पधन आज दधलि भ'को नाउमा बाँच्न नपाउने, प्रमे गनय नपाउने, ष्ट्रववाह गनय नपाउने, 
कोठामा बस्न नपाउने, सँगै बसेर खाने खान नपाउने हँ? यस्िो सहन सष्ट्रकन्छ? आजको यगुमा 
पधन त्यो हामीले सहनपुने आज पधन मष्ट्रहलाहरू जही त्यही बलात्कारको धसकार हनुे, जही त्यही 
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ष्ट्रहंसा अपमान भखयरको घटना अल्स्ि १३ गिे प्रधेमका िामाङ त्यो काययस्थलमा काम गरेको 
बेलामा अमर लाधमछानेले कुटेर कपडा च्याल्त्दएर दाँि भत्काइददया छ । आज को बोसयो? त्यो 
पधन अधधवक्ता जहाँ यो देशको न्याय ददन े। न्यायको संरक्षकहरू संसारलाई न्याय ददन्छु भनरे 
लालने व्यल्क्तबाट त्यस्िो हनु्छ भने हामीले के पररकसपना गछौँ? खै आज बोलेको कोही? 
धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय श्री शेखर कुमार धसंह । समय ९ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

(१३:09 बजे) माननीय श्री शखेर कुमार धसंह (लोकिाल्न्त्रक समाजवादी पाटी नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, धनल्श्चि रूपमा आज हामी के भनौँ बजेटकै सेरोरे्रोमा उपल्स्थि भया 
छौँ । हामीले अगाधड पधन भनेकै धथयौँ । यसै मलुकुधभत्र सायद मधेश प्रदेश पधन छ क्यारे  

..... । बजेट व्यवस्थापनको समयमा वहाँले ष्ट्रकन आफ्नो मलुकुको नठान्या होला अथयमन्त्रीज्यू? 
ष्ट्रवनम्र आग्रहका साथ यस्िो नठाधनयोस ् हामी िपाईँकै छु । र मधेस प्रदेशमा िपाईँले के 
गनुयभा'? िपाईँले एकपसट धनहालेर हेददँदाखेरर हुँदो रहेछ । हामी राष्ट्रिय सभामा आएका सम्पूर्य 
प्रधिधनधधहरू वहाँहरूकै प्रधिधनधध हुँ । त्यसपधछ रािको छु । हामीले ददनहुँ त्यहाँका स्थानीय 
िह, त्यहाँका प्रदेश सभा घच्घचाइरा्या छ । िपाईँहरू के बसेर गररराख्नभुा' छ? यसमा धनल्श्चि 
ध्यान पलुछ । ष्ट्रकन यो सरकारमाधथ हामी धेरै ष्ट्रवश्वास रा्या छु । सवयसम्मिको सरकार हो । 
यस्िो बेलामा पधन न्याय पाइएन भने कुन बेलामा हामी न्याय पाउछौँ? यही बजेटकै धसलधसलामा 
ल्शक्षामन्त्रीजी आरू् ि आउनभुए छैन िर प्रधिधनधध पठाउनभुा' छ । मैले सप्तरी ल्जसलाकै 
शम्भनुाथ नगरपाधलकाअन्िगयि म धन्यवाद ददन चाहन्छु । ..... संस्थालाई जो एउटा ष्ट्रवद्यालय 
त्यहाँ सञ्चालन गयाय छ । दािाको सहयोगमा त्यहाँ मातै्र डेढ करोड रुष्ट्रपयाँको एउटा भवनको 
खाचो धथयो । त्यहाँ डेढ करोड रुष्ट्रपयाँ त्यहाँ राखेर त्यहाँ भवन बनाइददएर त्यहाँ उच्च 
ल्शक्षासम्म जाने एउटा मधेसमा पधन वािावरर् बन्छ भनेर हामी मागै गयाय धथयौँ । िर पधन 
बजेटमा देल्खएन । 

 िेस्रो कुरो छ माननीय अध्यक्षज्यू, सबभन्दा घि लालदो ष्ट्रवर्षय के रैछ भन े। २१ औीँ 
शिाब्दीमा पधन हामी आफ्नो बालबच्चालाई नेपालमा उच्च ल्शक्षा ददन सष्ट्रकरा्या छैन । जसको 
प्रमार् १ लाख ष्ट्रवद्याथी अझ पधन बाष्ट्रहररँदै छ । ष्ट्रकन हो? हामी गराउन सक्दैनौँ नेपालामा? 
हामी आफ्नो बालबच्चाको पढाइ यहाँ सधुनल्श्चििा गनय सक्दैनौँ? त्यिाधिर हामी ष्ट्रकन ध्यान 
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नददएको होला? यसलाई यथाशीघ्र ध्यान ददएर यो जनशल्क्तलाई कुनै पधन अवस्थामा बाष्ट्रहर जान 
ददनलाई देशमै ल्शक्षाको सवु्यवस्था कायम गनुयपछय भने्न मेरो माग पधन छ । हाम्रो माझमा 
स्वास्थ्य मन्त्रीजी पधन हनुहुनु्छ । वहाँले ध्यान पधन ददनभुा' छ । यसको लाधग धन्यवाद पधन 
ददन्छु । रामराजा प्रसाद धसंह स्वास्थ्य ष्ट्रवज्ञान प्रधिष्ठान पधन सप्तरीमा ष्ट्रवगिका सरकारदेल्ख नाम 
ि सधुनरा्या छु । जलगा प्लट भैसक्या छ । घेरबार भैसक्या छ । यसमा पधन अब 
सञ्चालनिर्य  अब ध्यान जान्छ ष्ट्रक भने्न उल्म्मद रा्या छु । हाम्रो माझमा धसँचाइ मन्त्रीज्यू पधन 
हनुहुनु्छ । धसँचाइ मन्त्रीज्यूलाई मैले धन्यवाद पधन ददन चाहन्छु । यो मलुकुकै सबभन्दा परुानो 
धसँचाइ प्रर्ालीमा िपाईँहरूले यो एउटा जापान सरकारबाट अनदुान धलएर जो जसलाई पनुल्जयष्ट्रवि 
गररराख्नभुा' छ । त्यो चाष्ट्रहँ धनल्श्चि रूपमा हामी सप्तरीका कृष्ट्रर्षवगय, कृष्ट्रर्षकमीहरूलाई ठुलो 
योगदान परु् याउँछ । िसथय हाम्र ैमाझमा माननीय कृष्ट्रर्ष मन्त्रीज्यू पधन हनुहुनु्छ । कृष्ट्रर्ष क्षेत्रमा 
श्रधमक अभावको कारर्ले गदाय जसमा हामी आत्मधनभयर धथयौँ । आज हामी जहाँ धनयायधिि  

धथयौँ । हामी आफ्नै जमानामा बङ्गलादेश, श्रीलङ्का चामल पठाएकै हो । िर आज हामी 
आयाधिि चामल खानपुयाय छ । माननीय मन्त्रीज्यूसँग मेरो एउटै आग्रह छ के । अब प्रष्ट्रवधध 
यगु आइसक्या छ । अब ७५३ गाउँपाधलका र नगरपाधलकामा यो उपयकु्त हुँदैन । िापधन 
समिल भागमा धान रोपाइ मेधसनमा हजरुहरूले अष्ट्रहले बेला पधन हो । 50 पसेन्ट अनदुानसम्म 
ष्ट्रकसानलाई राहि गददयनभुो' भने धेरै राहि हनु्छ । र यसले उत्पादन वषृ्ट्रद्धमा ठुलो योगदान 
परु् याउँछ र हामी कृष्ट्रर्ष मन्त्रीज्यूबाट उल्म्मद पधन गयाय छु । वहाँले पिै गनुयहनु्छ भने्न आश पधन 
रा्या छु ।  

त्यस्िै अब अल्न्िममा आएर ि अथयमै ठोष्ट्रकन्छ । हामी सप्तरीका पूवी भेगका 
बाधसन्दाहरू कोशी पीधडि पधन छु । र यी कोशीको बेलामा आजभन्दा 55/६० वर्षय अगाधड 
आईसीएम प्रोजेक्टबाट धनयायधिि धनमायर्धीन सडक जो ..... र्ते्तपरु सडकको नाउमा  

ल्चधनन्थ्यो । त्यो पछाधड आएर हाइवेहरूमा पररर्ि भो' । त्यसको १४ ष्ट्रकलोधमटर मातै्र खण्ड 
जो ष्ट्रक हाम्रबैाट चाष्ट्रहँ एउटा भारि राज्यको धबहार राज्यको बोडयरदेल्ख ..... सीमादेल्ख इनरुवा 
जाने सडक हो । त्यो १४ ष्ट्रकलोधमटरमा धनल्श्चि िपाईँहरूले ध्यान ददनहुोला भनेर मैले आग्रह 
पधन गयाय धथए ँ। मन्त्रालयमा गएर मैले लेखेर पधन ददया धथए ँ। या रर्नीधिक सडक होस ्। 
या जो सडक होस ्। हामी कोशी पीधडि जनिाले राहि पाउछौँ । त्यो पधन हामीले उल्म्मद 
गयाय छौँ ।  

साथै सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हाम्रो धनजामिी कमयचारीहरूले पधन यस सरकारबाट धेरै 
आशा रा्या छ । आज पधन उनीहरूले यो आशा गरररा्या छ । जनु धनजामिी ऐन यसैपाधल 
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आउँला ष्ट्रक । ल्शक्षा ऐन यसैपाधल आउँला ष्ट्रक । प्रहरी ऐनमा पधन यसैपाधल आउने हामी 
उल्म्मद रा्या छु । गददँदाखेरर िपाईँ हामी जसका भागी हनुहुनु्छ । र सम्पूर्य जगि नै ष्ट्रकनष्ट्रक 
त्यो ि िपाईँलाई बोनसमा खट्ने संस्था हो धनजामिी सेवा । जसलाई िपाईँ ५८ मा घर 
पठाइराख्नभुा' छ । ६० गददयनभुो' भने ि बोनसमै खट्छ । हाराहारीमा ५/६ हजार रुष्ट्रपयाँको 
र्रकमा त्यो स्टे्रन्थ हामीले काम लगाउन पाउँछु । यसमा सरकारलाई मैले पटक पटक भन्दै 
आ' छु । धनल्श्चि रूपमा गम्भीर भएर ध्यान ददनहुोला । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले एउटो कुरो बझु्न सष्ट्रकएन । न ि हाम्रो संष्ट्रवधानमा यो 
व्यवस्था छ । न चलन चसिीमा छ । जो बजेट संशोधन हनुधबल्त्तकै सरकार धगछय भने्न कुन 
ठाउँमा ले्या छ? त्यसै कारर्ले अब यो जो भैसक्यो भैसक्यो ष्ट्रप्रबजेटमा ष्ट्रवस्ििृ छलर्ल 
गराएर यो बजेटमा आएदेल्ख यसरी नै हामीलाई २२/24 ददनसम्म सदन पधन चलाउन पदैन । 
हामी एक ष्ट्रढिा भएर सबै साथ ददएर पास नै गछुय भनेर छँदै छ र हामी नेपाल र नेपालीकै 
लाधग गयाय हनु्छौँ जष्ट्रहले पधन । त्यो ष्ट्रवश्वास रा्दै म आफ्नो दईु शब्द यहीीँ अन्त्य गछुय । 
धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । समय ९ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल । 

 

 (१३:18 बजे) माननीय श्री िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज हामी ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमाधथ छलर्ल गदै छौँ । पूवयवक्ता माननीयहरूले 
बोधलसक्नभुएको छ र समग्रमा बजेट सन्िधुलि छैन । धनराशाजनक छ । स्वयम ्सत्तापक्षका 
माननीयज्यूहरूबाट पधन यसका कमी कमजोरीहरू यहाँ चाष्ट्रहँ व्यक्त भएका छन ्। अझ खास 
गरेर यो बजेटले सबै ष्ट्रवभाग, क्षेत्र, समदुाय र देशको िात्काधलक वियमान आव्यकिालाई 
ध्यानमा राखेर आउनपुथ्यो । त्यो हनुसुकेको छैन । खास गरेर यो देशलाई आत्मधनभयर 
अथयिन्त्रको रूपमा ष्ट्रवकास गने ष्ट्रहसाबले जनु बजेट आउनपुथ्यो । त्यो आउन सकेको छैन । 
ष्ट्रवशेर्ष गरेर आत्मधनभयर अथयिन्त्रको ष्ट्रवकासको लाधग आधारभिू कुरा कृष्ट्रर्ष र उद्योग नै हो भने्न 
लालछ मलाई । कृष्ट्रर्ष र उद्योगमा हामी जब त्यसलाई सबलीकरर् गनय सक्दैनौँ । त्यसलाई 
वैज्ञानीकरर् गनय सक्दैनौँ । त्यधि बेलासम्म देश आत्मधनभयर हनु सक्दैन । र समाज अगाधड 
बढ्न सक्दैन । यो देश अल्घ जान सक्दैन । ष्ट्रवशेर्ष गरेर उद्योगमा यो वैदेल्शक पुजँीको जनु 
चाष्ट्रहँ प्रभतु्व छ । त्यसलाई कम गने खालको योजना आएको छैन । त्यस खालको चाष्ट्रहँ । 
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बजेट सयाइएको छैन । जबसम्म देशको उद्योगधन्दामा वैदेल्शक पुजँीको प्रभतु्व हनु्छ । त्यसले 
राष्ट्रिय पुजँीलाई ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि गछय । जबसम्म राष्ट्रिय पुजँीलाई हामीले संरक्षर् गरेर त्यसलाई 
सधुनल्श्चि गरेर अल्घ बढाउने चाष्ट्रहँ उ गदैनौँ । त्यधि बेलासम्म हाम्रो उद्योगधन्दाको ष्ट्रवकास हनुे 
र त्यसको उन्नधि प्रगधि हनुे कुरा कसपना मात्र हनु जान्छ । त्यसैले अष्ट्रहलेको बजेटले यस 
ष्ट्रवर्षयमा ध्यान ददएको छैन । नेपालको उद्योगधन्दालाई आत्मधनभयर बनाउनको लाधग राष्ट्रिय 
पुजँीपधिहरूलाई संरक्षर् गरेर राष्ट्रिय पुजँीलाई वषृ्ट्रद्ध र यसको चाष्ट्रहँ स्केललाई बढाउनको लाधग 
त्यस ष्ट्रकधसमले बजेट आउनपुथ्यो त्यो आएको छैन ।  

 ि अको मु् य क्षेत्र हो कृष्ट्रर्ष । कृष्ट्रर्षको क्षेत्रमा पधन त्यस ष्ट्रकधसमको अवस्था छ । 
कृष्ट्रर्षलाई प्रोत्साहन गनयको लाधग ष्ट्रकसानहरूलाई सल्ब्सडी ददने कुरा, यहाँका उत्पादनलाई प्रमखुिा 
ददने कुरा र सरकारले ष्ट्रवशेर्ष संरक्षर् नीधि बनाएर कृष्ट्रर्षलाई अल्घ बढाउनको लाधग त्यस खालको 
बजेष्ट्रटङ हनुपुथ्यो भने्न लालछ । िर त्यो भैरहेको छैन । हामीले देल्खरहेका छौँ । बजारमा 
नेपाली िरकारीले भाउ पाएका छैनन ्। सडकमा गोलभेडा र्ाधलएका छन ्। खेिहरूमा काउली 
र बन्दागोभीहरू र्ाँधडएका छन ् । िर इल्न्डयाको बजारबाट आउने सब्जीहरू धनवायद रूपमा 
बेल्चरहेको छ । यो ष्ट्रकन यस्िो भैरहन्छ? नेपाली ष्ट्रकसानले ष्ट्रकन मूसय पाउँदैन? यसलाई रोक्न 
सरकारले मेकाधनजम अपनाउनपुछय । के सरकारले त्यिाधिर ध्यान ददन जरुरी छैन । त्यसैले 
यो कृष्ट्रर्षलाई आधधुनकीकरर् गरेर नेपाली कृर्षकलाई प्रोत्साहन ददएर उनीहरूलाई अगाधड लैजान े
एउटा नेपालको चाष्ट्रहँ उत्पादनलाई बढी प्रमकुिा ददने । ष्ट्रकधसमले बजेष्ट्रटङ हनुपुथ्यो । त्यो 
भैरहेको छैन । त्यसैले यस्िो ष्ट्रकधसमको ल्स्थधि रह्यो भने यो देश अझै पछाधड पछय । र देशमा 
सामन्िी प्रकारकै जनु कृष्ट्रर्ष प्रर्ाली छ । सामन्िी प्रथा प्रचलनहरू छ । त्यही नै छन ्अष्ट्रहले 
यसलाई नयाँ ष्ट्रकधसमले सोल्चएको छैन ।  

अको त्यस्िै ष्ट्रकधसमले चाष्ट्रहँ । जलगा ष्ट्रविरर्को कुराहरू भधूम सधुारको कुराहरू िी पधन 
त्यस्िै रहेका छन ्। अको भधूम आयोगका कुराहरू छन ्। भधूम आयोगमा भधूम आयोगले चाष्ट्रहँ 
केही सकुुम्वासीहरूलाई जलगा नापी गरेर जलगा ददने कुरो धथयो । त्यसमा यधि राजस्व यधि 
अत्यधधक राल्खएको छ । ष्ट्रक त्यो ष्ट्रकसानले जो भधूमहीनले Afford गनै सक्दैन । कैयौँ ठाउँमा 
लालपजुाय बधनरहेको ठाउँमा ष्ट्रकसानहरू लालपजुाय धलन आउभन्दा पधन जान सष्ट्रकरहेका छैनन ्। 
र उनीहरूको चाष्ट्रहँ मु् य समस्या के हो भन्दाखेरर राजस्व बढी छ । यो राजस्व उनीहरूले 
बहन गनय सक्ने ष्ट्रकसानले सकुुम्वासीले बहन गनय सक्ने ष्ट्रहसाबले घटाउनपुने हो । यसखालको 
नीधिहरू धलनपुछय ।  
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त्यस्िै पययटन, उद्योगको कुरा पधन त्यस्िै छ । पययटनको क्षेत्रमा पधन सरकारले बजेष्ट्रटङ 
गदायखेरर एउटा परम्परागि पययटनलाई मातै्र ध्यान ददएको छ । उही सगरमाथा चढ्ने, अन्नपूर्य 
चढ्ने, धौलाधगरी चढ्ने त्यो मातै्र । त्यधि मातै्र पययटन होइन । ग्रामीर् पययटनका कुराहरू  

छन ्। गाउँ गाउँमा ग्रामीर् पययटनलाई प्रोत्साहन ददएर त्यहाँ चाष्ट्रहँ गाउँलाई आधधुनकीकरर् 
गनेधिर, सषु्ट्रवधा सम्पन्न गनेधिर सरकारले बजेष्ट्रटङ गनुयपथ्यो । त्यिाधिर चाष्ट्रहँ सरकारको ध्यान 
जान सष्ट्रकरहेको छैन ।  

त्यसैले यो अष्ट्रहले बजेट जनिालाई धनराशाजनक छ । र त्यस्िै प्रकारले यो नीधि र 
धसद्धान्ि आउँदाखेरर त्यसमा सन्िधुलि, समावेशी बजेट आउने छ भनेर वहाँ अथयमन्त्रीले प्रस्ििु 
गनुयभएको धथयो । हामी त्यसमा आशावादी धथयौँ । िर द:ुखको कुरा देशको सबैभन्दा पछाधड 
परेको वगय दधलि वगयको हकमा कहीीँ किै बजेटले छोएको देल्खन्न । यस ष्ट्रकधसमको अवस्था  

छ । मष्ट्रहलाको हकमा त्यही ष्ट्रकधसमको छ, जनजाधिहरूको उत्थान र प्रगधिको हकमा त्यही 
ष्ट्रकधसमको छ । कहीीँ पधन बजेटले सन्िषु्ट हनुे ष्ट्रकधसमले छुनै सकेको छैन । दधलिको हकमा 
ि बजेष्ट्रटङ नै भएको छैन । ि त्यसकारर्ले यो पछाधड परेका वगयहरू, पछाधड परेका क्षेत्रहरू, 
पछाधड परहेका समदुायहरूलाई अल्प्लफ्ट गनयको लाधग । उनीहरूलाई अगाधड बढाउनको लाधग 
सरकारले ष्ट्रवशेर्ष ध्यान ददएर बजेष्ट्रटङ सयाउनपुथ्यो त्यो हनु सकेन । यहाँ चाष्ट्रहँ मैले धेरै 
मन्त्रालयका मन्त्रीजीहरूलाई देल्खरहेको छु । आगामी ददनमा त्यही आसा राखौँ । आगामी 
बजेटमा हामीले रे्रर यहाँ धनरासाको कुराहरू बोसन पने अवस्था नआओस ्। र यी सरकारको 
यस प्रकारको जनु बजेष्ट्रटङ धसस्टम आयो । त्यो धसस्टमको मैले आलोचना गनय चाहन्छु । र 
त्यसका साथसाथै जनु पररवेश र जनु राजनीधिक सन्दभयमा हाम्रो पाटीले यो सरकारलाई 
गठबन्धन सरकारलाई समथयन गरेको छ । यो बजेट यदद पास नहनुे हो भने यो सरकार धगने र 
देश रे्रर आको दघुयटनाधिर जाने अवस्था धसजयना हनु सक्ने भएको हनुाले यो बजेटलाई मैले 
समथयन गनय चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल । समय १५ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय गोपी बहादरु साकी आछामी । 

 

 (१३:26 बजे) माननीय श्री नारायर् प्रसाद दाहाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यो रोस्ट्रममा उधभएर बोसने ष्ट्रक नबोसनेधिर जस्िो पो हनु थासयो । अब थोरै चाष्ट्रहँ 
आलोचना गरौँ, प्रधिपक्षका माननीयज्यूहरू बरुुि उष्ट्रिददने । ह्या सत्तापक्षकाले पधन ष्ट्रवरोध  
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गरे । यो कामै छैन भनेजस्िो उिा गददयने । अब यिा माननीय मन्त्रीज्यूहरू हनुहुनु्छ । 
सयाएको बजेट उहाँहरूको ष्ट्रकन ष्ट्रवरोध गयाय होलान ्सत्तापक्षकाले भनेर भनु्नहोला भने्न डर पधन 
अधल अधल लालने । मैले अल्स्ि पधन भन्या धथए ँ । हामी एक थरी चाष्ट्रहँ यो बजेट कामै  

लालदैन । बेकम्मा बजेट हो भनेर मल्च्चरा्या छौँ । धेरै नै मल्च्चन्छौँ । अब अको थरी हामी 
जसरी हनु्छ समथयन गने । समथयनधिर मल्च्चन्छौँ । िर लास्टमा मान्त्रीज्यूहरूले अधल अधल 
त्यहाँ जवार् ददनहुनु्छ । अधन हामी सबै थेल्च्चन्छौँ । अब यो ग'को हप्ता हामी धेरै ढङ्गले 
मल्च्चयौँ धन धेरैधिर मल्च्चयौँ धन । त्यो मल्च्चएको के हो ि त्यसो भए ररजसट के आयो ि? 
थेल्च्चनेबाहेक ि अरू केही धन आएन जस्िो लालछ मलाई । त्यसकारर् अधलकधि सोचौँ भने्न 
लालछ । मेरो एकदम आग्रह के हो भने यो राष्ट्रिय सभालाई राष्ट्रिय सभाको गररमामा लैजाऊँ । 
यहाँ कम से कम अन्ि जे भए पधन हामीले यसलाई एउटा नीधि, धनमायर्, योजना धनमायर्धिर 
अधलकधि ओररएन्टेसन गरौँ । सहीलाई सही भनौँ । गलिलाई गलि भनौँ । प्रधिपक्षले यो 
बजेटको थोरै पधन राम्रो कुरा गरे जािै जानेजस्िो गददयने । मैले सनुेन एक शब्द पधन अष्ट्रहलेसम्म 
सनु्या छैन । प्रधिपक्षबाट यी चाष्ट्रहँ यधि ि राम्रा छन ्है भने्न एक शब्द सनु्या छैन । त्यसले 
गदाय अधलअधल इगो जालन थासयो हामीलाई पधन । त्यसकारर् एक थोपो पधन गलि छैन । यो 
बजेट एकदम सही छ भनै्न पने जस्िो ल्स्थधि धसजयना हनु थासयो । यसले राम्रो ददशाधिर  

लाँदैन । हामी कसैलाई पधन लाँदैन । देशलाई नै लाँदैन । सरकारलाई पधन दठक ददशाधिर 
लाँदैन । ष्ट्रवरोध गनेको पधन िकैु छैन । समथयन गनयको पधन िकैु छैन जस्िो दे्छु म यो 
ष्ट्रहसाबले हामी गयौँ भने । अधलकधि म यिाधिर यो राखौँ भन्न कोधसस गनय खोजेको । 

 अब यो बजेटलाई मैले यसो हेदाय दईु ढङ्गले हेछुय । बजेट जनु आइरा्या छ धन । 
एउटा असाध्यै धेरै प्रचारमखुी बजेट छ यो हनुे हामीले । जनु योजनाहरू आ'का छन ् रकम 
छुदट्टएको छ । त्यसमा एक थरी हामीहरू प्रचारमा ल यो बजेट पयो । यधि रकम पाइयो । 
यस्िो भयो । र्लानो माननीयको सष्ट्रक्रयिा पहलमा र्लानो मन्त्रीको एउटा ष्ट्रवश्वासमा यधि पयो 
भनेर एउटा असाध्यै प्रचारमखुी ढङ्गको हाम्रो एउटा िररका भयो । मैले हेछुय त्यो धेरै ढङ्गले प्रचार 
आइरा्या छ । िर त्यधिमै त्यो प्रचार भैसकेपधछ त्यसको कायायन्वयनमा जाँदा हाम्रो ध्यान 
पलुदैन । कायायन्वयन भैरा्या हुँदैन । ष्ट्रकन हुँदैन ष्ट्रकन पधुगरा्या हुँदैन भन्दाखेरर लास्टमा 
ररजसट हेदाय अष्ट्रहले िपाईँ चाष्ट्रहँ असारको मष्ट्रहनाभरर कुनै बाटो ष्ट्रहँधडसक्न ुछैन । खन्या छ । 
त्यो कालोमाधथ के पष्ट्रहलो कालो थाल्सदएपधछ ८/१० ददन छोल्ड्दया छ । त्यो बाटो ष्ट्रहँड्न 
सक्ने पधन छैन । त्यो कायायन्वयनको पक्षमा हाम्रो ध्यानै जाँदैन । प्रचारमा ध्यान जान्छ । 
कायायन्वयन र त्यसको गरु्ात्मकिाधिर हाम्रो ध्यान जाँदैन । त्यिाधिर चाष्ट्रहँ पधन हामीले  



50 

सोच्ने । सबै धमलेर सोच्नी हो ष्ट्रक त्यो भयो भन ेमात्र हनु्छ । त्यसकारर् हामीले बजेट धनमायर् 
गने योजना कायायन्वयन गने भनेको ि जनिाको जीवनस्िरमा प्रभाव पायो ष्ट्रक पारेन? जनिाको 
जीवनस्िर िी योजनाले यी बजेटले अष्ट्रहलेको सालको बजेटले चाष्ट्रहँ जनिाको जीवनस्िरमा  

आए । उसमा कधि प्रभाव पानय सक्यो भने्न कुरा हनु पने हो बजेटमा । त्यसकारर् अधल 
प्रचारमखुी बढी हाम्रो िर जनिाको रूपान्िरर्धिर ध्यान ददने कुरामा हाम्रो अधल कम भ'को 
हनुाले पधन हामी यसमा अधल ष्ट्रवशेर्ष ढङ्गले सोचौँ भने्न मलाई लालछ । जे जे भए पधन अधलकधि 
हेदायखेरर कस्िो देल्खन्छ भने योजना ष्ट्रवगिका वर्षयहरूको भन्दा हनुि अल्घ मैले अल्घसलोपटक 
यसो अधलकधि के छो धथए ँ। अल्घ यहाँ केही माननीयज्यूहरूले राख्नभुो' ष्ट्रवगिका बजेटहरूभन्दा 
यो बजेट अष्ट्रहलेको बजेट योजना, काययक्रमहरू सापेल्क्षि रूपमा यथाथय वस्िपुरक छ भने्न नै मेरो 
बझुाइ हो । कम से कम जनिालाई हँसाउने र उडाउनेबाट अधलकधि बच्न खोज्या छ भने्न 
लालछ मलाई यो बजेट । त्यस ष्ट्रहसाबले यो बजेट यथाथयपरक, वस्िपुरक ददशाधिर ओररएन्टेसन 
छ । त्यस मानेमा यो ल्स्थधिलाई हामीले अगाधड बढाउन जरुरी छ भने्न मलाई लालछ । अब 
रे्रर कस्िो भो' भने । आज िीन ददन चार ददन देखनु ि कुन ष्ट्रवर्षयमा कुन मन्त्रालय पने हो 
के हो भने्न पधन भएन । अधल एउटा खालको धथयो । अब गदै जाँदा अष्ट्रहले १२/१४ ओटा 
मन्त्रालयको बारेमा बोसनपुने जस्िो ल्स्थधि पधन देखा पने । 

 मैले थोरै ल्शक्षा मन्त्रालयअन्िगयि हेदायखेरर अब हामीले ल्शक्षा भनेको सचेि, अनशुाधसि 
नागररक र सभ्य नागररक उत्पादन गने हो । त्यो ददशाधिर सरकार कधि गम्भीर छ भन्न े
कुराको हेिा अथवा त्यसको ठम्म्याइ चाष्ट्रहँ त्यो बजेट र योजनाले र धनमायर् गछय भने्न लालछ 
ल्शक्षाको बारेमा हामीले कस्िो ल्शक्षा ददन खोज्दै छौँ? बजेट कुन ददशाधिर ओररएन्टेसन छ भने्न 
कुराले धनधायरर् गछय । त्यसकारर् चाष्ट्रहँ कम से कम हामीले खोजमूलक, अनसुन्धानमूलक 
योजनाहरू धनमायर् जबसम्म ष्ट्रवज्ञान र टेक्नोलोजीमा हामीले ष्ट्रवकास गदैनौँ । परम्परागि ल्शक्षामा 
हाम्रो जोड हनु्छ । र चाष्ट्रहँ ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू र गाउँ, स्थानीय िहमा स्कुलहरू खोसने 
कल्म्पष्ट्रटसन हनु्छ । केन्रमा प्रदेशमा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमातै्र खोसने कल्म्पष्ट्रटसन हनु्छ । िर ल्शक्षाको 
गरु्स्िरधिर चाष्ट्रहँ धेरै ध्यान जाँदैन । खोजमूलक, अनसुन्धानमूलक ष्ट्रवज्ञान टेक्नोलोजीलाई 
आत्मसाि ्गरेर अगाधड बढ्ने खालको ल्शक्षाको प्रादभुायव अथवा त्यसको ष्ट्रवकास हामी गदैनौँ । 
मलाई लालछ हामीले धेरै िरिी गनय सक्दैनौँ । हामीले देखेका छौँ । ष्ट्रवज्ञान र टेक्नोलोजीमा 
अगाधड बढेका देशहरू जनु सकैु हालिका भए पधन पछाधड उनीहरूले एउटा खालको ष्ट्रवकासको 
गधि िीव्रिामा धलएर ग'को हामीले अरू अरू । ष्ट्रवश्वका देशहरू हेदाय दे्छौँ । त्यसकारर् यो 
सबै ल्चजलाई हेदायखेरर अष्ट्रहले एउटा सकारात्मक पक्ष बजेटमा सबै मन्त्रालयको प्राय: सबै 
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मन्त्रालयको के दे्छु भने मन्त्रीज्यूहरूसँग कुरा गदाय, कमयचारीहरूसँग कुरा गदाय कम से कम 
पुजँीगि खचय बढाउनको धनल्म्ि साधारर् खचयलाई न्यूनीकरर् गनयको धनल्म्ि अधल बढी गम्भीर 
बनेको देल्खन्छ । अधल गम्भीरिाका साथ त्यिा ला'को देल्खन्छ । त्यो नै यो बजेटको एउटा 
सकारात्मक पक्ष हो । िर गदै जाँदा कधिपय ठाउँमा यस्िो छ । ष्ट्रक अधल धेरै खचय हनुे । 
साधारर् खचय हनुे त्यस्िा ठाउँहरू पधन छ । जसमा अझ सरकारको ध्यान पगेुन ष्ट्रक भने्न मलाई 
लालछ । िर पधन यो ददशा जो समािेको छ । त्यो सही छ भने्न नै मलाई लालछ । 
त्यसकारर् अष्ट्रहले यो मैले ल्शक्षा मन्त्रालयकै कुरा गदायखेरर अष्ट्रहले प्राय: ददन माइिीघर 
मण्डलामा जलुसु, आमसभा, धनाय भ'का छन ् ल्शक्षकहरूका । त्यो ष्ट्रवधभन्न शीर्षयक कमयचारी, 
ल्शक्षक कमयचारी, प्लस टुका ल्शक्षकहरू, ष्ट्रवकास सधमधिका ल्शक्षकहरू, यो यसलाई चाष्ट्रहँ 
अधलकधि बढी ध्यान ददन जरुरी हो ष्ट्रक ल्शक्षा मन्त्रालयअन्िगयि जस्िो: कमयचारीहरूको, 
ल्शक्षकहरूको यी खालका आन्दोलन जलुसुले चाष्ट्रहँ राम्रो गरररा्या छैन । यसको मु् य कारर् 
कहाँनेर हो भने्न अल्घ केही मष्ट्रहना एक डेढ मष्ट्रहना अगाधड ल्शक्षक महासङ्घ र ल्शक्षा मन्त्रालय 
नेपाल सरकारको धबचमा भएको सहमधिलाई कायायन्वयन गने ष्ट्रवर्षयमा हामी कहीीँ न कहीीँ 
चकेुका छौँ । त्यो नहुँदासम्म िी ९१ बुदेँ सहमधि जो भ'को छ । कायायन्वयन र त्यसलाई 
कायायन्वयन गनयको धनल्म्ि अधि जरुरी भनेको ल्शक्षा ऐन यो ल्चजमा हाम्रो सरकारको िर्य बाट 
कहीीँ ष्ट्रढला भ'को छ । त्यो ददशाधिर जान जरुरी छ भने्न लालछ । त्यो भनेको मैले यो कहाँ 
जोड्न खोजेको हो भने यी ददशाधिर ध्यान नददईकन िी छुट्याइएका बजेटहरू, योजनाहरू 
काययक्रमहरू कायायन्वयन हनैु गाह्रो दे्छु मैले । त्यसकारर् यो ददशाधिर सोच्न जरुरी छ भने्न 
लालछ । त्यस्िै गरी यो सामदुाष्ट्रयक ष्ट्रवद्यालयमा काययरि कमयचारीहरूको सेवा सषु्ट्रवधालगायिका 
ष्ट्रवर्षयहरूमा सरकार गम्भीर बन्न अनरुोध छ भन्न ि उसमा आयो । धसद्धान्ि र प्राथधमकिामा 
गम्भीरिाका साथ आ'को धथयो । नीधि काययक्रममा पधन आ'को धथयो । िर बजेटमा यो 
ष्ट्रवर्षयमा ठ्याि बोसदै बोधलएन । ध्यानै ददइएन गएर अनौपचाररक रूपमा कुरा गदायखेरर पैसा 
छैन भने्न खालको कुरा आउँछ । यो ष्ट्रवर्षयमा अधलकधि गम्भीरिाका साथ सोच्न जरुरी छ । 
साथै ष्ट्रवद्यालयमा काययरि बाल ष्ट्रवकासका ल्शक्षकहरूलाई िलब बढाउने र धनरन्िर पाउन 
बजेटमा नै लयारेन्टी गनुयपने कुरामा गम्भीर बन्न म सरकारसँग अनरुोध गदयछु । त्यस्िै अष्ट्रहले 
यो साल ि एउटा खालको ढुि अथवा एउटा खालको चाष्ट्रहँ गवय अनभुधूि पधन हामी सबैले  

गयौँ । के ष्ट्रवद्यालयहरूमा पाठ्यपसु्िकहरू पगेु समयमा । िर यो अष्ट्रहले बजेट अथवा 
काययक्रममा हेदायखेरर अब यसलाई चाष्ट्रहँ अझ व्यवल्स्थि र ठोस रूपमा ि परु् याउनकुो धनल्म्ि अझै 
योजनामा कमी छ भने्न मलाई लालछ । त्यसलाई चाष्ट्रहँ अब भोधलको वर्षयहरूमा पधन यो चाष्ट्रहँ 
अझ व्यवल्स्थि ढङ्गले अगाधड जाओस ्भने्नधिर नै ध्यान ददन जरुरी छ । त्यस्िै ल्शक्षामा मैले 
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अल्घ नै पधन भनेँ । स्थाष्ट्रपि भएका सञ्चालनमा रहेका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूलाई व्यवल्स्थि गनय 
सकेका छैनौँ अझै पधन भने नयाँ खोसने ष्ट्रवर्षयधिर धेरै उद्यि नबन्न नगनय म सरकारलाई ष्ट्रवशेर्ष 
आग्रह गनय चाहन्छु । अष्ट्रहले यो ऊ ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयभन्दा पधन अधलकधि यिा ध्यान ददन जरुरी  

छ । 

 त्यस्िै सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अब यिा कृष्ट्रर्षधिरको कुरा गदाय कृष्ट्रर्ष मन्त्रालयअन्िगयि 
सयाइएका कुराहरू सबै राम्रा छन ्। छुटेका ष्ट्रवर्षय ि छुटेकै छन ्। सयाइएका ष्ट्रवर्षय राम्रा  

छन ्। धिनलाई कायायन्वयन गने कुरा मु् य कुरा हो । अब सयाइएका पधन राम्रा छन ्। 
धिनलाई कायायन्वयन गने कुरा मु् य कुरा हो । सयाइएका पधन राम्रा छैनन ्। छँदै छैन भन्न ि 
अब त्यो नैधिकिाले अधल ददँदैन । धमसदा धन धमसदैन भन ठान्छु । त्यसले गदाय यी सयाइएका 
ष्ट्रवर्षय सबै छन ्। अब िी नारासष्ट्रहि कृष्ट्रर्ष अनदुान ष्ट्रकसानको हािमा परु् याउने, रैथाने बालीको 
संरक्षर् गने, रासायधनक मल, दोब्बर अनदुान, मल कारखाना स्थापना गने, उत्पादन साथमा 
अनदुान हािमा, धबउधबजनमा अनदुान ष्ट्रकसानलाई खेिबारीमा प्रष्ट्रवधध आदद कुरा यी बजेटका 
सकारात्मक पक्ष हनु ्। राम्रा हनु ्। हामी ले आत्मधनभयर कृष्ट्रर्ष उत्पादनमा ध्यान ददने भनेका 
छौँ । िर अष्ट्रहले यहाँ पधन उठेको छ । ष्ट्रकसानले उत्पादन गरेका कृष्ट्रर्षउपजहरूको बजार भन े
असाध्यै धेरै लथाधलङ्ग छ । लथाधलङ्गै छ । दधु उत्पादनमा कररब कररब आत्मधनभयर ददशाधिर 
गएको हाम्रो देश अष्ट्रहले सरकारको कधिपय नीधि धनर्यय बेलामा गनय नसकेको कारर्ले 
ष्ट्रकसानहरूका जो चौपायाहरू दधु उत्पादनका धनल्म्ि सयाएका उनीहरूको चाष्ट्रहँ दठक ढङ्गको 
संरक्षर् गने खालको व्यवस्थापन नभ'को कारर्ले गदाय रे्रर क्रमश: घट्दै ग'को हो ष्ट्रक 
भनेजस्िो देल्खने । र उत्पादनको चाष्ट्रहँ त्यो जनु खालको एउटा जनिाले पाउनपने चाष्ट्रहँ ल्स्थधि 
हो त्यो चाष्ट्रहँ छैन । धबचौधलयाहरूको धबगधबगी छ । त्यहीीँ काधलमाटी गएर हेने हो भने छलयङ्ग 
देल्खन्छ । हामी कुन ठाउँमा छौँ । कृष्ट्रर्षमा आत्मधनभयर बने्न हामी नारा ददन पधछ नपने  

हामी । यो अष्ट्रहलेको सरकारलाई मात्र भनु्न ि केही पधन छैन । ष्ट्रवगिमा मै हुँ भने्न सरकारको 
पधन िाल त्यही हो । अष्ट्रहले यो सरकारलाई भन्दाखेरर अब रे्रर किा किा अप्ठ्यारो पने मैले 
अल्घ नै भधनहालेँ । िर पधन के हो भन ेसझुाव ददने कुरा आफ्नो ठाउँमा सही छ । यसमा 
चाष्ट्रहँ गम्भीरिाका साथ सोचोस ् भने्न मलाई लालछ । त्यस्िै अब यो ष्ट्रवशेर्ष गरेर यहाँ केही 
ष्ट्रवर्षयहरू छन ्। अब आपूधियसँग सम्बल्न्धि ष्ट्रवर्षय िर एउटा कुरो चाष्ट्रहँ सरकारको धेरै माननीय 
मन्त्रीज्यूहरू हनुहुनु्छ यहाँ । हामी अष्ट्रहले पधन २०१४ देल्ख अगाधड बनकेा त्यो बेलादेल्ख यिा 
बनेका ऐन काननुको भरमा बाँच्या छौँ । सञ्चार ऐन, २०१४ कै छ । ल्शक्षा ऐन, २०२८ को 
छ । वनको त्यो राष्ट्रिय धनकुञ्जको २०२९ को जसले गदाय मैले अल्स्ि पधन राखेँ । त्यो..... 
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लाई चाष्ट्रहँ सधैँ एउटा कालापानीको रूपमा प्रयोग गनयपरररा्या छ । जो सम्भावना प्रचरु छ 
त्यहाँ त्यो छ । त्यसलाई ष्ट्रवशेर्ष गरेर ध्यान ददन जरुरी छ ।  

अको कुरा यहाँ धसँचाइ मन्त्री यही हनुहुनु्छ । मैले धबहान शून्य समयमा राखेको  
धथए ँ। ल्चिवनको खगेरी धसँचाइ २०२६/027 सालमा सञ्चालन भ'को नेपालको एक नम्बर 
धसँचाइ आयोजना हो । एक नम्बर हो । िपाईँ अष्ट्रहले त्यहाँ जाने हो भने त्यो नहरमा कधमला 
ष्ट्रहँड्या छन ्। ष्ट्रकसानले रोष्ट्रपसक्नपुने अवस्था छ । कधमला ष्ट्रहँड्या छन ्। त्यिाधिर बजेट 
अथवा िी ददशाधिर बनेकोलाई संरक्षर् गने त्यसलाई ष्ट्रवकास गनेधिर अधल ध्यान नपलुया हो ष्ट्रक? 
एउटा अको बनाउँदाबनाउँदै हाम्रा परुाना योजना हनुे भए । मेलम्ची मलाई अब परुानो योजना 
जस्िो लालछ त्यहाँ गएर हेने हो भने चलेकै छैन । परुानो भैसक्यो । त्यो बखायमा अधलकधि 
पानी पयो भने बन्द गनुयपने भन्या ि अधलकधि थेलन नसकेर हैन? त्यसको क्यापाधसटी कम भएर 
धबस्िारै कमजोर बनेर योजना बनाउँदाबनाउँदै परुाना हनुे ल्स्थधिको अन्ि कसरी गने? यो सोच्न 
पयो । नारायर्ी धलफ्ट धसँचाइ योजना अष्ट्रहलेसम्म त्यो धमधसन रे्ने भनेर ला'को अष्ट्रहलेसम्म 
रे्ररया छैन । ष्ट्रकसानको धबउ डधडसक्यो त्यहाँ चाष्ट्रहँ धसँचाइ छैन । यो ि थाहा छ ..... (समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपी बहादरु साकी आछामी । समय १३ धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय गोपाल कुमार बस्नेि ।  

 

(१३:४२ बजे) माननीय श्री गोपी बहादरु साकी आछामी (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, हामी नेपाल सरकारको िर्य बाट सयाएको ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकमा छलर्ल 
गररराखेका छौँ । नेपाल सरकारको िर्य बाट धसद्धान्ि, प्राथधमकिा, नीधि, काययक्रम बजेट र 
अष्ट्रहले हामी मन्त्रालयगि ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकमा छलर्ल गररराखेका छौँ । र रे्रर हामी पक्ष र 
प्रधिपक्ष भएर पधन बहस, छलर्लमा भाग धलइराखेका छौँ । सत्तापक्षले आलोचनात्मक समथयन 
जस्िो, प्रधिपक्षले पूरा आलोचना । यसरी चाष्ट्रहँ हामी बजेट बारेमा, ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकमा 
छलर्ल गररराखेका छौँ । र यो सरुुवािको ददनदेल्ख नै यो धसलधसला क्रमशः चधलराखेकै छ । 
र धबचमा रे्रर अधलकधि ष्ट्रवर्षयान्िर पधन भयो । हामी यो ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकमा छलर्लकै 
क्रममा एउटा ष्ट्रवर्षय उदठसकेपधछ सदन अवरुद्ध हनुे र ष्ट्रवर्षयान्िर हनुे । प्रधिधनधध सभामा 
बजेटको बेलामा ष्ट्रवर्षयान्िर भयो । त्यहाँ धेरै चचाय पायो मरुाय भैसीले । राँगो ष्ट्रक भैसी भनेर 
चाष्ट्रहँ त्यहाँ व्यापक छलर्ल भयो । र यहाँ प्रधिधनधध सभा, यहाँ अष्ट्रहले राष्ट्रिय सभामा झैँ सदन 
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अवरुद्ध भएदेल्ख नै प्रीिम धसंहको ष्ट्रवर्षयले व्यापक चचाय पयो ।  सायद अब प्रीिम धसंहको चाष्ट्रहँ 
छोरीले लेखेको पसु्िकको राम्रो ष्ट्रवज्ञापन पधन भयो होला जस्िो लालछ । र अब ठुलो व्यापार 
त्यहाँ होला ।  

अब माननीयजीहरूले जसरी बजेटको बारेमा ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकमा आफ्नो सकारात्मक 
धारर्ाहरू राख्नभुएको छ । सबै माननीयजीले राखेका सकारात्मक ष्ट्रवचार, भावना र धारर्ाप्रधि 
म हाददयक समथयन गदयछु । र यो बजेटलाई पधन म आफ्नोिर्य बाट र पाटीको िर्य बाट पधन 
हाददयक समथयन गनय चाहन्छु । मलाई एक/दइुटा ष्ट्रवर्षय राख्न मन लाधगराखेको छ । त्यो ष्ट्रवर्षय 
भनेको चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले अथयिन्त्रको ल्स्थधि । मलाई ि के लालछ भने अष्ट्रहले हामी सबै पाटीका 
सहमधिमा राष्ट्रिय सरकार बने पधन या प्रधिपक्ष साथीहरू अष्ट्रहले सरकारको नेितृ्व भए पधन, जो 
अथयमन्त्री भए पधन, यो बजेट यही ष्ट्रहसाबको चाष्ट्रहँ आउथ्यो होला जस्िो मलाई लालछ । ष्ट्रकन 
भने अथयिन्त्रको ल्स्थधि हेदाय अष्ट्रहले राि ऋर् २१ खबय ७३ अबय छ । राजस्व लक्ष्य पूरा हनु 
सष्ट्रकरा'छैन । जम्मा ६३ प्रधिशि मातै्र आजसम्मको चाष्ट्रहँ ष्ट्रहसाब गदायखेरर राजस्व ६३ प्रधिशि 
मातै्र उठेको छ । अधन ऋर् धिनुयपररराखेको छ । त्यो चाष्ट्रहँ ष्ट्रवकास खचयभन्दा धेरै ऋर् ३ 
खबय ७ अबय कधि, अधन ष्ट्रवकास खचय ३ खबय २ अबय कधि । यस्िो गदायखेरर चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले 
रािको चाष्ट्रहँ ल्स्थधि हेदायखेरर अथयिन्त्रको ल्स्थधि हेदायखेरर यो बजेट घाटामा छ । घाटा बजेटबाट 
चाष्ट्रहँ देश चसनपुने ल्स्थधि एक । अको कुरा राजनीधिक पररवियनसँगसँगै जनअपेक्षा पधन चधुलएको 
छ । जनचेिना पधन यस्िो अधभवषृ्ट्रद्ध भएको छ । जनअपेक्षा जनिाको चाष्ट्रहँ माग रािको 
आव्यकिा यो ल्स्थधिलाई हेने हो भने मलाई ि लालछ यो असाध्यै हामी चनुौिीको धबचबाट 
हामीअगाधड बष्ट्रढराखेका छौँ, एक । 

अको कुरा हाम्रो बहस कहाँ केल्न्रि छ भने यो राजनीधिक पररवियनपधछ अब ष्ट्रवकासमा, 
आधथयक समषृ्ट्रद्धमा, रोजगारीको क्षेत्रमा जनिालाई हामी के राहि ददन सक्छौँ? देश हामी कसरी 
समदृ्ध बनाउन सक्छौँ? भने्न ष्ट्रवर्षयमा ध्यान केल्न्रि गनय हाम्रो छलर्ल छैन । छलर्ल चाष्ट्रहँ 
कुसीकै लडाई, सत्ताकै लडाई, यो एउटा राजनीधिक अल्स्थरिा । यो धबचको जो एउटा ल्स्थधि 
हामीले देल्खराखेका छौँ । यो ल्स्थधि हेदायखेरर चाष्ट्रहँ मलाई लालछ यो राजनीधिक पररवियनलाई 
संस्थागि गदै नयाँ बनेको संष्ट्रवधानलाई कायायन्वयन र जनअपेक्षाअनसुार चाष्ट्रहँ देशको ष्ट्रवकास, 
समग्र ष्ट्रवकास हामीले भनेका छौँ ददगो ष्ट्रवकास, र्राष्ट्रकलो र समावेशी ष्ट्रवकासको चाष्ट्रहँ कुरा 
गररराखेका छौँ एक । अकोधिर हामीले उत्पादकत्व बढाउने र रोजगारी सषृ्ट्रष्ट गने सजृयना गने 
भनेर भधनराखेका छौँ । यो अनसुार हामीअगाधड बढ्न सक्छौँ ि? यो मलाई लालछ, सक्ने ल्स्थधि 
छैन । हामी एकदम चाष्ट्रहँ बहस अकोधिर लधगराखेका छौँ । अब राजनीधिक पररवियन 
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भइसकेपधछ राजनीधिक ष्ट्रहसाबले अरू गनुयपने काम के बाँकी छ? हाम्रा आफ्ना, आफ्ना चाष्ट्रहँ 
धसद्धान्िहरू छन ्। हाम्रा आफ्ना आफ्ना दशयनहरू छन ्। र हाम्रा आर््आफ्ना चाष्ट्रहँ लक्ष्यहरू 
छन ् । त्यो लक्ष्यअनसुार जाने कुरा एउटा हो । िर राजा र्ाधलसकेपधछ ि अब सङ्घीय 
लोकिाल्न्त्रक गर्िन्त्र जनिाबाट धनवायल्चि रािपधि, शासन प्रर्ाली अरू सबै यो एउटा जे 
उपलब्धी हाधसल गररराखेका छौँ । त्यसलाई अब हामीले संस्थागि गने र चाष्ट्रहँ अब आधथयक 
ष्ट्रवकास । अब रेधमट्यान्सले देश चधलराखेको छ । साउदी र मलेल्शयाले मातै्र अब श्रधमकहरू 
कटौिी गददययो भनदेेल्ख हाम्रो देशको अथयिन्त्रको ल्स्थिी के हनु्छ? सरकारले एउटा राम्रो कुरा 
के गररराखेको छ भनदेल्ख खचय कटौिी । मलाई के लालछ भनदेल्ख खचय कटौिीलाई सरकारले 
दृढिापूवयक चाष्ट्रहँ लाग ुगरोस,् म यो धनवेदन गनय चाहन्छु ।  

बजेट अधलकधि छररएको छ । हामी सङ्घीयिालाई प्रवधयन गने भनेका छौँ । अधन एक 
लाखका योजना पधन यहीबाट ददने भधनसकेपधछ त्यसले सङ्घीयिा प्रवधयन हुँदैन । अको कुरा के 
छ भने यो बजेटमा मैले के देल्खरा'को छु भने पहुँचको आधारमा, आव्यकिाको आधारमा भन्दा 
पधन पहुँचको आधारमा, जो पहुँचमा छ त्यसले बजेट पाउने, लाने, डाडुपन्य ुजस्को हािमा छ 
उसले चाष्ट्रहँ आफ्नो क्षते्रमा, आफ्नो ल्जसलामा, आफ्नो नल्जकको साथीहरूको माननीयजीहरूको 
मागमा अधलकधि बढी चाष्ट्रहँ बजेट ददने गदायखेरर हामीले प्रधिर्ल हाधसल गयौ ष्ट्रक गरेनौँ ि? 
हामीलाई ि प्रधिर्ल चाष्ट्रहएको छ । लगानी बष्ट्रढराखेको छ, लगानी प्रवधयन भइरहेको छ । िर 
ररजसटमा आउँदाखेरर चाष्ट्रहँ त्यो सकारात्मक ररजसट हामीले चाष्ट्रहँ पाउन सष्ट्रकराखेका छैनौँ, 
नागररकले पाउन सष्ट्रकराखेको छैन । यो एउटा दरुदशाय जस्िो मैले महससु गररराखेको छु । यो 
एउटा कुरामा हामीले असाध्यै ध्यान केल्न्रि गनुयपदयछ भने्न मलाई लालदछ ।  

अब हाम्रा केही चनुौिीहरू छ । न्यून उत्पादकत्व छ, हामीले उत्पादनलाई वषृ्ट्रद्ध गनय 
सष्ट्रकराखेको छैनौँ । कृष्ट्रर्षको क्षेत्रमा, रोजगारीको क्षेत्रमा, उद्योग क्षेत्रमा, अरू आदद इत्यादद । 
यस्िै हामीले रोजगारी प्रवधयन गनय सष्ट्रकराखेका छैनौँ । पूजँीगि खचय बढाउन सष्ट्रकराखेका  

छैनौँ । राि ऋर्मा चधलराखेको छ । अधन ष्ट्रवत्तीय सङ्घीयिाको अवस्था चाष्ट्रहँ असाध्यै भरगोल 
जस्िो जनु देल्खएको छ । यसलाई हामीले लयमा नसयाउने हो भनदेल्ख, यसलाई हामीले 
धनयन्त्रर् नगने हो भनदेल्ख, यसलाई सबै राजनीधिक पाटीले एउटा इच्छा शल्क्तका साथ 
राजनीधिक ष्ट्रहसाबले आफ्ना आफ्ना खालका चाष्ट्रहँ एजेन्डाहरू छन,् पाटी छ । त्यो चनुावको 
बेला एउटा बहस गने कुरा हो । जनिाको धबचमा जाँदाखेरर हामीले आफ्नो कुराहरू राख्न ेकुरा 
हो । िर धनवायचनपधछ जनु पररल्स्थधि सजृयना भ'को छ र धनवायचनको ररजसटको ल्स्थिी पधन यो 
सखुद् होइन । कुनै पधन पाटीले चाष्ट्रहँ मेजरुरटी नसयाउने भने्न कुरा चाष्ट्रहँ यो सखुद् होइन । 



56 

हामी धमलेर जानपुने । अष्ट्रहले धलडरधसप पधन चाष्ट्रहँ हाम्रो अधलकधि समय समन्वयात्मक खालको 
चाष्ट्रहँ भधूमका खेसने ढङ्गले चाष्ट्रहँ जानपुने यो ल्स्थधि छ । समग्र अथयिन्त्रको ल्स्थधि, जनअपेक्षाको 
ल्स्थधि अष्ट्रहलेको ल्स्थधिलाई हेदायखेरर चाष्ट्रहँ यो एउटा चनुौिी छ । यो चनुौिीलाई सामना गनयको 
धनल्म्ि हामी सबै पाटीहरू चाष्ट्रहँ धमलेरअगाधड बढ्न ुनै पछय यदद अगाधड बढ्न सष्ट्रकएन भनेदेल्ख 
यो ल्स्थिी आएन भने मलाई लालछ लोकिन्त्र कमजोर हनु्छ । यो जनिाको चाष्ट्रहँ बधलदानपूर्य 
संघर्षयबाट प्राप्त उपलल्ब्ध असाध्यै कमजोर हनु्छ भने्न मैले महससु गरेको छु ।  

र म मैले रे्रर यो चोटी अधलकधि ियारी चाष्ट्रहँ प्रधानमन्त्री, रािपधि, उपरािपधि, राष्ट्रिय 
योजना आयोग, रक्षा र चाष्ट्रहँ गहृ मन्त्रालयसँग सम्बल्न्धि ष्ट्रवर्षयमा केही बोसनपुछय भनेर चाष्ट्रहँ 
ियारी गरेको धथए ँ। पररल्स्थधि बदधलसकेपधछ यी ष्ट्रकिाबहरू थन्काएर राखेर आफ्नो कुरा मातै्र 
सरसिी राख्न े ष्ट्रहसाबले आएको कारर्ले गदायखेरर म यो बजेट सापेल्क्षि रूपमा सन्िधुलि छ । 
अष्ट्रहलेको वस्िगुि अवस्थालाई नै आधार मानेर आएकोछ । यो पास हनुपुछय, यो कायायन्यवनको 
ददशािर्य  अगाधड बढ्नपुछय । केही कधमहरू छन ् l यसलाई सच्याउँदै क्रमश: जानपुदयछ भने्न 
धनवेदनसष्ट्रहि म यसलाई समथयन गछुय र मेरो भनाइ पधन अन्त्य गनय चाहन्छु । हवस्ि, 
अधभवादन, नमस्िे । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपाल कुमार बस्नेि । समय १३ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमाय ।  

 

(१३:५३ बजे) माननीय श्री गोपाल कुमार बस्निे (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, माननीय सदस्यहरू, हामी १९81, ०80/०81 को वाष्ट्रर्षयक आय व्ययको अवस्था 
व्यवस्थापनको लाधग केही ददनदेल्ख छलर्लमा जटेुका छौँ । माननीय अथयमन्त्रीज्यूले पेस 
गनुयभएको रािको वर्षयभररको आय व्यय ष्ट्रवर्षयमा छलर्लमा जटेुका हौँ । मेरो यो बजेटमा पूर्य 
समथयन भएको औपचाररक जानकारी गराउँदछु ।  

र भोलीको कृष्ट्रर्षको लाधग कृष्ट्रर्ष क्षेत्रमा अझ बढी प्रभावकारी बनाउनलाई केही सझुावहरू 
पेस गरेको छु । कृष्ट्रर्षको उत्पादन बढाउन कृर्षकलाई प्रत्यक्ष सहयोग आव्यकिा परु् याउन 
मानव श्रमको उपयोग हनु सक्ने आवस्था नरहेकोले जोिखन, गोडमेल, बोटबाली ष्ट्रवरुवा रोप्न 
और्षधधउपचार गनय, बाली काट्न, थन्काउन आदद काययमा सहयोग परु् याउँदै सरुल्क्षि गोदाम िथा 
उल्चि भण्डारर् गरी अधधराज्यमा क्रमश: प्रत्येक इकाईमा सहयोग परु् याउन आव्यक भएकोले 
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पाधलकाहरूको सहयोगमा कृसानहरूको उपल्स्थधिमा अधधराज्यको सबै वडामा कृष्ट्रर्ष सेवा केन्रको 
स्थापना गरी उत्पादन बढाई मलुकुलाई खाद्यान्नमा आत्मधनभयर बनाउन सष्ट्रकने, सष्ट्रकन्छ । र 
यसमा ष्ट्रकसानलाई प्रोत्साहन गनय धनम्नअनसुारको सहयोग परु् याउन सष्ट्रकनेछ । यो कुरा म 
हाददयक आग्रह गनय चाहन्छु ।  

यसका लाधग प्रत्येक पाधलकामा, वडामा एक/एक कृष्ट्रर्ष सेवा केन्रको स्थापना गरौँ । र 
यसको मु् य कायय वडामा पायक परेको ठाउँमा राखौँ । पाधलकाले पाधलकाको कायायलयको 
लाधग घेराबारा भएको सरुल्क्षि स्थानको ियार गरी घष्ट्रटमा पधन ५/७ कठ्ठा भएको जलगा ..... 
भण्डार गने ठाउँसमेि भएको घर उपलब्ध गराउनेछ ।अष्ट्रहले पररक्षर्कालको लाधग केही 
पाधलकामा यसले िोकेको कायय गने छ । र पाँच वर्षयधभत्रमा िराईका सबै ल्जसलामा रहेका 
पाधलकामा यसले सेवा पयुायउने छ । र ..... यस्िै काययक्रम पहाडमा पधन ष्ट्रवस्िाररि गररनेछ । 
प्रत्येक पाधलकामा साि जनाको सधमधि गठन गररनछे । एक जना प्रमखु/उपप्रमखु रहनेछन ्। 
र काययष्ट्रवधध ियार गने छन ्। पाधलकाले आव्यक कमयचारीको गाउँपाधलकाले, नगरपाधलकाले 
आव्यक कमयचारीको व्यवस्थापन पधन गने छ । सेवा ष्ट्रवस्िारको लाधग पाधलकामा जसले 
ररिपूवयक धनवेदन ददई सेवा माग गरेमा सोअनसुार आव्यक औजार, सषु्ट्रवधा ददई पूरा गररनेछ । 
धनवेदनको आधारमा समय िोकी सेवा प्रदान गररनेछ । र त्यसको लाधग कृर्षकको सेवाको लाधग 
उपलब्ध हनुपुने साधनहरू धनम्नधलल्खि छन ्।  

ट्याक्टर ५/७ थान, पल्म्वक सेट १/२ थान, सबै प्रकारका हलो, लेवलर, जधमन 
सम्याउने, बाली काट्न े मेधसन, गहुँ, धान, दाही गने, काट्ने थ्रसेर मेधसन, बाली रोप्ने मेधसन, 
बाली गोडमेल गने, दबाइ छने मेधसन, स्प्र,े कोदालो, बन्चरो, दाउँलगायि अन्य आव्यक 
सामग्रीहरू उपलब्ध गराइनेछ ष्ट्रकसानलाई । ष्ट्रवश्वमा अष्ट्रवस्कार भएका नया ँनयाँ साधनहरू पधन 
उपलब्ध गराउन पाधलकाले उपलब्ध गराउन,े पाधलका िथा सरकारले उपलब्ध गराउनेछ । र 
आफ्नो भएको साधन, सामनहरूको रेकडय बनाएर एक जना इन्चाजयलाई सषु्ट्रवधा ददई सञ्चालन 
गररनेछ । यसको अथय के हो भने यसको Background  अष्ट्रहलेको ष्ट्रकसान, अष्ट्रहलेको कृर्षक सेवा 
गनय असमथय छ । खेिीपािी गनयको लाधग असमथय छ । उसलाई सहयोगको आव्यकिा परेको 
छ । उसको छोरा पधन काम नभएर, घरमा काम नभएर ष्ट्रवदेशमा गइसक्यो । ऊ आरु् बढुो 
भइसक्यो । पष्ट्रहले पष्ट्रहले जस्िो धेरै जलगा पधन छैन आजको ष्ट्रकसानसँग । Maximum २/३ 
ष्ट्रवगाह पधन जलगा छैन । १ ष्ट्रवगाह डेढ ष्ट्रवगाह, आदद ष्ट्रवगाह जलगामा उसले धनभयर गनुयपरेको  

छ । त्यसकारर् ष्ट्रकसानका यस्िा समस्याहरूलाई जष्ट्रहलेसम्म हामीले बझु्न सक्दैनौँ ।  
ष्ट्रकसानको आव्यकिा जष्ट्रहलेसम्म बझु्न सक्दैन हाम्रो नारा ष्ट्रर्िा हनु्छ । यसले कुनै उपलब्ध 
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ददँदैन । र त्यसमा पधन Traditional रूपमा पोहोर जनुखालको बजेट धथयो । परार जनु खालको 
बजेट धथयो । त्योभन्दा अगाधड जनु खालको बजेट धथयो । त्यस्िै प्रकारको बजेटलाई सधैँ 
धनरन्िरिा ददने हो भने ष्ट्रकसानहरूको हक, ष्ट्रकसानको अवस्था अझै धबग्ररे जानेछ । यस ष्ट्रवर्षयमा 
सचेि रहनका लाधग म माननीय मन्त्रीज्यूहरू हनुहुनु्छ, माननीय सदस्यहरू हनुहुनु्छ सबैको 
ध्यानाकर्षयर् गनय चाहन्छु । 

त्यसैले हामी आरु्सँग भएका सेवाका उपलब्ध हनु सक्नेहरूको स्रोि ठुलो सूची बनाई 
सूचना पाटीमा टाँस गरौँ । कृष्ट्रर्षको लाधग चाष्ट्रहने दक्ष उम्मेदवार, कमयचारीको नगरपाधलकाबाट 
सहयोग धलऊँ । आम्दानी, खचयको कामको दैधनक रूपमा नगरपाधलकामा बैङ्कमार्य ि पेस गरौँ । 
स्रोि साधन Maintaince खचयको अवस्था पाधलकाहरूबाट नेपाल सरकारमा, नेपाल सरकारको 
सहयोगबाट हनुे छ । आज कृर्षकलाई सघाउन ेकोही पधन छैन । न कृर्षकलाई कुनै एउटा 
जेटीए, ष्ट्रवज्ञहरू कोही गएर भट्ने गरेको छैन । आजका ष्ट्रकसानहरूलाई ठुला ठुला चाष्ट्रहँ अब 
धेरै अनभुव भएका ष्ट्रवशेर्षज्ञहरू छन ् । िी ष्ट्रवशेर्षज्ञहरूले गाउँ देखेको छैन । त्यसैले हामी 
धनवेदन के गनय चाहन्छौँ भने प्रत्येक गाउँमा जेटीएलाई चाष्ट्रहँ गाउँ केल्न्रि गरौँ । गाउँमा प्रत्येक 
ष्ट्रवर्षयका जेटीएहरूको सकेसम्म केल्न्रि गदै लैजाउ । त्यो केल्न्रि गरेको जेटीएमार्य ि गाउँमा 
सेवा उपलब्ध गराउँ र सेवा सचुारू । अगाधड बढौँ, कृर्षकहरूलाई हौसला ददऊँ । र कुन 
रोगमा कुन धबउ हासने, कुन मल हासने कुन केही कुरा पधन आजको ष्ट्रकसानलाई थाहा छैन । 
त्यसैले यो कुरालाई व्यवस्था धमलाइ ददने काम आजको सरकारको हो । आजका गाउँपाधलका, 
नगरपाधलकाहरूको आजका हामी जनप्रधिधनधधहरूको पधन हो । उपभोक्तासँग जोिखन गनय 
लागेको खचय, चालकको शसुक, िेल आददको खचय उठ्ने गरी पैसा जम्मा गराई मात्र सम्बल्न्धि 
काम साधन पठाऊँ । िोष्ट्रकएको समयभन्दा बढी लागेमा त्यहीअनसुारको शसुक असलु गरौँ । 
सेवा केन्र एक वा दईु वाडयमा संयकु्त रूपमा पधन व्यवस्था गरौँ । नेपाल सरकारले जेटीए 
प्राष्ट्रवधधक, ष्ट्रवशेर्षज्ञको अधनवायय रूपमा सेवा केन्रमा उपल्स्थि रहनेछ । जेटीएहरू हप्तामा एक 
पटक अधनवायय रूपमा घर घरमा पगेुर बाली, िरकारी बाली, र्लरू्ल, गमला खेिी, च्याउ 
खेिी, मत्स्य पालन, कुखरुा पालन, मल बनाउने, प्रयोग गने िररका, रूख धबरूवा आदद लगाउने 
ससलाह ददनछेन ्। र आमा बाबकुो नाममा सम्बोधन गदै अको हप्ता भेट्ने बाचा गने छन ्। 
उनीहरूले त्यही घरको धभत्तामा ददएको रल्जष्टरमा सही गरेर रे्रर अको घरमा जान ेछन ्।  

सरकारले सबै प्रकारको प्राष्ट्रवधधक ियारी गरी कृष्ट्रर्ष सेवा केन्रमा दरबन्दी िोकी पठाउन 
सक्ने छ । यो सेवा केन्रले दैधनक हाल्जरा सबै घर घरमा राखी हाल्जरा धलन सक्ने छ । 
ष्ट्रवशेर्षज्ञहरूले हप्तामा एक मष्ट्रहना अथवा मष्ट्रहनामा एक पटक गाउँमा भ्रमर् गनै पने छ ।   
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ष्ट्रकसानहरूले एक्लै वा सामूष्ट्रहक प्राष्ट्रवधधक जेटीए र ष्ट्रवशेर्षज्ञहरूसँग बसेर छलर्ल गने मौका 
पाउने छ । कृष्ट्रर्ष सेवा केन्र राम्रो धबउ धबजन, मल, कीट्नाशक दबाइहरूको ससलाह ददने साथै 
ष्ट्रविरर् गने व्यवस्था गररनेछ । नेपाल सरकारले मष्ट्रहनामा दईु पटक, मष्ट्रहनामा प्रत्येक 
मष्ट्रहनामा शभुकामनाका साथ ष्ट्रवधभन्न गाउँहरूमा, ष्ट्रवधभन्न गाउँपाधलकाहरूमा, कृष्ट्रर्ष सेवा केन्रमा 
बलेुष्ट्रटनहरू प्रकाल्शि गरी उहा ँ पठाउनेछ र र यसबाट कृर्षकसँग सोझै सरकारको सम्बन्ध 
स्थाष्ट्रपि हनुेछ । र स्थापना गने काम सरकारबाट हनुे छ । र पष्ट्रहलो, दोस्रो, िेस्रो छनौट हनुे 
जो कृर्षकहरू छन,् उसको रेकडय राख्न ेछ, ससम्मान गने छ र नाम सावयजधनक गने छ ।  

धनजी क्षेत्रलाई कृष्ट्रर्षमा प्राष्ट्रवधधक िाधलम ददई कोर्षय पूरा गराइ सधमधिमा धनयकु्त आफ्नो 
पाधलकामा सबै कृष्ट्रर्ष सेवामा उपलब्ध गराउन ेछ । र सबै वडामा प्राष्ट्रवधधक सेवा ददइनेछ । 
बाली राम्रो उत्पादनमा ..... गरी कृष्ट्रर्ष सेवा केन्रले स्थानीय महानभुावहरूबाटै परुस्कार पधन 
ददइनेछ । कुन ठाउँमा बोररङ्ग गने, बाध बाध्ने, कुलो खन्ने, सावयजधनक रूपमा बाली थन्क्याउने, 
सेट बनाउने आदद ठाउँमा पष्ट्रहले नै प्राथधमकिा छुट्याउन आदद काम योजना आउनभुन्दा पष्ट्रहला 
नै कृष्ट्रर्ष सेवा सधमधि आफ्नो व्यवस्था धमलाउने छ । धनधायरर् गने मलाई र मेरो भने्न ष्ट्रववाद हनुे 
व्यवस्था धमलाउने छ । असल स्वाधभमानी र आदशय ष्ट्रकसान छनौट गरी देश भ्रमर् गराउने, 
ल्जसला भ्रमर् गराउने, बालीको राम्रो धनरीक्षर् ददने सरकारबाट पधन सम्मान परुस्कारका लाधग 
व्यवस्था गनुयपने छ । 

राम्रो र्सल उदाहरर्ीय बाली भएको ल्जसलामा ल्जसलाका उच्च नेिा, प्रशासकहरूलाई 
धनम्िो गरी धनरीक्षर् गराई ष्ट्रकसानलाई हौसला ददइनेछ । कृष्ट्रर्ष सेवा केन्र पाधलकाबाट धनरीक्षर् 
हनुे छ । कृष्ट्रर्ष आव्यक सहयोग ठाउँ ठाउँमा परु् याउने छ । कृष्ट्रर्ष सेवा केन्रबाट कुखरुा 
पालन, मत्स्य पालन, गाई भैँसी पालन, मौरी पालन, च्याउ खेिी, र्लरू्ल सजावटको लाधग 
रू्लहरू ष्ट्रवधभन्न जािका रू्लहरू समय हेरेर बजार हेरेर उत्पादन गनय, वकृ्षारोपर् गनय आदद 
धनदेशन ददइनेछ र सहयोग गररनेछ । कृष्ट्रर्ष औजारको दरुूपयोग हनु ददइने छैन । ट्याक्टरलाई 
जोत् ने कामबाहेक अन्य माल ओसार पसार गने काममा लगाइने छैन । कृष्ट्रर्ष सेवा केन्रको 
इमान्दाररिा, सष्ट्रक्रयिा र साधनहरूको सदपुयोग संरक्षर् र धनष्पक्ष रूपले कृर्षकहरूको उत्थानको 
सरुूवाि हो । कृष्ट्रर्षदेल्ख बाष्ट्रहरका ष्ट्रवर्षयमा छलर्ल, मिभेद, िेरो मेरो िथा कृष्ट्रर्षसँग 
असम्बल्न्धि कुराहरूमा कुराकानी नगने र कृष्ट्रर्ष सहयोगी आचरर् मात्र हनुे गरी कडाइका साथ 
पालना गररनेछ र भाइचाराको धनमायर् गररनेछ । खेि खेिमा ष्ट्रवद्यिु ्व्यवस्था, ष्ट्रवद्यिु ्व्यवस्था-
बाट धसँचाइको व्यवस्थाको लाधग पल्म्पङ्ग सेटबाट पानी िाने्न व्यवस्था धमलाइनेछ । बजार 
व्यवस्था वडा वडामा, धबक्री व्यवस्थाको व्यवस्था धमलाइनेछ । बालीको केही अंश मात्र बढी 
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भएमा खररदकिायलाई कायायलयमै बोलाई, ष्ट्रर्सडमा नै बोलाई उपल्स्थि गराउन सष्ट्रकनेछ । 
ष्ट्रववाद समाधान ष्ट्रकसानहरूकोमा भएको ष्ट्रववादमा संस्थाले ददएको अल्न्िम धनर्यय अल्न्िम  

हनुेछ । मौसमको पूवयजानकारी ष्ट्रकसानहरूलाई गराइनेछ । सदस्यहरूको सूचना ददनेछ । यस्िो 
अवस्थामा संस्थाको सबैलाई अनरुोध गने छ । कृष्ट्रर्ष कायायलयमा कृष्ट्रर्ष िथा उपयोगमा आएका 
जधमन सर्ा र व्यवल्स्थि राल्खनेछ । सेवा, सहयोग रोग लागेमा बालीको रोग लागेमा थाहा 
पाएमा सम्बल्न्धि अधधकारीहरूलाई सूचना ददइ सेवा उपलब्ध गराइनेछ ।  

Cold Stores, Ware House आव्यकिाहरू बनाउन सष्ट्रकनेछ । बैङ्क सहयोग कृर्षकलाई 
ऋर्ा आव्यक परेमा आधथयक कारोबार गनय संस्थालाई सम्पकय  राखी सहयोग पयुायइनेछ । 
अनसुन्धान बाली केन्र, अनसुन्धान केन्र, बालीको ष्ट्रवकास र उत्पादन बढाउनका लाधग 
ल्जसलामा एक अनसुन्धान केन्रको व्यवस्था गनय सेवा सञ्चालन गनय आव्यक परु् याइनेछ । गरेर 
देखाउन,े र्लाएर देखाउने सबै सदस्यहरूको यो नारा हनुे छ । देखाउन र र्लाएर देखाउन े
मात्र मनमा ष्ट्रकसानहरूले राख्न े छ । दैधनक रोजगारी गरी गजुारा गने 10/१५ घरसमेि 
स्थाष्ट्रपि गनयका लाधग सषु्ट्रवधाको व्यवस्था गरी बासस्थानको समेि व्यवस्था गररनेछ ।  
बेमौसमको र्ल ियारी गरेर आज बजारमा उपलब्ध गराइनेछ । ष्ट्रवशेर्षज्ञलाई यस काममा 
सहयोग पयुायइनेछ ।  

अब यसबाट र्ाइदाहरू: उत्पादन बढी हनुे भएकोले कृष्ट्रर्षमा आत्मधनभयर देश हनुे छ । 
क्रमश: सरकारले धनकासी गने पधन ददनहरू र्केर आउने छ । ष्ट्रवदेश जाने ग्रामीर् यवुाहरूलाई 
आफ्नै घर गाउँमा बस्ने छन ्। ष्ट्रवदेशमा भएका ष्ट्रवशेर्ष गरी खाडी मलुकुमा गएका मलेधसया 
आददमा गएका यवुाहरू र्केर आफ्नो घरमा आउने छन ्। प्रधिव्यल्क्त आय आश्चययजनक ढङ्गले 
अगाधड बढ्ने छ । कृष्ट्रर्ष, पशपुालन आददको अध्ययनको लाधग स्कुल, कलेजहरू खसुनेछन ्। र 
हाम्रा सरकारी, धनजी ष्ट्रवद्यालयहरूमा एक Period  अधनवायय कृष्ट्रर्षसम्बन्धी कक्षा सञ्चालन  

गररनेछ । सङ्घीय लोकिाल्न्त्रक गर्िन्त्र नेपालको साथयकिा िब मात्र पूरा हनुेछ । उपयकु्त 
योजनामा राष्ट्रिय सभामा व्यापक छुटै्ट छलर्ल गरी सरकारलाई यस सभा अगाधड बढाउनका 
लाधग हाददयक अनरुोध छ । जनु शैलीबाट ..... (समय सष्ट्रकएको) ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय । समय १० धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय हरर राम चौधरी ।  
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(१४:०७ बजे) माननीय श्री धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकको शीर्षयकमा १४/१५ ओटा 
मन्त्रालयअन्िगयि छ । सबै मन्त्रालयमा बोसन इच्छा हुँदाहुँदै पधन समयको अभावले गदायखेरर 
मैले दइुटा मन्त्रालय मातै्र Choice गरेर बोसने एउटा अनमुधि चाहन्छु ।   

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आजको यस बैठकमा ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८०/०८१ को 
ष्ट्रवधभन्न शीर्षयकहरूमाधथ हनुे छलर्ल काययक्रमअन्िगयिको स्वास्थ्य िथा जनसङ्ख्या मन्त्रालय र 
खानेपानी मन्त्रालयका यस आधथयक वर्षयको बजेट िथा काययक्रममा आधाररि रहेर म आफ्नो 
धारर् राख्न ेअनमुधि चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम म स्वास्थ्य िथा जनसङ्ख्या मन्त्रालय मािहिका बजेट 
िथा काययक्रमहरूसँगै सम्बल्न्धि रहेर म आफ्नो भनाइहरू राख्न गइरहेको छु ।यस आधथयक 
वर्षयका लाधग स्वास्थ्य िथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयका लाधग कुल बजेट ८३ अबय ९९ करोडसष्ट्रहि 
सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय िहमा काययक्रमहरू सञ्चालन हनुे गरी केही महत्त्वपूर्य काययक्रमहरूको 
लाधग बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको पाइन्छ । जस्िो स्वास्थ्य क्षेत्र सधुार काययक्रमका अन्िगयि 
लैष्ट्रङ्गक र जािीय ष्ट्रवभेद, छाउपडी, कम उमेरमा ष्ट्रववाहसम्बन्धी काययक्रम, मधेस, ललु्म्बनी, 
सदुरुपल्श्चम प्रदेशमा सञ्चालन क्षयरोग ष्ट्रवरामीको उपचार व्यवस्थापनका लाधग Referral center 

िथा होस्टेल सञ्चालन, एडस ् िथा यौन रोग धनयन्त्रर्अन्िगयि HIV संक्रधमि आमा र बच्चाको 
लाधग पौष्ट्रष्टक आहार खररद, पररवार कसयार् काययक्रमअन्िगयि कुपोर्षर् व्यवस्थापनको लाधग 
पोर्षर् पनुस्थायपना केन्र सञ्चालन, ष्ट्रवद्यालय, स्वास्थ्य िथा पोर्षर् काययक्रमको अधभमखुीकरर् 
काययक्रम, आयवषृ्ट्रद्ध, सेवा काययक्रम अन्िगयि जेष्ठ नागररकको लाधग स्वास्थ्य प्रवधयन काययक्रम, 
स्थानीय िहमा सञ्चालन हनुे मु् य ष्ट्रक्रयाकलापअन्िगयि आधारभिू स्वास्थ्य सेवा केन्र धनमायर्, 
आधारभिू अस्पिाल धनमायर्को लाधग बजेट ष्ट्रवधनयोजन, स्थानीय िह क्षयरोगमकु्त नेपाल अधभयान 
सञ्चालन गनय र धन:शसुक और्षधी उपलब्ध गराउन बजेट ष्ट्रवधनयोजन जस्िा महत्त्वपूर्य 
काययक्रमहरूका लाधग बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको देल्खन्छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अब म यस मन्त्रालय बजेट िथा काययक्रममा रहेर माननीय 
मन्त्रीज्यूको ध्यान आकर्षयर् गराउन चाहन्छु । हामीले बजेटमा सबै नागररकलाई न्यूनिम 
आधारभिू स्वास्थ्य सेवा सधुनल्श्चि गनय हाल सञ्चालनमा रहेका स्वास्थ्य धबमालगायि सामाल्जक 
सरुक्षाका काययक्रमलाई धनरन्िरिा ददइएको कुरा उसलेख गररएिा पधन धबमा काययक्रमको लाधग 
अपेल्क्षि बजेट उसलेख भएको पाइँदैन । धन:शसुक सेनेटरी प्याड स्वास्थ्य संस्थामा ष्ट्रविरर् गने 
ष्ट्रवर्षय मन्त्रालयगि बजेटमा समावेश हनु सकेको छैन । स्वास्थ्य धबमा काययक्रमलाई पनु: 
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संरचना गरी ददगो बनाइने ष्ट्रवर्षयमा आधाररि रहेर मन्त्रालयगि बजेट अपेल्क्षि रूपमा नआएको 
जस्िो देल्खन्छ । हामीले हाम्रो संष्ट्रवधानमा धन:शसुक स्वास्थ्य सेवा उपलब्ध गराउने ष्ट्रवर्षय 
उसलेख गरररहँदा मन्त्रालयले यस ष्ट्रवर्षयलाई पूरा गनय आगामी योजनाहरू कसरी िय गरररेहको 
छ? धिलगंगा अस्पिालमा उत्पाददि आखँाको लेन्सलाई हामीले ब्राल्न्डङ्ग गरी ष्ट्रवश्व बजारमा धबक्री 
गने कुरा नीधि िथा काययक्रममा उसलेख गरे िापधन बजेटमा समावेश हनु सकेन । यी ष्ट्रवर्षयमा 
पधन माननीयज्यू, मन्त्री माननीयज्यूसँग म जवार् मालन चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म अब खानेपानी मन्त्रालय ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकको बजेट िथा 
काययक्रमहरूमा आधाररि रहेर म आफ्नो भनाइहरू राख्न गइरहेको छु । नेपाल सरकारले यो वर्षय 
खानेपानी मन्त्रालयका लाधग कुल बजेट २८ अबय १६ करोड बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको छ ।  
सोही बजेटका आधारमा सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय िहमा सञ्चालन हनुे गरी केही त्यस्िा महत्त्वपूर्य 
काययक्रमहरूसष्ट्रहि बजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको छ । जस्िै परुाना र सञ्चालनमा समस्या रहेका 
खानेपानी आयोजना ममयि र पनुस्थायपना  काययका लाधग बजेट ष्ट्रवधनयोजन, एक घर एक धाराको 
लक्ष्य प्राप्त गने गरी खानपेानी आयोजना िथा काययक्रम आधाररि रहेर बजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको 
छ । सहरी खानीपानी िथा सरसर्ाइ आयोजनाअन्िगयि धनमायर्ाधीन काभ्रकेो पाँचखाल, 
भक्तपरुको दधधकोट, काठमाडौंको डाँछीलगायि केही महत्वपूर्य र गौरवमय योजनाहरू आगामी 
आधथयक वर्षयधभत्र सम्पन्न गने गरी बजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको देल्खन्छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अब म नेपाल सरकार खानेपानी मन्त्रालय मािहि बजेट 
मािहिका बजेट िथा काययक्रमहरूसँग जोधडएर केही ष्ट्रवर्षयहरूमा म माननीय मन्त्रीज्यूको ध्यान 
आकर्षयर् गराउन चाहन्छु । मेलम्ची खानेपानी आयोजनाको भौधिक संरचना र धिनको संरक्षर्मा 
आधाररि ठोस काययक्रमसष्ट्रहि मन्त्रालयगि बजेटले समेट्न सकेको छैन । योजनाको दोस्रो 
चरर्अन्िगयि मेलम्ची, याङ्खग्री र लाके जोड्ने यसरी संरचना धनमायर्को कायय अल्घ बढाइने ष्ट्रवर्षय 
ओझेलमा परेको छ । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, पानीको सिह िथा भधूमगि स्रोि संरक्षर् गदै 
खानेपानी आपूधियको व्यवस्था धमलाइने भधनएिा पधन मन्त्रालयगि बजेटमा भधूमगि स्रोिको 
संरक्षर् गने ष्ट्रवर्षयमा केल्न्रि रहेर िथा भधूमगि पानी के कधि धनकाधलएको छ? यसको असर 
काठमाडौँ उपत्यकामा जोल्खम ष्ट्रवर्षयमा अध्ययन, अनगुमनका लाधग मन्त्रालयको बजेट केल्न्रि 
छैन भने्न सरसर्ाइ गरुूयोजनाको ष्ट्रवर्षय बजेटले अपेल्क्षि गरेको छ । यी ष्ट्रवर्षयमा पधन माननीय 
मन्त्रीज्यूको जवार् माग गदै प्रस्ििु मन्त्रालयगि बजेट िथा काययक्रमहरूको सर्ल 
कायायन्वयनको लाधग शभुकामना व्यक्त गदै सबै मन्त्रालयको यथाशीघ्र यो बजेटलाई पास होस ्
भने्न शभुकामना ददँदै आफ्नो भनाइ अन्त्य गछुय । धन्यवाद ।  



63 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय हरर राम चौधरी । समय ११ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
ल्जिेन्र नारायर् देव ।  

 

(१४:१५ बजे) माननीय श्री हरर राम चौधरी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले २०८०/०८१ को १६ ओटा  
मन्त्रालयको मनत्रालयगि अन्िगयिको बजेटहरूको धबचमा जो अष्ट्रहले छलर्ल हनु गइरहेको  

छ । यसमा मैले सरसिी केही ष्ट्रवर्षय वस्िहुरू राख्न गइरहेको छु । ष्ट्रवशेर्षि: यो अष्ट्रहले जो 
१६ ओटा मन्त्रालयको सन्दभयमा हामी छलर्ल गरररहँदा, बजेटमा छलर्ल गरररहँदा हामी 
ष्ट्रवस्ििृ व्या्या ि गनय सक्दैनौँ । िर पधन केही ष्ट्रवर्षयवस्िहुरू थोरै हामी सझुाव ससलाह ददने 
प्रयास गछौँ । र अष्ट्रहले ष्ट्रवशेर्षि: यो बजेटलाई सरसिी हेदै गदायखेरर २०८०/०८१ को बजेट 
को समग्र यसको बजेटको बजेटलाई जाँदाखेरर स्वाभाष्ट्रवक रूपमा अष्ट्रहलेको यो बजेट आर्ैँ मा 
सानो आकारको बजेट छ । िर यसभन्दा अगाधडको बजेट र अष्ट्रहलेको बजेटलाई हामीले 
आकलन गदाय र अष्ट्रहलेको राष्ट्रिय राजनीधि र अष्ट्रहलेको पररवेशलाई मध्यनजर गरेर जाँदै 
गदायखेरर अष्ट्रहलेको यो बजेट पष्ट्रहलो कुरा ि म के भन्छु भने यो बजेट कायायन्वयनकै चरर्मा यो 
आर्ैँ मा धनकै चाष्ट्रहँ कदठनपूर्य बजेट छ । अष्ट्रहले १६ ओटा मन्त्रालयको व्या्या हामी गदैगदाय 
अथवा Briefing लाई हेदै गदायखेरर मन्त्रालयगि अन्िगयिमा जनु मोटामोटी १६ खबय बराबरको जो 
जो बजेटलाई हेदै जाँदाखेरर यसलाई सबैभन्दा अगाधड यी बजेटलाई मनत्रालयमै जाँदाखेरर 
कायायन्वयनको धनकै कदठनाइहरू देल्खन्छ । त्यसकारर्ले गदायखेरर सम्बल्न्धि मन्त्रालयका 
मन्त्रीज्यूहरूले यसलाई नेितृ्व प्रदान गदै जाँदाखेरर यसलाई कायायन्वयन कसरी गनय सष्ट्रकन्छ भने्न 
कुरामा नै सबभन्दा बढी यसमा जोडबल ददनपुने अवस्था छ । अष्ट्रहलेसम्म हामीले हेर्यौँ बजेट, 
बजेट कायायन्वयन वर्षयको असाध्यै अल्न्िम चरर्मा असारमा चाष्ट्रहँ हनुे गरररहेको छ । 
त्यसकारर्ले गदायखेरर अष्ट्रहले आएका यी बजेट जे जधि छ यसलाई हामीले कायायन्वयन गनय 
सक्यौँ धन, मन्त्रालयको सर्लिा नै अष्ट्रहलेको काययन्वयनमा छ जस्िो मलाई लालछ ।  

त्यसकारर्ले गदायखेरर मैले अब यसमा सरसिी म स्वास्थ्य मन्त्रालयमा जान चाहन्छु । 
स्वास्थ्य मन्त्रालयअन्िगयि मैले धेरै ष्ट्रवर्षयवस्िहुरू राख्नभुन्दा पधन ष्ट्रवशेर्षि: ग्रामीर् र िसलो 
समदुायसँग जोधडएको स्वास्थ्य, प्राथधमक स्वास्थ्य चौकी र स्वास्थ्य केन्रहरू जो छन ्देशैभरीको, 
यी प्राथधमक स्वास्थ्य केन्र र स्वास्थ्य चौकीहरूमा एकजना एमष्ट्रवष्ट्रवएस डक्टरको त्यो ठाउँमा 
चाष्ट्रहँ उसको चाष्ट्रहँ दरबन्दी रहेको हनु्छ । िर िी दरबन्दी कुनै पधन कायायन्वयन हुँदैन । न 
यसलाई मन्त्रालयबाट धनगरानी गररन्छ, न ष्ट्रवभागबाट नै धनगरानी गररन्छ । यो ष्ट्रकन 
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कायायन्वयन भएन भनेर चाष्ट्रहँ स्थानीय िहलाई सोधधँदा पधन सोधधँदैन । र यसको कायायन्वयन 
नहनुकुो एउटै मात्र कारर् के हनु्छ भन े त्यहाँ जाने एमष्ट्रवष्ट्रवएस डक्टरको िलबको कमीका 
कारर्ले गदायखेरर त्यो ठाउँमा जान सकेन भने्न प्रश्नहरू रहन्छन ्। यही कारर्ले गदायखेरर त्यहाँ 
एमष्ट्रवष्ट्रवस डक्टर चाष्ट्रहँ उपलब्ध हुँदैन । र कारर् यधि मातै्र हो । यदद उसको िलबकै 
कारर्ले गदायखेरर कुनै एउटा डक्टर प्राथधमक स्वास्थ्य केन्र अथवा सेवाधभत्र जाँदैन भने 
मन्त्रालयले यसलाई ध्यान ददने ष्ट्रक नददने? बारम्बार त्यही बजेटलाई दोहोयायउने या यसमा चाष्ट्रहँ 
पनुष्ट्रवयचार गने? मलाई लालछ मैले धेरै पटक हामीहरू हेदाय जाँदा जब स्थानीय िहहरूको गठन 
भइसकेपधछ यो प्रष्ट्रक्रयालाई हामीले बारम्बार स्थानीय िहमा जाँदै गदायखेरर हेदै गरेको यो ष्ट्रवर्षय, 
िर रे्रर पधन अष्ट्रहले यसो बजेटलाई हेदै जाने हो भने परम्परागि ढङ्गले चाष्ट्रहँ त्यो बजेट आएको 
छ । र यी कुराहरूमा चाष्ट्रहँ मन्त्रालयका यस्िा कुराहरूमा ध्यान ददन जरूरी छ । जहँा चाष्ट्रहँ 
लाखौँ मान्छेहरूको ध्यानाकर्षयर् छ । अष्ट्रहले पधछसलो पटक ष्ट्रवशेर्षि: स्वास्थ्य मन्त्रालयअन्िगयि 
अष्ट्रहलेको सायद राष्ट्रिय राजनीधि, राष्ट्रिय पररल्स्थधिको कारर्ले गदायखेरर होला । मेरो ष्ट्रवचारमा 
जधि चाष्ट्रहँ सरकारी हल्स्पटलहरू छन ्। सरकारी हल्स्पटल र प्राइभेट हल्स्पटलहरूलाई िलुना 
गने हो भने सरकारी हल्स्पटलहरूको चाप अष्ट्रहले बढेर गइरहेको छ । यो राज्यको धनधमत्त धनकै 
नै सकारात्मक पाटो हो । यसलाई चाष्ट्रहँ थप सधुार गरेर जान सष्ट्रकयो भने यसले स्वभाष्ट्रवक 
रूपमा चाष्ट्रहँ मान्छेको चाष्ट्रहँ एउटा सोँचमा चाष्ट्रहँ एउटा चाष्ट्रहँ पररवियन सयाउँछ । र अष्ट्रहले 
हामीले देशैभररको हल्स्पटलमा हेने हो भने प्राइभेट हल्स्पटलहरू चसन कदठनाइ अवस्थामा छन ्
भने सरकारी हल्स्पटलमा चाष्ट्रहँ हामीले सेवा चाष्ट्रहँ राज्यले सेवा ददन सष्ट्रकरहेको छैन । सेवा 
धलनको लाधग चाष्ट्रहँ धेरै नै लामबद्ध छ । मैले यो एउटा नमनुा कधिपय जस्िै मानौँ 
सदुरुपल्श्चममा जाँदै गदायखेरर सदुरुपल्श्चमको चाष्ट्रहँ सेिी अञ्चल अस्पिालले चाष्ट्रहँ सेवा ददनै गाह्रो  

छ । त्यधि धेरै मान्छेहरूको चाप हनु्छ त्यो ठाउँमा । त्यो सकारात्मक पाटो हो । त्यो 
सधुारको आव्यकिा छ । त्यसकारर्ले गदायखेरर राज्यले चाष्ट्रहँ सरकारी हल्स्पटलहरूलाई 
कसरी चाष्ट्रहँ थप चाष्ट्रहँ यसलाई सहज बनाउने भने्न कुराहरूमा जान जरूरी छ ।  कुरा गदै 
जाँदाखेरर रे्रर पधन दरबन्दीको समस्या हनु्छ । त्यसले गदायखेरर यहाँ धनर पनु: रे्रर 
दोहोयायउनधिर जानहुुँदैन ।  

त्यसै गरी जस्िै धसकलसेलएधनधमया िराईको ष्ट्रवशेर्ष गरी थारु समदुायहरूमा, 
जनजाधिहरूमा देल्खने यो धबरामी हो । िर अष्ट्रहले मन्त्रालयमा यो बजेट हेदै गदायखेरर न कुनै 
हल्स्पटल िोष्ट्रकएको छ? न यसको स्पष्ट रूपमा बजेट िोष्ट्रकएको छ? हामीले पटक पटक कुरा 
उठाउँछौँ िर यो लापरवाही गररन्छ । यो कुराहरूलाई चाष्ट्रहँ ष्ट्रवशेर्ष गरेर राज्यले चाष्ट्रहँ 
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धसकलसेलएधनधमयाको बारेमा चाष्ट्रहँ कुनै प्रकारको बहसै नगनुयपथ्यो । त्यसका बारेमा कुनै 
छलर्लै नगनुयपथ्यो । त्यसका बारेमा Interaction नगरे पधन हनु्थ्यो । नागररकहरूलाई चाष्ट्रहँ 
त्यसका बारेमा कुनै सचेिना नसयाए पधन हनु्थ्यो । यदद हामीले उसलाई जानकार गछौँ भने 
हामी बजेट छुट्याउन ष्ट्रकन कन्जसु्याई गछौँ? कयौँ बजेटहरू र्जलु बजेटहरू छन ्। Building 

हरूमा अनाव्यक, Construction हरूमा आनाव्यक बजेटहरू छन ् । िी ठाउँहरूमा हामीले 
ष्ट्रकन केल्न्रि गनय सक्दैनौँ? मलाई लालछ, यहाँधनर केही राजनीधिक रूपमा आफ्नो स्वाथयपूधिय, 
सम्बल्न्धि समदुायभन्दा बाष्ट्रहरको मान्छे सम्बल्न्धि मन्त्रालयको काययकारी प्रमखु हुँदै गदायखेरर 
उसले िी कुराहरूमा उसले चाष्ट्रहँ आरु्लाई चाष्ट्रहँ मनोगि बनाएको एउटा गलि प्रकारको सोच 
मातै्र हो जस्िो मलाई लालछ । त्यसकारर्ले यी कुराहरूमा ध्यान ददन जरूरी छ ।  

यसै गरी सदुरुपल्श्चमको चाष्ट्रहँ गेटा स्वास्थ्य ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय जो अष्ट्रहले भखयर मात्र घोर्षर् 
भएको छ । जसमा बजेट चाष्ट्रहँ प्रधिष्ठानको नामबाट गयो । त्यो कसरी चाष्ट्रहँ यस्िा खालको 
कमजोरीहरू कसरी हनु्छन?् यसलाई ध्यान ददन जरूरी छ । देशको सम्माननीय Prime 

Minister ले चाष्ट्रहँ त्यसलाई चाष्ट्रहँ ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भनरे चाष्ट्रहँ स्वास्थ्य ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भनेर घोर्षर्ा 
गने र बजेटमा चाष्ट्रहँ प्रधिष्ठान भएर जाने यस्िा खालका चाष्ट्रहँ कधम कमजोरी भएका छन ्। र 
जनु बजेट अष्ट्रहले १०० शैयाको हल्स्पटल रूपमा छुट्याएको छ । सदुरुपल्श्चमको एउटा 
महत्त्वपूर्य र देशकै एउटा चाष्ट्रहँ आकर्षयक, आकर्षयक र एउटा छ, नया ँसोचका साथ बनाएको 
त्यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई नयाँ ढङ्गले धलएर जानको लाधग जनु बजेटको अपूर्यिा छ, त्यो बजेटलाई 
केही थप चाष्ट्रहँ बजेट राज्यले ष्ट्रवशेर्ष िररकाले व्यवस्थापन गरेर अगाधड बढ्नपुछय भने्न म सझुाव 
ददन चाहन्छु । यसै गरी खानेपानी, स्वास्थ्यका चाष्ट्रहँ अन्य बजेटहरूलाई हेँदै जाँदाखेरर मलाई 
लालछ सङ्घ, प्रदेश, स्थानीय िहमा चाष्ट्रहँ धमलाएर सयाउने प्रयास गरेको छ । िर कायायन्वयन 
िहमा  जोड ददनपुछय जस्िो मलाई लालछ ।  

यसै गरी खानेपानी मन्त्रालय, खानेपानी मन्त्रालयको मैले दइुटा बुदँालाई हेरेको छु ष्ट्रवशेर्ष 
गरेर चाष्ट्रहँ, यो जीरो बजेटमा ष्ट्रकन राल्खएको छ?  यो कुरा बझु्न सष्ट्रकएन । शीर्षयक राल्खएको 
छ िर जीरो बजेट राल्खएको छ । त्यसलाई कसरी व्यवस्थापन हनुे हो? अष्ट्रहलेसम्म मैले 
देखेअनसुार जीरो बजेटमा राल्खएका कुनै पधन होइन िपाईँको कायायन्वयनमा गएका छैनन ्। र 
अको वर्षयको चाष्ट्रहँ बजेटमा त्यसलाई सयाइँदैन । त्यो जीरो बजेटको ल्शर्षयक नै हराइन्छ । 
त्यसकारर्ले गदायखेरर के गनय खोल्जएको? मैले एउटा प्रश्न मातै्र मेरो । र यो प्रश्न ष्ट्रवशेर्ष गरी 
कृष्ट्रर्ष मन्त्रालयअन्िगयि प्रधानमन्त्री कृष्ट्रर्ष आधधुनक पररयोजना समग्र जीरो मात्र बजेट राल्खएको 
छ । के भन्न खोल्जएको हो? त्यो बझु्न सष्ट्रकएन । त्यसकारर्ले गदायखेरर त्यो ष्ट्रकन राल्खएको 
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हो? यदद जीरो बजेट नै राख्नपुने छ भने शीर्षयक नराखे पधन हनु्थ्यो? त्यसकारर्ले गदाय यो पधन 
मेरो चाष्ट्रहँ एउटा प्रश्न रहेको छ । र कृष्ट्रर्ष क्षेत्रकै हामी उत्पादनलाई अगाधड बढाउने अथवा 
देशमै चाष्ट्रहँ रोजगारीको चाष्ट्रहँ सजृना गने भनेर चाष्ट्रहँ हामीले नीधि िथा काययक्रममा हामीले धनकै 
नै बहस गर् यौँ । िर मैले समस्या के दे्छु भने कृष्ट्रर्ष क्षेत्रधभत्र यसो हेँदै जाँदाखेरर हाम्रो 
अध्ययनको समस्या देल्खन्छ । धसँचाइ कसरी ललने?  कस्िो खालको जधमनमा कधि उत्पादन 
हनु्छ भने्न कुराको हाम्रो कुनै प्रकारको धडष्ट्रपआर चाष्ट्रहँ राज्यले ददँदैन । र त्यसको त्यो धडष्ट्रपआर 
बेगर नै हामी बजेट पठाउँछौँ । Normally कसैले भल्न्दएको भरमा त्यसको चाष्ट्रहँ कुनै प्राष्ट्रवधधक 
िथ्याङ्क नधलइकनै हामीले बजेट पठाइददने गयाय हनु्छौँ । त्यसैले कृष्ट्रर्षधभत्र चाष्ट्रहँ अनसुन्धानको 
धनकै नै आव्यकिा छ । त्यसको research को धनकै आव्यकिा छ । नेपालको कुन चाष्ट्रहँ 
जधमनमा उत्पादन बढी हनु्छ?  त्यो ठाउँमा धसँचाइको व्यवस्था कसरी गने? र यसको कमी 
रहेको देल्खन्छ । र यसै गरी धसँचाइअन्िगयि कै मैले केही Example हरू ददन्छु । मन्त्रीज्यूहरू 
आफ्नो ठाउँमा हेनुयहोला त्यो । जनु ठाउँमा अरबौँको बजेट हनु्छ, यी ठाउँमा चाष्ट्रहँ जहाँ चाष्ट्रहँ 
ठुलठुला आयोजना हनु्छन ् धसँचाइको । िी ठाउँमा चाष्ट्रहँ धडप टू्यवेल र स्यालो टू्यवेलहरूको 
चाष्ट्रहँ करोडौँको योजनाहरू रे्रर र्ाधलन्छन ्। यो कस्िो खालको अध्ययन हो? सायद यसले 
चाष्ट्रहँ एकाधिर चाष्ट्रहँ हामीले धसँचाइको पधन व्यवस्था गर् या छौँ । र अकोधिर चाष्ट्रहँ हामीले त्यो 
ठाउँमा धडप टू्यवेल र स्यालो टू्यवेल पधन त्यही ठाउँमा चाष्ट्रहँ जधमनमनुीबाट धसँचाइ गने पधन 
व्यवस्था हामीले त्यही ठाउँमा गदैछौँ । सायद यो कुरामा चाष्ट्रहँ कुनै न कुनै यस्िा चाष्ट्रहँ Fault 

हरू रहेका छन ्। यी कुराहरूलाई चाष्ट्रहँ सच्याउन पछय जस्िो मलाई लालछ ।  

र यसैअन्िगयि ष्ट्रवशेर्ष गरी रानी जमरा पररयोजना र धसक्टा पररयोजनालाई हेने हो भने 
धसक्टा पररयोजना अष्ट्रहले जीर्य भएर गएको देल्खन्छ । सञ्चालनमा नआउँदै त्यो जीर्य भएको 
अवस्था छ । जहाँ राज्यको अरबौँ पैसा लगानी लागेको छ । हाम्रो अरबौँ लगानी लगाएर 
ठुलठुला आयोजनाहरू सम्पन्न गनय धिर जान्छौँ । िर सम्पन्न नहुँदै िी आयोजनाहरू चाष्ट्रहँ 
धरासायी भएर जान्छन ्। के कधि कारर्ले हो यो? र मलाई लालछ यो रानी जमराको पधन 
त्यही हो । र धसक्टाको अवस्था पधन त्यही हो । कुनै समयमा हामी धसक्टा अनगुमन गदै 
जाँदाखेरर चाष्ट्रहँ त्यो अवस्था देल्खन्थ्यो । जाहाँ धसक्टा पररयोजना छ । उसले धसँचाइ गने 
उसको चाष्ट्रहँ कमान्ड एररयामा चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले सबभन्दा बढी Building हरू ियार भएका छन ्। 
Construction  हरू ियार भएका छन ्। सायद यो िररकाले चाष्ट्रहँ देश यसले उँभो लगाउँदैन । 
उँधोधिर ललछ जस्िो चाष्ट्रहँ मलाई लालछ ।  
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यसै गरी चाष्ट्रहँ ल्शक्षा क्षेत्रको कुरा गदै जाँदाखेरर हामी धन:शसुक ल्शक्षाको कुरा गछौँ । 
अष्ट्रहले पधन ष्ट्रवद्यालयले चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले पधन धन:शसुक ल्शक्षा आमनागररकले प्राप्त नगरेको अवस्था  

छ । यसमा चाष्ट्रहँ राज्य अष्ट्रहले पधन वेखबर रहेको अवस्था छ । र दरबन्दीको आव्यकिाहरू 
छन ्। र यी कुराहरूमा ध्यान जान जरूरी छ । दरबन्दीभन्दा बढी चाष्ट्रहँ Construction हरू 
अथवा Building हरू बधनरहेका छन ्। जहाँ ष्ट्रवल्सडङ्ग ैष्ट्रवल्सडङ्गले भररएका छन ्। त्यहाँ ष्ट्रवल्सडङ्गको 
आव्यकिा छैन । िी ठाउँमा चाष्ट्रहँ भवनै भवन गएका छन ् । त्यो ठाउँमा दरबन्दीको 
आव्यकिा छ । िर त्यो ठाउँमा ष्ट्रवल्सडङ्ग हामी पठाउँछौँ । यो कस्िो खालको चाष्ट्रहँ बजेष्ट्रटङ्ग 
भइरहेको छ? यसले आज सायद मलाई लालछ । Something िीन खबयको Something िीन 
अबयको हाम्रो पुजँीगि खचय छ । त्यो पुँजीगि खचय धनकै नै कम हो हाम्रो लाधग । 
आव्यकिाको आधारमा िर त्यसलाई पधन हामी व्यवल्स्थि िररकाले कुनै अध्ययन नगररकन, 
त्यस्को वास्िष्ट्रवक मूसयाङ्कन नगररकन बजेट छुट्याउँदाखेरर चाष्ट्रहँ यसले चाष्ट्रहँ देशलाई थप चाष्ट्रहँ 
एउटा Crisis मा लधगरहेको छ । यी कुराहरूलाई ष्ट्रवशेर्ष ध्यान ददएर मन्त्रालयले चाष्ट्रहँ आफ्नो 
बजेटहरू सयाउँदा राम्रो हनु्थ्यो । अष्ट्रहलेको समग्रमा यो बजेट थोरै प ुजँीगि खचय भएको बजेट 
भा' कारर्ले गदायखेरर यसले समेट्ने प्रयास गरेको छ । यो राम्रो छ । .....  

(समय सष्ट्रकएको) ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्जिेन्र नारायर् देव । समय १६ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय गोमा देवी धिमल्ससना । 

 

 (१४:2७ बजे) माननीय श्री ल्जिेन्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अष्ट्रहले झन्डै ३ घन्टादेल्ख ष्ट्रवर्षयवस्िमुा हामी छलर्ल गररराखेका छौँ । र वक्ता र 
श्रोिा हामी सबै एकदम थष्ट्रकि मानधसकिामा छौँ । कधि बेला यो सिोस र यहाँबाट धनल्स्कन 
पाउँ भने्न मनल्स्थधि छ । यस्िो बेलामा अत्यन्ि महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्षयमा केही बोसनै पने, ष्ट्रवचार राख्न ै
पने आव्यकिा पधन छ । त्यो दइुटै कुरालाई ध्यानमा राखेर म आफ्ना केही कुराहरू 
ष्ट्रवचारहरू सम्प्ररे्षर् गनय चाहन्छु ।  

 

 (१४:28 बजे) पनु: पीठासीन:- माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल । 
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 माननीय श्री ल्जिेन्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- पष्ट्रहलो कुरा: बजेट आइसकेपधछ 
सावयजधनक भैसकेपधछ माननीय अथयमन्त्रीजीले एउटा काययक्रममा अत्यन्ि लाक्षल्र्क अत्यन्ि 
महत्त्वपूर्य एउटा वक्तव्य वहाँले जारी गनुयभो' पत्रकारहरूको भेटघाटको सन्दभयमा । मलाई 
लालछ त्यसलाई उसलेख गनुय सान्दधभयक हनुे छ । र त्यसले बहिु एउटा अथय राखेको ष्ट्रवर्षय  

हो । त्यो के भन्दाखेरर वहाँले भनु्नभो' त्यो काययक्रममा ष्ट्रक खँड्कुलोमा देक्चीमा पाकेको भाि । 
भािले जन्िीलाई पगेुन । अथायि ्यो यधि लालछ । अथयशास्त्रमा यो यधि लाक्षल्र्क छ । ष्ट्रक 
हामीसँग साधन सीधमि छ । स्रोि सीधमि छ । आव्यकिाहरू अनन्ि छन ्। त्यसकारर्ले 
त्यो अनन्ि आव्यकिाहरूको धबचमा सीधमि धलधमटेड सीधमि स्रोिलाई म्याल्क्समम ्एड्भान्टेज 
र्ाइदा धलने गरी त्यसलाई ष्ट्रवधनयोजन कसरी गने भने अथयशास्त्रको ष्ट्रवर्षय हो । वहाँ यदद देक्ची 
ठुलो भ'को भए, त्यो खँड्कुलो ठुलो भ'को भए । योभन्दा बढी ष्ट्रवधनयोजन म गददयन्थेँ । र त्यो 
नै मसँग धथएन । मन्त्रालयसँग धथएन । अथय मन्त्रालयसँग धथएन । सरकारसँग धथएन । 
त्यसकारर्ले जन्िीलाई अघाउने कुरा ि छोल्ड्दऊँ । खान पगेुन । अत्यन्ि सान्दधभयक कुरा 
वहाँले गनुयभो' । स्रोि सीधमि छ । त्यसकारर्ले यहाँ पगेुन त्यहाँ पगेुन, त्यो कोर्बाट म 
बजेटको व्या्या गनय चाहनँ्न । त्यहाँ स्रोि सीधमि छ । त्यसैले मलाई लालछ । प्रधसद्ध 
अथयशास्त्री एल रोष्ट्रवन्स अथयशास्त्र भनेको "science of selection" हो छनोटको ष्ट्रवज्ञान हो । र 
वहाँले पधन त्यही कुरा व्या्या गनुयभा' छ । ष्ट्रक डेभलष्ट्रपङ कन्ट्री, पअुर कन्ट्रीहरूसँग 
एलडीसीज ्हरूसँग साधन सीधमि हनु्छ । त्यसलाई म्याल्क्समम ्benefit धलन ेगरी कसरी त्यसलाई 
ष्ट्रवधनयोजन गने त्यसमा ध्यान ददनपुछय । अब धेरै स्रोि हुँदैन । त्यसका धनल्म्ि यहाँ पधन त्यहाँ 
पधन, भनेर जान सक्ने ल्स्थधि हुँदैन । त्यसकारर्ले बजेट कधि ष्ट्रवधनयोजन भ'को सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, त्यिाधिर म जान चाहनँ्न । बजेट कहाँ ष्ट्रवधनयोजन भ'को छ । त्यो कोर्बाट 
म बजेटबारे आफ्नो ष्ट्रवचारहरू राख्न चाहन्छु । र त्यसकारर्ले कहाँ पनुयपथ्यो । कधि पनुयपथ्यो 
भने्न होइन । कहाँ पनुयपथ्यो? जहाँ पनुयपथ्यो थोरै भए पधन त्यहाँ पयो ष्ट्रक परेन? त्यो कोर्बाट 
म आफ्ना कुराहरूलाई अगाधड बढाउन चाहन्छु । जस्िै: म सरुुमै भधनहालेँ बजेटको केही 
weak पोइन्टलाई म चाष्ट्रहँ अगाधड राल््दन चाहन्छु । मेरो ष्ट्रवचारमा यी दईु िीनटा कुरा जे 
भ'को छ । जस्िै: बजेटको ष्ट्रवधनयोजन अष्ट्रहले हाम्रो एचडीआईले हाम्र ैडेटाले नेपालकै डाटाले के 
भधनरा' छ भन्दाखेरर कर्ायली प्रदेश, सदूुरपल्श्चम प्रदेश र मधेस प्रदेश यो एचडीआईको ष्ट्रहसाबले 
पधछ परेको प्रदेश हो । त्यहाँ जे हामीले ष्ट्रवधनयोजन गरेका छौँ । त्यो दठक गरेका छौँ ि? 
सरकारको एउटा इकोनोधमक इन्क्लधुसभनेसप्रधि पोभटी इधलधमनेसनप्रधिको दृष्ट्रष्टकोर् के हो 
सरकारको? त्यसकारर् त्यो ष्ट्रहसाबले हेने हो भने यो िीनटा प्रदेशमा जधि जान ु धथयो । 
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त्यसबाट अधलकधि बढी त्यिाधिर जानपुने ष्ट्रहसाबले नेपाल सरकारले या अथयमन्त्रालयले त्यो 
कुरालाई सोच्न सकेन ष्ट्रक भने्न एउटा मलाई लागेको हो । 

 दोस्रो कुरा: म प्रष्ट छु । मन्त्रीज्यूले आर्ैँ  भनु्नभो' । माननीय अथयमन्त्रीले एउटा 
काययक्रममा के भनु्नभो' भन्दाखेरर यो संसदीय क्षेत्र पूवायधार ष्ट्रवकास काययक्रममा जनु अष्ट्रहले ८ 
अरब, २५ करोडको ष्ट्रवधनयोजन भ'को । त्यो पधन पुजँीगि खचय हो । दठक छ म पधन एउटा 
अथयशास्त्रको ष्ट्रवद्याथी हुँ । त्यो पुजँीगि खचय नै हो । त्यसमा मेरो असहमधि छैन । िर 
अनभुवले आजसम्मको अनभुवले के देखायो भने त्यो रकममा धेरै ठुलो चहुावट छ । त्यो 
पोधलष्ट्रटधसयनहरूलाई करप्ट बनाउने त्यो चाष्ट्रहँ काययक्रम हो । सांसदहरूलाई करप्ट बनाउन े
सांसदको पीएलाई करप्ट बनाउने, पाटीका काययकािायलाई करप्ट बनाउन े र पुजँीगि खचयको 
ठुलो ष्ट्रहस्सा एकाधिर पुजँीगि खचय एउटा productive sector मा खचय गने नीधि छ । िर यो 
पुजँीगि खचयलाई अनाव्यक ढङ्गले त्यो चहुावट गराउने अनप्रोडल्क्टभली करप्सनलाई बढावा 
ददने गरी बढावा ददने ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ त्यो रकम ८ अरब, २५ करोड त्यो रकम छ । त्यहाँ त्यो 
कुरा गनय हनु्थ्यो ष्ट्रक हुँदैन धथयो? त्यसैले एउटा धसस्टमेष्ट्रटक र्सट म भन्छु । प्रर्ालीगि दोर्ष 
म भन्छु । प्रधानमन्त्रीको या अथयमन्त्रीको या भौधिक योजना मन्त्रीको कुनै मन्त्रालय या 
मन्त्रीको दोर्ष म भल्न्दन । यो प्रर्ालीगि दोर्ष हो । ष्ट्रक जो प्रधानमन्त्री हनु्छ, जो पावररु्ल 
धमधनस्टर हनु्छ, जो अथयमन्त्री हनु्छ, आफ्नो क्षेत्रमा बढी पैसा धलएर जान्छ । बजेट धलएर 
जान्छ । यो धसस्टमेष्ट्रटक र्सट डेभलष्ट्रपङ कन्ट्रीहरूमा देल्खएको छ । केही पोधलसी धसफ्ट 
गनुयपने कुरा छ । त्यस्िो ल्चज हनु नसकोस ्नहोस ्। त्यो दठक भएन । just कुरा भएन भन े
त्यसलाई चाष्ट्रहँ अधलकधि ररओररयन्ट गने कुरा आफ्नो ठाउँमा छ । अब यो साइडबाट हेने हो 
भने अधलकधि ष्ट्रक्रष्ट्रटकसली अष्ट्रहलेको बजेटलाई हेनय सष्ट्रकन्छ ।  

िर समग्रमा बजेटको ष्ट्रवधनयोजन जनु ढङ्गले आ'को छ । अष्ट्रहले नेसनल इस्यू जनु छ, 
राि मदु्दाहरू त्यो पोधलष्ट्रटकल इस्यजुहरू, इकोनोधमक इस्यजुहरू, foreign policy इस्यजुहरू, 
sociocultural इस्यजुहरू, डेभलप्मेन्टका इस्यजुहरू, जे हाम्रा अगाधड बधनयङ इस्यजुहरू छन ्। 
त्यिाधिर बजेटले ध्यान परु् याको छ ष्ट्रक छैन? त्यो कोर्बाट हेने हो भने इमानदारीसाथ एउटा 
अथयशास्त्रको ष्ट्रवद्याथीको ष्ट्रहसाबले भनु्नपछय । ष्ट्रक त्यिाधिर बजेटले अत्यन्ि न्याय गरेको छ । 
अत्यन्ि संवेदनशील भएर त्यो ष्ट्रवर्षयहरूलाई touch गरेको छ । त्यसमा यदद त्यसलाई पधन 
हामीले राम्रो भन्न सकेनौँ भने हामी एक ष्ट्रकधसमको आग्रह पलाएको आग्रहपूर्य आग्रहजन्य 
अवस्थाबाट बजेटलाई हेरेको भने्न कुरा जान्छ । म्यासेज जान्छ । त्यसकारर् मलाई के लालछ 
भन्दाखेरर समग्रमा यो बजेटलाई हेने हो भने, इस्यजुको ष्ट्रहसाबले हेने हो भने यो बजेट अत्यन्ि 
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सन्िधुलि छ । Despite of some weaknesses, that is natural स्वाभाष्ट्रवक छ । िर 
समग्रमा यो बजेट साँल्च्चकै भनु्नहनु्छ भने पोधलसी धसफ्ट छ । पोल्जष्ट्रटभ्ली पोधलसी धसफ्ट छ । 
केही पोधलष्ट्रटकल कधमट्मेन्ट छ । केही seriousness छ यो बजेटमा । केही 
foresightedness छ यो बजेटमा । जस्िै: ष्ट्रक हामीले एउटा नेपाली नागररकको नािाले जो 
सङ्घीय लोकिाल्न्त्रक गर्िन्त्रलाई ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रद्धलाई समाजवाद उन्मखु अथय व्यवस्थालाई 
ध्यान ददन्छौँ, महत्त्व ठान्छौँ, धिनीहरूको लाधग यो खसुीको कुरा हनुपुने हो । अब यो सन्दभयमा 
अधलकधि पररािको ष्ट्रवर्षय परराि मन्त्रालयको ष्ट्रवर्षय म touch गनय चाहन्छु . पष्ट्रहला सवयप्रथम 
त्यो क्षेत्र मेरो पधन रुल्चको क्षेत्र भएको हनुाले म केही कुरा राख्न चाहन्छु । जधिसकैु स्रोि कम 
भए पधन सरकारले यसपाधल बजेट अधलकधि परराि मन्त्रालयलाई बढाएकै छ । लास्ट टाइममा 
लास्ट टाइममा ५ अबय, ८३ करोड धथयो । त्यो टोटल बजेटको ०.३३ पसेन्ट धथयो । अष्ट्रहले 
त्यो ६ अरब, २ करोड अथायि ्०.३४ पसेन्ट छ, केही भए पधन बढेको छ । बढाइएको छ । 
परराि मन्त्रालयको म त्यधिकै पधन प्रशंसक हो । िलुनात्मक रूपमा मेरो अध्ययन के हो भन े
अन्य धेरै मन्त्रालयहरूभन्दा परराि मन्त्रालयको काम बढी इष्ट्रर्धसयन्ट छ । नन्पोधलष्ट्रटकल  

छ । नन पाटी एप्रोचबाट काम गररएको छ । इष्ट्रर्धसयन्ट काम गररएको छ । र कन्ट्रीले 
नेसनले हाम्रो स्टेटले जे प्रायोररटी धनधायरर् गरेको छ । त्यो प्रायोररटीमा अब्बल गने काम बहिु 
टेल्क्नकसली इष्ट्रर्धसयन्टली परराि मन्त्रालयले गरेको छ । त्यसैले परराि मन्त्रालयलाई अझ 
बधलयो गनुयपने । परराि मन्त्रालयलाई अझ साधन स्रोिबाट सपोटय गनुयपने । ल्स्थधि चाष्ट्रहँ छ । 
त्यसकारर् परराि मन्त्रालयले अझ आफ्नो कामलाई राम्रोसँग अगाधड बढाओस ्। हाम्रा नेसनल 
प्रायोररटी छन ् । देशका सावयभौमसत्ता, देशको भौगोधलक अखण्डिालाई बचाउने, नेसनल 
इन्टे्रस्टलाई अगाधड राखेर एउटा कुनै पधन सामररक सङ्गठनमा नजाने त्यो मानेमा असंललनिा 
कुनै पधन सैधनक सङ्गठनको सदस्य नबने्न त्यो मानेमा असंललनिाको आजको context के हो 
भन्दा ष्ट्रहजो पधन धथयो । आज बढी त्यसको महत्त्व के मानेमा छ भने मसटी एलाइन्मेन्टको 
र्न्ड पोधलसी हाम्रो छ । मसटी इन्गेजमेन्टको Foreign पोधलसी छ । म बारम्बार भने्न गछुय । 
नेपालमा मैले बारम्बार यो कुरा भने्न गरेको छु । ष्ट्रक आइडोलोजी बेस्ट र्रेन पोधलसीको हामी 
चचाय गररयो भने कष्ट्रहले ष्ट्रटसट टुवाडयस नथय कोष्ट्रहले ष्ट्रटसट  टुवाडयस साउथ हनुे गरेको जनु खाले 
हाम्रो नेपालको र्रेन पोधलसी हो । त्यसले गदायखेरर नेपाललाई धेरै घाटा भ'को छ । 
त्यसकारर् नेपालको र्रेन पोधलसी एक्रोस द आइडोलोजी हनुपुदयछ भने्न मेरो मान्यिा हो । िर 
मलाई लालदछ कन्ट्रीले त्यही कुरा भनेको छ । देशले त्यही कुरा भनेको छ । हामी सैधनक 
सङ्गठनमा नजाने कुनै देशसँग सैधनक संललनिामा नजाने िर मसटी एलाइन्मेन्ट अमेररकासँग पधन 
सम्बन्ध राम्रो गने चाइनासँग पधन सम्बन्ध राम्रा गने । ष्ट्रहजो सोधभयि यधुनयनसँग पधन सम्बन्ध 
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हामीले राम्रो गयाय धथयौँ । भारिसँग पधन सम्बन्ध राम्रो गनुयपरेको छ । त्यसकारर्ले मसटी 
एलाइन्मेन्ट, मसटी इन्गेजमेन्टको हाम्रो पोधलसी हो । असंललनिा इन द सेन्स ष्ट्रक सैधनक 
सङ्गठनमा नजाने भने्न सन्दभय हो ।  

यो सन्दभयमा अधलकधि परराि मन्त्रालयलाई दइुटा कुरा म भन्न चाहन्छु । िपाईँहरूको 
त्रषु्ट्रट कहाँ भैरा्या छ? अष्ट्रहले कन्ट्रीले के भधनरा' छ । अष्ट्रहले प्रायोररटी ददइरा्या छ । 
इकोनोधमक धडप्लोमेसीमा । इकोनोधमक धडप्लोमेसी जो कन्ट्रीको प्रायोररटीको एउटा एजेन्डा  

हो । त्यसमा िपाईँहरूले जनु ढङ्गले जनु ग्राधभटीका साथ परराि मन्त्रालयले काम गनुयपने हो 
िपाईँहरूले गनय सष्ट्रकराख्न ुभा'छैन । इकोनोधमक एजेन्डालाई अझ परराि मन्त्रालयले क्याच गनय 
सक्या छैन । िपाईँका embassy हरू िपाईँका धनयोगहरू जनु बाष्ट्रहर छन ्। चाहे पमायनेन्ट 
चाहे जेनरल ष्ट्रकधसमका ररभ्यू गनुयस ् । के इकोनोधमक धडप्लोमेसीका, आधथयक कूटनीधिका 
आधारहरू, प्रोग्रामहरू, योजनाहरूलाई हामीले इरे्ल्क्टभली अगाधड बढाउन सष्ट्रकरा्या छौँ? 
मलाई लालछ सष्ट्रकरा्या छैनौँ । त्यिाधिर िपाईँको ध्यान जाओस ् । मैले आलोचना गनय 
खोजेको होइन । ध्यानाकर्षयर् गनय खोजेको हो । 

दोस्रो कुरा: आज धेरै मन्त्रीहरूको सङ्ख्या यहाँ मैले देल्खरा' छु । खसुीको कुरा हो । 
म सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमार्य ि म भन्न चाहन्छु । परराि मन्त्रालयअन्िगयि सबभन्दा 
खट्केको ष्ट्रवर्षय नै इन्क्लजुनको ष्ट्रवर्षय हो । समावेशीिाको ष्ट्रवर्षय हो । जब केपी ओली 
प्रधानमन्त्री हनुहुनु्थ्यो, कमल थापा परराि मन्त्री, जनु ददन ईपीजीको कम्पोल्जसन धडल्क्लयर 
भयो, ईपीजी ग्रपु खडा भयो चार जना, म आएर भोधलपसट बालवुाटारमा गएर भनेँ । िपाईँले 
कुनै मधेसी पाउनभुएन? नेपाल भारिको सम्बन्धलाई restructure गने कुरा reviewको गने 
कुरा िपाईँले गररराख्नभुा' छ । ईपीजीमार्य ि एउटा मधेसी पाउनभुएन? एउटा िपाईँ जनजाधि 
पाउनभुएन? एउटा मष्ट्रहला पाउनभुएन? एउटा दधलि पाउनभुएन? एउटा समदुायको मान्छे चार 
जना िपाईँले छानु्नभो' । नेपाल भारि सम्बन्ध Review गने कुरा सयाइराख्नभुा'छ । Was that 

inclusive?  देशको Country को एजेण्डा हो inclusiveness, united Nation को मातै्र एजेण्डा  

होइन । हाम्रो Country को संष्ट्रवधानले आज Inclusiveness भन्या छ । Political Leadership ले 
भन्या छ । Political Policies ले भन्या छ, पाटीले भन्या छ, सरकारले भन्या छ । Was it? यो 
ईपीजीको कम्पोल्जसन inclusive छ? त्यसकारर्ले आज lesson धलनहुोस ् परराि मन्त्रालयले 
नेपाल सरकारले, नेपालका ठुला नेिाले भन्न चाहन्छु । यो मञ्चबाट म िपाईँ lesson  

धलनहुोस ्। आज जनु ईपीजीको Result,  ईपीजीको प्रधिवेदन बराधलएको छ धन? .....भा'को छ 
धन अनाहकमा Inclusive Report नभ'को हनुाले पधन त्यो कारर् हो । िपाईँहरूले अष्ट्रहले 
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सगरमाथा संवादको कुरा गररराख्नभुा'छ । Professor यदनुाथ खनालको प्रवचन श्रङ्खला 
आयोजनाको कुरा गरररहनभुा'छ । ष्ट्रहजो श्रीधर खत्रीको संयोजकत्वमा Foreign Policy 

Restructure गने, Review गने, नयाँ Foreign Policy कुन Direction मा जाने कधमष्ट्रट बनाउन ुहो? 
भो' यो whole strategic issues हरूमा inclusiveness कुरालाई िपाईँले ध्यान ददनभुयो ष्ट्रक भएन? 
Ambassador हरूको धनयलु्क्तहरू भइरा'छ । म संसदीय सनुवुाइ सधमधिमा हुँदाखेरर िीन चोष्ट्रट 
प्रधानमन्त्रीलाई ल्चठ्ठी लेल्खयो । िपाईँहरूका राजदूिको धनयलु्क्तहरू समावेशी भइरा'छैन । 
आएर जवार् ददनहुोस ्। िीन चोटी ल्चठ्ठी ददएर पधन प्रधानमन्त्रीज्यू आउनभुएन । एक चोटी 
परराि मन्त्रीलाई पठाएर परराि मन्त्रीज्यू आएर बोसनभुयो । त्यसकारर्ले यो मेरो आक्रोश हुँदै 
होइन । हाम्रो Commitment, Political Commitment के हो हाम्रो? Inclusiveness ि हाम्रो 
political Commitment हो धन? नेपाली पोधलष्ट्रटक्सको र्र के भन्छ त्यसलाई धसस्टममा नेपाली 
पोधलष्ट्रटक्स धसस्टममा  inclusiveness छ धन । त्यहाँधिरको हाम्रो माइन्डसेट हो ष्ट्रकन परुानो 
माइन्डसेट हो । त्यसमा परराि मन्त्रालयको सन्दभयमा यो ष्ट्रवर्षयलाई िपाईँहरूले ध्यान ददनहुोस ्
भने्न मेरो ध्यानाकर्षयर् ।  

अब आउँछु म ऊजाय, जलस्रोि र धसँचाइको सन्दभयमा, अत्यन्ि राम्रो अधलकधि बजेट 
घटेको छ । यो मन्त्रालयको बजेट घट्नहुुँदैन धथयो िर अब मैलेअल्घ नै भधनहालेँ त्यसमा मैले 
त्यसमा मेरो ल्चत्त दखुाइ होइन । ऊजायको अगाधड धेरै ठुलो च्यालेन्जेजहरू अष्ट्रहले छ । 
िपाईँले आगामी आधथयक वर्षयमा ३ हजार ६ सय मेगावाट ष्ट्रवद्यिु ्उत्पादन गने कुरा भइराखेको 
छ । १० हजार मेगावाट ष्ट्रवजलुी १० वर्षयमा भारिले ष्ट्रकने्न कुरा भइरहेको छ भनेपधछ आज 
ऊजाय ष्ट्रकन हाम्रो आज हाम्रो Export बढी राखेको छैन,् उत्पादन बढी राखेको छैन, अन्य क्षेत्रमा, 
औद्योधगक र कृष्ट्रर्ष क्षेत्रमा । त्यसकारर् ऊजाय क्षते्रलाई एउटा ठुलो Export sector को रूपमा 
ष्ट्रवकास गनय खोल्जरा'छौँ । र यो सन्दभयमा ऊजाय मन्त्रालयको धेरै ठुलो भधूमका छ । र मलाई 
लालछ अष्ट्रहले ऊजाय मन्त्रालयलाई ष्ट्रवशेर्ष रूपमा ध्यानकर्षयर् गनय चाहन्छु । भखयरै पोखरामा 
बैठक सम्पन्न भयो । अष्ट्रहले केही ददनधभतै्र Export Committee को बैठक हनु गइरा'छ । 
पञ्चशे्वरको सन्दभयमा डीपीआरलाई र्ाइनल गने कुरा जनु छ । डीपीआर र्ाइनल गररसकेपछाधड 
त्यसपछाधडको एक वर्षयधभत्र यो Implementation modalities को जनु छलर्लको सन्दभय छ । 
यसमा पोधलष्ट्रटकल धलडरसीपको ध्यान जाओस ्। Totally केही कुराहरू छ, Political Level बाट 
समाधान गने कुरा छ, Total खाली Technical Level मा मातै्र नछोड्न,ु Technical level का 
कुराहरू Technical Export हरूले गछयन ्। केही Political Level  बाट हस्िक्षेप गने कुरा छ । 
समाधान सयाउने कुरा छ । त्यो Prime minister लेवलबाट, ऊजाय मन्त्रीको लेवलबाट, परराि 
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मन्त्रीको लेवलबाट त्यसलाई चाष्ट्रहँ धडल गनुयपने कुरा छ । त्यसकारर्ले त्यो ष्ट्रवर्षयमा 
िपाईँहरूले अधलकधि ध्यान ददनहुोला ।  

जलस्रोिको सन्दभय जहाँसम्म छ । त्यही मन्त्रालय, जलस्रोि मन्त्रालय यो पानीमाधथको 
धेरै राजनीधि गयौँ हामीले । नेपालमा सबभन्दा लामो Political Chips को रूपमा पानीमा हामीले 
राजनीधि गयौँ । Political Chips को रूपमा धलयौँ । अरब कल्न्ट्रले Petrol लाई Economic 

commodities रूपमा धलयो । भटुानले Stone लाई ढुङ्गालाई Economic commodities रूपमा  

धलयो । अस्टे्रधलयाले कोइलालाई Economic commodities रूपमा धलयो । हामीसँग भएको 
जलस्रोिलाई जष्ट्रहले पधन राजनीधि गयौँ । Political Chips जष्ट्रहले पधन राजनीधि, रािवादसँग 
जष्ट्रहले पधन पानीलाई जोड्यौँ । त्यसकारर् यो जलस्रोिलाई Strategic Economic commodities 

को रूपमा धलओस ्सरकारले ।  

र धसँचाइको सन्दभयमा  कृष्ट्रर्षलाई उच्च प्राथधमकिामा हामीले राखेका छौँ । िर के जहाँ कृष्ट्रर्ष 
छ, त्यहाँ धसँचाइ छ ि? त्यो धडग्रीको, त्यो स्केलको धसँचाइ छ ि? जहाँ छ कृष्ट्रर्ष है जहाँ कृष्ट्रर्ष 
छैन कम छ त्यहाँ अष्ट्रहले त्यसकारर्ले धसँचाइ त्यिाधिर डाइभटय होस ्। अन्िमा सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, बोसनपुने मैले गहृको बारेमा गहृमन्त्री देल्खरा'छु । मैले नोट गरेर सया'को  

धथए । गहृ मन्त्रालय, प्रधानमन्त्रीको कायायलय, समय नभा'को हनुाले म त्यिाधिर धेरै जान 
चाहन्न । खाली म के भन्न चाहन्छु भने केही कुराहरू मैले गम्भीरिा साथ मेरो एउटा ४९/५० 
वर्षयको राजनीधिको अनभुवको आधारमा केही मैले गम्भीरिाका साथ ध्यानाकर्षयर् गराए ँ । र 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामीलाई पाठ पढाइराखेको छ । जो सङ्घीयिा ष्ट्रवरोधी छ, जो 
लोकिन्त्र ष्ट्रवरोधी छ । जो समावेशीिा ष्ट्रवरोध छ । संङ्घीय लोकिाल्न्त्रक ष्ट्रवरोधी ..... (समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोमा देवी धिमल्ससना । समय १० धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय ष्ट्रवना पोखरेल ।  

 

(१४:४४ बजे) माननीय श्री गोमा देवी धिमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अध्यक्षज्यूको अनमुधिले आज हामी ०८०/०८१ को 
बजेटमा छलर्ल गने क्रममा अब अङ्कमा मैले अरू माननीयज्यूहरूले भनु्नभ'को कुरालाई समथयन 
गदै म केही समस्याहरू चैँ यहाँ राख्न ेअनमुधि चाहन्छु । हामीले आज धेरैवटा ष्ट्रवर्षयहरू छन ्
यहाँ । िी धेरैवटा ष्ट्रवर्षयमा सबै नसष्ट्रकएला । केही ष्ट्रवर्षयहरू छुने प्रयत्न गछुय ।  
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पष्ट्रहला: स्वास्थ्य मन्त्रालयसँग सम्बल्न्धि, यो स्वास्थ्य मन्त्रालयमा पधन कस्िो ल्स्थधि 
देल्खन थासयो भन े जनु स्थानीय िहमा भएका हल्स्पटलहरूले ररर्र गरेर काठमाडौँ कुनै 
हल्स्पटलमा पठाउन पयो भने त्यहाँ पधन धसल्न्डकेट र'छ । अधन यसो गदाय एउटा धबरामी ि मनय 
सक्छ । अल्स्ि भखयरैको कुरा हो हेटौँडाको एकजना धबरामी ल्चिवन सीएमसीमा सयाएर भनाय 
गर् यो । उनी अब बेहोसमा छन ्। हल्स्पटल हेटौँडाले नसकेसी ल्चिवन पठायो । ल्चिवनबाट 
उनीहरूले काठमाडौँमा मेधडधसटीमा सयाउनलाई कोधसस गरे । त्यहाँ स्थानीय नै एकजना डाक्टर 
हनुहुनु्थ्यो, गोपाल शमाय ष्ट्रवडारी । उहाँ स्थानीय नै भा'को हनुाले उहाँसँग ससलाहले त्यहाँ 
सयाउने भन्दाखेरर त्यो हल्स्पटलले ररर्र गनय मान्दैन । ररर्र गरे पधन बी एन्ड बीमा ररर्र  

गने । अधन आरू्ले भनकेो हल्स्पटलमा लान नपाइने, बी एन्ड बीले िी गददयने ि पिै पधन 
होइन । उनीहरूले हेधलकप्टर मगाए । हेधलकप्टर मगाउँदाखेरर बी एन्ड बीकै दईुजना डाक्टर 
गएर सोझै बी एन्ड बी लगे । अधन त्यहाँ उनका पररवारले अब जे जे हनु्छ हनु्छ, म 
एम्बलेुन्समा हालेर लान्छु भनेर अधन एम्बलेुन्समा हालेर त्यहाँ लगेर उपचार भयो । अष्ट्रहले 
होसमा आ'का छन ् । अब यस्िो खालको हामीले ल्स्थधि सबै ठाउँमा होला । यो मैले 
नल्जकबाट था' पाको कुरा, त्यो पररवारले मलाई भनेको कुराले यहाँ स्वास्थ्य मन्त्रीज्यू पधन यहीीँ 
हनुभु'कोले, यस्िो खालको ल्स्थधि हामी देशभरर नै होला । देशभरर नै छैन भने्न कुरा होइन । 
उहाँहरूले एउटा धबरामी बचाउनको लाधग हेधलकप्टर नै ररजभय गनुयभो' । िर त्यो पधन वहीीँ 
लानपुने, त्यो बाध्यिा ष्ट्रकन हो? यो मैले बझु्न सक्या छैन । अब त्यहाँ लगर िी नै गददयने भ' 
भए ि दठकै धथयो । अब यस्िो खालको ल्स्थधि सबै ठाउँमा छ । अब मैले यो यदद जानकारी 
गराएर यो ष्ट्रकन भयो? भने्न कुरा पधन म बझु्न चाहन्छु ।  

जस्िै: यो स्वास्थ्य धबमाको कुरा छ । स्वास्थ्य धबमा देशभरर नै यो लाग ुगनुयपछय भने्न 
ष्ट्रहजैदेल्ख हाम्रो मान्यिा धथयो । स्वास्थ्य धबमाले धेरै कुराहरू सहज पधन बनाको छ । िर 
स्वास्थ्य धबमा गने स्वास्थ्य काययकिाय भन्छ होला त्यसलाई, के भन्छ, उहाँहरू घर घरै गएर 
त्यहाँ स्वास्थ्य धबमाको नवीकरर् गने अधन उहाँहरूलाई प्रल्शक्षर् त्यहीीँ, उहाँहरूलाई कम्िीमा 
पधन यो स्वास्थ्य धबमा दठक छ । यसलाई स्वास्थ्य धबमा गनुयहोस ्भनेर भने्न त्यो चैँ पाइएन । 
अब त्यो राज्यबाट ददएको के हनु्छ त्यसको? त्यो अनदुान हनु्छ ष्ट्रक के हनु्छ? त्यो चैँ खान े
अधन खोजेर उहाँहरूलाई खोज्दै गयो भने हनुे, नत्र चैँ त्यो रे्रर नवीकरर् नहनुे ल्स्थधि छ । 
यसमा पधन मन्त्रीज्यूले ध्यान पयुायइददनहुनु्छ भने्न, त्यो ध्यान पलुयो भने साँच्चै नै सब गररब 
द:ुखीलाई पधन त्यसले राहि हनु्छ ।  
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अधन अब त्यो और्षधधको कुरा । धेरै और्षधधहरू त्यहाँबाट पधन धभत्रधभतै्र धबक्री हनु जाने 
अधन यहाँ छैन भने्न, आ' छैन भने्न, त्यो खालको अधग पधन कसले उठाउनभु'को धथयो । त्यो 
कुरा त्यो छ हामीले अनभुव गरेका छौँ । त्यो नहनुको लाधग हामीले देशभरर नै कसरी यो 
धनयम बनाएर लैजाने हो? त्यो घोटाला गने ठाउँलाई कसरी धनयन्त्रर् गने हो? यो पधन 
मन्त्रीज्यूलाई मैले ध्यानाकर्षयर् गराए ँ।  

यो सँगसँगै यहाँ सञ्चार िथा सूचना प्रष्ट्रवधध मन्त्रालयको पधन छ । म मन्त्रीज्यू धन यहीीँ 
हनुहुनु्छ । म अध्यक्षज्यूमार्य ि यहाँ मन्त्रीज्यूलाई पधन के भन्न चाहन्छु भने यो सञ्चार िथा 
सूचना मन्त्रालयअन्िगयि हो ष्ट्रक, यो काननुले गने हो ष्ट्रक, कसले गने हो यो? अब यो मलाई ि 
छुट्याउन धन गाह्रो भो' । अब यो टीभीहरू, अधन मोबाइलका रे्सबकुहरूमा आउने नलन 
ल्चत्रहरू, गलि ष्ट्रकधसमका पोल्स्टङ गनेहरू कामलाई यो कहाँबाट धनयमन हनु्छ? यो पधन 
चाँडोभन्दा चाँडो यसलाई धनयन्त्रर् गनय पयो । नाङ्गै नाङ्गै ल्चत्र देखाउने, अब त्यो यधि भनेसी ि 
सबैले बझु्नहुनु्छ । मैले अरू कुरा म भन्न पधन सल्क्दन,ँ त्यस्िा शब्दहरू । त्यस्िै शब्दहरूले 
हाम्रो समाजमा, हाम्रा छोरी चेलीहरू, हाम्रा साना नानी बाबहुरू किाधिर जान्छन?् यो कुरा चैँ 
साँच्चै नै धछटोभन्दा धछटो ध्यान ददन पछय भने्न मलाई लागेको छ ।  

अब यहाँ यो सामाल्जक सञ्जालमै नलन ल्चत्रहरूलाई धछटोभन्दा धछटो धनयन्त्रर् गने 
कुराहरू मैले भनेँ । यो सँगसँगै कुरा के छ भने यो यटुु्यब अधन रे्सबकु यसमा चैँ आउने 
कुराहरू अत्यन्िै अराजनीधिक ष्ट्रहसाबले, अत्यन्िै छाडा ष्ट्रहसाबले कुनै पधन हाम्रा नेिाहरू, कुनै 
पधन हाम्रा माननीयहरू, कुनै पधन मान्यजनहरूमाधथ त्यस्िा प्रहार गरेका, त्यस्िा गलि ष्ट्रकधसमले 
बोसने, त्यस्िा ष्ट्रकधसमका कुराहरूलाई कसरी धनयन्त्रर् गने? त्यो कुरा पधन धछटोभन्दा धछटो 
धनयन्त्रर् हनुपुछय । हो साँच्चै नै गसिी भ'को ठाउँमा यसरी बसेर छलर्ल गरौँ, नेिाहरू 
उभ्याम,् जवार् मागौँ, जवार्को सवाल जवार् गरौँ अधन त्यो रे्सबकुमा चाष्ट्रहँदा, नचाष्ट्रहँदा कुरा 
हालेर हाम्रा सबै नेिाहरूलाई मैले यो, ऊँ भनेको होइन । धसङ्गो जसले ष्ट्रहजो, आज यो सम्म 
िानेर यो ल्स्थधिलाई, यो राजनीधिलाई यहाँसम्म िानेर सयाउनभु'को छ, उहाँ नेिाहरू सबैलाई 
त्यो गरेको हामी कसैलाई पधन सह्य हुँदैन । जो जोले गसिी गनुयभ'को छ, उहाँहरूसँग हामी 
बसेर छलर्ल गरौँ र उहाँहरूको जवार् मागौँ । उभ्याएर हामी धडस्कस गरौँ । यो कुरा पधन 
मलाई भन्न मन लागेको धथयो । अब यहाँ सबै मन्त्रीज्यूहरू हनुहुनु्छ । त्यसैले मैले यो कुरा 
पधन भनेँ ।  

अब यो खानेपानी मन्त्रालयसँग पधन केही कुराहरू छ । अब काठमाडौँमा खानेपानीको 
यस्िो हाहाकार छ । अधन सधैँ यहाँ मेलम्चीको पानी आउँछ अधन मातै्र पानी खान पाइन्छ भनेर 
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मेलम्ची देखाएर यहाँका मान्छे काकाकुल बन्न हुँदैन । अब यहाँ बाष्ट्रहरबाट आउने हामी धेरै 
माननीयहरू, धेरै कमयचारीहरू छौँ । सक्नेले ि पानी ष्ट्रकनेरै खाला, के होला । ष्ट्रवद्याथीहरू, 
साना कमयचारीहरू सबैलाई यसले साहै्र गाह्रो पारेको छ । र यो अल्स्ि हामी एउटा त्यो 
बालगहृमा ग'का धथयौँ । त्यो बालगहृमा जाँदाखेरर यस्िो अस्िव्यस्ि ष्ट्रक त्यो आसेधनक भ'को 
पानी, त्यो बच्चाहरू खान बाध्य छन ् । अधन उनीहरूले नहुाउँदाखेरर, लगुा धदुाखेरर सबै 
ल्जउभरर र्ोका उठेको छ । अब त्यहाँ त्यो बालगहृ यस्िो अस्िव्यस्ि, र्ोहोर छ, सबै मैलो 
छ, हामी त्यहाँ ष्ट्रकचनमा जान सकेनौँ । सबै गनाको छ । हामी यो प्रत्यायोल्जि सधमधिको 
िर्य बाट गएका धथयौँ । अब त्यस्िोलाई हाम्रो धनकायले, हाम्रो सरकारी धनकायले कसरी ध्यान 
पयुायउने हो? ध्यान पगेुको छैन भने्न लालछ । यस्िा कुराहरूलाई धन हामी त्यही आखँाअगाधड 
ध्यान पलुदैन भने साँच्चै नै हामी अब कर्ायली र महाकालीको कुरा, मेची र महाकाली जोडेर 
हामी कुरा गनय सक्ने अवस्था छैनौँ । त्यसो भ'को हनुाले त्यहाँ िी बच्चाहरूलाई कसरी त्योबाट 
मकु्त गने, त्यो र्ोहोरबाट मकु्त गने, खानेपानी स्वच्छ ददने, त्यो कुरामा साँच्चै नै राज्यले 
सोच्नपुछय भने्न कुराहरू म राख्न चाहन्छु ।  

अब यहाँ श्रम रोजगारको कुरा छ । श्रम रोजगार कसरी हनु्छ? रोजगार पाएसी श्रधमक बने्न 
भयो । अधन त्यो कारखाना धन छैन, केही पधन छैन, त्यो श्रम रोजगार कसरी बन्छ? यसको 
बारेमा अधल गष्ट्रहरेर, (अधन मैले यहाँ बत्ती बसयो) । अल्स्ि एकजना मष्ट्रहला कुष्ट्रटइन,् कमयचारी 
मष्ट्रहला, अदालिमा । अधन एकजना न्यायको लाधग बोसने काननु पढेका, एउटा काननु ष्ट्रवदिुले 
कुटेर, हािपाि गरेर सबै लगुा च्याधिएको छ । अधन भधनन्छ उसले घसु माधगन ् रे । िीन 
मष्ट्रहना भ'को उनी आ'को अधन कसरी घसु मालन सल्क्छन?् घसु मागे उनलाई काननुी कारबाही 
गनय पथ्यो, उनलाई कुटष्ट्रपट गनय हुँदैनथ्यो । आज आएर यहाँ यत्रा मष्ट्रहला सांसदहरू  

हनुहुनु्छ । कसैले एक शब्द उठाउनभुएन । अधग माननीय जयन्िीले मात्र उठाउनभुो' । िी 
कस्की मान्छे हनु?् र ष्ट्रकन कुरा उठेन? िी कमयचारी कुन पाटीको हनु?् हामीलाई था' छैन । 
मैले ल्चल्न्दन ँ। िर जनुसकैु पाटीको भए पधन न्यायको पक्षमा बोसने ष्ट्रक नबोसने हामीले? मैले 
अल्स्ि यही कुरा उठाउँदाखेरर छोटो छोटो लगुा लाएर अधन नाधिनीहरूको बारेमा हामी बसरी 
कुरा उठाउने भन्दा सबैजनाले बोसनभुो' । लगुासँगको सरोकार छैन । कसले कस्िो लगुा लायो 
भने्न कुरा होइन भने्न आज चैँ त्यो मष्ट्रहला कुष्ट्रटँदा ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवना पोखरेल । समय ११ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
मदन कुमारी शाह ।  
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(१४:५५ बजे) माननीय श्री ष्ट्रवना पोखरेल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, साल बसाली बजेट आउँछ । बजेटमाधथ छलर्ल हनु्छ । र 
जस्िो आयो, त्यस्िै पास पधन हनु्छ । बजेटको सोच लक्ष्य, उदे्द्यसष्ट्रहि बजेटले बोकेर आएका 
योजना िथा काययक्रमहरू पधन केही नयाँ र धेरै धनरन्िरिामा साल बसाली दोहोरररहन्छ । 
कधिपय योजना र काययक्रमहरू माननीय अथयमन्त्रीज्यूको िजधबजमा पधन भर पदयछन ् । र 
नकाष्ट्रटए हनु्थ्यो भने्न लालदा लालदै काष्ट्रटन्छन ् पधन । संसदमा सयायो, छलर्ल चलायो, पास 
गर् यो अधन वर्षयभरर काम चलायो । बजेट यही परम्पराको वररपरर घमु्दो रहेछ । हाम्रो धनयम, 
काननु र प्रष्ट्रक्रयाले यसो गनुय नै पने हनु्छ र हामी त्यही गदै छौँ । िर यसो गरररहँदा अड्को 
पड्को िेलको धपु गने कुरा भने हाम्रो आशा र अपेक्षा होइन । अष्ट्रहले देशको अथयिन्त्रको 
अवस्था बजेटको आकार, मन्त्रालय मन्त्रालयमा ष्ट्रवधनयोल्जि रकम र बनकेा योजनाहरू हेदाय 
हामीले हाम्रो समस्यालाई दठक ढङ्गले पष्ट्रहचान गने र दठक ददशामा पकड्दै अगाधड बढ्ने कुरामा 
हामीलाई किै हाम्रो सोच, ल्चन्िन, दृष्ट्रष्टकोर् र परम्पराले रोष्ट्रकरहेको ि छैन? भनेजस्िो पधन 
मलाई यदा कदा लालने गदयछ ।   

अध्यक्ष महोदय, माननीय अथयमन्त्रीज्यूले १५ गिे दवैु सदनको संयकु्त बैठकमा पेस 
गनुयभएको आधथयक वर्षय २०८०/०८१ को बजेटको मन्त्रालयको छलर्लमा हामी सहभागी 
भइरहेका छौँ । हामीले छलर्लको धनधमत्तको प्राप्त गरेको समयलाई ्याल गदै म यहाँ केवल 
एउटा मन्त्रालयमा मात्र केल्न्रि हनु चाहन्छु । र म कृष्ट्रर्ष मन्त्रालयसँग सम्बल्न्धि रहेर केही 
धारर्ा राख्न गइरहेको छु । आधथयक वर्षय २०८०/०८१ बजेटको धसद्धान्ि र प्राथधमकिा नीधि 
िथा काययक्रम बजेट वक्तव्य आगामी आधथयक वर्षयमा कायायन्वयन गररने धनरन्िरिाका िथा नयाँ 
योजनाहरूमा ष्ट्रवधनयोल्जि रकम सरसिी हेदाय हामी सधैँ गनय सक्ने, हामीले धेरै गनय सक्ने 
अवस्थामा छैनौँ भने्न कुरा स्पष्ट हनु्छ । सरकारले ष्ट्रवगिदेल्ख नै उत्पादन र उत्पादकत्व बढाउने 
कुरा गर् यो । आयाि प्रधिस्थापन गरी धनयायि प्रवधयन गने कुरा गर् यो । कृष्ट्रर्ष क्षेत्रलाई नै जोड 
ददएर आत्मधनभयर गने कुरा गर् यो िर त्यसको दठक ष्ट्रवपरीि प्रधिर्ल धनल्स्करह्यो । खाद्यान्न, 
दलहन र्लरू्ल, िरकारी, माछा, मास ुकेहीमा पधन मलुकु आत्मधनभयर हनु सकेन । यस्िो ष्ट्रकन 
भयो? सरकारले कृष्ट्रर्ष क्षते्रको समस्या नै यो हो भनेर पष्ट्रहचान गनय सकेन ष्ट्रक? उल्चि समाधान 
ददन सकेन? र हल्स्पटल लगेर अप्रसेनै गराउनपुने धबरामीलाई हामी धामी, झाक्रीकहाँ लगेर 
अक्षिा मन्साउन ि लगाइरहेका छैनौँ? र न रोगको दठक ढङ्गले पष्ट्रहचान, न उपचारको ष्ट्रवधध नै 
दठक ।  
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अध्यक्ष महोदय, बजेट वक्तव्यमा कृष्ट्रर्षको रूपान्िरर् भने्न शीर्षयकअन्िगयि २६ बुदँामा 
आएका छन ्। केही बुदँाबाहेक प्राय सबैले बुदँाले धेरै रूपान्िरर्को कुरा गदैनन ्। त्यसैले 
मलाई लालछ कृष्ट्रर्ष हाम्रो अथयिन्त्रको साँच्चै मूल खम्बा भनेर माधननपुदयछ । र रेधमट्यान्सबाट 
मलुकु धाने्न ल्चन्िनबाट हामी माधथ उठ्न सक्नपुदयछ । जब कृष्ट्रर्ष क्षेत्र हाम्रो अथयिन्त्रको मूल 
खम्बा बन्छ, भउूपयोगको नीधि सही िजुयमा हनु्छ, कृष्ट्रर्षलाई सम्माधनि पेसा र व्यवसाष्ट्रयक रूपमा 
स्थाष्ट्रपि गररन्छ, ठुलो श्रम शल्क्त कृष्ट्रर्ष श्रममा लगाइन्छ, अधन त्यसपधछ मात्र कृष्ट्रर्षको 
आधधुनकीकरर्, याल्न्त्रकीकरर् र व्यवसायीकरर् योजनाहरू सर्ल हनु्छन ्। यवुा श्रम शल्क्त 
ष्ट्रवदेश पठाऊ, अथयिन्त्र रेधमट्यान्सको भरमा चालउ, खेिीयोलय जधमन टुक्रा टुक्रा बनाएर 
घडेरीमा पररर्ि गर र धगटी बालवुा छरेर राख । ष्ट्रकसानहरूलाई कृष्ट्रर्ष पेसामा आकष्ट्रर्षयि गदै 
त्यही भष्ट्रवष्य खोज्ने बनाउनकुो सट्टा ष्ट्रवकष्ट्रर्षयि गने र पाए अन्ि नपाए लखन थापाको जन्ि भन्ने 
वािावरर्बाट कसरी कृष्ट्रर्ष क्षेत्रको रूपान्िरर् होला? र हाम्रो अथयिन्त्र धन आत्मधनभयर बन्ला? 
त्यसैले नीधि र वक्तव्यमा मात्र होइन योजना धनमायर् र कायायन्वयनमै ष्ट्रवशेर्ष जोड कृष्ट्रर्ष क्षेत्रमा 
ददनपुदयछ । कृष्ट्रर्ष उत्पादन वस्िबुाटै आयाि प्रधिस्थापन गरी धनयायि प्रवधयन गने, व्यापार 
सन्िलुन कायम गने कुरािर्य  सोल्चनपुदयछ ।  

अध्यक्ष महोदय, ५८ अबय ९८ करोडको अङ्कभार बोकेर कृष्ट्रर्ष मन्त्रालयको बजेट आएको 
छ । कृष्ट्रर्ष ऐनको िजुयमा गने महत्त्वपूर्य कुरा पधन बजेट वक्तव्यमार्य ि माननीय अथयमन्त्रीज्यूले 
गनुयभएको छ । यवुा स्टाटय अप अनदुान, रैथाने बाली उत्पादन र ब्राल्न्डङ्ग, राष्ट्रिय उत्पादन र 
रोजगार प्रवधयन, प्रधानमन्त्री कृष्ट्रर्ष आधधुनकीकरर् पररयोजना, कृष्ट्रर्ष धबमाजस्िा केही नयाँ र केही 
धनरन्िरिाका काययक्रमहरू आएका छन ्। रासायधनक मलको अनदुान थप १०० प्रधिशिले वषृ्ट्रद्ध 
गररएको छ । मल कारखाना, प्रष्ट्रवधध, प्राष्ट्रवधधक, माटो परीक्षर्, अनदुान, सपुरजोन, जोन, ब्लक, 
पकेट क्षेत्र पधन धनरन्िरिाकै कायायक्रममा छन ् भने धसक्दै धसकाउँदैको नयाँ काययक्रम पधन 
आएको छ । कृष्ट्रर्षको रूपान्िरर् शीर्षयकअन्िगयि आएका सबै काययक्रमहरू कायायन्वयन हनु ्। 
म यो आशा व्यक्त गनय चाहन्छु । िर जधमनलाई चक्लाबन्दी गने ठोस योजनाको अभावमा 
कृष्ट्रर्षको आधधुनकीकरर् र याल्न्त्रकीकरर् सम्भव छैन । साथै कृष्ट्रर्ष पेसा मयायददि र सम्माधनि 
पेसा हो भने्न चेिनाको ष्ट्रवकास गने वािावरर् नभइकन कृष्ट्रर्ष क्षेत्रमा आकर्षयर् र भरपरु श्रम 
शल्क्तको प्रयोग पधन सम्भव छैन । त्यसैले कृष्ट्रर्ष क्षेत्रका योजना र काययक्रमहरूको काययन्वयन 
गदाय सरकारले यी ष्ट्रवर्षयमा ष्ट्रवशेर्ष ध्यान ददने छ भने्न ष्ट्रवश्वास पधन म व्यक्त गनय चाहन्छु । 
यसको लाधग सरकारले केही नमनुायोलय काम गरोस ् । ष्ट्रकसानलाई पेन्सन ददने व्यवस्था  
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गरोस ् । जसको कारर् ष्ट्रकसानहरू उत्साष्ट्रहि हनु सक्छन ् । सरकारले पेन्सनको व्यवस्था 
गरेपधछ ष्ट्रकसान आरू् पधन मयायददि भएको अनभुधूि गनय सक्छन ्।  

अको महत्त्वपूर्य कुरा सरकारले सके ल्जसला ल्जसलामा र ल्जसला ल्जसलामा सम्भव नभए 
प्रदेश प्रदेशमा कृष्ट्रर्ष मन्त्रालय मािहि रहेका जलगा, नेपाल ट्रष्ट मािहि रहेका जलगा, गठुीमा 
रहेका जलगा, मठ मल्न्दर मािहि रहेका जलगा, कम्पनीहरू मािहि रहेका जलगा, यहाँ जलगा 
धनी ष्ट्रकसान स्वयम ्लाई नै सेयरमा राखेर आधधुनक उपकरर्, उन्नि धबउ धबजन र प्रष्ट्रवधध मल, 
खाद्य ष्ट्रवर्षादीसष्ट्रहि आधधुनक ढङ्गले नमनुा खेिी गरोस ्। सरकारले नै धनयधमि सेवा सषु्ट्रवधा ददन े
ष्ट्रहसाबले िाधलम प्राप्त कृष्ट्रर्ष सेना वा कृष्ट्रर्ष मजदरु बनाएर उक्त खेिीमा प्रयोग गरोस ्। र यसरी 
गररने खेिीबाट आउने उत्पादनलाई हेरोस ्। यसो गदाय पिै पधन उत्पादन बढाउन सष्ट्रकन्छ भने्न 
मलाई लालदछ । ष्ट्रवदेशबाट आयाि हनुे िरकारी र माछा मासमुा प्रधिबन्ध पधन लगाओस ्। 
िरकारीको लाधग व्यापक मात्रामा कौसी खेिी गने वािावरर् पधन बनाओस ्। र पिी घरका 
सबै छिहरू िरकारी खेिीमा प्रयोग गररयनु ्। र अन्यथा कुरैकुरामा समय कटाउने वा योजना 
नै योजनाको चाङ लगाएर यगु धबिाउनेभन्दा अरू केही हनु सक्दैन, यसो गररएन र अष्ट्रहलेकै 
धनरन्िरिामा गयौँ भने केही वर्षयपधछ कृष्ट्रर्षप्रधान भनेर भधनदैँ आएको हाम्रो देश अधनकालको 
चपेटामा नपलाय भन्न सष्ट्रकँदैन ।  

अध्यक्ष महोदय, बजेट वक्तव्यमा और्षधधजन्य प्रयोजनको लाधग गाँजा खेिीको 
सम्भावनाको अध्ययन गने भधनएको छ । यसको अध्ययनले कधि मष्ट्रहना वा वर्षय धलन े हो? 
काननु र काननुका कुरा पधन होलान ् । जसको लाधग लाग ु और्षध धनयन्त्रर् ऐन, २०३३ 
संशोधन गनुय जरुरी छ । हाम्रो देशले हस्िाक्षर गररसकेको सन ् १९६१ को नाकोष्ट्रटक 
महासल्न्ध पधन वाधक होला । जे भए पधन ष्ट्रवश्वमा धग्रन गोसड र हररयो सनु भनेर ल्चधनन े
गाँजाको खेिी गरी देशधभतै्र और्षधध बनाउने काममा प्रयोग र ष्ट्रवदेशिर्य  पधन वैधाधनक ष्ट्रहसाबले 
धनयायि गने वािावरर् बनाउन सके रािले राम्र ैआम्दानी धलन सक्न े सम्भावना छ । त्यसैले 
सरकारले कुरा उठाइहासयो, छलर्ल चलाइहासयो । अब अगाधड बढ्न जष्ट्रटलिा छन ् भनरे 
यधिकै थािी नराखोस ्। ठोस ढङ्गले पहल गरोस ्भनेर पधन म आग्रह गनय चाहन्छु । हवस ्ि, 
धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मदन कुमारी साह (गररमा) । समय १० धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय नर बहादरु ष्ट्रवष्ट ।  
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(१५:०६ बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह (गररमा) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
सामाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज हामी ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८०/०८१ माधथ 
अल्न्िम ददनको छलर्लमा छौँ । यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमाधथ आफ्ना केही ष्ट्रवचारहरू राल्खरहँदा 
मलाई के लालछ भने अष्ट्रहलेसम्म नेपाल सरकारले सयाउने ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक जसअन्िगयि 
त्योभन्दा पष्ट्रहलाका जनु स्टेपहरू छन ्धसद्धान्ि र प्राथमीकरर्, नीधि िथा काययक्रम असाध्यै राम्रा 
हनुे गछयन ्। यो पालीको धसद्धान्ि र प्राथमीकरर्, नीधि िथा काययक्रम असाध्यै राम्रो छ । 
त्यसमा खोट धनकासने कुनै ठाउँ छैन जस्िो मलाई लालछ । िर परम्पराको रूपमा रहेको 
धसद्धान्ि र प्राथधमकिाका आधारमा रहेको नीधि िथा काययक्रममा आधाररि रहेर बजेट ष्ट्रवधनयोजन 
हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन भन्दा अष्ट्रहलेसम्मको इधिहासलाई हामीले, ४/५ वर्षयको यो बजेटलाई हामीले हेने 
हो भने त्यस्िो हामी भेटाउँदैनौँ । हो सबैभन्दा ठुलो समस्या यहाँधनर छ जस्िो चाष्ट्रहँ मलाई 
लालछ । हामी सपना देख्न े कुरामा पधन पछाधड छैनौं । िी सपनाहरूलाई पूरा गनयको लाधग 
चाष्ट्रहने योजना बनाउनको लाधग पधन हामी पछाधड छैनौं । िर िी योजनाहरूलाई कायायन्यवन 
गने कुरामा चाष्ट्रहँ हामी धेरै पछाधड छौँ । जसका कारर्ले गदाय हामी अष्ट्रहले पधन आधथयक रूपले 
माधथ उठ्न सकेका छैनौँ । हाम्रा आव्यकिा, हाम्रा चाहना, इच्छाहरू पूरा हनु सकेका छैन । 
अष्ट्रहले पधन हामी एउटा गररब देशका नागररक हौँ भनेर रोदन गरररहन्छौँ । र अरूसँग मागेर 
आफ्नो गजो टारररहन्छौँ । प्रश्न उठ्छ यो कष्ट्रहलेसम्म? यसरी हामी कसरी मिलव नेपालको 
राष्ट्रियिालाई जोगाउन सक्छौँ? त्यसको प्रवद्धयन गनय सक्छौँ? कसरी हामी नेपाली जनिालाई सखुी 
बनाउन सक्छौँ? समदृ्ध बनाउन सक्छौँ? यी हाम्राअगाधड चनुौिी छन ्भने्न मलाई लालछ ।  

यो वर्षयको नीधि िथा काययक्रममा भधनएको छ ष्ट्रक ष्ट्रवकासमा पछाधड परेका प्रदेशहरूलाई 
ष्ट्रवशेर्ष ग्राह्यिा ददइनेछ । त्यसमा सदूुरपल्श्चम, कर्ायली, मधेस प्रदेश िर बजेट ष्ट्रवधनयोजन हेदै 
जाँदा के वास्िवमा हामीले त्यो त्यहाँ देख्न पाउँछौँ ि? त्यो अनहुार कहीीँ झसकेको छ? त्यो 
प्रधिवद्धिालाई पूरा गने खालको बजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको छ? द:ुखका साथ भनु्नपछय । त्यो 
भएको छैन । त्यसकारर्ले गदाय त्यो शृ्रङ्खला जनु छ त्यो शृ्रङ्खलालै धमलेको छैन । नीधि िथा 
काययक्रमलाई पूरा गने गरी बजेट ष्ट्रवधनयोजन हनु ु पछय ष्ट्रक पदैन? हनुपुने हो । िर भएको  

छैन । यदद भएको छैन भने सच्याउन ष्ट्रकन धमसदैन? परम्परा छ भनेर गलि परम्परालाई पधन 
हामीले धाधनरहने हो? हामी असल परम्पराको पधन सरुुवाि पधन ि गनय सक्छौँ । हामी मान्छे 
हौँ । कायय सम्पादन गनय जाने्न, हामी मान्छे हौँ । हामीबाट कमी कमजोरी रहन सक्छन ्। 
त्यो बजेट धनमायर् प्रष्ट्रक्रयामा धेरै मान्छेहरूको चाष्ट्रहँ ष्ट्रक्रयाशीलिा रहन्छ । योगदान रहन्छ । 
कुनै न कुनै ठाउँबाट कुनै कमी रहन सक्छ । यदद छ भने्न कुरा चाष्ट्रहँ हामीले पत्ता लगायौँ भन े
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त्यसलाई हामीले ष्ट्रकन नसच्याउने? ष्ट्रकन पररमाजयन नगने? त्यसो भएको कारर्ले गदाय नीधि िथा 
काययक्रममा जसरी भधनयो, ष्ट्रवकासको सूचाकाङ्कमा पछाधड पाररएको क्षेत्रहरूलाई प्राथधमकिामा 
राल्खने छ भनेर जसरी भधनयो त्यो नराखेकोमा, बजेट ष्ट्रवधनयोजन त्यसरी नभएकोमा म घोर 
आपल्त्त प्रकट गनय चाहन्छु ।  

बजेट ष्ट्रवधनयोजनको सन्दभयमा हामी सबैलाई थाहा छ, नेपाल कृष्ट्रर्षप्रधान देश हो । 
जबसम्म कृष्ट्रर्षमा हामी आत्मधनभयर बन्न सक्दैनौँ िबसम्म हामी आयािलाई प्रधिस्थापन पधन गनय 
सक्दैनौँ । जबसम्म आयािलाई हामी न्यून गनय सक्दैनौँ िबसम्म हामीले हाम्रो देशको 
अथयिन्त्रलाई ष्ट्रवकास गनय सक्दैनौँ । र हामी आत्मधनभयर पधन बन्न सक्दैनौँ । यो हामी सबैलाई 
थाहा भएको कुरा हो । ि मेरो मनमा प्रश्न उदठरहन्छ । म कैलालीको मान्छे, हामीहरू बहस 
र छलर्ल गछौं । यदद व्यवल्स्थि ढङ्गले हामीले कृष्ट्रर्ष क्षेत्रमा लगानी लगायौँ, ििअ्नसुार 
हामीले काम गयौँ भने िराईका २२ ल्जसलाले नपेाललाई पासन सक्छ । आत्मधनभयर बनाउन 
सक्छ । िर हामीसँग यी योजनाहरू छन ् ष्ट्रक छैनन?् हामीले भधूमलाई खण्डीकरर् हनु रोक्न 
सकेका छौँ ष्ट्रक छैनौँ? त्यस्िो खण्डीकरर्लाई रोक्न ेहामीसँग योजना छ ष्ट्रक छैन? भन्न हामी 
छाड्दैनौँ । िर हामीले कष्ट्रहले त्यिाधिर काम गरेका छौँ जस्िो मलाई लाधगरहेको छैन । यदद 
यही अवस्थाबाट यो भधूमको खण्डीकरर् भइरहने हो, खेिीयोलय जधमनको खण्डीकरर् भइरहने हो 
भने, समयमा यसलाई रोक्न सकेनौँ भने, यसको चक्लाबन्दी गनय सकेनौँ भने नेपालमा भोकमरी 
नहोला भनेर भन्न सष्ट्रकँदैन । त्यसो भएको कारर्ले गदायखेरर यो भधूमको खण्डीकरर्लाई रोक्न े
कुरा धसद्धान्ि ि हामी भन्छौँ । त्यसमा हामी सहमि छौँ िर काम गने कुरामा कृष्ट्रर्ष 
मन्त्रालयको यसधिर ध्यान जाओस ्भने्न कुरा म अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

मैलेअल्घ पधन भने असाध्यै अन्नको उत्पादन हनुे ल्जसलाको मान्छे, त्यहाँ हामीहरूले पटक 
पटक भधनरहेका छौँ । र त्यहाँका जनिाले माग गरररहेका छन ् ष्ट्रक शल्क्तमा एउटा 
क्वारेन्टाइनको स्थापना होस ् भनेर । िर द:ुखका साथ भन्नुपछय त्यो प्रष्ट्रक्रयामा अगाधड बढ्न 
सकेको छैन । यिाधिर पधन मन्त्रालय, माननीय मन्त्रीज्यूको ध्यानाकर्षयर् सम्माननीयज्यूमार्य ि 
गराउन चाहन्छु । त्यसै गरी हामी कृष्ट्रर्षप्रधान देश हाम्रो । िर हाम्रो माटोमा कैलालीमा के 
र्सछ? कञ्चनपरुमा के र्सछ? महोत्तरीमा के र्सछ? इलाम र झापामा के र्सछ? भनेर 
हामीले ..... गरेर अध्ययन गरेका छौँ ष्ट्रक छैनौँ? त्यो अध्ययन गने संयन्त्रहरू, संस्थानहरू 
हामीसँग छन ् ष्ट्रक छैनन?् यदद छन ्भन े धिनले प्रभावकारी ढङ्गले काम गरेका छन ् ष्ट्रक छैनन?् 
यदद छैनन ्भन ेहामीले त्यसको स्थापना गने धिर हाम्रो ध्यान पगेुको छ ष्ट्रक छैन? भन्दा भएको 
संस्थानहरूले पधन प्रभावकारी ढङ्गले काम नगरररहेको र आव्यक भएको ठाउँमा चाष्ट्रहँ स्थापना 
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नभएको अवस्था छ । त्यसो भएको कारर्ले यिाधिर पधन ध्यान जाओस ्भने्न म अनरुोध गनय 
चाहन्छु ।  

र यसै सन्दभयमा कृष्ट्रर्ष अनसुन्धान केन्रको बहबुाली, बहकृुष्ट्रर्ष, बहपुशमुा अध्ययन गने गरी 
सदुरुपल्श्चममा एउटा कृष्ट्रर्ष अनसुन्धान केन्रको स्थापना होस ्भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु । अष्ट्रहले 
हामीले पढ्यौँ, िथ्याङ्कमा हामीले हेरररहेका छौँ । हाम्रो चाष्ट्रहँ यो केन्रीय बैङ्कले भनेको छ ष्ट्रक 
६७ दशमलव ७ प्रधिशि, ६७ दशमलव ७ अबय नेपाली रुपैयाँ मातै्र गि आधथयक वर्षयमा चाष्ट्रहँ 
ष्ट्रवदेश पलायन भएको छ, त्यो पूजँी । अष्ट्रहले यो आधथयक वर्षयको दश मष्ट्रहनामा ७५ दशमलव 
१४ अबय नेपाली रुपैयाँ चाष्ट्रहँ ष्ट्रवदेश गइसकेको छ । मैले यो ष्ट्रकन यो कुरा चाष्ट्रहँ डाटा 
यहाँहरूको माझमा रा् न खोजेँ भन्दाखेरर ल्शक्षाको क्षेत्रमा यधि धेरै पैसा बाष्ट्रहर गइरहेको छ । 
ल्शक्षाका साथ साथमा हाम्रो यवुा पुजँी पधन बाष्ट्रहर, ष्ट्रवदेश गइरहेको छ । यवुा पुजँीलाई हामीले 
नेपालमै रोक्ने हामीसँग योजना बनेको छ जस्िो मलाई लालदैन ।  

सामाल्जक सञ्जालहरूलाई धनयमन गने काननु अधि आव्यक छ भने्न कुरा रा् न 

चाहन्छु । म बुदँामा मातै्र राख्नपुने अवस्था आयो मेरो । सीमा सरुक्षाको सन्दभयमा महाकाली 
कररडोरअन्िगयि दाच ुयला धिंकर सडक, जसलाई नेपाली सेनाले बनाइरहेको छ । यसलाई ष्ट्रवशेर्ष 
ध्यान ददन जरूरी छ, ष्ट्रकन भने भारिले त्यहाँ डबल लेनको सडक बनाइसकेको छ । हामी 
अष्ट्रहलेसम्म हामीले चाष्ट्रहँ २ ष्ट्रकलोधमटर, हामी चाष्ट्रहँ त्यसको मातै्र यो ट्रयाक खोसने कामहरू 
मातै्र हामीले गरररहेका छौँ । राम्रोसँग काम हनु सष्ट्रकरहेको छैन । यिाधिर हामीले ध्यान ददन 
आव्यक छ भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु । िस्करी धनयन्त्रर् र दवु्ययसन धनयन्त्रर्मा पधन ध्यान 
जान जरूरी छ । प्रहरी संगठनलाई सङ्घीयिामा लैजानको लाधग ित्काल ऐनको आव्यकिा  

छ । नेपाली सेना, सशस्त्र प्रहरी बल, राष्ट्रिय अनसुन्धान ष्ट्रवभाग र नेपाल प्रहरीको सेवा सषु्ट्रवधामा 
जनु एकरूपिा छैन, त्यसमा एकरूपिा सयाउन आव्यक छ । र सङ्घीयिाको कायायन्वयनको 
लाधग संष्ट्रवधान प्रदत्त अधधकारहरूको उपभोगहरूको लाधग बनाउनपुने ऐन यथाशीघ्र बनाउनधिर 
हामीले ध्यान ददन जरूरी छ । त्यसै गरी, धन्यवाद । ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नर बहादरु ष्ट्रवष्ट । समय १० धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय रमेशजंग रायमाझी ।  
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(१५:१७ बजे) माननीय श्री नर बहादरु ष्ट्रवष्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी अल्न्िम ददन आधथयक वर्षय २०८०/०८१ को ष्ट्रवधनयोल्जि 
बजेटमाधथको छलर्ल हामी गररराखेका छौँ । हामीले ष्ट्रवधनयोल्जि, ष्ट्रवधनयोजनका प्राथधमकिा र 
धसद्धान्िमा पधन हामीले छलर्ल गयौँ । नीधि िथा काययक्रममा पधन हामीले छलर्ल गयौँ । 
आज हामी ष्ट्रवधनयोल्जि बजेटमाधथको छलर्ल हामी गदैछौँ । अल्न्िम ददन होला जस्िो  

लालछ । ०८०/०८१ को ष्ट्रवधनयोल्जि बजेटमाधथ छलर्ल गदैछौँ । हामीले हाम्रो धनवायचन 
क्षेत्रमा बजेट परेन भनेर पधन हामी कराई रहेका छौँ । यो गररमामय राष्ट्रिय सभाको संसदमा 
मैले बोसदै गदायखेरर हामी २०१३ सालको ष्ट्रवकास बजेटमाधथको जनु ऐन धथयो । त्यही ऐन 
अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ नौँ पटक संशोधन गरेर । गर्िन्त्र आइसक्यो । २०७२ को संष्ट्रवधान  

आइसक्यो । िर ऐन ष्ट्रवकासको ऐन कहाँ छ ि भन्दाखेरर २०१३ सालमै छौँ । अधन हामी 
कुरा गछौँ ष्ट्रक हाम्रो समानान्िर िररकाले ष्ट्रवकास भएन । त्यसैले स्वचाधलि ष्ट्रवकास भएन । 
पररचाधलि ष्ट्रवकास भयो । पररचाधलि भनकेो मन्त्रीले चाहनाको आधारमा आफ्नो धनवायचन क्षेत्रमा 
हासने बजेट हो । यो सधुाररएको संसदीय व्यवस्था हामीले भन्यौँ । व्यवस्था ि सधुाररयो, 
संसदीय व्यवस्था सधुाररयो, हाम्रो मन्त्री र कमयचारीका मानधसकिा सधुाररएन । त्यसैले यो के छ 
ि जनु खालको संरचना छ, त्यो संरचनामा आएको बजेट मलाई दठकै लागेको छ । ष्ट्रकन भन े
पष्ट्रहलो कुरा हामी काननु बनाउँ । अष्ट्रहलेको २१ औीँ शिाब्दीमा प्रष्ट्रवधधको यगु छ । ष्ट्रवज्ञान र 
प्रष्ट्रवधधको यगुमा हामी काननु बनाउने पञ्चायिकालीन काननु कायायन्वयन गने अधन कुरा हामीले 
सबैभन्दा ठुला यहीीँ गने? त्यसैले ष्ट्रवकास भनकेो नीधिमा हनुे हो । हामी नीधि धनमायर्को थलोमा 
उधभएका माननीयहरू छौँ यहाँ । हामी नीधि, काननु बनाउने हो । हामीले कुनै र्ाइल बोकेर 
खरदार, सबु्बाका हजरुमा मेरो धसँचाइ हाल्सदनहुोस ्भनेर भन्न पधन हामी जाने अधन एक लाख 
रुपैयाँ पर् यो भनेर गाली पधन हामीले गने यो ि धमलेन ि ।  

प्रधिधनधध सभाको रङ्गमञ्चमा हेदाय पधन त्यस्िै देल्खन्छ । चाहे िी यटुुबर माननीय हनु, 
चाहे त्यो दश / धबस वर्षय ल्जिेर आएका माननीय हनु,् कुरै एक लाखको हनु्छ । ष्ट्रकन भने 
केन्रीकृि मानधसकिा अष्ट्रहले पधन छ यहाँ । मन्त्रीहरूको जधिसकैु यहाँ िपाईँको म मन्त्री 
नभएको बेलामा म यहाँ ष्ट्रवकेन्रीकरर्को धसद्धान्िको कुरा गछुय, सङ्घीयिाको कुरा गछुय । िर म 
जब मन्त्री भए ँधन, िब म के हनु्छ ि केन्रीकृि मानधसकिा त्यहाँ हनु्छ । यसैको उपज के हो 
ि भन्दा बजेट ष्ट्रवधनयोजन, ष्ट्रवधनयोल्जि गरेको बजेटको पररर्ाम हो । त्यसैले हामीले नीधिगि 
ढङ्गले सधुारौँ । स्वचाधलि बजेट आउने बनाउँ । हामी नभए पधन हामीभन्दा पछाधड आउन े
०८४ मा, ०८५ मा, ०९० मा आउने माननीयले पधन त्यो नीधिको आधारमा देशको ष्ट्रवकास 
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समानान्िर ष्ट्रवकास होस ् । त्यसैले असपष्ट्रवकधसि देशको, असपष्ट्रवकधसि देशको मानधसकिा पधन 
असपष्ट्रवकधसिै हनु्छ । त्यसैले यसको समग्रिा देशको ष्ट्रवकास २१ औीँ शिाब्दीमा नेपालको 
ष्ट्रवकास कसरी गने भन्ने कुराहरू हामीले ठुला ठुला पररयोजना घोर्षर्ा गरेका छौँ । राष्ट्रिय 
गौरवका आयोजना भन्छौँ । कधि वर्षय भो' हामीले गन्िी गरेका छौँ? धसक्टा धसँचाइ आयोजना 
एक सय वर्षय भएछ । गौरवको योजना भनेको मापदण्ड हनु्छ धन त्यसको ि, दश वर्षयधभत्र 
सम्पन्न गने, बाह्र वर्षयधभत्र गने िर त्यो मापदण्डै छैन । चाहे त्यो रानी जमरा होस,् चाहे धसक्टा 
होस,् चाहे मेलम्ची होस ् । ०४८ सालमा प्रधानमन्त्री, ित्कालीन प्रधानमन्त्री कृष्र्प्रसाद 
सापकोटाले क्यारे कृष्र्प्रसाद भट्टराईले काठमाडौँमा म पानी मेलम्चीको पानी सयाएर धोइददन्छु 
भनेर त्यो आयोजना अष्ट्रहलेसम्म पूरा गदैछौँ हामी । हामीले के नीधि बनायौँ? ष्ट्रवकासको मोडेल 
कस्िो बनायौँ? त्यसको आधारमा ष्ट्रवकास हनुे हो । िर राज्यले पैसा थपेको छ । कमयचारीिन्त्र 
मोटाएको छ । सीधमि मन्त्री पधन मोटाएकै छन ्जस्िो लालछ मलाई । यसो हेदायखेरर उनको 
रहन, सहन, बसाइ उठाइ हेदायखेररको त्यसैले म के भन्छु भन्दाखेरर यो ०८०/०८१ को बजेट 
माअल्घ मैले भन ेप्राथधमकिा, धसद्धान्ि राम्रो छ । नीधि पधन राम्रो छ । िर कायायन्वयन गने 
पक्ष आज भोधल चाष्ट्रहँ िपाईँको अल्स्ि साइबर ह्याक भयो भने्न खबर आयो । देशभरीमा २४ 
गिे रािी महालेखापरीक्षकले साइबर ह्याक गरेर बन्द गर् यो । अबौँ रुपैयाँ चाष्ट्रहँ उपभोक्ता र 
ठेकेदारले पैसा पाएन भनेर कराइरहेका छन ्मान्छे ।  

बजेट हामीले १५ गिे सयाउने जेठको, कायायन्वयन चाष्ट्रहँ असार २५ गिे गने, यो 
संष्ट्रवधानअनसुार धमलेन ि यो । िर अष्ट्रहले यो सरकारले ष्ट्रवधनयोल्जि बजेट, नीधि र काययक्रममा 
के भन्या छ भन्दाखेरर काल्त्तकधभत्र चाष्ट्रहँ ठेिा गररसक्ने, अब आउने बजेटमाधथ छलर्ल 
गदायखेरर र्ागनुको मष्ट्रहनाबाट नीधि काययक्रममाधथ छलर्ल गने र लाग ु गने भने्न छ । यो 
कल्त्तको लाग ुगछय? ष्ट्रकन भने हामी करायो करायो दल्क्षर्ा हरायो । यो चैिको मष्ट्रहना गएपधछ 
यत्रो सावयभौम संसद, संसद भनेको ि व्यवस्थाष्ट्रपका संसद सवोच्च हो ष्ट्रक काययपाधलका सवोच्च 
हो? सवोच्च ि व्यवस्थाष्ट्रपका संसद हो धन? यहाँ धनयम बनाउने हो धन? काननु बनाउने हो धन? 
िर ष्ट्रकन उदासी हनु्छौँ हामी? ष्ट्रकन उदास हनु्छौँ हामी? काननु बनाएर ददऊँ । िर एक जना 
मन्त्रीले एक जना सल्चव धमलेर यो जम्मै ष्ट्रवधनयोल्जि बजेट संशोधन गछय र िपाईँको रकमान्िर 
गछय चैिको मष्ट्रहना । अधन अष्ट्रहले हामी कराई, कराइरहेको के अथय रहन्छ यसको? यो 
जस्िाको त्यस्िै केही गनय पाइँदैन भने, त्यसैले मेरो आग्रह के हो भनेपधछ यो नीधि िथा 
काययक्रमलाई ष्ट्रवधनयोल्जि बजेट पधन माननीयहरूले गरेका ससलाह, सझुावलाई समेट्ने हो 
भनेदेल्ख छलर्ल गरेको औल्चत्य हनु्छ, नत्र त्यही हो भने जस्िै हो भने ि के अथय रहन्छ र? 
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त्यसैले छािीमाधथ ढुङ्गा राल्ख, छािीमाधथ के राखी रुनपुयाय छ भने्न छ धन । त्यसैले हामीले 
छािीमाधथ ढुङ्गा राखेर नरोऔीँ, ष्ट्रकन भने यो परम्परा हो ।  

प्रधिपक्षका माननीय साथीहरूले पधन राख्नभुो' कुरा यो परम्परा हो । ०७४ देल्ख ०७७, 
०७८ सम्म के परम्परा िोड्नभुो' िपाईँहरूले? के नयाँ सयाउनभुा'थ्यो र? यी परम्परा भो' ि? 
त्यसैले यो पधन परम्परा त्यही धनरन्िरिा छ । त्यसैले हामी कोही द:ुखी र सखुी हनुपुने 
आव्यकिा मैले देल््दन यहाँ । प्रधिपक्षले प्रधिपक्षको धमै हो धन ि यो ष्ट्रवरोध गने ि । 100 

Percent समथयन गर् यो भने ि ष्ट्रकन चाष्ट्रहया धथयो यहाँ? होइन ष्ट्रकन भने उसको धमय हो ष्ट्रवरोध 
गने । गरौँ ष्ट्रक गरौँ । जे जे भन्या छ त्यही गने न हो? हामीलाई समयथन गर भन्या छ, हामी 
समथयन गयाय छौँ धन । हैन सरकारले समथयन गने राम्रो भए पधन नराम्रो भए पधन राम्र ैछ । 
नीधि पधन राम्रो छ । धसद्धान्ि पधन राम्रो छ । प्राथधमकिा पधन राम्रो छ । िर मातै्र के हो ि 
भन्दा यो सबै दठक छ । ष्ट्रवधनयोल्जि आउँदाखेरर प्राथधमकिामा परेन त्यही ि हो समस्या ि । 
बजेट ष्ट्रवधनयोल्जि गदायखेरर बजेट प्राथधमकिामा परेन । प्राथधमकिा मन्त्री कहाँ पर् यो । यही 
संसदीय व्यवस्था हो । होइन? गर्िाल्न्त्रक व्यवस्था भने पधन व्यवस्था ि संसदीय नै हो । 
पररमाल्जयि हामीले भन्यौँ । मैलेअल्घ भने पररमाल्जयि संसदीय व्यवस्था भयो । िर पररमाल्जयि के 
भएन ि भन्दाखेरर ष्ट्रवधनयोल्जि बजेट भएन । कुन मन्त्रीले बजेट सबैभन्दा बढी हासयो?  

Regular कसले ल्जत्या छ नेपालमा? साँच्चै भने्न हो भने काठमाडौँमा माओवादी पाटीको सरकार 
हुँदाखेरर प्रचण्ड प्रधानमन्त्री हुँदाखेरर ष्ट्रवद्यिु ् १८ घण्टा लोडसेधडङ्गमकु्त, यो सबै चौडा गरेको 
सडकले गने हो भनेदेल्ख ि माओवादी सधैँभरी काठमाडौँमा ल्जत्नपुने? ष्ट्रकन ल्जत्दैन ि? एउटा 
मन्त्रीले दईु वर्षयको लाधग मन्त्री हुँदाखेरर सबैभन्दा बढी बजेट हालेर ल्जत् ने भएको भए यहाँ भन्दा 
पष्ट्रहला ष्ट्रकन ल्जिेन ि? ष्ट्रवकास भनेको चाष्ट्रहँ िपाईँको एउटा मन्त्रीले सबैभन्दा बढी बजेट हालेर 
हुँदैन । ष्ट्रवकास भनेको चाष्ट्रहँ समग्र ६५ ओटै धनवाचयन क्षेत्रमा समानान्िरको आधारमा ष्ट्रवकास 
हनु्छ । सबैको उन्नधि प्रगधि हनु्छ । कोही मन्त्रीले बढी ..... कोही माननीय सानो र ठुलो 
हनु्छ? माननीय प्रत्यक्ष ल्जिेको चाष्ट्रहँ ५ करोड रुपैयाँ पाउनपुने, हामीले चाष्ट्रहँ यहाँ कागज बोकेर 
ष्ट्रहँडनपुने? त्यो पधन नीधि हनु्छ? अधन त्यो ५ करोड प्रत्यक्ष ल्जत् नेले, प्रत्यक्ष ल्जत् नेले ५ करोड 
खचय गनयका लाधग उठाएर उसैले वकालि गरररा्या छ । आज रास्वपाको पाटीले ष्ट्रकन ष्ट्रवरोध 
गदैन? ष्ट्रकन भने उसले सबैभन्दा आलोचक कुरा उसले गछय । नीधि, धनयमको कुरा उसैले  

गछय । िर ष्ट्रवरोध उसले ष्ट्रकन गदैन ि भन्दाखेरर ५ करोड खचय गरेर आ'छ । अससुन ुछ 
त्यहाँ । अधन भन्छ त्यहाँ भ्रष्टाचार गर् यो भनेर हामी आर्ैँ  नीधिगि ढङ्गले भ्रष्टाचार गनय स्वीकृि 
हामीले ददने सदनबाट अधन भ्रष्टाचार गर् यो भनेर कराएर के अथय रहन्छ र? त्यसैले सवयप्रथम के 
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भन्न चाहन्छु ि भन्दाखेरर यो नीधि, काययक्रम, बजेट, ष्ट्रवधनयोजन बजेटमाधथको सकारात्मक पक्षमा 
म समथयन गदयछु । िर हामीले क्रम भङ्ग गरौँ । यो बजेटलाई संशोधन गनय सष्ट्रकने र यो 
सावयभौम चाष्ट्रहँ संसदमा माननीयले उठाएका कुराहरूलाई काननुसम्मि ्चाष्ट्रहँ पालना गरौँ र नीधि 
र धनमायर्मा पष्ट्रहलो प्राथधमकिा ददऊँ । अधन मातै्र हामीले हामी कहाँ कधि हासने भने्न कुराहरू 
पधछ गरौँ । त्यसैले म यो पष्ट्रहलो कुरा हामी नीधिमा प्रष्ट हौँ । काननु बनाऊँ । काननुबाट 
अगाधड बढौँ । सबै समान, देशको समान ष्ट्रवकासको लाधग एउटा मोडेल गरौँ । यसको 
धडष्ट्रपआर गरौँ । अधन मातै्र ..... समानको समानिाको आधारमा हामीले यहाँ दधलिले दधलिको 
मातै्र बोसनपुने? मगरले, धन्यवाद । (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रमेशजंग रायमाझी । समय १८ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय देवेन्र दाहाल ।  

 

(१५:२८ बजे) माननीय श्री रमेशजंग रायमाझी (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज सरकारले सयाएको बजेटको ष्ट्रवर्षयमा छलर्लको लाधग यो राष्ट्रिय सभामा हामीहरू 
उपल्स्थि भएका छौँ । वास्िवमा यो छलर्लको आव्यकिा छैन भने्न धेरै माननीयले बोलेपधछ 
मलाई पधन महससु भइराखेको छ । ष्ट्रकनभने हामीले छलर्ल पाँच ददनलाई रा्या धथयौँ । िर 
आज एकै ददनमा सष्ट्रकरा्या छ । ष्ट्रकन यो हामीले पाँच ददन रा्यौँ ि? सष्ट्रकँदो र'छ धन ि 
एकै ददनमा गदायखेरर । प्रधिधनधध सभामा मष्ट्रहनौँ राख्नपुने भयो, छलर्ल गनयको लाधग । 
छलर्ल गरेर छलर्लको लाधग मातै्र, छलर्ल हनुे पररर्ाम यसको सकारात्मक पररर्ाम 
नआउने हो भन,े समथयनको लाधग मातै्र गनुयपने हो भने ष्ट्रकन छलर्लको लाधग माननीयहरूलाई 
engage गने? मन्त्रीहरूलाई रे्रर माननीयहरूले बोसदाखेरर टाउको दखु्न े अवस्था ष्ट्रकन 
बनाउनपुने? यो ि हाम्रो परम्परा रैछ यो सब । माननीयहरूले बोसयो भने ि मन्त्रीहरूको 
टाउको दु् छ । ष्ट्रकनभने बजेट बनाउने धसलधसलामा मन्त्रीहरूलाई भेट्न जाँदाखेरर मन्त्रीहरू 
व्यस्ििामा हनुहुनु्थ्यो । माननीयहरूको सझुाव धलन चाहनभुएन । अब अष्ट्रहले पास गने बेलामा 
माननीयहरू चाष्ट्रहयो । अष्ट्रहले ि टाउको दु् दैन रे्रर, ष्ट्रकनभने मन्त्रीहरूलाई । यो हाम्रो 
एकदमै परम्परा भइसकेको छ ।  

त्यसकारर् मैले अल्स्ि नै पधन बोसदा भनेको धथए,ँ सबै माननीय हनु्जेल हाम्रा धमत्रहरू, 
हामीसँग गर् गनय भ्याउने, हामीसँग सरससलाह गनय भ्याउने, छलर्ल गनय भ्याउने िर मन्त्री 
भएपधछ व्यस्ििा हनुे, गर् गनै नहनुे । त्यसकारर् हाम्रो साथीहरू, माननीय महोदयहरूको 
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मन्त्री नै नहनुे हो ष्ट्रक राष्ट्रिय सभाबाट भने्न पधन भयो । ष्ट्रकनभने यो खालको पररल्स्थधि 
ष्ट्रवभेदकारी छ । राष्ट्रिय सभा र प्रधिधनधध सभा दइुटा सदन संघीय संसद भधनन्छ बाष्ट्रहर । 
त्यहाँधभत्र धछदायखेरर पधन दे्छु मैले संघीय संसद भनेर लेखेको दे्छु िर ष्ट्रवभेद छ । पूरै ष्ट्रवभेद 
छ । यहाँको माननीयहरू कसैका आशीवायदले मातै्र आएका हनु ्। यहाँ आएका माननीयहरूको 
कुनै लगानी छैन भने्न खालको अवस्था धसजयना गररएको छ । त्यसकारर् यो बजेटमा गएर यो 
मन्त्रालयष्ट्रपच्छे नै म छलर्ल गनय पक्षमा छुइन ँ। ष्ट्रकनभने यो हामीले पष्ट्रहले पाँच ददन िोकेको 
धथयौँ । त्यहीअनसुार छलर्ल हनु्छ, मन्त्रीहरूको सहभाधगिा हनु्छ, केही कुराहरू आउला, 
मन्त्रीहरूले पधन जवार् देला भने्न धथयो । िर यो बजेट आज एकै ददनमा पास गनुयपने ल्स्थधि 
भयो । के कारर्ले? भन्दाखेरर प्रकृधिको उपहार । प्रकृधिले उपहार ददयो, बाटो बन्द, पष्ट्रहरो 
जाने । एमालेले उपहार ददयो संसद बन्द गने । प्रधिपक्षले उपहार देको संसद बन्द गने । 
त्यसकारर् हामी आज एकै ददनमा पयौँ ...... ।  

माननीयहरू हामीले कधिपसट भन्या छौँ राष्ट्रिय सभामा, हामी पधन प्रधिपक्षको माननीय 
भएर बस्यौँ र हामीले भन्दाखेरर उहाँहरू सत्तामा हुँदाखेरर राष्ट्रिय सभाको गररमा अकै छ । यो 
बौष्ट्रद्धक वगयको सभा पधन भधनयो । िर आरू् प्रधिपक्षमा गएपधछ निेाको धनदेशन जे हनु्छ, 
त्यहाँभन्दा अन्ि गइएन,ँ चट्पटाइएन । किै चट्पटाउने कुरो पधन भएन । ष्ट्रक ि 
माननीयज्यूहरू संसद चलाउँदाखेरर उिाको नेिा चसयो भन े यिाको नेिा चसछ भने्न स्वभाव  

आयो । त्यसकारर् यो खालको यो संसद के हो ि? यो बौष्ट्रद्धक वगयको सभा हो ष्ट्रक होइन? 
यहाँ पाटीगि कुराहरू हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन, पक्ष ष्ट्रवपक्ष हुँदै जाँदाखेरर? त्यो पधन सत्तामा पलुदाखेरर 
एउटा भार्षा, प्रधिपक्षमा हुँदाखेरर अको भार्षा बोसदाखेरर यो बोलेको कुराहरू हाम्रो धबचमा मातै्र 
रहँदैन, संसारभरर पलुछ अष्ट्रहलेको अष्ट्रहले । त्यसकारर् हामीले ष्ट्रवगिमा के बोसयौँ? अष्ट्रहले के 
बोसदै छौँ? भने्न कुरो पधन हेिा राखेर माननीयहरूले बोसनपुछय जस्िो लालछ मलाई । ष्ट्रकनभन े
हामीलाई बाष्ट्रहर अष्ट्रहले सडकमा धेरै सरुल्क्षि माधनने छ जस्िो लालदैन मलाई । लोगो लगाएर 
सावयजधनक बसमा चढ्नसु ्अष्ट्रहले, हाम्रोप्रधि, हामीप्रधिको दृष्ट्रष्टकोर् के छ? त्यो दृष्ट्रष्टकोर् जनिाले 
बनाएको होइन । हामीले बनाको हो त्यो दृष्ट्रष्टकोर् । हामीले बनाएका, नेिाहरूले बनाएको 
दृष्ट्रष्टकोर् हो । हामीले बनाएका, मन्त्रीहरूले बनाएको दृष्ट्रष्टकोर् हो त्यो आज, जनिा ।  

बजेट बनाउँदाखेरर कष्ट्रहले यवुालाई सम्झेनौँ हामीले । ष्ट्रवदेश गइरा' छन ् । यहाँ 
सडकमा जलुसु धनकासनेको, सरकारको ष्ट्रवरोध गनेको सङ्ख्या कम हुँदै छ भने्न हामी सोल्चरा' छौँ 
र अधन धिनले रेधमट्यान्स बढाइरा' छन ् । त्यो रेधमट्यान्सले हामी बाँल्चरहेका छौँ । अधन 
जान्छन ्जाउँन,् जाउँन,् ददनको ददन जाउँन ्। वर्षयमा साि लाख मान्छे पधुगसके । यवुाजधि 
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सबैलाई ष्ट्रवदेश पठाइददन ेअधन यहाँ शासन गने । हामी जनु पद्धधिमा छौँ, यो पद्धधिले कसैको 
कारर्ले जाँदैन यो व्यवस्था । कसैको कारर्ले हामी अपमाधनि हुँदैनौँ, हाम्र ैकारर्ले हनु्छ । 
पटक पटक मन्त्री हनुे, पटक पटक ल्जम्मेवारी धलने िर ल्जम्मेवारीलाई कुशलिापूवयक सम्पन्न 
नगने । आफ्नो पररवारको लाधग, आफ्नो व्यल्क्तगि स्वाथयको लाधग, आफ्ना नल्जकका मान्छेका 
लाधग मात्र प्रयोग गरेको कारर्ले आज यो ल्स्थधि पैदा भएको हो ।  

आज मान्छेहरू सरकार कसको भन्दै छ? एउटा मेयरको चचाय हनु्छ काठमाडौँमा । 
धरानमा देशभरर, संसारभरर चचाय हनु थाधलसक्यो । िर हाम्रा सरकारमा मन्त्री को छ? भनेर 
सोध्यो भने, था' छैन भन्छौँ । एउटा मेयरको चचाय हनु्छ िर मन्त्रीको चचाय हुँदैन, ष्ट्रकन? प्रश्न 
आर्ैँ लाई सोध्नसु,् बेलकुा गएर घरमा मन्त्रीहरूले । के कारर्ले हुँदै छ यो ल्स्थधि? भन्दा 
बजेट बनाइएको छ आज, साढे १७ खरबको बजेट बनेको छ । र मन्त्रीलाई भेट्न जाँदाखेरर 
बजेट सानो बन्छ भनु्नभो' । िर बनाउने बेलामा उही बनाइयो । उही डाटाको बजेट  

बनाइयो । कुनै र्रक छैन । केही र्रक छैन । आरू् अनकूुल बनाउने, आरू् केन्रष्ट्रवन्द ु
बनाउने, यसरी चसछ जस्िो मलाई लालदैन । अब मेरो बाध्यिा पधन होला । सत्तापक्षको 
माननीय बजेटको समथयन गददयनपुने, बजेट राम्रो छ भल्न्दनपुने, बटु्टा भददयनपुने, असल बजेट 
सयाएछ यसले जनिाले सखु पाउँछन ्भनु्नपने होला । िर हामी सधुरने ष्ट्रक नसधुरने? मेरो प्रश्न 
यही छ । हामी सधुरन े गधिमा मैले गएको देल्खरा' छुइन ँ । अष्ट्रहले पधन ष्ट्रवशेर्ष मान्छेहरू 
चाष्ट्रहएको छ मान्छेलाई । काहीीँ धनयलु्क्त गनुयपयो ष्ट्रवशेर्ष चाष्ट्रहयो, काही ीँ केही गनुयपयो चाष्ट्रहयो । 
माननीयहरूसँग ससलाह गनुयपदैन । माननीयहरूको आव्यकिा छैन । कुन शल्क्त केन्रले 
भन्छ, त्यही काम गने हो । त्योभन्दा अरू यिा उिा गनेवाला छैन । ष्ट्रकनभने हामीले देल्खरा' 
छौँ, हामीले भोधगराखेको छौँ । हामी जनु ल्स्थधिमा गलु्िरहेका छौँ, यो बजेट आज साढे १७ 
खरबको बजेट, आज शीर्षयक हेदै जानहुोला मन्त्रीज्यूहरू । िपाईँहरू धेरै दङ्ग पनुयभा' होला 
नेिाहरू, यो पसीसम्ममा बजेट अन्िसम्म कायायन्वयन हनुे बेलामा यो बजेट १५ खरबको मातै्र 
हनु्छ । जहाँ जहाँबाट ऋर् र अनदुानको पैसा मालया छौँ, त्यसले नददएपधछ मैले मेरो साहलेु 
पैसा ददन्छ भनेर आशा राखेको िर साहलेु पैसा नददएपधछ मेरो घरमा छोरालाई मोटरसाइकल 
ष्ट्रकल्न्दन्छु भनेर भनेको धथए,ँ मेरो बजेट छोराको मोटरसाइकल होइन, साइकल नआउने ल्स्थधि 
हनु्छ, मेरो साहलेु नददएपधछ । त्यही भएर आज बजेटमा जसरी पैसा छुटाइएको छ, 
मन्त्रीज्यूहरूलाई लागेको होला हाम्रो ल्जसलामा र क्षेत्रमा यधि परेछ भनेर, गएर बेलकुा शीर्षयक 
हेनुयस ् । कुन देशले र कुन ठाउँबाट अनदुान र ऋर् आउँछ, त्यो हेदायखेरर िपाईँहरूलाई 
त्यधिखेर पैसा आएन भन े िपाईँको बजेट काष्ट्रटन्छ । अधन त्यधिखेर बजेटको िपाईँहरूलाई 
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साँच्चै ष्ट्रहजो संसदलाई गरेको, संसदप्रधि त्यो हेरेको, राखेको दृष्ट्रष्टकोर् त्यधिखेर िपाईँहरूलाई 
महससु हनु्छ । जबसम्म िपाईँको पैसा काष्ट्रटँदैन, िपाईँको क्षेत्रको पैसा खोधसँदैन िबसम्म 
सांसदको िपाईँहरूलाई केही महत्त्व हुँदैन ।  

िपाईँहरू पधन सांसदमा रहँदाखेरर दे्या छु हामीले, अथयमन्त्रालयको टेबलु ठोकाएको । 
पैसा नपदायखेरर टेबलु ठोकेको दे्या छौँ धन हामीले पधन । अधन आज मन्त्री भइसकेपधछ अरूको 
कुरा सनैु्न नपने? अरूको भावनासँग खेसनपुने? त्यो ददन सल्म्झनसु ् एकपटक िपाईँहरूले । 
त्यसकारर् यहाँ भएका माननीयहरू पधन मन्त्री हनु सक्छन ्। एक/दईुजना मन्त्री नै छन ्अष्ट्रहले 
पधन । त्यसकारर् भोधल पधन िपाईँहरूले धिनै माननीयको मा पैसा मालन जानपुलाय, टेबलु 
ठट्याउन जानपुलाय । त्यसकारर् यो आजको बजेट जसरी बजेट आएको छ, अब अल्घ नै 
माननीयज्यूहरूको कुरा आइसक्यो । भाँडो जत्रो त्यहीअनसुार ददनपुने । गच्छेअनसुार दान 
गनुयपने भने्न जनु हनु्छ धन, त्यस्िै अवस्थाले यो बजेट आएको छ ।  

अब यो बजेटले अब हामीले चलायौँ मष्ट्रहनौँदेल्ख छलर्ल । त्यहाँ मष्ट्रहनौँदेल्ख छलर्ल 
ि सांसदको भत्ता होला, सषु्ट्रवधा होला । त्यो पैसा ि बच्थ्यो होला धन । त्यो कुनै एउटा पष्ट्रवत्र 
काममा लाउनलाई एकै ददनमा पास गयाय भए भइहासथ्यो धन बजेट । त्यो एउटा पष्ट्रवत्र काममा 
लाएको भए हनु्थ्यो । स्वास्थ्य मन्त्रालयको पष्ट्रवत्र काममा लाएको भए हनुहुनु्थ्यो, कृष्ट्रर्ष 
मन्त्रालयको पष्ट्रवत्र काममा लाएको भए हनुहुनु्थ्यो, श्रम मन्त्रालय र पष्ट्रवत्र काममा लाएको भए 
हनुहुनु्थ्यो । ष्ट्रकनभन े ष्ट्रवदेशमा मान्छेहरू मरेको हनु्छ । यहाँ पररवार रोएर बस्छ । मष्ट्रहनौँ 
ददनसम्म लास आउँदैन । एउटा आफ्नो पररवारको लास धलनलाई पधन राज्यसँग गहुार गदाय पधन 
राज्यले त्यो लास उपलब्ध गराइददँदैन । अधन जनिाहरूले कस्िो बजेटको आशा रा्छ? 
जनिाले ि आफ्नो पररवार हेनय चाहन्छ धन । पररवारको लासै भए पधन हेनय चाहन्छ धन । हामी 
अहँ, मन्त्रालय रे्रर रे्रर मन्त्री हनु्छौँ । कोही ५ पसट, कोही १० पसट, कोही १२ पसट, 
१५ पसट िर के भयो? भन्दाखेरर केही छैन । उपलल्ब्ध जीरो । हाि लालयो जीरो,  

राज्यलाई ।  

त्यसकारर् अष्ट्रहले ...... प्रधिपक्षले पधन के कुरा राख्नसु ्भने अगाधड साढे ३ वर्षय राज्य 
चलाउँदाखेरर िपाईँहरूले सयाएको बजेट पधन कस्िो छ एकपसट पढनसु ्। अष्ट्रहलेको सरकारले 
सयाएको बजेट ि राम्रो छैन भनु्नभो' । मैले पधन त्यसमा अधल अधल थपेँ िपाईँहरूसँगसँगै । िर 
ष्ट्रवगिमा साढे ३ वर्षय िपाईँहरूले गदाय साथ शासन चलाउँदाखेररको बजेट पधन हामीले हेरेकै  

हो । हामीले यो रोस्ट्रमबाट बोलेको खचय कटौिीको धनर्यय हासयौँ, िपाईँहरूले सनुु्नभो' 
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त्यधिखेर? त्यधिखेर सनुेको भा' आज पधन सनुवाइ हनु्थ्यो होला धन ि । ष्ट्रकन सधुनएन त्यधिखेर? 
त्यही परम्परामा जानभुो' । अष्ट्रहलेका मन्त्रीले पधन त्यही धसकेका छन ्। नयाँ कुरो धसक्ने कुरा 
छैन यहाँ । नयाँ जान्न कसलाई जाँगर छ? जान्यो भनेदेल्ख अप्ठ्यारो हनु्छ । घटाउनपुछय बजेट 
अधन आफ्नो क्षेत्र घट्छ । आफ्ना मान्छे नेिाहरूको घट्छ । त्यसकारर् घटाउँदैनन ्। यो 
ल्क्लयर छौँ । सबै ल्क्लयर छौँ, माननीयहरू । िर के भने बाध्यिा छ, प्रधिपक्ष माननीयहरूको 
नरा्यो भन ेकेमा बोसने ि? अधग भधनसक्नभुो' । केमा बोसने ि? खचय शीर्षयक काटेन भने केमा 
बोसने? भन्दाखेरर एउटा बाहाना चाष्ट्रहएको हामीलाई, सबैलाई ।  

त्यसकारर् मेरो सबैसँग आग्रह के हो भने अब बजेट ि पास भइहासछ । िर बजेट 
पास भएपधछ बजेटको कायायन्वयन पक्ष सबैभन्दा महत्त्वपूर्य कुरा हो । कायायन्वयन पक्षलाई 
हामीले कधि ध्यान ददन्छौँ, ददँदैनौँ । रधसयामा अल्स्ि जाँदाखेरर हेरेको Embassy मा एउटा गाडी 
धबग्ररे बसेको छ । वर्षौँदेल्ख भएछ, त्यो गाडीलाई फ्याँक्नेसम्म पैसा छैन रे । कधि पैसा लालछ 
फ्याँक्नलाई भनेको ५ लाख जधि लालछ रे । फ्याँक्नलाई नै ५ लाख लालदछ गाडी । लगेर 
डल्म्पङ साइटमा राख्नलाई, लानलाई, व्यवल्स्थि गनयलाई ५ लाख लालछ रे । त्यो ल्चज मैले 
आएर परराि मन्त्रीजीलाई सनुाइददए,ँ सनुु्न मातै्र भयो उहाँले । के छ त्यसको ल्स्थधि? त्यो 
Embassy को एररयामा सानो एररया छ । त्यहाँ त्यसले ठाउँ अकुपाइ गरेको छ । त्यसलाई 
व्यवल्स्थि गररददऊँ भनेर सोल्चएन । सोल्चँदै सोल्चँदैन यहाँ । माननीयले भनेको कसले सनु्छ 
भनेको? जसले मन्त्री बनायो उसैको ि सनेु्न हो । अको कुरो माननीयले के बनाउँछ र? त्यही 
...... गने हो । उसैको मात्र सनेु्न चलन छ यहाँ । त्यसकारर् पधन अब मैले अधग नै भधनसकेँ  
मेरो ि बाध्यिा छ । सत्तापक्षको सांसद, सत्तापक्षको एउटा दलको नेिा ।  

अधन यो त्यसकारर् हामीले हामीलाई ष्ट्रहजो पञ्चायि जाँदै गदाय पधन पञ्चलाई थाहा  

धथएन । पञ्चायि सष्ट्रकँदै छ, पञ्चायि जाँदै छ भन्दाखेरर पञ्चलाई थाहा धथएन । उनीहरूलाई 
जाँदै छ भने्न थाहा पाएको भा' रोक्नपदट्ट लालथे । िर यो गर्िन्त्र पधन जादै छ भन्ने ल्स्थधि 
आयो भने गर्िन्त्रमा जसले काम गरेको, गर्िन्त्र सयाउन जसको लगानी रहेको, धिनी मान्छे चैँ 
भोधल सडकमा अधन गर्िन्त्र जसलाई थाहा धथएन, गर्िन्त्र आउँदा जो जन्मेको धथएन, त्यसमा 
चैँ अकै मान्छेले शासन चलाउन अधग मैले भनेँ जसरी मेयरहरूको नाम आइरहेछ, त्यो सत्ता 
रु्टेको ददन मात्र थाहा होला । सत्ता समाप्त भएको ददन मात्र थाहा होला । त्यसकारर् मैले 
सरकारमा रहँदाखेरर अहङ्कार मन्त्रीहरूबाट हटोस ् । सधैँभररलाई होइन यो लालमोहररया । 
लालमोहररया पल्ण्डि भन्ने चलन छ हाम्रो िराईधिर । ऊ एकपसट लालमोहररयालाई पल्ण्डि 
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भनेपधछ ऊ सधैँभररलाई लालमोहररया हनु्छ । त्यस्िै लालमोहररया िपाईँहरू होइन, िपाईँहरूमा 
यो अहङ्कार नरहोस ्भनेर आग्रह गनय चाहन्छु । 

अब पासपोटयको कुरा: जम्मा हामीसँग अष्ट्रहले साढे ४ लाख, ५ लाख पासपोटय बाँकी छ 
रे । हरेक ददन पासपोटयको धभड छ । यो पासपोटय समयमा छाष्ट्रपदैँन । िान्सदेल्ख अन्ि 
ष्ट्रवदेशमा छाप्नपुछय । अष्ट्रहले यी हाम्रो मरुर्मा छाप्ने भनेर भने िर छाष्ट्रपएन । अब यो पासपोटय 
नछाष्ट्रपदाखेरर त्यही पासपोटय धलन आउने मान्छेले सत्ता उसटाइदेलान ्। सत्तामा बस्ने मान्छेले 
सल्म्झराख्नसु ्। पासपोटय धलन आउने मान्छेले पासपोटय नपाएर, काठमाडौँमा पासपोटयको कारर्ले 
सत्ता गयो भने्न ददन पधन आउन सक्छ । त्यसो ल्स्थधि छ िपाईँहरूले । अष्ट्रहले भनकेो छ धन 
६२ पेजको पासपोटय ददइरा्या छौँ हामी यधिमा भनेर, त्यो होइन । अल्स्ि म छोरीको पासपोटय 
बनाउन गा' धथए ँ। अको पासपोटय नै रहेनछ । सानो पासपोटय धलन खोजेको अको पासपोटय नै 
रहेनछ । त्यही धमाधाम ददइरा' छ । त्यसकारर् यो कुरा एउटा धमधडयामा सयाउने र अको 
कुरा गने खालको जनु व्यवहार छ ।  

 

(१५:४४ बजे) पनु:पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससना ।  

 

डाक्टरको दरबन्दी अधग माननीयज्यूले उठाउनभुो' । सबैको दरबन्दी थष्ट्रपनपुने । 
माननीयको दरबन्दी थष्ट्रपनपुने, डाक्टरको दरबन्दी थष्ट्रपननुपने । डाक्टरको दरबन्दी आजसम्म 
थष्ट्रपएको छैन भने्न सनु्छौँ हामीले । यत्रो रोगहरू आइरा' छन ्। यत्रो रोगको उहरू भा' छ । 
यत्रो कोरोनाको उ भयो, सारा ल्चज भयो । अष्ट्रहले पधन हामीहरू डाक्टरको दरबन्दी थप्न ियार 
छैनौँ ।  

अधन सेनामा गररबका छोरा छोरी छन ्। अष्ट्रहले पधन बङ्करमा बस्नपुने गररबका छोरा 
छोरीहरू । ब्यारेक नपाउने अष्ट्रहले पधन । अधन केको लाधग हामी बजेट बनाउँदै छौँ? केको 
लाधग हामी गरररहेका छौँ? गररबको गररबका छोरा छोरीहरूले ब्यारेक देख्न नपाउने? बङ्करमै 
ल्जन्दगी धबिाउनपुने? यो ल्स्थधि छ नेपालको अष्ट्रहले पधन । अधन ष्ट्रवभेद हनु्छ । मान्छेले ष्ट्रहजो 
माओवादीले ष्ट्रकन हधियार उठायो? यही ष्ट्रवभेदको कारर्ले माओवादीले हधियार उठाको । ष्ट्रहजो 
याक चरुोटको खोलमा लेखेर इन्स्पेक्टर र असई बनाइन्थ्यो । जाँच ददनपुदै धथयो । बहदुल 
आएपधछ पधन । त्यसको पररर्ाम माओवादीले हधियार उठाउँदाखेरर माओवादीको पक्षलाई 
यवुाहरू हधियार बोकेर ष्ट्रहडे । जनमि ियार गरेर ष्ट्रहड्यो । त्यसकारर् आज पधन त्यो गररबको 



92 

छोरा छोरी अष्ट्रहले पधन बङ्करमै बस्नपुने भयो र ४० वर्षयको उमेरमा उँ ररटायर भएर घर  

जान्छ । उसको बाँकी जीवन के गने? त्यत्रो experienced मान्छेलाई उसलाई कहाँ, के 
रोजगारी ददने भने्न कुरो राज्यले कसपना गरेको छ अष्ट्रहलेसम्म? केही गदैन । पेन्सन ददने भन्यो, 
धसष्ट्रद्धयो । त्यो शल्क्तको प्रयोग कहाँ गने? भनेर हामीले कष्ट्रहले पधन सोचेनौँ । त्यो अनभुवमा 
हामीले कष्ट्रहले ..... िर बजेट परम्परा बाटो बनाएर मात्र ष्ट्रवकास हुँदैन । बाटो बनाएर मात्र 
ष्ट्रवकास हुँदैन। 

म अल्न्िममा यो मलुकु बनाउनको लाधग मेरो एउटा सझुाव छ । संसारमा १ अबयभन्दा 
बढी ष्ट्रहन्दहुरू छन,् संसारमा १ अबयभन्दा buddhist हरू छन ्। र यो कृष्ट्रर्षमा अनदुान ददएर 
केही मान्छेले अनदुान नपाएर नेिाका नल्जकका मान्छेहरूले अनदुान पाएर कृष्ट्रर्षमा पधन उन्नधि र 
प्रगधि भ'को देल्खरा' छैनौँ हामीले । म्यानपावर छैन, काम गनय कोही ियार छैनन ्। गाउँमै 
बस्छु म । गाउँमै छ मेरो घर । िर ष्ट्रहन्द ुर हामीले गौिम बदु्ध छन ्हामीसँग । हामीसँग 
पाथीभरा छन ् । हामीसँग मसु्िाङ र उहरू छन ् । हामीसँग हेलेसी छन ् । यस्िा यस्िा 
ल्चजहरूलाई हामीले टुररजम भनेको अकायको कपी हुँदैन । टुररजम भनेको आफ्नै ल्चज हनु्छ, 
आफ्नै मौधलकिा हनु्छ । त्यसलाई प्राथधमकिा ददएर अगाधड बढ्यौँ भने यो मलुकु बन्छ, नत्र 
बन्दैन ।  

र अन्त्यमा यो बजेटको समथयन गदै अधग भन्याजस्िै यहाँबाट धबदा हनु चाहन्छु । 
धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्र दाहाल । समय १७ धमनेट । यसपधछ माननीय 
राधे ्याम पासवान ।  

 

(१५:४७ बजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज हामी चार ददनको लगािार अवरोध र एक ददन ि हामी आर्ैँ ले 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूले एक ददन पछाधड सानुयभयो पाँच ददन पछाधड रे्रर हामी यो संसद सचुारू 
गनय लाधगरा'छौँ । र आज ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका बाँकी रहेका (सम्माननीय अध्यक्ष:- त्यो पधन 
अवरोधकै ष्ट्रवर्षय हो मेरो होइन है माननीयज्यूहरू ।) .... चार ददन ि हामीले नै अवरोध गयौँ 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, त्यसपछाधड अध्यक्ष महोदयले, ससलाहले नै हो त्यो दठकै छ ।  



93 

मैले यस सन्दभयमा अधलकधि छोटो कुरा गनय मन लालयो । माननीयज्यूहरूले आफ्नो 
ष्ट्रवचार राख्नभु'को छ । र एक जना माननीयज्यूले यहाँ अधल त्यस ष्ट्रवर्षयमा नेगेष्ट्रटभ ढङ्गले कुरा 
गनुयभा'छ । त्यसले गदाय मैले एक धमनेट त्यस बारेमा खल्चयनै पछय भने्न लालयो । 
प्रधानमन्त्रीज्यूको जवार् हामीले यो सदनमा पधन सनेु्न ष्ट्रक भनेर छलर्ल भा'को धथयो र म 
प्रधिपक्षको हैधसयिले प्रमखु प्रधिपक्षलाई के गने भनेर सोध्न ु पधन भा'थ्यो । र यसमा हामीले 
सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूको प्रधिधनधध सभामा नै आत्मालोचनासष्ट्रहिको मन्िव्य यो नेपाली 
काँग्रसेको साथीले कष्ट्रहले काही ीँ भनु्नहनु्छ, ष्ट्रक कम्यधुनष्टहरू चाष्ट्रहँ एउटा शब्द आत्मआलोचना 
भन्छन,् धमधलहासछन ् भन्नहुनु्छ, नेपाली काँग्रसेका साथीहरूले प्राय भनेको । िर त्यस्िो मात्र 
होइन ।  

र यसले दइुटा कुराहरू, एउटा राष्ट्रियिाप्रधि, देशको सावयभौम सत्ताप्रधि, नेकपा एमालेले, 
प्रमखु प्रधिपक्षले र अरू प्रधिपक्षहरूले जनिालाई सजग गराएका छन ्। एउटा ष्ट्रवर्षय यो छ । 
दोस्रो ष्ट्रवर्षय के छ भन,े जनिालाई पधन यो कुराहरू चाष्ट्रहँ अवगि भएको छ । र अको ष्ट्रवर्षय 
के छ भन ेप्रधानमन्त्री वा ल्जम्मेवारीमा बसेका, उच्च ओहदामा बसेका व्यल्क्तले सत्य कुरा पधन 
रु्त्त बाष्ट्रहर चाष्ट्रहँ धनकासन हनु्न रहेछ भने्न कुरा चाष्ट्रहँ अवगि भ'को छ । ष्ट्रकन भन ेत्यो ि प्रष्ट 
भयो । वाक्याशबाट पधन प्रष्ट भयो । कुरा ि सत्य रहेछ । त्यही ष्ट्रवर्षय पधन बाष्ट्रहर धनकासन 
हनुे रहेनछ भने्न कुराको महससु भएको छ । त्यसकारर् चार ददनको अवरोधले यी कुराहरूलाई 
चाष्ट्रहँ स्थाष्ट्रपि गरेको छ भने्न मलाई लालछ । त्यसैले हामीले समानननीय प्रधानमन्त्रीज्यूले 
ददनभुएको प्रधिधनधध सभाको आलोचनात्मक मन्िव्यलाई नै बाट नै ल्चत्त बझुाएका छौँ । र  
अधन हामी अब हाम्रो काममा लागौँ भनेर आजदेल्ख हामी छलर्लमा लागेका छौँ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म सवयप्रथम भखयरै कररब दईु घण्टाअल्घ लकु्लाबाट 
काठमाडौँ आउँदै गरेको एउटा हेधलकप्टर सोलखुमु्बकुो धलखषु्ट्रपके गाउँपाधलकामा दघुयटनाग्रस्ि 
भएको हामीले सञ्चार माध्यमहरूबाट थाहा पाएका छौँ । यो मनाङ एयरको हेधलकप्टर 
दघुयटनाग्रस्ि हुँदा ६ जना यात्र ुबोकेको हेधलकप्टर दघुयटनाग्रस्ि हुँदा ५ जनाको लास भेष्ट्रटएको र 
५ जनाको मिृ अवस्थामा भेष्ट्रटएको र एकजना अझै खोजीको क्रममा रहेको, ६ जना यात्रहुरू 
चाष्ट्रहँ हिाहि भएको हामीले समाचार सनुेका छौँ । र यसमा म मेरोिर्य बाट, हाम्रो दलको 
िर्य बाट मिृकहरूप्रधि हाददयक श्रद्धासमुन व्यक्त गनय चाहन्छु । र अष्ट्रवलम्ब यो हेधलकप्टर 
दघुयटनाको के कारर्ले भयो? त्यस बारेमा पत्ता लगाओस ् यो सरकारले । र मिृकको 
पररवारलाई केही राहि क्षधिपूधिय उपलब्ध गराओस ्भनेर माग गनय चाहन्छु ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो संसदमा छलर्ल भयो, धेरै ष्ट्रवर्षयमा छलर्ल भयो 
माननीयज्यूहरूले ष्ट्रवचार राख्नभुएको छ । िर एउटा ष्ट्रवर्षयमा म अधलकधि यसलाई नेगेष्ट्रटभ 
ढङ्गले धलन्न, म यसलाई पोजेष्ट्रटभ ढङ्गले छलर्लअगाधड बढाउनपुछय भने्न ठान्छु । र 
माननीयहरूले यो बजेट आउँछ, परम्परागि ढङ्गले आउँछ, पष्ट्रहले जे धथयो त्यही आउँछ, कमा, 
रु्धलष्टप पधन पररवियन हुँदैन, त्यसले गदायखेरर छलर्ल, छलर्लको केही औल्चत्य छैन भनेर धेरै 
माननीयज्यूहरूले राख्नभु'को छ । त्यसमा चाष्ट्रहँ मेरो र्रक दृष्ट्रष्टकोर् रहेको छ । र त्यसो 
भन्दैमा हामीले छलर्लै नगने ि? भन्दा छलर्ल गने र यो छलर्लले िीनटा कुराहरूलाई 
चाष्ट्रहँ स्थाष्ट्रपि गछय भने्न लालछ मलाई ।  

एउटा स्थाष्ट्रपि भन्नाले िीनटा कुरालाई त्यसले  देखाउँछ । त्यसलाई स्थाष्ट्रपि नभनु ँ
त्यसले िीनटा कुरा देखाउँछ भने्न भन्छु म । यो ष्ट्रवधनयोजनलाई हेदायखेरर ष्ट्रवधनयोजनसम्म 
आइपलुदा नीधि, काययक्रम, प्राथधमकिालगायिका कुराहरू सबै ष्ट्रवधनयोजनसम्म आइपलुदाखेरर चाष्ट्रहँ 
हाम्रा देशमा मन्त्रीहरूको समग्र देश होइन क्षेत्र, गटु, पाटीमा सीधमि कसरी हनु्छ भने्न कुरा 
चाष्ट्रहँ प्रधिष्ट्रवल्म्बि गछय । यसको यसले प्रधिष्ट्रवल्म्बि गछय यो हामीलाई अध्ययन गने यसले मौका 
ददन्छ । दोस्रो, माननीयहरू आर्ैँ मा अध्ययन गनय बाध्य हनुहुनु्छ । माननीयहरूले केही कुरा ि 
रा् नपुर् यो । राख्नका लाधग अध्ययन गनुयपर् यो । पढ्नपुर् यो । त्यसो हुँदाखेरर त्यो पधन एउटा 
र्ाइदाकै ष्ट्रवर्षय हो । िेस्रो माननीयहरूको राम्रा ष्ट्रवचार भोधलका लाधग पधन कसैले Research 

oriented अध्ययन गनय चाह्यो भने अध्ययन गनय सक्छन ् । र भोधलका लाधग ष्ट्रवज्ञहरू र 
अध्येिाहरूले राि धनमायर्को लाधग मागयधनदेश गने स्रोि ददन सक्छ । त्यसकारर् यो छलर्ल 
अपररहायय छ । दठक छ, यो कमा पधन पररवियन हुँदैन, रु्धलष्टप पधन पररवियन हुँदैन । हामी 
सबैलाई थाहा छ ।  

र म यहाँ माननीयज्यूहरूलाई मैले जवार् ददने कुनै मेरो कुनै मनसाय होइन िर नेकपा 
एमालेधिर यदद इष्ट्रङ्गि गनुयभ'को हो भने २०५१ सालदेल्ख हेनुयहोस ्। ०७४ सालदेल्ख हेनुयहोस ्। 
०७२ सालपछाधडको भकूम्पपछाधडलाई हेनुयहोस ्। त्यसले गरेका कामहरूलाई हेनुयहोस ्। िी 
छलयङ्ग छन,् देल्खन्छ, मसँग त्यो समय छैन । मैले त्यो भन्न पधन खोजेको होइन । र कोधभड 
जस्िो घािक रोग देशमा आउँदाखेरर पधन त्यसलाई धछचोलेर कसरी ६ प्रधिशिभन्दा बढी आधथयक 
वषृ्ट्रद्धदर हाधसल गनय सकेको धथयो । र कसरी ष्ट्रवकास धनमायर्का कामहरू, ठुलठुला ष्ट्रवकास 
धनमायर्का कामहरू अष्ट्रहले जनु अष्ट्रहले सम्पन्न भइसकेका छन ् । कयौँ राष्ट्रिय गौरवका 
आयोजनाहरू, धिधनहरूलाई िीव्रिा ददएको धथयो । कसरी हलुाकी राजमागयलाई नेपालले आरु्ले 
ल्जम्मा धलएर त्यो काम सम्पन्न गनय लागेको अवस्था छ । कसरी मदन भण्डारी मागय िपाईँ सरय 
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ष्ट्रहँधडराख्नभु'को छ । कसरी यो पूवयपल्श्चम लोकमागय चार लेनदेल्ख ६ लेनसम्म ष्ट्रवस्िार गने 
कामको िीव्र ढङ्गले सरुुवाि गरेको धथयो । कसरी यो मध्य पहाडी लोकमागय अष्ट्रहले हेनुयहोस,् 
कधि र्राष्ट्रकलो बाटो कसरी िीव्र ढङ्गले अगाधड बढ्या थ्यो । उत्तर दल्क्षर्का 
बाटाहरूलगायिका कुराहरू देशले कसरी ष्ट्रवकासको र्ड्को मारररहेको धथयो । होला, आलोचना 
गनुयपने ष्ट्रवर्षय होला िर त्यसलाई अध्ययन गनुयभयो भने िपाईँ आर्ैँ  थाहा पाउनहुनुेछ ष्ट्रक नेकपा 
एमालेले सञ्चालन गरेको सरकार र िपाईँहरूले सञ्चालन गरेको सरकारमा कधि र्रक छ भनेर 
देख्नहुनुेछ । आज मलाई खसुी लागेको छ । धेरै माननीयहरूले यो जनु बजेटको जनु Trend 
हो, बजेट ष्ट्रवधनयोजनको Trend हो, यसको बारेमा ष्ट्रवरोध गनुयभा' छ। सत्तापक्षका माननीयजीहरूले 
पधन आलोचना गनुयभा'छ । कयौँ माननीयज्यूहरूले ि भत् सयना पधन गनुयभा'छ । यो Trend लाई 
ष्ट्रवस्िारै, ष्ट्रवस्िारै हामी पधन ष्ट्रवकधसि गदै लैजाऊँ, दठक छ । यसमा म सम्मान गनय चाहन्छु । 
माननीयज्यहुरू, िर त्यही हो परम्परा छ । अब हामीले यसलाई समथयन गनुयपछय भनेर लाचारी 
व्यक्त गदै अगाधड नबढौँ ।  

र हामीले पधन यसको लाधग अनौपचाररक छलर्ल, चचाय चलाउन सरुू गनय जरूरी छ । 
माननीयहरूको खासगरी भने्न हो भने काननु धनमायर् नै हो । मु् य काम काननु धनमायर् नै हो । 
िर ष्ट्रवधभन्न क्षेत्रबाट धनवायल्चि भएर आउनभुा'को माननीयहरू, हामी पधन रे्रर कहीीँ न कहीीँ ि 
उत्तरदायी छौँ । हामी पधन प्रदेशबाट धनवायल्चि भएर आएका हौँ । िर पधन राष्ट्रिय सभा भनेको 
अधल प्रभतु्वहरूको सभा, बौष्ट्रद्धकहरूको सभा । यो सभाले अधल बढी काननु धनमायर्मा, नीधि, 
धनमायर्मा महत्त्व ददए हनु्थ्यो भने्न आमजनिाहरूको माग र'को छ । िर प्रधिधनधध सभामा जो 
प्रत्यक्ष धनवायल्चि भएर आउनहुनु्छ । उहाँहरूको िल क्षेत्रप्रधि पधन केही ष्ट्रवकासका कामहरूमा 
उत्तरदायी हनु्छ । ष्ट्रकन भने हाम्रो देश भनेको एकदमै पछाधड परेको देश छ । एक पटक एक 
जना हाम्रो माननीय अथयमन्त्रीज्यूसँग बजेट मालन जाँदाखेरर यो र्लानो बाटोमा बजेट ददनपुर् यो 
भन्दाखेरर ए देवेन्रजी िपाईँले कर्ायली हेनुयभा'छ? भनेर मलाई भनु्नभो' । कर्ायली पधन हेनुयहोस ्
न, िपाईँ ि एउटा सहज ल्जसलाको मान्छे, त्यसो भन्दा मैले के भनेको धथए भने दठक छ, 
िपाईँको कुरो दठक छ । िपाईँ ल्जसलाको अथयमन्त्री, ल्जसलाको प्रधानमन्त्री पधन हनुहुनु्छ । र 
त्यस्िो बेलामा केही आशा, अपेक्षा ि जनिाले गछयन ् धन । िपाईँ अमेररकाको चाष्ट्रहँ अब ट्रम्प 
धथए त्यधि बेला । ट्रम्पले न्यूयोकय बाट धनवायल्चि भएर आ'का अथवा न्ययुोकय का बाधसन्दा, उनले 
न्ययुोकय मा कुनै बाटो बनाउनपुने, पलु बनाउनपुने हनु्छ र? ष्ट्रवकासशील देशहरू ष्ट्रवकासको 
धेरैमाधथ चष्ट्रढसकेका देशहरूलाई त्यो समस्या हुँदैन । र केही न केही चाष्ट्रहँ मान्छेले आशा, 
अपेक्षा चाष्ट्रहँ गछयन ्। िर त्यसलाई सन्िधुलि ढङ्गले लान सकेको छ ष्ट्रक छैन भने्न सन्दभयमा यहाँ 
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माननीयजीहरूले कुरा गदायखेरर अधल बढी चाष्ट्रहँ यस पटक प्रश्न उठेको छ । केही न केही  

हनु्छ । त्यो हाम्रो जस्िो देशमा केही न केही हनु्छ । केही न केही सम्बल्न्धि ल्जम्मेवार 
प्रधानमन्त्री, अथयमन्त्री भएका ठाउँहरूमा होला । िर त्यो अधल बढी भयो भनेर प्रश्न आएको  

छ । त्यो अधि भयो, बढी मातै्र होइन अधि भयो भनेर आ'कले छ । ष्ट्रकन भने ५ अबय पैसा 
बढ्दाखेरर चाष्ट्रहँ आदद चाष्ट्रहँ िीन जना सम्माननीय, माननीयज्यूहरूकोमा जाने अधन आधध चाष्ट्रहँ 
७४ ल्जसलामा जाने यो कुरा उदठसकेको छ । त्यसकारर् ष्ट्रवकासको मोडेलको बारेमा ष्ट्रवकास 
धनमायर्लाई अगाधड बढाउने सन्दभयमा हामीहरूले यसरी सोँच्दा राम्रो होला भने्न मलाई लालछ ।  

अब छोटोमा यो राजस्व बाँडर्ाँड अथवा यो ष्ट्रवधनयोजनको बारेमा कुरा गदायखेरर मलाई 
के लालयो भने गि वर्षय अथवा यो चाल ुवर्षयको १४ खबयबाट १२ खबय यो ष्ट्रवधनयोजनलाई चाष्ट्रहँ 

संशोधन गररएछ, संशोधधि अनमुान गररएछ । त्यसमा ष्ट्रहजोसम्मको राजस्वको राजस्व कधि 
उठेछ ि भन्दाखेरर ९ खबय १ अबय भनेको ९ खबय मातै्र उठेछ । भनेपधछ अब ३ खबय राजस्व 
नउठ्ने कुरा धनल्श्चि भयो । त्यो धनल्श्चि हुँदाखेरर देशमा त्यसलाई के असर पछय ि? के असर 
पलाय ि? भन्दाखेरर चाल ुवा साधारर् खचय, सामाल्जक सरुक्षा भत्ता, ष्ट्रवधभन्न क्षेत्रमा ददइँदै आएको 
सषु्ट्रवधा घटाउने कुरा आएन । ष्ट्रवधभन्न क्षेत्रमा ददइँदै आएको सषु्ट्रवधा भनेको ष्ट्रवद्याथीलाई ददइने 
खाजा खचयलगायिका ष्ट्रवर्षयहरू छन ्। भनेपधछ यो ि जनु ष्ट्रवकास धनमायर्का कामहरू भइरहेका 
छन ्। त्यो दाष्ट्रयत्व थष्ट्रपने भो' । पुजँीगि खचय, ष्ट्रवकास धनमायर्का, ष्ट्रकसानलाई ददइँदै आएको 
सहधुलयि, गररबलाई ददइँदै आएको धबमालगायिका सषु्ट्रवधा यी कुराहरूमा चाष्ट्रहँ कटौिी कसरी 
हनुे भयो भने धबमाको पैसा ि ददन बाँकी नै छ । अको वर्षयको बजेटले यो ि ददनपुलाय । 
भनेपधछ यसले देशलाई चाष्ट्रहँ भार थप्दै थप्दै लाने ल्स्थधि भयो ।  

र यो बजेट ष्ट्रवधनयोजनको सम्म आइपलुदाखेरर, यो Trend लाई हेदायखेरर, देशलाई 
धराशायी बनाउने अवस्था देखा परेको छ । माननीयजीहरूले भने जस्िो यसको धसद्धान्ि 
एकाधिर छ, बजेट ष्ट्रवधनयोजन अकायधिर छ । परुाना आयोजनामा खबौँ रकम खचय भइसकेको  

छ । धिनीहरूलाई पूरा गरेर मात्र नयाँ आयोजनामा रकम ष्ट्रवधनयोजन गने भनेकोमा मन्त्रालयगि 
बजेट ष्ट्रवधनयोजनसम्म आइपलुदा वास्िष्ट्रवक रूपमा कधनका छरे जस्िो देल्खयो । यो सरकारको 
वास्िष्ट्रवक अनहुार यसबाट देल्खन्छ । सबै परुाना र ठुला आयोजनाहरू कुनै पधन पूरा हनु सक्न े
अवस्था छैन । र राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू ि कुनै एउटा पूरा गरेर देखाउनभुयो भने म 
यहाँहरूप्रधि निमस्िक हनु ेछु । ष्ट्रकन भने यो बजेटको Trend नै त्यस्िो आ'को छ ।  

र एउटा, एउटा ष्ट्रवर्षय म यहाँ भन्न चाहन्छु । योअल्घ पधन प्रश्न उठ्या छ । त्यसको 
बारेमा भन्दाखेरर चाष्ट्रहँ यो ७६ अबय ७९ करोड ८१ लाख बजेट ष्ट्रवष्ट्रवधमा राल्खएको भनेर अल्घ 
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प्रश्न आइसकेको छ । र यसमा ठुलो प्रश्न छ । यो भनेपधछ यो ि १ खबय नै बराबर भएन र? 
१ खबय बराबर रकम चाष्ट्रहँ ष्ट्रवष्ट्रवधमा अथय मन्त्रालयले रा्या छ । यो के को लाधग? र 
प्रधिपक्षलाई यहाँहरूले दोर्ष लगाउनहुनु्छ कष्ट्रहले कहीीँ, यस्िो ष्ट्रवर्षयमा यो सदन अवरूद्ध गनुयपने 
हनु सक्छ । ष्ट्रकन भन्दाखेरर जम्मा ७ प्रधिशि रकम चाष्ट्रहँ ष्ट्रवष्ट्रवधमा राख्न े। सम्पूर्य बजेटको 
७ प्रधिशि रकम ष्ट्रवष्ट्रवधमा राख्न े। र यसले वर्षयको अन्त्यमा सेष्ट्रटङ्गमा कधमसनको लाधग ष्ट्रविरर् 
गने हो ष्ट्रक? अथयमन्त्रीको िजष्ट्रवजमा यसलाई के गने, गठबन्धनका नेिाहरूलाई मेनेज गनयलाई 
हो ष्ट्रक? के को लाधग हो? यो बजेटबाट पधछ घोटाला गने, यसलाई आफ्नो िजष्ट्रवजमा खचय गने, 
यस खालको कुरा भएको हुँदाखेरर सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अल्न्िममा म भन्न चाहन्छु । 
त्यसैले यो गठबन्धन भनेकै बाँडीच ुँडी खानको लाधग हो भने्न कुरा यसले पषु्ट्रष्ट गरेको छ । 
धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राधे ्याम पासवान । समय १३ धमनेट ।  

 

(१६:०४ बजे) माननीय श्री राधे ्याम पासवान (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी बजेट ष्ट्रवधनयोजनमाधथ छलर्ल गरररहेका छौँ । 
आज पष्ट्रहलादेल्ख नै हामी बजेट धसद्धान्ि र प्राथधमकिा, बजेट वक्तव्य, नीधि, काययक्रम र 
अष्ट्रहलेसम्म आउँदा हामी ष्ट्रवधनयोजनमा छौँ । यो बजेटमा प्रवेश गनुयभन्दा पष्ट्रहला अधलकधि म 
थोरै अकै ष्ट्रवर्षयमा जान चाहन्छु । ष्ट्रकन ष्ट्रक कष्ट्रहले काही ीँ बोसदा बोसदै सही कुरा आउँदो  

रहेछ । अधन हाम्रो देवेन्न माननीयज्यू एकदम दलका नेिा पधन उहाँ इमान्दार नेिा पधन 
हनुहुनु्छ । त्यसकारर् सही धनर्यय राल््दनभुयो आज हाउसमा । ष्ट्रक चार ददनसम्म हाउस 
अवरोध गरेँ , अवरोध गदाय एक ददन ि अध्यक्षज्यूको पधन सहयोग धथयो भनेर भन्नुभयो । यो 
सही पधन हो । र अवरोध ष्ट्रकन भो' भने अधलकधि मातै्र समय धलन चाहन्छु, जोड्न चाहन्छु । 
अवरोध ष्ट्रकन भयो भने हाम्रो प्रधानमन्त्रीज्यू एउटा पसु्िक ष्ट्रवमोचन काययक्रममा बोसदा बोसदै 
मलाई सहयोग गर् यो भनेर जोड्नभुो' ष्ट्रक एक जना हाम्रा धमत्र हनुहुनु्थ्यो जो परुानो धमत्र उहाँले 
सहयोग गनुयभो' ष्ट्रकन ष्ट्रक उहाँको Relation व्यल्क्तगि, पाररवाररक Relation धथयो । त्यसकारर्ले 
बोसनभुो' यही ष्ट्रवर्षयमा प्रधिधनधध सभामा पधन अवरोध भयो र हाम्रो राष्ट्रिय सभा ि अधल बौष्ट्रद्धक 
सभा हो । बौष्ट्रद्धक वगयको सभा हो । यसमा यधि हङ्गामा ि हनु नहनु ेधथयो । िर यहाँ पधन 
हङ्गामा भयो । िर हुँदा हुँदा यहाँसम्म कुरा आयो ष्ट्रक प्रधानमन्त्रीज्यूलाई ि प्रश्न कस्िो खडा भो' 
भने दलुयभ प्रधानमन्त्री पो हुँदो रहेछन ्। यस्िोसम्म ष्ट्रक संष्ट्रवधान च्यात्नभुो', प्रश्न हैँ । भारि 
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जाँदा रािघािी सम्झौिाहरू गनुयभो', स्वाधीनिाको ष्ट्रवरूद्धमा, स्वाधभमानको ष्ट्रवरूद्धमा, राष्ट्रियिाको 
ष्ट्रवरूद्धमा उहाँ धावा बोसनभुएको छ । यस्िा यस्िा प्रश्नहरू पधन आ'को धथयो राष्ट्रिय सभा । 
त्यसकारर्ले म सदनमा के भन्न चाहन्छु भन ेहाम्रो देश यकेु्रन यदु्ध र रधसयाको यदु्धबाट ग्रधसि 
भएको धथयो, ष्ट्रवश्व आक्रान्ि भएको धथयो । र हाम्रो देश पधन योबाट अछुिो धथएन । अथयिन्त्र 
धराशायी अवस्थामा धथयो । िर पधन अष्ट्रहले अथयिन्त्र सधुार भइरहेको छ । र यही सरकार  

हो । यही प्रधानमन्त्री हो ष्ट्रक यसलाई सधुारको उन्मखुमा अगाधड बढेको छ । त्यसलाई 
हामीले के ष्ट्रवधसयने हो? या यो सरकार धन्यवादको पात्र हो ष्ट्रक होइन?  

त्यसकारर्ले म अको कुरा के भन्न चाहन्छु भने संष्ट्रवधानको ष्ट्रवर्षय पधन सयाउनभुो' । 
संष्ट्रवधान च्यात् नभुो। ' अध्यक्ष महोदय, हामी सबै जना यो गररमामय सदनमा हामीलाई पष्ट्रहलाको 
कुराहरू पधन याद छँदैछ, िाजा नै छ । दईु/दईु चोटी संष्ट्रवधान, संष्ट्रवधान ष्ट्रवघटन भयो । 
संसद ष्ट्रवघटन भयो । संष्ट्रवधानलाई हत्या भयो । िर दईु/दईु चोटी संष्ट्रवधान जनु ष्ट्रवर्षय धथएन 
त्यहाँ उसलेल्खि गरेको, त्यो ष्ट्रवर्षयलाई धलएर संसद ष्ट्रवघटन गररयो । यो के हो? संष्ट्रवधान 
च्यािेको हो ष्ट्रक हैन? यो कसले च्यात्यो ि? सम्माननीय पषु्पकमल दाहालले च्यात्यो संष्ट्रवधान? 
ष्ट्रक अरू प्रधानमन्त्रीले च्यात्नभुो' संसद ष्ट्रवघटन गरेर? यो ष्ट्रवर्षयमा पधन हामी गम्भीरिाका साथ 
ध्यान ददनपुने ष्ट्रवर्षय ि हो ।  

र अको कुरा भारि गएपधछ, के भारिमा के गलि सम्झौिाहरू गर् यो ि? भारिमा 
िपाईँको ऊजायको क्षेत्रमा, धसँचाइको क्षेत्रमा, हवाइको क्षेत्रमा, कृष्ट्रर्षको क्षेत्रमा, व्यापारको क्षेत्रमा 
र राजनीधिक एउटा समुधरु जनु ष्ट्रवग्रकेो धथयो, त्यो एउटा समझदारी बन्यो । त्यो के 
प्रधानमन्त्रीले गलि गनुयभो'? गएर । ष्ट्रक हाम्रो देशको लाधग ि समझदारी दईु देशको धमत्रिा र 
अको देशसाग पधन धमत्रिा भने्न एउटा भावनाको साथमा उहाँहरूले सम्झौिा जनु गनुयभो' । जनु 
अष्ट्रहले हाम्रो ऊजाय मन्त्री ि अष्ट्रहले जानभुो' सायद ऊजायमा भनेका छन ्ष्ट्रक १० हजार मेगावाट 
हामी भारिलाई बेच्ने र बङ्गलादेशका भारि हुँदै बङ्गलादेश हामी ष्ट्रवद्यिु ्खपि गने भनेर जनु 
एउटा प्रधिबद्धिा वा दईु प्रधानमन्त्रीको धबचमा भयो । एउटा समझदारी भयो । त्यो के हाम्रो 
देशलाई अथयिन्त्रलाई सधुारमखुी लाने हैन ि? त्यसकारर्ले अध्यक्ष महोदय, म आग्रह गनय 
चाहन्छु । ष्ट्रक सहीमा, सही कुरामा हामी सत्तापक्षका माननीयहरू पधन िपाईँको साथमा छु । 
ष्ट्रवपक्षी माननीयज्यूहरूको साथमा छु । र हामीले धेरे माननीयज्यूहरूले भनु्नभो' र बोसन ु पधन 
भयो । ष्ट्रक मन्त्रीहरूले जनु ष्ट्रक्रयाकलाप छन ् । जनु िपाईँको आफ्नो मन्त्रालयको ष्ट्रवर्षय 
वस्िहुरूमा यहाँ कुराहरू राख्नभुो' धन । त्यो िपाईँहरूभन्दा सत्तापक्षका माननीयज्यहुरूले राख्नभुो' 
िर जनु ष्ट्रवर्षय बोसन नहनुे ष्ट्रवर्षयहरू िपाईँहरूले राख्नहुनु्छ, किै न किै हामीलाई पधन ल्चत्त 
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दखेुको हनु्छ । त्यसकारर्ले आगामी ददनमा यस्िा ष्ट्रवर्षयहरू नदोहोररयोस ् भनेर म ष्ट्रवपक्षी 
माननीयज्यूहरूसँग आग्रह पधन गनय चाहन्छु ।  

अध्यक्ष महोदय, बजेटको ष्ट्रवर्षयमा सवयप्रथम बजेट ि १९३३ मा बेलायिबाट नै सरुूवाि 
भएको हो । र बेलायिबाट यो सरुूवाि हुँदाखेरर बेलायिका अथयमन्त्री रोबटय वालपोलले संसदमा 
प्रस्ििु गनुयभा'को धथयो । र त्यहीबाट अथयको सरुूवाि भा'को हो मलाई जहाँसम्म लालछ । र 
अथयको शब्द िपाईँको हाम्रो बजेटको शब्द सयाष्ट्रटन भार्षामा बेग र िेन्च भार्षामा बगेट शब्दबाट 
आएको हो । र यो दवैु शब्द धमलाएर झोलाको सानो एउटा थैलीलाई बलु्झन्छ । जसलाई ष्ट्रक 
बजेट भन्छन ्। र बजेट आमजनिाको चाहना र सरकारको नीधि संयोजन गनय एउटा बजेटको 
ष्ट्रवर्षय हो । र नेपाली समाजमा, हाम्रो समाजमा बजेट भन्दाखेरर जनिाको करबाट र जनिाको 
रगि र खनु, पसीनाबाट आएको, उसबाट हामी जनिा बजेट बनाउने र अरू नपगु रकमहरू 
अनदुानबाट र हामी आन्िररक ऋर्बाट पधन बजेट बनाउँछौँ ।  

अध्यक्ष महोदय, हामीले, हाम्रो भौगोधलक रूपमा, भौगोधलक अवस्थामा हामी आधथयक 
रूपमा, सामाल्जक रूपमा, सांस्कृधिक रूपमा र शैल्क्षक रूपमा पधछ परेका र पधछ पाररएका 
समदुायलाई हामी कसरी अगाडी बढाउने हो ि? यो ष्ट्रवर्षयमा ध्यान ददनपुछय । र यसको लाधग 
बजेट बनाउन आव्यक छन ्। िर कष्ट्रहले काही ीँ हामी बजेट बनाउँदाखेरर हामी धनीको लाधग 
मातै्र बजेट आव्यकिाअनसुार बनाउँछौँ । गररबको लाधग होइन । आव्यकिा कहाँ छ । 
हामीले संष्ट्रवधानमा समाजवादको ष्ट्रवलेषरे्षर् गछौँ । समिामलुक समाज धनमायर्को ष्ट्रवलेषरे्षर् गछौँ । 
िर यो कसरी हनुे हो ि, अध्यक्ष महोदय? समाजवाद उन्मखु कसरी हनुे हो ि? हामीले 
सामाल्जक समानिा, आधथयक समानिा, ल्शल्क्षि समानिा, धाधमयक समानिा जबसम्म हामी 
बजेटहरू ष्ट्रवधनयोजन गदैनौँ । जबसम्म पधछ परेका समदुायहरूलाई अगाधड सयाउनको लाधग 
बजेट ददँदैनौँ । िबसम्म हाम्रो देश समिामलुक समाज ..... अगाधड जान सक्दैन र 
समाजवादको जनु लक्ष्य राखेका छौँ, त्यसमा जानै सक्दैनौँ । ष्ट्रकन ष्ट्रक हाम्रो धरािल यस्िा  

छन ्। ष्ट्रक ठुलो खाडल छन ्। एउटा समाज उच, नीचको पधन बना'को छ । अष्ट्रहले, हामी 
अष्ट्रहलेको अवस्था हेयौँ भने ष्ट्रवधभन्न ठाउँहरूमा जनु माननीयज्यूहरू बोसनभुो' ष्ट्रवधभन्न ठाउँहरूको 
घटनाहरू घट्यो । यो ष्ट्रकन घटनाहरू घष्ट्रटरहेका छन?् सबभन्दा बढी ि घटनाहरू 
दधलिहरूमाधथ नै घष्ट्रटरहेका छन ्। जनु जमु्लाका घटना हामीले, जमु्लाको घटना हामीले अल्स्ि 
पत्रपधत्रकामा आयो । अन्िरजािीय ष्ट्रववाह गदायखेरर त्यहाँ घरैमाधथ आगजनी गर् यो । संजोगवश 
अध्यक्ष महोदय, गहृ मन्त्रीज्यू पधन यही हनुहुनु्छ, म गहृ मन्त्रीज्यूलाई आग्रह पधन गदयछु । ष्ट्रक 
हामीले उहाँलाई आगजनी भएकालाई हामी बजेट ददने ष्ट्रक नददने? सषु्ट्रवधा उहाँलाई प्रदान गने 
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ष्ट्रक नगने? त्यो घरको व्यवस्थापन गने ष्ट्रक नगने? ष्ट्रक दधलिलाई हामी घरबास उठाउने हो? 
यही व्यवस्था, हामी यही व्यवस्थाको लाधग, हामी लोकिन्त्र, गर्िाल्न्त्रक व्यवस्थाको स्थापना 
गरेका छौँ? र अको िपाईँको न्यायलयले पधन हामीसँग, न्यायलयले पधन हामीलाई न्याय ददन 
सकेन । एउटा अन्िरजािीय ष्ट्रववाहमा िपाईँको ष्ट्रववाह भ'को भनेर प्रमार्पत्र ददन्छ । र अको 
न्यायलयले उहाँलाई जेल हाल्सदन्छ । यो कसरी हो ि? यो कुन व्यवस्था हामीले अपनाएका 
छौँ? त्यसकारर्ले यो ष्ट्रवर्षयमाहरूमा पधन सरकार, राि प्रमखु र मन्त्रीज्यूहरू गम्भीरिाका साथ 
ध्यान ददनपुने कुराहरू हनु्छन ्। 

अब म अधलकधि ल्शक्षािर्य  गए अध्यक्ष महोदय, ल्शक्षामा हामी मौधलक हकमा धन:शसुक 
व्यवस्था गरेका छौँ । ष्ट्रक सबैलाई हामी धन:शसुक ल्शक्षा आजयन गने हो । िर के ल्शक्षा हामी 
धन:शसुक गरररहेका छौँ ि? ल्शक्षामा हामी दोहोरो प्रर्ाली अवलम्बन गरेका छौँ । एउटा हामी 
सावयजधनक ल्शक्षाको अवलम्बन गरेका छौँ व्यवस्था । अको हामी धनजी ल्शक्षा अवलम्बन गरेका 
छौँ । अधन हामीले कसरी ल्शक्षा धन:शसुक गने ि अध्यक्ष महोदय? म आरु्मा घटेको घटना 
भन्न चाहन्छु, अरूको होइन यहाँ धेरै माननीयज्यूहरूले भनु्नहनु्छ ष्ट्रक ष्ट्रवदेश ष्ट्रवद्याथीहरू ष्ट्रवदेश 
गयो, ष्ट्रवद्याथीहरू ष्ट्रवदेश गयो, यवुाहरू ष्ट्रवदेश गयो । यो अनसुन्धानबाट बोसनहुनु्छ ष्ट्रक अध्ययन 
गरेर बोसनहुनु्छ? कसरी बोसनहुनु्छ? मलाई नै अचम्म लागेको छ यो ष्ट्रवर्षयहरूमा । हामीले 
NOC को लेटर ददँदाखेरर एकदम सलुभमा ददनपुछय, अध्यक्ष महोदय । ल्शक्षा मन्त्रीज्यू हनुहुनु्न । 
म भन्छु, श्रम मन्त्री हनुहुनु्छ । श्रम मन्त्रालयबाट यवुाहरू कसरी िाधलम प्राप्त गने हो? यो 
िपाईँको दाष्ट्रयत्व हो । त्यसमा बजेट ददनहुोस ्। र यो यवुाहरूलाई ष्ट्रवदेश पठाउन, कमाउनको 
लाधग, राम्रो कामको लाधग िपाईँले िाधलम ददनहुोस,् गाउँपाधलकाहरूमा, स्थानीय िहरूमा । 
िाधलमसष्ट्रहि ददएर ष्ट्रवदेश पठाउन ुत्यसले, आज देश धाएको छ । हनु ि हामी यहाँ ठुलो ठुलो 
कुरा गछौँ । यो ठुलो ठुलो कुरा गनय सक्दैन । र हाम्रो पैसा पधन पलुदैन । त्यसकारर्ले 
हामीले भन्यौ ष्ट्रक ल्शक्षामा पैसा बाष्ट्रहर ग'को छ । हो बाष्ट्रहर ग'को छ । म आफ्नो छोरीलाई 
डक्टर पढाउनको लाधग, यहाँ िपाईँको आइएसी पास गर् यो । िपाईँको डाक्टरीमा नाम 
लेखाउनको लाधग ६ मष्ट्रहना यहाँ कोर्षय ियार गर् यो । िर िपाईँको कोर्षय ियार गरेपधछ 
डक्टरीमा लाइसेन्सको लाधग पास भो' पढ्नको लाधग, िर धनकासयो कधि? हाम्रो ल्शक्षा आयोगले 
१० हजार । १० हजारमा धलयो कधि? ४८ सय Vacancy  धलयो त्यसमा पढ्नको लाधग अरू 
ष्ट्रवद्याथी के गने? कहाँ जाने हो ि? यसको लाधग हामी सोँच्ने ष्ट्रक नसोँच्ने? त्यो ष्ट्रवद्याथी ष्ट्रवदेश 
नगइकन हाम्रो देशमा पढ्छ ि? हामीले मलाई पधन लागेको धथयो ष्ट्रक पष्ट्रहला पष्ट्रहला ष्ट्रक हाम्रो 
गोष्ट्रवन्द के.सी.जी राम्रो काम गनुयभएछ आन्दोलन गरेर । िर अब लालछ मलाई ष्ट्रर्ल  
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भइरा'छ । उहाँले गरेको काम सन्िषु्टजनक मलाई लागेन । ष्ट्रकन भने सरकारी अस्पिालमा 
यदद हामीले पढाउन चाहन्छौँ भने सािै प्रदेशमा, सािै प्रदेशमा डक्टरी पढ्नको लाधग क्याम्पस 
हनुपुछय सरकारी अस्पिालमा िर प्राइभेटमा जहाँ चाहन्छ त्यहाँ हामीले ददनपुछय स्वीकृधि र 
ष्ट्रवदेशबाट पधन हामीले आउने व्यवस्था गनुयपछय । हाम्रा ष्ट्रवधायन सधमधिका माननीयज्यूहरू हामी 
एउटा अनगुमनमा गए, काननु अनगुमनमा भक्तपरु गए । भक्तपरु जाँदाखेरर त्यहाँ हामीले सबै 
systematic ढङ्गले उहाँको भौधिक संरचनाहरू छ । िर िपाईँको डाक्टर पढ्नको लाधग त्यहाँ 
लाइसेन्स ददएको छैन । खोपा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय उहाँले स्थापना गनुयभा'को छ । र उहाँले एउटा के 
प्रधिबद्धिा गनुयभो' भने हामीलाई लाइसेन्स ददयो भने हामी 15 लाखमा पढाउँछौँ । यदद १५ 
लाखमा पढायो भने के हामीले लाइसेन्स ददने ष्ट्रक नददने? हामीले, सरकारले एउटा criteria 

बनाउने हो । ..... पष्ट्रहला अनमुाधनि पैसा 50 लाख/६० लाख उठाउथ्यो । िर सरकारले 
एउटा नीधि बनायो ४२ लाख धलनको लाधग िर हामीले धसट कम गद्याय धथयो । धसटमा बढी 
ददनपुथ्यो धन हामीले स्वीकृधि अधन न ष्ट्रवद्याथीहरू पढ्छ । र आफ्नै देशमा हामीले कधि ष्ट्रवद्याथी 
हाम्रो क्षमिा छ पढ्न? त्यसका लाधग ि हामीले पढ्ने व्यवस्था बनाउनपुर् यो धन? यदद पढ्न े
व्यवस्था छैन भने उहाँहरू ष्ट्रवदेश जाने अधन त्यसको लाधग अधन NOC ले लेटर नददयोस ्। यो 
पधन िररका हो हाम्रो जस्िो मान्छेले यसरी बोसन सहुाउँछ यो ष्ट्रवर्षयमा? ष्ट्रक धछटो, छररिो, 
टाइमअनसुार र धछटो उहाँले त्यो आधार ददएर ष्ट्रवदेश पढ्न जाओस ् भनरे हामीले व्यवस्था 
धमलाउने हो । (अध्यक्षज्यूको बत्ती बधलसक्यो ।) र यधि भन्दै अब बजेटमा धेरै कुराहरू 
उठेको प्रश्नहरू ष्ट्रकन ष्ट्रक हामीहरू पधन माननीयज्यूहरू, मन्त्रीज्यूहरू यहीीँ हनुहुनु्छ । धेरै धायो 
म पष्ट्रहला पधन ..... (समय सष्ट्रकएको) ।                                    

 

(१६:१७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० 
अन्िगयि स्वास्थ्य िथा जनसङ् ्या मन्त्रालय, सञ् चार िथा सूचना प्रष्ट्रवधध मन्त्रालय, परराि 
मन्त्रालय, ऊजाय, जलस्रोि िथा धसँचाइ मन्त्रालय, खानेपानी मन्त्रालय, अथय मन्त्रालय, श्रम, 
रोजगार िथा सामाल्जक सरुक्षा मन्त्रालय, ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधध मन्त्रालय, काननु, न्याय 
िथा संसदीय माधमला मन्त्रालय, कृष्ट्रर्ष िथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्रालय, गहृ मन्त्रालय, रक्षा 
मन्त्रालय, राष्ट्रिय योजना आयोग, प्रधानमन्त्री िथा मल्न्त्रपररर्षद्को कायायलय, उपरािपधिको 
कायायलय र रािपधिको कायायलयसम्बन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्षयकहरूमाधथको छलर्ल यहीीँ समाप्त 
हनु्छ । 
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माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आगामी बैठकमा ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० 
अन्िगयि वन िथा वािावरर् मन्त्रालय, मष्ट्रहला, बालबाधलका िथा ज्येष्ठ नागररक मन्त्रालय, यवुा 
िथा खेलकुद मन्त्रालय, सहरी ष्ट्रवकास मन्त्रालय, उद्योग, वाल्र्ज्य िथा आपूधिय मन्त्रालय, भधूम 
व्यवस्था, सहकारी िथा गररबी धनवारर् मन्त्रालय, भौधिक पूवायधार िथा यािायाि मन्त्रालय, 
सङ्घीय माधमला िथा सामान्य प्रशासन मन्त्रालय, संस्कृधि, पययटन िथा नागररक उड्डयन मन्त्रालय, 
स्वास्थ्य िथा जनसङ् ्या मन्त्रालय, सञ् चार िथा सूचना प्रष्ट्रवधध मन्त्रालय, परराि मन्त्रालय, 
ऊजाय, जलस्रोि िथा धसँचाइ मन्त्रालय, खानेपानी मन्त्रालय, अथय मन्त्रालय, श्रम, रोजगार िथा 
सामाल्जक सरुक्षा मन्त्रालय, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधध मन्त्रालय, काननु, न्याय िथा संसदीय माधमला 
मन्त्रालय, कृष्ट्रर्ष िथा पशपुन्क्षी ष्ट्रवकास मन्त्रालय, गहृ मन्त्रालय, रक्षा मन्त्रालय, राल्ष् ट्रय योजना 
आयोग, प्रधानमन्त्री िथा मल्न्त्रपररर्षद्को कायायलय, उपरािपधिको कायायलय र रािपधिको 
कायायलयका ष्ट्रवधभन्न शीर्षयकहरूमाधथको छलर्लमा उठेका प्रश्नहरूको जवार् सम्बल्न्धि माननीय 
मन्त्रीहरूले ददनहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म राष्ट्रिय सभाका पूवयसदस्य लालकाजी गरुुङको धनधन भएकोमा 
धनम्न धलल्खि शोक प्रस्िाव प्रस्ििु गदयछु:- 

राष्ट्रिय सभाका पूवयसदस्य लालकाजी गरुुङको धमधि २०८० साल असार २३ गिे 
शधनवार ८३ वर्षयको उमेरमा असामष्ट्रयक धनधन भएकोमा राष्ट्रिय सभाको यो बैठक गष्ट्रहरो शोक 
प्रकट गदयछ ।  

स्वगीय गरुूङ ष्ट्रवक्रम सम्वि ्२०४८ सालमा नेपाली काँग्रसेबाट राष्ट्रिय सभा सदस्यमा 
धनवायल्चि हनुहुनु्थ्यो।  

यो बैठक स्वगीय लालकाजी गरुुङप्रधि भावपूर्य श्रद्धाञ् जली व्यक्त गदै शोक सन्िप् ि 
पररवारजनप्रधि गष्ट्रहरो समवेदना प्रकट गदयछ । 

माननीय सदस्यहरू, उपरोक्त शोक प्रस्िावलाई पाररि गररददनहुनु अनरुोध गदयछु । 

 

(माननीय सदस्यहरूले हाि उठाउनभुएको) । 

 

माननीय सदस्यहरू, उपरोक्त शोक प्रस्िाव सवयसम्मधिले पाररि भएको घोर्षर्ा गदयछु । 

 

(माननीय सदस्यहरूले हाि उठाउनभुएको) । 
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माननीय सदस्यहरू, अब राष्ट्रिय सभाका पूवयसदस्य लालकाजी गरुुङको धनधनप्रधि शोक 
व्यक्त गनय उठेर १ धमनेट मौनधारर् गरौँ । 

 

(मौनधारर्) । 

 

धन्यवाद । 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल असार २७ गिे बधुवार 
धबहान ११ बजेर १ धमनटेमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ । 

 

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०८० साल असार २७ गिे बधुवार धबहान ११ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो) । 

स्थधगि:- १६:२१ बजे । 

 


